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CUVÂNT ÎNAINTE

Marile personalități — oricât de impetuoase ar 
fi temperamentele lor — păstrează totuși in mani­
festările lor publice, o anumită ținută, care dă — a- 
cestor manifestări — un aspect în totdeauna con­
vențional.

Din această, cauză, asemenea manifestări nu pot 
constitui — în cele mai multe cazuri — decât ma­
teriale inadequate pentru fixarea trăsăturilor carac­
teristice reale, ale personalităților de seamă.

Subiectivismul spontan — care singur poate trăda 
în toata goliciunea lui „sufletul" — nu apare sincer, 
elementar, decât în manifestările intime, zilnice, 
desgrădite acestea de orice convenționalism.

Deaceia și maniera istorică a lui Emil Ludwig, 
a statornicit în această privință o normă, în afară 
de orice critică.

Am crezut că, din acest punct de vedere, pu­
blicarea însemnărilor ce urmează, pot constitui un 
material documentar prețios pentru fixarea perso- 
nalităței lui Niculae Filipescu1). i)

i) Unele din aceste însemnări, vor părea poate 'lipsite de interes — dacă 
• totuși nu le-am suprimat, am făcut-o numai pentru a da. posibilitatea unui con­
trol chronologic al evenimentelor la cari acele. însemnări se referă.



NICULAE FILIPESCU

Dar de ce nu am întreprins eu însumi, cu ajutorul 
acestui material documentar, întocmirea unei bio­
grafii complecte a lui Niculae Filipescu?

In scris ca și în plastică, modelarea obiectivă a 
unei figuri, nu poate fi decât rezultanta unui joc 
de umbre și lumini...

Eu însă nu am putut vedea în Niculae Filipescu, 
decât lumină.......

De aceea și, nu m'am simțit destul de liberat 
sufletește, pentru a-i face o biografie obiectivă.

Mai am de dat o lămurire.
De ce am dat publicității aceste însemnări, numai 

după trecerea a mai bine de două decenii?
Un scrupul de conștiinjă m'a îndemnat la aceasta.
Cea mai mare parte din acestè însemnări, cu­

prind confidențe făcute mie de Niculae Fitipescu 
— sau confidențe făcute lui de alții — și pe cari 
dânsul mi le-a împărtășit.

Am crezut că e corect, înainte ca aceste confi­
dențe să fie aruncate în domeniul public, ca timpul 
să-și facă opera lui de destindere, fie prin dispariția 
celor vizați în aceste însemnări, fie prin domolirea 
patimilor... Evenimentele odată devenite inactuale, 
pierd întotdeauna ceva dtn caracterul lor iritant.

Dar și o altă considerație a determinat întârzi­
erea publicărei acestor însemnări.

Niculae Filipescu, datorită temperamentuiui lui 
„vijelios'', a fost desigur nedrept cu unii din con­
timporanii săi.

Aprecierile și judecățile lui, nu porneau însă 
niciodată, nici din ură, nici din invidie — sau ori­
care alt sentiment inferior.



1 -   ■■ >■ —................... .............—— — CUVANT ÎNAINTE

Motorul tuturor pornirilor lui, era numai neîn­
frânatul lui patriotism.

Și atunci, am crezut iarăși, că e bine ca cu 
scurgerea timpului, o judecată obiectivă chiar asupra 
pornirilor lui Niculae Filipescu, să fie posibilă — ju­
decată care trecând dincolo de om — să nu aibă 
în vedere decât pe marele patriot ce a fost Ni­
culae Filipescu.
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In puternica personalitate a lui Nicülae Filipescu, se pot desluși 
trei caracteristici proeminente : aceia a cugetătorului —a omului po­
litic — și a patriotului.

înclinările intelectuale ale lui Filipescu își găsesc o explicație atavică, 
■în existența printre strămoșii săi a mai multor cărturari, dințre cari 
cel mai de seamă a fost C. Filipescu Căpitanul.

Cum s’a adaptat Filipescu spiritualităței dominante, a epocei în 
care a trăit ?

Generația lui Filipescu —■ și mai ales acei din această generație cari, 
ca și dânsul, s’au adăpat la admirabilele izvoare ale culturei franceze 
— erea frământată de două covârșitoare influențe doctrinare : acea 
a lui Renan și acea a Iui Taine.

Renan și Taine, se poate spune cu drept cuvânt că erau cei doui 
adevărați «directori intelectuali» ai generației lui Filipescu (s’ar putea 
«chiar spune «dictatori» dacă această noțiune nu ar implica în zilele 
«noastre o accepțiune pejorativă)—și aceasta, se știe, ca o reacțiune 
împotriva eclectismului cusinian, ce, cu caracterul lui transacțional și 
«oportunist, dominase în trecut Universitățile.

«Dar oricât Filipescu ar fi fost dominat și dânsul de influențele 
culturale ale gânditorilor timpului lui — firea sa independentă și spi­
ritul lui critic, nu se puteau acomoda în prim rând, cu un ortodoxism 

•doctrinar prea rigid.
In afară de asta, Filipescu, oricât, obiectiv, ar fi fost prins în 
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mrejele unora sau altora din doctrinele, filosofice și sociale în curs— 
subiectiv, el respingea tot ce, în aceste doctrine ar fi contrastat cu 
esența substratului lui sufletesc, sau cu climatul social al țărei lui.

De pildă, cum putea Filipescu profund religios cum era, să îm­
părtășească apostasia lui Renan, care demonstra că Universul nu e o 
operă a Dumnezeirei — ci acea a unei «spontaneități inconștiente» ? 

Demonstrației lui Renan, Filipescu îi opunea sgomotosul manifest 
al lui Brunetière, care se știe că în concluzia sa glăsuia :

«Inima omenească hrănită cu preceptele Evangheliei, a fost 
amăgită de neputința științei de a ne înzestra cu o morală — 
și nu va mai cere științei, ci religiunii formula fericirei«. 

Tot asemenea cum putea Filipescu să se acomodeze naturalismului 
panteist, dogmatismului rigid și acelei analize științifice severe apli­
cată fenomenelor sociale, zăvorâte într’un determinism mecanic — a 
lui Taine ?

Filipescu reacționează cu revoltă, în contra unor asemenea con­
strucții.

«In adevăr — scrie Filipescu — de îndată ce ai mutat numai 
punctul de privire și ai lepădat ochianul perfecționat dar păienjenit 
al savantului, ochiul sănătos se răsfață peste o lume nu posomo­

râtă și întunecată ci scăldată intr’o lumină încântătoare.
In această lume se mișcă nu numai «carnasierul superior» al 

filosofului, ci omul inteligent și liber. In libertatea lui, el are pu­
tința de a lua cunoștință de lumea exterioară întregită și de a-și 
cârmui pașii pe acest pământ. înzestrat cu destulă agerime de 
minte, el are putința de a pătrunde legătura dintre inima sa și 
inima acestui univers, în care predomnește ideia de ordine fi ar­
monie isvorând dintr’o direcțiune superioară, din un gând cârmui- 
tor, care e însuși principiul lumii.

Așa privind lucrurile, impostura științifică se dă pe față, în 
toată goliciunea sa. — Amăgire e, în adevăr, de a înfățișa lumea 
schilodită, și redusă la partea sa experimentală ; deasupra lumei 
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pipăite, e lumea credințelor. Minciună de asemenea, că omul e 
numai un agregat de molecule. Acest om ar fi un scopit : omul 
întreg are și-o inimă. In fine, e o cutezanță afirmarea că natu­
ralistul va dovedi cu scalpelul toate tainele vieței : niciun microscop 
nu va arăta vreodată încotro sboară sufletul, când candela vieței 
s’a stins!».

Dar mai erea o doctrină filosofică și socială care încerca să sub­
juge spiritele generației lui Filipescu : erea doctrina lui Gabriel Tarde 
care, se știe, înțelegea să așeze la baza desvoltărei societăților legile 
imitațiunei și ale invențiunii — de la superior la inferior.

Această doctrină e înlăturată de Filipescu pe două considerații : 
una de ordin general și principial — fiind dat că, dacă formele la 
rigoare, se pot transmuta — sufletele însă nu ; alta de ordin spe­
cific țărei noastre, țară în care, prin imitațiunea Ia un moment dat 
a unor forme politice streine de sufletul poporului, nu s’a ajuns Ie 
o experiență tocmai fericită.

Ambele aceste idei, Filipescu le desvoltă cu multă profunzime.
«Nici nu s’a luat în seamă — spunea Filipescu — această atât 

de firească întâmpinare : că pe cât e de ușor de a împrumuta 
forme streine, pe atât e de greu de a întrupa inima unui popor 
într’un alt popor.

Și fără de această transfusiune sufletească, altoiul e lipsit de 
seva care singură poate să înverzească ramurile cele nuoi».

Și apoi mai departe :
«Când ne-am emancipat de sub domnia străină, când am eșit 

din starea de amorțeală în care ne adâncise civilizația orientală, 
toate aspirațiunile acestei țări au mers, cum era firesc să fie, spre 
apusul Europei, și toți erau însuflețiți de darul de a ne occiden- 
taliza. Acest curent era general. El s’a desvoltat la noi ca și în 
țările vecine ; la noi în țară el era îmbrățișat de toate treptele 
societăței ; liberalii și conservatorii îl sprijineau deopotrivă.

Acest curent s’a manifestat în viața noastră publică, ca și în
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viața noastră privată. Precum ne-am grăbit să ne lepădăm -de an­
teriu, așa eram zoriți să dăm deoparte legile cele vechi; și este 

probabil ca cel dintâiu frac și cel dintâiu joben, au tost tn 
aceeașt ladă care ne-a adus primul text al constitujiunei 
belgiene.

Cu acest miraj am fost atâta amar de vreme înșelafi".
In fine mai erea un curent' dominant în generația lui Filipescu 

—■ era acela al unui pesimism și scepticism distrugător — curent 
care la noi erea cu atât mai îngrijorător, cu cât își găsise expresie, 
într’o oare care măsură, îh gândirea acelui gigant al poesiei noastre, 
în Eminescu.

De sigur că pesimismul nu ar fi putut nici odată contamina na­
tura robustă și bine echilibrată a lui Filipescu — pe care nici odată 
,1a gentilezza del morir“ a poetului, nu l’ar fi putut seduce...

Dar Filipescu erea îngrijorat de acest curent la noi, tocmai din 
pricina înfluenții eminesciane — deși avea pentru Eminescu un ade­
vărat cult, căci scria dânsul ,,Eminescu a întins peste credințele 
noastre straele de 'purpură și de aur ale poesiei sale“.

Contra pesimismului eminescian Filipescu reacționa viguros.
Principial, el nu credea că pesimismul putea prinde temeinic la noi.

«Narcoticul pesimismului — scria dânsul — poate intoxica po- 
pulațiunile budiste ce viețuesc în piroteală pe malurile Gangelui ; 
el nu va amorți însușirile inimoase ale Românului».

Apoi analizând problemul mai adânc și referindu-se la firea ro­
mânului, la structura lui sufletească, Filipescu ajunge la aceeași 
conclusie :

«Mai rat neam — scrie el'—pe lumea asta care să fi îndurat 
atâtea rele câte a suferit poporul nostru. Și totuși descurajarea 
nu i-a îndoit sufletul. Când îl năpădesc' necazurile, el caută- să 
uite cântând :
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Doină zic, doină suspin 
Tot cu doina mă mai țin. 
Doină, cânt, doină șoptesc, 
Tot cu doină viețuesc.

«Zn cântecele lui de dor și de vitejie, în totdedund el d fost 
optimist».

Tot asemenea Filipescu scrie :
«Poezia populdră ne va lăuda tăria și încredered Românului. 

Căci, cu todte nevoile ce-l copleșesc—nevoi nepotrivit mai nutri ca 
micile necazuri ale proletarilor intelectuali, el nu se lasă a fi bi­
ruit de desnădăjduire,

C’asta i (ara ospeției, 
Țara dulce a veseliei 

zice poezia populară. Această credință nestrămutată a susținut 
neamul nostru».

In fine :
«Melancolia sa — scrie Filipescu — nu e pesimism. El a făurit 

chiar un cuvânt mai dulce pentru a exprima o nuanță a melan­
coliei, «dorul».

Dorul nu cuprinde desnădăjduirea. Intr’însul străbate totdeauna 
o rază de speranță.».

Și de câte ori, intimii lui Filipescu, nu l’au auzit spunând cu 
aceea emoție care totdeauna la dânsul traducea un freamăt sufletesc, 
că, pentru a distinge pe un român de un străin, e suficient să cauți 
cum reacționează un ins Ia fiorii „dorului“ și al „doinii“...

Pentru a atenua influența poesimismului eminescian, Filipescu îi 
opunea optimismul sănătos și teluric a lui Coșbuc.

«Din dcest mediu sănătos — scrie Filipescu — al poeziei popu­
lare anonime, iată că se înalță și Un poet cu cuget de autor. 
Poezia lui Coșbuc, încolțită în acest pământ mănos, fecundată de 
acest izvor limpede, înviețuită de rouă întăritoare a diminețelor 
câmpiei năsăudene, eca o emanațiune nemeșteșugită a solului nostru»,
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Din toate manifestările intelectuale ale lui Filipescu, se poate deci 
ușor desprinde, că dânsul erea un idealist — și că idealismul lui 
avea două suporturi sufletești : un ideal moral — atât pentru in­
divid cât și pentru societate — și un ideal religios.

«Viața unui popor — mai scria Filipescu — și toate manifestațiu- 
nile civilizațiunei sale sunt numai oglindirea sufletului său. Nu 
atât instituțiunile politice cât caracterul determină soarta unui 
popor.

Numai anume împrejurări istorice izbutesc a încuiba într’o 
națiune aspirațiuni comune, interese comune, credințe comune și 
numai când această potrivire de credință se manifestă, izbutește 
cu adevărat, acel popor, să capete o inimă colectivă și să înte­
meieze o rasă.

Dobândirea unei conștiințe colective puternic închie- 
gate și desfășurarea d'asupra-i a unui ideal strălucit în­

semnează apogeul mărirei unui popor. Ora decadenței sună 
când acea conștiință începe a se despicat.

Tot asemenea :
«Pentru aceste cuvinte, singura politică care ne poate conveni 

e aceea care, căutând să îndeplinească îmbunătățirea stării mate­
riale a tutoror claselor societății, nu crede, cum s' a zis de un 
bărbat politic, că ținta civilizațiunilor se rezumă numai în sporirea 
avuției generale, ci încă și mai ales, în cultura intelectuală și în 
ridicarea morală a cetățenilor^.

In fine, privitor la religie, el afirmă hotărât, primatul ei :
«Astfel, ori încotro ai apuca, fie pe tărâmul filozofiei, fie pe 

acela al științei sociale ori al artelor, te îndrumezi tot spre acelaș 
punct central, unde se încrucișează toate cărările : spre religie 
isvorul nesecat al credințelor neșovăitoare, al faptelor eroice, al in- 
spirațiunei artistice».

Cu aceste criterii normative, Filipescu a străbătut în viață.
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Din punct de vedere al credințelor politice, Filipescu a fost un 
conservator.

El s’a născut conservator, a trăit conservator și a murit conservator.
Conservatismul lui Filipescu însă, avea o caracteristică specifică : 

la o egală distanță de obscurantism și reacționarism, de o parte 
— și de demagogia turbulentă de alta, el se menținea pe linia 
evoluțiunii prin ordine, a respectului unei erarhii a valorilor în ori 
ce direcție — de sus în jos și de jos în sus — și a respectului 
tradițiilor sănătoase.

El se situa deci la extrema stângă a conservatismului și în defi­
nitiv erea un democrat — ori cât această împerechere ar părea 
paradoxală acelora cari cred că noțiunile nu pot avea de cât con­
ținuturi absolute.

Dovada cea mai evidentă este că, cu toată eticheta de conserva­
torism cu care Filipescu toată viața lui s’a présentât în arena lup­
telor politice, dânsul totuși a fost în tot-de-una un răsfățat al ma­
selor, pentru cari, „C. C. Nicu“ cum îl desemnau ele familiar, a fost 
un adevărat tribun, mai popular de cât toți tribunii stângei sau ex­
tremei stângi, din timpul său, cum de pildă erau Fleva, Paladi și alții,

Filipescu era deci un conservator democrat, de un democratism 
tradiționalist.

«Da — spunea Filipescu — vrem și noi modernizarea institu­
țiilor noastre. Insă succesul transformării stă în înțeleaptă și în­
ceată evoluție, care ne va permite să facem totodată educația țării. 
Da, vrem și noi forme politice noui. Ne trebue însă și forțe 
morale, cari să le susțină. Da, vrem să dăm și noi drepturi, dar 
ele trebue să aibă drept corelativ și datorii».

Și cu altă ocazie spunea și mai pregnant :
«îmi pun întrebarea : pentru ce suntem conservatori ? In două 

cuvinte răspund : suntem conservatori, pentrucă socotim că liber­
tățile nu au aceiași limită la noi ca în alte țări și că în această 
limită partidele nu au același drept la licență la noi, ca aiurea.
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Sunt popoare, poate mai fericite, cari pot justifica menirea lor 
prin serviciile ce aduc, experimentând, cu paguba lor, de, pildă, 
instituții mai mult sau mai puțin înaintate.

Legea noastră însă nu poate să fie decât un patriotism îndă­
rătnic, un șovinism necesar, o educație virilă și militară, o con­
cepție a vieței noastre publice, care, îngăduind neapărat energia 
luptelor de partid, să știe să le statornicească în hotarele unui 
patriotism neclintit. Indinea noastră — spunea Filipescu în anul 
1903 — se pune acea dilemă, pe care unul dintre antemergătorii 
ideei unității germane o punea contimporanilor săi : sau vom fi 
sfârșitul unei rase disprețuite, a cărei stingere o va pomeni istoria 

■ cu nepăsare, sau vom fi obârșia unor timpuri noui, a căror stră­
lucire va depăși închipuirile chiar ale celor mai mulți dintre noi». 

Cât de profetice erau aceste cuvinte, spuse de Filipescu cu- cinci­
sprezece ani înaintea realizării unității neamului — nimeni nu o mai 
poate contesta astăzi.

Și dacă ar fi să căutăm printre figurile politice cèle mai repre­
zentative ale altor state, o figură asemănătoare cu aceea a lui Niculae 

•Filipescu, apoi desigur, analogia cea mai apropiată, am găsi-o în per­
soana Lordului Randolph Churchill, șeful [partidului tory-democrat 
din Englitera, pe timpuri.

Churchill ca și Filipescu, era născut aristocrat, din vestita casă a 
MarlboroughiAot ; temperament vehement ca Filipescu, devenise un 

•adevărat tribun popular ca și Filipescu ; emul al lui Disraeli, el pro­
povăduia principiile unui conservatism evoluționist — ca și Filipescu— 
de și nu înțelegea să se micșoreze întru nimic — ca și Filipescu — 
predominanța instituțiilor țradiționaliste din țara sa, cum de pildă 
landlorzii, leaderschup-ul aristocratic, etc.

Deaceea se poate spune și de Filipescu, cum s’a spus pe drept 
cuvânt și de Curchill — că era un «aristocrat ăl democrației».

De altfel orizonturile democratice la Filipescu, în- concepția sa po­
litică și socială își aveau o dublă explicație : contactül în copilărie 
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cu democrația sănătoasă a repüblicei Elvețiene și apoi în adolescență, 
contactul cu republicanismul suferind de demagogia dinainte de 1870. 

O verificare de altfel în fapt a sincerității democratismului Iui 
Filipescu, se poate ușor face, cercetând în decursul timpului, care a 
fost punctul lui de vedere privitor la cele două probleme esențiale, 
cari întotdeauna și mai ales la noi, au constituit piatra de încercare 
a realului democratism: reforma agrară șt reforma electorală. 

Filipescu, delà începutul manifestărilor sale în viața publică, s’a 
interesat întotdeauna de soarta țărănimii — de aci și explicația po­
pularității lui în mase.

Iată în această privință câteva cuvinte ale sale, care sunt cu totul 
semnificative :

«Da — spunea Filipescu înainte de anul 1900 deci acum aproape 
40 de ani — vom face și operă practică, căutând și găsind rea- 
zimul nostru în elementele sănătoase ale Societății noastre și opu- 
nându-le înrâurirei elementelor parazite.

Și fiindcă grijile noastre sunt îndreptate, azi, spre întremarea 
situației noastre materiale, cată cu atât mai mult să ne gândim 
nu numai la mijloacele de îndreptarea finanțelor Statului, ci și la 
îmbunătățirea stărei clasei celei mai numeroase, de al 
cărei bun traiu este legată și buna stare a finanțelor 
țării. Această clasă esle clasa țărănească. Aceasta este 
clasa cu adevărat conservatoare, care a apărat legea, 
limba și naționalitatea noastră. In acea comoară, încă 
virgină, a păturei ț.'rănești vom găsi, la nevoe și ele­
mente de regenerare, dacă răul este mai adânc de cât 
îl credem not".

Și cu altă ocazie întărea astfel aceeași gândire :
«Este o dogmă pentru partidul conservator, de-a fi adversarul 

luptelor de clasă. De aceea, dacă s’ar fi atacat orice altă clasă, 
de pildă clasa țărănească, i-am fi luat apărarea cu aceeaș căl­
dură, cu care apărăm clasa dirigentă de altădată în contra acu-

2
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Zdțiilor nedrepte. Dacă s’ar fi făcut procesul clasei țărănești, am fi 
adus aci protestarea noastră. Am fi reamintit câtă recunoștință 
datorim acestei pături, care a păstrat neatins acest tezaur 

de naționalitate, ferit de orice amestec. Țărănimei suntem 
datori recunoștință, că ne-a apărat naționalitatea noastră 
în trecut, precum o apără și azi, acolo unde este ame­
nințată.

«Treceți munții și veți vedea cu câtă agerime ea sfidează toate 
colonizările făcute de secui. Mergeți în (ara Bârsei și veți vedea 
cu ce succes țărănimea română se ridică în fața sașilor, sporind 
ca număr și ca avere, cucerind terenul economic ; și-ți crește 
inima, când vezi cum Românii iau în stăpânire casele săsești, peste 
cari pun, ca semn al cucerirei, crucea ortodoxă».

Dar Filipescu nu se mărginea numai la declarații de principii — 
cu acea sinceritate în convingeri care-i era caracteristică, dânsul pro­
punea și reformele cari trebuiau să traducă în fapt, vederile sale.

Dacă urmărim tot ce-a scris și-a grăit Filipescu, asupra ches- 
tiunei agrare, constatăm că el a fost un adevărat precursor al unor 
reforme cari, dacă s’ar fi aplicat de atunci, nu numai că ele ar fi 
ușurat într’o largă măsură starea materială și morală a țărănimii, 
dar ar fi făcut posibile ulterior reforme, cari s’ar fi putut realiza 
mai spornic și mai chibzuit, în interesul însuși al țărănimii.

Filipescu cerea pentru țărănime :
a) Vânzarea tuturor moșiilor Statului ;
b) Readucerea proprietarului delà club la pământ;
c) Credit ețiin pentru săteni ;
d) Zorirea progresului agricol, pentru sporirea veni­

tului pământului ,-
e) înființarea în țara noastră a instituțiunei Băncilor 

populare și a cooperativelor. De reținut că această ma­
nifestare democratică a lui Filipescu se produce în anul 
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1891 —atunci când in Jara noastră nu exista decât o 
singură Bancă populară în lalomija (Urziceni).

Iată desigur soluții cari pot satisface și astăzi, într’o oare­
care măsură — pe cel mai exigent democrat. Și să nu se uite că 
aceste vederi, Filipescu le exprima atunci când vechiul regim era la 
apogeul său și când deci asemenea păreri, constituiau adevărate 
temerități !

Dovadă, că chiar mult mai târziu, atunci când o altă minte 
clarvăzătoare a țărei — Tache Ionescu — se arăta părtașiu al expro­
prierii latifundiilor — dânsul era anatemizat cu invectiva de «so­
cialist», (pe atunci nu se cunoștea încă comunismul)...

Nu trebue deasemenea uitat că Filipescu întru cât îl privea 
— pentru a pune în acord fapta cu vorba — a arendat întotdeauna 
moșiile sale sătenilor.

Când în fine mai târziu evoluția timpurilor a adus la ordinea 
zilei, în toată amploarea ei, reforma agrară și cea electorală — Fi­
lipescu a rămas acelaș democrat convins — dușman însă hotărît, a 
altoirii oricărei demagogii pe asemenea reforme.

In această privință Filipescu ne spunea în Ianuarie 1914, când 
discuția reformei agrare era în toiul ei :

«Dacă se crede că prin expropriere se poate rezolva numai un 
pauperism agrar, dându-se săteanului un lot, cum se dă săracu­
lui o pâine — pentru ca apoi să fie înhămat la carul vreunui 
partid, ca un flămând recunoscător — ne înșelăm amarnic !»

Filipescu credea, în esență, că două sunt punctele de vedere 
călăuzitoare, privitor la reforma agrară : un punct de vedere na­
țional — pentru întărirea țărănimii, rezervorul rezistenței noastre 
naționale — și un punct de vedere rațional, economic — prin e- 
fectuarea unei reforme care să sporească, iar nu să micșoreze avuția 
națională.

In acest sens, Filipescu spunea tot în Ianuarie 19^ :
«Nimeni, cu scaun la cap, nu poate contesta astăzi că, în ma- 
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terie agrară, o reformă este necesară ; așa cum esté repartizată ’ 
astăzi proprietatea la noi, este o anomalie. Pentru numărul re­
strâns de mari proprietari, 5 milioane de hectare este excesiv. 
Apoi nu va izbit că astăzi, sute de hectare se pot cumpărat, 
dar 4—5—10 nu se găsesc. Așa că mica proprietate, la care ar 
putea năzui țăranul puțin înstărit, este ca și scoasă din comerț ! 
Aceasta nu mai poate dăinui, trebuește găsită soluția. Dar o so 
luție economică și socială, nu una politică și mai ales demago-. 
gică. Aceasta ar sfârși prin a nemulțumi pe însăși sătenii și ar 
deschide o rană care veșnic ar sângera*.

Privitor la reforma electorală și votul universal, Filipescu ră­
mâne acelaș democrat cinstit—care credea că o asemenea reformă este 
necesară, dar numai în interesul real al maselor, iar nu în acela al 
profitorilor, căci în altfel s’ar fi sporit numai libertinajul de partid.

«La noi conservatorii — spunea Filipescu în Martie 1914 — 
timorismul pornește dintr’un fel de fudulie rău înțeleasă, care- 
neglijează acțiunea delà om la om.

De pildă am auzit astăzi pe mulți temându-se de acordarea 
dreptului de vot preoților și învățătorilor, sub cuvânt că sunt so­
cialiști, Haretiști și așa mai departe.

Or fi fost la origină și poate mai sunt mulți și astăzi, dar 
de ce această prezumție absolută,, că orice propagandă a noastră, 
bazată pe principii sănătoase nu le-ar schimba mentalitatea, o- 
dată ce li se vor acorda drepturile electorale ?

De sigur că dacă vom trimite ca propagandiști numai buda- 
lalele de periferie, că nimic nu se va clinti din credința lor- 
— fiindcă eu am convingerea că învățătorii noștri sunt tot așa? 
de buni ca cei din alte țări — și un prost nu-i va putea nicio­
dată converti.

Vor trebui desigur, schimbate metodele de luptă electoralăi • 
atâta tot. Eu spun că sunt și pentru activitatea extra școlară și 
că admir și pe Haret. Chestia nu e aici.
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După mine, daca li se acordă drepturile de vot, trebuie men 
ținuți în colegiul țărănesc, un colegiu al treilea țărănesc, nu în 
colegiul întâiu. In altfel îi politicianisăm. Trebue ca țăranul să 
fie reprezentat prin oamenii lui, răsăriți, chiaburi și cu bun 
simț — iar nu prin „coconași“ și mușterii,» . . .

Este evident, că evoluția marcat democrată a socialității românești 
de după războiu, ar £i găsit în Niculae Filipescu, un înțelept și 
hotărât susținător.

Patriotismul lui Filipescu domina întreaga sa personalitate.
De aceia și toți acei cari prin graiu sau scris, au descris 

personalitatea Iu Filipescu, nu au privit-o de cât numai prin prisma 
acestui sentiment, covârșitor Ia dânsul.

Mateiu Cantacuzino și Delavrancea au făurit în această privință 
pagini de adevărată antologie, la cari nimic nu se mai poate a- 
dăuga, fiind-că nimic mai veridic și frumos, nu se mai poate spune. 

«Român de baștină — spunea Cantacuzino — în toată 
puterea cuvântului, care nu are nici o fudulie personală, dar are 
toate fuduliile neamului său ; care a păstrat adânci rădăcini în 
pământul strămoșesc și legături sufletești intime și blânde cu 
muncitorii acestui pământ ; român din părțile aceste de șes, că­
ruia nu-i place să privească (ara și oamenii din înălțimea cam 
abstractă și egoistă a unui vârf de munte ; căruia îi place să 
vadă (ara mai aproape de om, și de munca lui și cu dragostea 
omului înainte de toate...

Parcă’l văd când vine si’și ia inspirațiunile sale în colțul 
său de țară.

In zori de z‘ se uită cu privirea lui vecinie nemulțumită, 
căutând tot mai departe ; se uită spre nemărginitul orizont și 
așteaptă un răsărit de soare pentru neamul său. Și din văpaia 
trandafirie a dimineței, în care se topesc și amintirile trecutului 
și durerile presentului și nădejdiile viitorului, se ridică un glas 
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care spune : Nu semănați ura, căci ura e distrugătoare : în­
dreptați relele timpurilor, dar lăsați ca primenirea vremurilor 
să se facă fără ca firea românului să fie atinsă, și în pace și 
cu frăție, pentru ca atunci când va veni furtuna, toți fiii a- 
cestei țări să stea braț lângă braț pentru a apara ogorul mun­
cit de părinții lor...

Și atunci acest român se închină la pământul strămoșesc 
spunând: Ție scumpă țară, puterea mea de muncă și puterea 
mea de iubire» ! . . .

Tot asemenea Delavrancea, care avea și mai multă afinitate 
sufletească cu Filipescu, scria despre dânsul :

«Dacă veți face o secțiune ideală în lung sau în curmezișul 
țării... nu puteți tăia nimic în cuprinsul neamului românesc, fără 
si se producă o comoție erculeană în cel mai bine zidit dintre toțț 
Românii vremurilor noastre Niculae Filipescu.

Dacă printr un cataclism ar dispare de pe pământ tot nea­
mul românesc și ar rămâne numai Niculae Filipescu, el, prin 
personalitatea lui, ar da o idee de ce au fost românii».
Dar nu numai acei cari au urmărit la noi desfășurarea întregi vieți 

publice a lui Filipescu, au fost pătrunși de impetuositatea patriotis­
mului lui — chiar străinii cari numai întâmplător și vremelnic au 
cunoscut pe Filipescu, și dânșii au fost izbiți de acest sentiment co­
vârșitor al personalităței lui — căci Filipescu pentru ori-cine „res­
pira patriotismul“...

Astfel marele sciitor și academician francez Robert de Fiers, care 
numai în anul 1914 — pentru un scurt timp — a cunoscut pe Fi­
lipescu, scria despre patriotismul lui :

«Filipescu nu și iubește numai patria — el este nebun dupe 
dânsa» (il en est fou).

De fapt, nu au fost clipe în desfășurarea vieții noastre publice, 
în cari, în ori cât de mică măsură, anumite evenimente să fi pus 
în joc chestia națională și a românismului de pretutindeni, fără ca 
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patriotismul lui Filipescu, să nu fi reacționat spontan și vehement.
Când în 1894, câți-va încercați patrioți ardeleni înaintează îm­

păratului la Viena — ca și în veacul al XVIII-lea—o nouă „suplex 
libellus V alachorum“, revendicând pentru poporul român din Un­
garia unele drepturi cetățenești elementare — scrisoarea lor nedes- 
chisă, este trimisă de „drăguțul (!) de împărat“ direct la Pesta, 
iar redactorii scrisorii sunt dați în judecată—și cu ocazia faimosului 
proces al Memorandului, condamnați în total la 31 ani de temniță.

Deși la acea epocă România era legată de Austro-Ungaria prin 
faimosul tratat de alianță — deși toate partidele pe această consi­
derație aveau o linie de conduită oportunistă, întărită în plus, cât 
privea chestia Memorandului și de argumentul că, în definitiv, în 
această chestiune era vorba numai de o „problemă internă“ a Un­
gariei — argument pe cât de șubred pe atât de laș — totuși, Fili­
pescu trecând și peste ori-ce considerații de ordin internațional și 
peste orice compromisuri de partid — ia poziție hotărâtă pentru a- 
părarea românilor de dincolo — și tuturora de aci din țară le aruncă 
în față, aceste cuvinte inimoase :

«Dar nu vedeți că aci nu e vorba de procesul unei persoane 
ci că e vorba de procesul unei nații ? De ce să ne ascundem 
dupe degete ? Pentru ca să ne biasfeme urmașii urmașilor 
noștri ?...»

Tot asemenea când mai târziu — 1898 — chestia subvențiilor 
trimise de aci din țară școlilor române din Brașov, ajunge în dis­
cuție publică — Filipescu ia o poziție curajoasă, în frondă cu toate 
considerațiile de ordin oportunist, de ori unde veneau ele.

Se știe cum, printr’o tristă scădere a moravurilor partidelor noastre 
politice, și chestiunea subvențiilor școlilor române din Ardeal fusese 
politicianizată — și cum, printr’o culpabilă delațiune pornită de aci 
din țară, guvernul ungar fusese informat in cele mai mici amănunte 
și de sumele ce se trimeteau — și chiar prin cine se făcea plata 
acestor subvenții.
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Un alt mare patriot, ce deja de pe atunci se profila pe ecranu 
vieții noastre politice, Tache lonescu, aduce la cunoștința Parlamen- 
itului, infierând’o cu toată vehemența formidabilului lui talent, în­
treaga delațiune. In același timp, un curajos Preot din Ardedl, 
Preotul Voinea din Brașov, Președintele Eforiei Școalelor, — des- 

■ tăinuește printr’o scrisoare publică, toate firile delațiunii.
Filipescu a revendicat atunci cinstea ca această scrisoare pentru 

prima oară să apară în „Epoca“ — iar dânsul spunea :
«Nu cunosc crimă mai neagră...
Acei oameni luptă într’o (ară unde nu au drepturi, unde nu 

au legi, unde ău un singur lucru — că sunt trei milioane de 
români și că sunt uniți ; atât au !

Și acest lucru se încearcă a li se smulge ! Se încearcă sa-.i 
desbine, încât doui oameni să nu se mai înțeleagă ; să’i arate 
acuma că nu sunt persecutați, fiindcă acolo unde este des- 
binare nu poate fi persecuție.

Ei bine, pentru acest lucru, orice vină, orice pedeapsă, nu 
este prea grea».

Cu același curagiu și în pofida oricărui transacționalism, patrio­
tismul lui Filipescu reacționează în 1914, cu ocazia omorurilor în 
Macedonia, a Balamacilor.

Și atunci, la noi, partidele pe considerații de oportunitate, (că­
sătoria cu Diadocul etc.) înțelegeau să nu ia o atitudine fermă.

Aceasta nu împiedică însă ca patriotismul lui Filipescu să se ma­
nifeste hotărât, pentru apărarea neamului.

«Eu știu un lucru — spunea Filipescu — că acolo s’au o- 
morât de ai noștri ! Căsătoria cu Diadocul, știu eu ce va în­
semna pentru noi, până la urmă ? Să ne desinteresăm de Ma­
cedonia ? Când acolo, după frumoasa vorbă a lui Delavrancea 
fierbe cazanul în care se făuresc naționalitățile ?

Asta nu ! Nu mă împac în sufletul meu cu nici o trans- 
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cedenjă politică, atunci când e vorba să fiu de partea 
omorâforilor de români».

Dar declanșarea războiului mondial — 1914 — și lunga noastră 
neutralitate — până la 1916 — a fost epoca în care patriotismul lui 
Filipescu, a înscris cele mai frumoase pagini în cartea ce va eterniza 
epopeea unirii tuturor românilor.

Se știe că izbucnirea războiului mondial, a surprins pe Filipescu 
în streinătate, așa că dânsul nu a putut lua parte la primul Con­
siliu de Coroană delà Sinaia.

Odată însă reîntors în fără, dânsul dându-și seama de perspec­
tivele ce se deschideau țărei și neamului, prin problemele ce fatal 
urmau să se rezolve la capătul sângerosului conflict ce învrăjbise 
toate neamurile — Filipescu pornește o luptă dârză pentru a deter­
mina cât mai grabnic și intrarea noastră în acțiune alături de An­
tanta — luptă care în scurt timp, polarizează în jurul lui, aproape 
unanimitatea opiniei publice.

Lupta însă ce a dus în această epocă a neutralităței, a fost 
pentru Filipescu, un adevărat calvar — care nu puțin a contribuit 
là sdruncinarea sănătăței sale — și așa destul de atinsă.

In timpul acestui calvar al neutralităței, patriotismul exasperat al 
lui Filipescu, a atins culmile inspirației, în cuvintele rostite la în­
trunirea delà Dacia din 15 Februarie 1915, când „soarele românesc 
ce strălucea în sufletul lui“ — după fericita expresie a lui Mateiu 
Cantacuzino — a avut lumini de apoteoză !...

«.Cronicarul zice că trăsnete și fulgere erau în cer când în
Scaun s'a urcat Șerban Vodă Cantacuzino.

Era o prevestire.
Când pe tron s’a urcat Regele Ferdinand, Europa era sgu- 

duită de cel mai înfricoșat războiu, din câte sunt pomenite 
de istorie.

E și aceasta o proorocire de ce va fi Domnia de azi.
In vremurile furtunoase în care trăim, nu cerem delà a.
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ceasta Domnie nici bogăție și înflorirea din timpul lui Petru 
Rareș, nici iscusința diplomatică a lui Constantin Brâncoveanu.

N’așteptăm delà Regele nostru să dea la lumină pravile în­
țelepte ori să fie ctitor de biserici, ca Matei Basarab.

Ursita lui e să ne dea vitejia !
Se vede că așa a fost scris să fie și de aceia îi zicem :
Ești trimisul lui Dumnezeu ca să împlinești visul unui neam.
Vei fi cel mai mare Voevod al Țării, împodobindu-te cu 

titlurile lui Mihai Viteazu Domn al întreg Ardealul, al Țării 
Românești și al Moldovei, adăogând pe deasupra strălucirea 
purpurei Regale ; sau răpus în cel mai suprem avânt de vitejie 
al neamului, vei fi totuși sfințit ca erou național.

De nu va fi nici una, nici alta, grozav mă tem că nici 
praf nu se va alege de țară și de dinastie !

De aceia mărirea ce fi-o urăm, Sire, este : Să te în­
coronezi în Âlbă-lulia, sau să mori pe câmpia delà 

Turda...» *).
Toate clipele calvarului lui Niculae Filipescu din timpul neutra­

lității — cât și acelea referitoare la primele noastre dezastre după 
intrarea în acțiune — se găsesc cuprinse în însemnările ce urmează.

Filipescu și-a dat obștescul sfârșit in noaptea de 30 Septembre 
1916 — deci nici două luni după intrarea noastră în acțiune.

S’a spus cu drept cuvânt, că sufletul lui Niculae Filipescu s’a 
înălțat în slăvi, învestmântat în tricolorul național !...

Ceeace se cade însă a mai fi spus este că, toți acei cari au fost 
stăpâniți de vraja și dinamismul neînfrânatului lui patriotism — în­
treaga românime — simt încă, și astăzi, cum de acolo din slăvile 

1) Vezi în original anexa No. 1.
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unde sălăsluește acum sufletul lui — Niculae Filipescu încă veghează 
asupra țărei lui iubite !... Și că glasul lui de dincolo de morminte, 
strigă și azi poruncitor, celor ce pe pământ străjuesc în jurul ho­
tarelor întregite :

„Inimile sus ! “ ...

Pe lespedea așezată deasupra mormântului lui Filipescu, se cade 
a fi săpat un singur cuvânt :

„PATRIOTUL...-



INTRODUCERE

Decembrie 1916

Am transcris, aproape zi de zi, cu începere din anul 
1914 — și până la stingerea din viață a lui Niculae Fi­
lipescu (30 Septembre 1916) — toate convorbirile ce 
le-am avut cu dânsul, precum și toate convorbirile ce 
dânsul le-a avut cu prietenii lui politici, eu fiind de 
față.

Nu bănuiam, atunci când, în 1914, am început alcătui­
rea acestor însemnări, că șirul lor va fi atât de repede 
curmat...

Niculae Filipescu părea în 1914, că are încă o consti­
tuție fizică, atât de viguroasă !

S’a spus că Nicolae Filipescu a fost în mod perfid asa­
sinat prin intoxicare, de o conjurație a agenților puteri­
lor Centrale, cari încercaseră deja, fără succes, în timpul 
neutralităței noastre, atentate cu bombe înpotriva acelo­
ra din oamenii noștri politici, cari erau partizani ai unei 
intervențiuni alături de Antanta ; s’a mai spus că dânsul 
s’a stins atât de timpuriu (n’avea de cât 54 ani), din 
cauza primelor înfrângeri ale armatelor noastre.

Din însemnările ce urmează se va vedea că prima ver- 
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siune este o născocire; în cât privește pe a doua — dânsa 
e numai în parte adevărată.

Filipescu s’a stins atât de timpuriu datorită faptului că 
timp de 30 ani cât a stat pe primul plan al luptelor vie- 
ței noastre publice, dânsul a dat în aceste lupte fără nici 
o precupețire, întreaga lui vlagă trupească și sufletească.

Totdeauna în primele rânduri și la locul de primejdie, 
dânsul a jertfit toate resorturile sale fizice și intelectu­
ale, până la sleire.

Temperamentul lui, cu adevărat, cum s’a zis „vulca­
nic” — nu cunoștea frâna temperărei efortului — și 
dacă prin acțiunile lui vijelioase, de multe ori, de sigur, 
dobora oameni și situațiuni — tot atât de adevărat însă 
este că în fiece luptă dobora și ceva din sinea lui, mis- 
tuindu-și ceva din propria-i făptură...

In aceasta stă explicațiunea cauzei directe, a morței 
lui premature.

Aceasta nu exclude însă că, atât intensitatea lupte­
lor sale din timpul celor doui ani de neutralitate — 
cănd patriotismul său exasperat a impus un maximum 
de efort puterilor sale fizice — cât și amarul ce i-au 
vărsat în suflet primele înfrângeri ale armatelor noas­
tre — să nu fi contribuit și ele la precipitarea clipei dis­
pariției lui.

Fost-a această precipitare a desnodământului, un 
bine pentru Niculae Filipescu ?...

Noi cari am asistat la sbuciumul acestui mare suflet 
de român, până la ultimele sale tresăriri — noi cari am 
cules depe buzele lui de multe ori istovite, toate cutele 
suferințelor lui morale — putem afirma cu certitudine, 
că o prelungire a existenței lui până la marile noastre 
înfrângeri — ocuparea Bucureștilor și a o parte din te­
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ritoriul țărei — ar fi însemnat pentru Niculae Filipescu 
un adevărat cataclism sufletesc !

Amărât așa cum dânsul s’a stins, a păstrat totuși, 
pană în ultimele clipe, suprema speranță a infăptuirei 
„Marei Idei“— și sufletul lui sa înălțat în slăvi, cu su­
blima viziune a acestei mărețe apoteoze !...

De ce-am scris aceste însemnări zilnice ?
Singurul mobil al acestor însemnări, atunci când 

le-am început, era ca, fixând printr’ânsele anumite situ- 
ațiuni și anumite atitudini ale oamenilor politici, să 
poată însăși Niculae Filipescu avea la îndămână un 
memento, de care dânsul să se fi putut călăuzi, în des­
fășurarea ulterioară a vieței noastre publice 1).

i) însemnările acestea, începute în anul 1914 se sfârșesc în 1916 preziua 
morții lui Niculae Filipescu. Ele au fost rătăcite cu ocazia plecării în Moldova, 
înainte de căderea Bucureștilor.

Regăsite pe peronul gării Vaslui, după o căutare de două săptămâni, con­
ținutul lor a fost în parte deteriorat, din cauza ploilor, și a umezelii ce pă“ 
trunsese în valiză: Caetul referitor la anul 1916 era aproape intact, cel însă 
referitor la anii 1914—1915 era complect pătruns de umezeală, cu literele în 
mare parte șterse, ilizibile. Am reconstituit conținutul acestor caiete cu cât mai 
mare scrupulozitate, călăuzindu-mă de părțile rămase intacte și de crâmpeele de 
fraze neatinse de umezeală. Am făcut această reconstituire, îndată ce m’am sta. 
bilit aci în Moldova, în lunile Noiembrie-Decembrie 1916 pentru că, cu toate- 
că era vorba de evenimente petrecute numai cu doui ani în urmă, totuși me. 
moria să mă poată ajuta cât mai fidel.

Au fost totuși unele însemnări, foarte interesante, cari nu au putut fi re­
constituite cum de pildă: reîntoarcerea Iui Filipescu din Germania în August 
1914; convorbirile sale cu Zimmerman și Beldiman la Berlin; audiența la 
regele Ferdinand după dezastrele frontului de sud ; întrevederea sa cu Generalul 
Averescu după aceleași dezastre.

Soarta însă a făcut ca aceste însemnări să nu mai co­
respundă acestei meniri !...

In aceste clipe de cumplită restriște, când stăm ani- i)
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nați numai de un colț de țară— fără a fi siguri că și 
acesta ne va rămâne! — simt o mare mângâiere sufle­
tească recitind unele din aceste'însemnări, cari, tradu­
când nebiruitul patriotism a lui Niculae Filipescu, sunt 
ca un balsam alinător pentru rănile astăzi încă deschise 
— și un sprijin puternic pentru menținerea nestrămu­
tatei credințe întrun viitor de-izbândă !.,.



19 14

3



Ianuarie.

In convorbirile din ultimul timp, ceeace îngrijora și 
preocupa mai mult pe Filipescu, erau disensiunile și si­
tuația din partid, create de ultimele evenimente.

Ruptura dintre Garp și Maiorescu, l’a afectat pro­
fund, mai mult chiar de cât l’a îngrijorat din punct de 
vedere de partid.

La un moment dat, sculându-se precipitat depe foto­
liul biroului, a spus cu un ton de revoltă și desgust :

„Dacă nici o asemenea prietenie, zămislită din afi­
nități intelectuale și lupte comune de ani, nu dă ga­
ranția trăiniciei, apoi nu mai poți crede în nimic 
frumos în viață". 
Apoi după o pauză :

„Este o adevărată durere sufletească spectacolul 
acestei despărțiri. Căci ceia ce face frumusețea legă­
turilor politice este că la baza lor nu e nici o altă al­
cătuire decât cuvântul dat sau comunitatea de sen­
timente — și că sancțiunea acestei legături, nu este 
alta de cât scăderea morală ce lovește pe acela ce nu 
le respectă".
Admirația ce o avea pentru acești doui oameni, avea 

două aspecte deosebite : la Maiorescu îll seducea cultu­
ra, finețea inteligenței, puterea de convingere a verbu­
lui: la Carp, caracterul, curajul — până la temeritate 
— a convingerilor.



NICULAE FILIPESCU - 36

M’a rugat să continui a căuta să mă informez, despre 
cele ce se petrec în comitetele consultative și executive 
ale partidului, la cari dânsul nu mai lua parte.

I-am spus că comitetul consultativ — după câte mi-a 
spus Mișu Cantacuzino — în o ședință ținută ia Maio- 
rescu acasă, a hotărît ca în urma întrunirei comitetului 
executiv, să se aprobe noul program și apoi să se între­
prindă o campanie de întruniri publice în țară; că la 
ședința comitetului executiv să se convoace și parla­
mentarii.

— M’a întrerupt brusc :
„Dar asupra scrisorii ce ți-am citit, acum câteva 

zile ce s’a hotarît ?"
l-am răspuns : tocmai vroiam să vă spui că, după 

câte am aflat delà Ion Lahovary, comitetul a hotărât 
ca, conform dorinței d-tale, să nu vi se mai trimită con­
vocări pentru comitet.

S’a uitat lung la mine, fără ca să pot desluși sensul 
acestei priviri.

Ce reflecțiuni i-au sugerat spusele mele ?
O pauză îndelungată a întrerupt aci convorbirea noa­

stră, în oare timp dânsul s’a preumblat liniștit prin biu- 
rou, aruncându-și de multe ori privirile pe fereastră 
unde însă, desigur, nimic nu’l atrăgea. Am avut impre­
sia că aceleași gând care’l frământa atunci când mi-a 
pus întrebarea — același gând continua să-l preocupe.

Dar care era acest gând ?
Pe noi, toți prietenii lui, ne-a îngrijorat în totdeauna, 

atitudinea ce el a luat față de conducerea partidului.
— Reflectând tacuma când scriu aceste rânduri, asu­

pra atitudinei sade din timpul acestei conversații, am 
impresia — pe care n’am putut-o desluși în timpul con-
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vorbârei — că această atitudine înseamnează că nu e 
vorba de nici un ireparabil.

I-am mai comunicat, că s’a început în comitetul con­
sultativ discuția programului.

Mi-a respuns foarte evasiv : „foarte bine fac”.
Și apoi cu acel surâs ironic, ce îi era caracteristic :

„Ce zici, riar sta mai bine comitetelor, dacă riar 
tot face la programe ?“

N’am apucat decât să surâz, și mi-a spus precipitat : 
„la hai să respirăm puțin aer curat...“

Fam mai diait amănuntele că în comitetul executiv au 
fost cooptați : Ion Mitilineu, Meisner, Argetoianu și Pe­
tre Negulescu.

— Tot din convorbirile avute în zilele ce au precedat 
începerea acestor însemnări notez încă :

Filipescu ne-a istorisit cele petrecute în ședința comi­
tetului executiv al partidului — primul delà ungerea 
lui Maiorescu ca șef — și pe cari i le relatase Barbu De- 
lavraucea : că Maiorescu a présentât într’o înlănțuire 
logică, alegerea sa; după ce a făcut istoricul organizației 
partidului, până la retragerea lui P. Carp, care a fost 
înlocuit printr’un comitet — contra căruia însă s’au pro­
dus nemulțumiri și protestări — Comitetul a ales în 
ziua de 14 Noembrie pe Maiorescu.

Această alegere a fost ratificată de parlamentari și de 
comitetele județene (afară de Dâmbovița și R. Sărat) 
astfel că și Maiorescu s’a convins — spunea Maiorescu 
— față de toate aceste manifestațiuni, că poate să pri­
mească cinstea ce i se făcea.

A mai arătat apoi Maiorescu că s’au alcătuit noui sta­
tute ale partidului.
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A adus „osanale” Regelui, care — zicea Maiorescu - 
dând partidului conservator, respunderea gravelor eve­
nimente cari au dus lia încheerea păcei din București 
(28 Iulie 1913), a făcut un act de reparațiune, pentru 
Faptul că șefii acestui partid fuseseră dați judecății, de 
către liberali în tâmpul răsboiiillui din 1877.

A mai arătat Maiorescu — spunea Filipescu — în le­
gătură cu aceasta, cât sunt de exasperați liberalii de 
gloria ce s’a resfrânt asupra partidului nostru, din cauza 
gestului Regal — și că pentru a face „un coup d'éclat”, 
au aruncat în arena publică, chestiunea exproprierai și 
a colegului unic — Maiorescu lăsând să se înțeleagă că 
aceasta ar fi și părerea Regească. A arătat în fine Ma­
iorescu că la programul liberal, trebue opus un pro­
gram al partidului conservator.

Toate acestea Filipescu le relația, fără nioi-un fel de 
animositate, cu mult calm.

Mi s’a părut semnificativ.
Intr’una din convorbiri i-am comunicat și eu ce afla­

sem despre discuțiunile din comitetele executive, prin 
C. Plesnilă și Deșliu. Ele concordau, cu mici deosebiri, 
de acele aflate prin alții, de Filipescu.

Alexandru Marghiloman a făcut expunerea de mo­
tive, a programului, făurit de comitetul consultativ.

In discuțiunile avute părerile diverșilor membri s’au 
manifestat cam astfel :

Nolică Antonescu, a fost pentru înscrierea unei sanc­
țiuni, în materie de expropriere, în cazul când nu sar 
realiza rezultatul dorit; Pangrati, să se înscrie în pro­
gram, că se va urmări întronarea cinstei în administra­
ție; Costică Arion a declarat că, fiindcă sacrificii trebu- 
ese făcute, cuvântul de expropriere, să nu sperie pe ni­
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meni și deci crede că sancțiunea să figureze chiar în 
program, nu numai în expunerea de motive; Saba Ște- 
fănescu, a fost de asemenea pentru sancțiune și a sus­
ținut, cu multă căldură, reprezentarea țăranilor în par­
lament, ameliorarea regimului sanitar, organizarea în­
vățământului. Au mai fost voci cari au cerut desvolta- 
rea învățământului primar, a cooperațiunei și băncilor 
populare, lărgirea votului direct și chiar obligativitatea. 

Filipescu a întrerupt spunându-mi :
„Dar D-ta știi că cel mai înțelept și în același timp 

practic, a vorbit, după câte mi s’a relatat, Teodor Ro­
setti. Acest om de altfel și în alte ocazii, m’a izbit cu 
vederile lui juste. Dânsul a arătat, că defectul refor­
mei liberale este că dânsa este aprioristică, nu por­
nește delà săteni, delà nevoile și posibilitățile fie-că- 
ruia din ei; consideră pe țăran ca o abstracțiune și-i 
aplică o formulă, ca un doctor, care ar face un diag­
nostic și ar aplica un tratament, delà distanță.

Nici o selecționare. De aceea formula simplistă a 
liberalilor, a spus Rosetti, va duce statul la ruină și 
va lăsa un germene de frământări perpetue, care în- 
tr’o țară agricolă, pot fi catastrofale.

El a spus cu drept cuvânt, că repartiția proprietă- 
ței la noi în țară, este rea și că deci nu trebue să fim 
reacționari — rămânând totuși conservatori — și să 
proclamăm dorința noastră de a o ameliora. Dar să 
nu facem din chestiune o plaformă demagogică, ci o 
o reformă economică și socială, reală.

Să ne dăm seama, spunea Rosetti, că sătenii, ca și 
noi sunt foarte deosebiți între ei, nevoile lor se deose­
besc delà om la om, delà localitate la localitate. Tre- 
buește prin urmare ca o reformă serioasă să îmbrăți­
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șeze toate aceste elemente și mai ales — a conchis 
Rosetti — ea ar trebui să fie resultatul unui consens 
al partidelor, fiind-că dansa este o chestiune na­
țională".
Am observat în sinea mea, că toată această repetire a 

spuselor lui T. Rosetti, era făcută de Filipescu, cu multă 
căldură și cu unele precizări atât de fericite, în cât mă 
îndoiam că T. Rosetti să fi vorbit tocmai așa !

Am crezut deci momentul prielnic să strecor : Ce pă­
cat că circumstanțele fac să nu puteți adăuga și D-Voas- 
tră, în comitet, la spusele lui T. Rosetti, ceea ce cugetați 
și simțiți în această gravă problemă.

Nu știu dacă a ghicit gândul meu, am observat însă 
că în primul moment, a schițat un surâs și apoi, amba­
lat, a spus :

„Dacă cred D-nii liberali, că prin expropriere au să 
rezolve numai un pauperism agrar, dându-se sătea­
nului un lot, cum se dă săracului o pâine — pentru 
ca apoi să înhame la carul lor triumfal, mulțimea 
flămânzilor recunoscători — se înșeală amarnic ! De 
această iluzie au pierit toate demagogiile — și să nu 
uite d-nii liberali că mai toate revoluțiile au țintit, 
mai ales la capetele demagogilor isteți“.
Mai aflând, prin Mișu Cantacuzino și alte date, asu­

pra celor discutate în comitetul executiv, i-am spus lui 
Filipescu: Alex. Marghiloman a declarat că e contra lati­
fundiilor, dar e pentru marea proprietate; aceasta ire- 
bue să facă sacrificii și numai dacă refuză, se via aplica 
o sancțiune — însă mai târziu; crede că proprietăți de 
vânzare sunt suficiente, lipsește numai un puternic in­
strument de credit; crede că irebue dată educația agri­
colă săteanului, pentru a’l pune în situația de ia concura 
pe arendaș.
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In cât privește pe Maiorescu, am spus ca el s’a menți­
nut ferm pe punctul de vedere all programului; inviola­
bilitatea proprietăței — deci uu se admite revizuirea 
constituției pentru principiul expropriere!.

Străinătatea — a spus Maiorescu — este îngrijorată 
deja de cele ce se pun la cale. Partidul Conservator 
trebue să rămâe rezerva țărei, ea un dig în contra unel­
tirilor primejdioase.

Am observat că Filipescu era prea puțin interesat, 
de aceste din urmă relatări.

14 Ianuarie.

Acțiunea prietenilor politica, pentru a readuce pe Fi­
lipescu la activitatea efectivă a direcțiunei partidului, 
pare a’.și fi ajuns ținta. Unele îndemnări sau aluzii, ce 
i-iain făcut în ultimele timpuri, erau în așa fel primite, 
în cât nu avem nici o îndoială asupra resultatului. Re- 
acțiunile sufletești la Filipescu, sunt de o simplitate de 
copil — fiindcă sufletul lui n’are ascunzișuri.

Am însă credința, că mai mult de cât orice acțiune a 
prietenilor, ceeace îl va determina să iasă din pasivitate, 
este propriul său îndemn sufletesc, care nu-i dă astâm­
păr ca, în clipele acestea, când probleme de o covârși­
toare importanță se pun, nu numai pentru partid, dar 
pentru țară, să nu aducă și dânsul contribuția sa de 
luptă.

Nu cred să mă înșel, dar am impresia netă că, daca 
nu ar fi fost această considerație de ordin patriotic, Fi­
lipescu nu ar fi désarmai niciodată.

Este cert însă că întrevederile din ultimul timp cu 
Marghiloman, fie lui Filipescu acasă, în vederea reveni- 



NICÜLAE FILIPESCU 42

rei lui Filipescu, fie ia Marghiloman, n’a avut nici o 
influență asupra hotărîrilor lui.
, Din tot ce-am putut auzi și delà unul și delà celălalt, 

reese neîndoios, că structura sufletească atât de deose­
bită a amândurora face ca niciodată, acel proces intim 
al convingerei reciproce, să nu poată opera la ei. Vor 
putea fi uneori alături, din vreun comandament tactic, 
pe același plan politic — vor rămânea însă totdeauna 
niște streini unul de altul, sufletește.

Fusesem informat că în ședința primului comitet exe­
cutiv se va cere, ca direcția partidului, să facă orice 
sforțări, pentru readucerea lui Filipescu în sânul ei.

Cum această intervenție s’a făcut în ședința de alal- 
tăeri; cum pe de altă parte presimțiam starea sufle­
tească a lui Filipescu, l’am întrebat dacă mai știe ceva 
asupra celor discutate la ultimul comitet executiv...

Mi-a răspuns că s’a reluat discuțiunea asupra re­
formelor — după câte i-a relatat Enibace : — că Ion 
Lahovary își menține punctul de vedere, că ma­
rele pericol e reforma electorală, care va fi instrumentul 
cu care se vor servi apoi liberalii pentru a distruge pro­
prietatea, prin reforma agrară; că Lahovary a recunos­
cut că e anormal sistemul electoral de astăzi, ca 40 de- 
putați să represinte satele și 150 orașele — mai ales când 
acestea sunt în mare parte izraelite — dar nu admite 
nici sistemul opus, extrem, propus de liberali, colegiul 
unic care va avea drept rezultat că parlamentul va fi 
compus din 155 deputați din colegiul țărănesc și 30 ai 
lui Frimu și Racovsky. Cu un asemenea parlament — 
spunea Lahovary — ușor se poate înțelege, care va fi 
viitorul chestiei agrare în România; frământări perio­
dice, până la anihilarea complectă a proprietății. De 
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aceea Lahovary a cerut, ca să intervie o transacție între 
partide, pentru ca reformele să nu fie făcute în mod 
violent.

Filipescu a spus apoi :
„Bine, transacțiune, transacțiune. dar își poate în­

chipui cineva că măcar o transacție, se poate obține 
delà liberali, fără luptă ? Văz discuțiuni și paradis- 
cuțiuni teoretice, dar nu văz organizarea luptei ? 
Oare crede cineva că Brătianu va face concesii de 
dragul discuțiilor noastre teoretice ?

Pentru Brătianu, o concesie însemnează o diminu­
are a prestigiului partidului — și mai ales o înfrân­
gere a atotputerniciei lui. nu un folos pentru țară; și 
la asemenea diminuări el nu se va preta de bună voie 
nici în ruptul capului“'.
— Eu i-am spus că în același comitet executiv — 

după câte mi-a spus Mitică Greceanu — s’au propus 
mijloace de organizarea luptei, de către Mișu Cantacu- 
zino și Alex. Marghiloman; că Mitică Greceanu a arătat 
că, în organizația delà Iași, nu mai există nici o diver­
gență. Cei delà „Cuvântul” primind fără rezerve, șefia 
lui Maiorescu, fixându-se chiar o mare întrunire pu­
blică cu delegați din toată Moldova, pentru ziua de 26 
Ianuarie.

Apoi am găsit momentul prielnic pentru a-i reaminti 
că în același comitet executiv, Șoimescu, a făcut apel Ia 
Ion Lahovary și Alex. Marghiloman, ca să readucă la 
luptă pe Filipescu, de care partidul nu se poate lipsi; 
iar că Marghiloman ia răspuns că toți trebue să dorească 
să se facă acest demers, din moment ce nu este vorba 
de nici o neînțelegere de principii.

Filipescu care cunoștea intervenția lui Șoimescu, a 
ascultat foarte distrat ultimele mele cuvinte.
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M’a întrebat la plecare :
„Dacă afli de data viitorului comitet consultativ? 

să mă încunoștiințezi din timp și pe mine". 
Era semnificativ.

18 Ianuarie.

Din convorbirea avută astăzi, am convingerea că la 
viitoarea ședință a comitetului consultativ, Filipescu 
va lua parte. Simt o maire mulțumire sufletească. Ceea 
ce bănuiam s’a realizat.

Filipescu este în curent cu tribulațiile lui Pangrati, 
cari vor lua o formă concretă cât de curând — și cum 
Pangrati caută să grupeze cât mai mulți aderenți în ju­
rul acțiunei lui.

Filipescu nu mi-a spus însă cine anume îl ține în cu­
rent, până în cele mai mici detalii, asupra acțiunei lui 
Pangrati.

Trebue să fie deja un Iuda în grupare !
Filipescu de altfel crede că acțiunea lui Pangrati, nu 

pornește dintr’o convingere sinceră în ce privește ex­
proprierea, ci din oportunism.

Cu ironia aceea ciare-i este caracteristică, Filipescu 
mi-a spus :

„Pe cat știu, pană în prezent, din toate discuțiile 
cari au avut loc în comitetele partidului, asupra 
exproprierei și la cari toate Pangrati a luat parte 
rezultă că dansul a cerut numai... cinstea în admini­
strație
A avut și câteva eșiri ironice contra acelora cari se 

lasă a fi greu înhămați la acțiunea lui Pangrati.
Era în general bine dispus, căci de obiceiu, atunci 
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când era vorba de o lipsă de caracter și hotărâre la un 
om, avea mai de grabă eșiri violente.

25 Ianuarie.

Știam din lajun, că Filipescu va lua parte la ședința 
comitetului consultativ, care a avut loc astăzi la Alex. 
Marghiloman.

De aceea în convorbirea ce-țaim avut astăseară, l’am 
întrebat pur și simplu ce s’a discutat în acel comitet.

Mi-a spus de asemenea, foarte natural, că în afară de 
fixarea unei candidaturi s’a luat act de scrisoarea lui 
Pangrati, prin care declară că acțiunea partidului con­
servator, fiind în contradicție cu programul, dânsul 
nu mai poate lupta alături cu partidul.

Convorbire întreruptă de venirea unui ziarist, care 
avea de comunicat ceva „confidențial“. Să nu fie acesta 
luda grupărei P&ngrati ?

28 Ianuarie.

Discuție destul de animată asupra reformelor, mij­
loacelor de luptă, etc.

„Nimeni, cu scaun la cap, nu poate contesta astăzi 
— a spus Filipescu — că în materie agrară, o reformă 
este necesară. Lahovary are dreptate când spune ca 
așa cum e repartizată astăzi proprietatea la noi, este 
o anomalie. Pentru numărul restrâns de mari pro­
prietari, trei milioane de hectare este excesiv.

Apoi, nu te-a izbit și pe d-ta că astăzi, sute de hec­
tare se pot cumpăra — dar 4 - 5 - 10 nu se găsesc. Așa 
că mica proprietate, la care ar putea năzui țăranul 
puțin înstărit, este ca și scoasă din comerț !?“ ...
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„Aceasta nu mat poate dăinui. Trebuește găsită so­
luția; dar o soluție economică și socială, nu una poli­
tică și mai ales demagogică. Aceasta ar sfârși prin a 
nemulțumi pe însăși sătenii și ar deschide o rană, care 
veșnic ar sângera.

De aceea este foarte înțeleaptă dorința Regelui — 
de care sunt pozitiv informat — că vrea o înțelegere, 
o transacție între partide, asupra reformelor.

De altfel această dorință a Regelui e o consecință 
logică a punctului Lui de vedere inițial, atunci când 
s’a lansat bomba reformelor; El era de părere că ac­
tuala constituție nu și-a epuizat întreaga ei materie 
și că mai poate dăinui încă zece - cincisprezece ani; 
numai argumentul lui Brătianu că modificarea tre­
buește făcută sub domnia Regelui Carol, fiindcă nu­
mai prestigiul Lui poate asigura o modificare lipsită 
de sguduiri — L’a înduplecat; și sunt convins că 
Brătianu „fera semblant de faire le geste" — fiindcă 
nu are încotro.

Dar nu o să ai cu cine să te înțelegi, fiindcă atunci 
când îți va ceda ceva asupra exproprierei, Brătianu 
îți va strânge șurupul asupra reformei electorale și 
așa mai departe.

De aceia trebuește să impunem punctul nostru de 
vedere prin luptă și să dezarmăm pe Brătianu, ară­
tând că noi înțelegem să dăm tot atât pământ ca și 
dânsul — însă că ne deosebim numai prin metodă, 
fiindcă vroim să facem o reformă trainică, nu o iro- 
seală de pământ, de care să aibă a se jelui mai târziu, 
însăși țărănimea !!"
L’am întrebat ce părere are asupra propunerei gu­

vernului — despre care-mi vorbise zilele trecute că este 



41 REFORMELE AGRARĂ ȘI ELECTORALA

informat — de a se oferi partidului conservator 15 lo­
curi în parlament. Mi-a răspuns că e de părere ca să 
se scrie lui Maiorescu pentru >a-l consulta; în orice caz, 
dânsul, fără o înțelegere principială prealabilă, este 
contra.

2 Februarie.

Filipescu îmi spune că se ventilează ideia ca la comi­
tetele partidului, să fie convocat și Carp. L’am întrebat 
care e părerea lui : „să facă ce or pofti“... mi-a răspuns 
dânsul.

Nu am insistat.
Era puțin cam enervat asupra acțiunei așa zisă 
a „universitarilor“ declanșată de Pangrati. Mi-a 

spus că scrisoarea lui Pangrati de demisie din partid 
(de oarece nu se solidarizează cu (acțiunea politică a 
partidului cu privire la reformele propuse de partidul 
liberal) — a fost trimisă prin Onciul, în dublu exem­
plar, lui Marghilomlan și Ion Lahovary; că în aceiași zi 
în care a fost trimisă, a fost publicată și în ziarul „Uni­
versul“ — și că pe străzi s-a și afișat „Ruptura din par­
tidul conservator 1“

Un detaliu picant — spune Filipescu — e că : 
„Mehedinți a iscălit în clipa în care Pangrati co­

recta scrisoarea la Universul.
Să mă erte acești domni, dar asemenea procedeuri, 

nu au ca mobil, manifestarea unei convingeri cin­
stite asupra chestiilor în discuție ! Este pur oportu­
nism politic !

Dacă mai adaugi, că cu catva timp înainte se pro­
pusese lui Pangrati, de Marghiloman, un loc în paria- 
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ment, și el refuzase sub cuvânt că intenționează a 
candida la Universitate — apoi totul apare cusut cu 
ață albă".
Din toate detaliile ce le cunoștea Filipescu, din câmpul 

„Universitarilor“ mi-am dat și mai mult seamă că există 
în acel câmp un Iuda.

Filipescu a mai spus :
„Este descurajant, să vezi asemenea procedee opor­

tuniste tocmai la un intelectual ! Cine poate contesta 
că nu sunt elemente de mare valoare printre ei? Cine 
poate chiar tăgădui că problemele ce se pun în discu­
ție prin reformele anunțate, pot — și trebue chiar — 
să comporte păreri divergente ? Și că chiar chestia 
ridicată de universitari, este importantă ?

Dar nu aci stă chestia. Partea tristă este că prin 
metoda întrebuințată, transpiră oportunismul egoist. 
Pusilanimitatea la unii a mers până acolo în cât, des- 
aprobând și ei manevra — o știu pozitiv —totuși au 
iscălit scrisoarea de demisie. In asemenea condiții nu 
se poate ca partidul să nu ia măsuri — contra ini­
țiatorilor cel puțin".
Toiate acestea le-a spus pe un ton din ce în ce mai ri­

dicat și plin de mânie concentrată.
Mi-a mai spus că nici miniștri liberali nu sunt toți de 

acord cu Brătianu.
„Totuși stau smirna" — a spus Filipescu — cu un fel 

de dispreț.

6 Februarie.
Filipescu mi-a spus punctul de vedere al lui Laho­

vary ,în urma unei conversațiuni avute cu acesta.
Lahovary are impresia că Brătianu crede că cu efec­
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tuarea exproprierei acu mia, se lichidează chestia agrara, 
pentru cel puțin 30 ani la noi, evident dacă se face un 
sacrificiu important din partea marii proprietăți; căci 
Brătianu înțelege și el pericolul — ca să rămâie în per­
manență „o ușă deschisă“ pe această chestie.

Lahovary însă crede că Brătianu se înșeală, căci cu 
colegiul unic, care va da 70-75% reprezentanți ai săte­
nilor, chestia va rămâne permanent deschisă.

Recunoaște că în bună logică, ar trebui deci ca lupta 
noastră să fie mai ales contra colegiului unic; din punct 
de vedere al reformei agrare, trebue să ne fixăm cât, 
unde și când dăm ? Dar cum rămâne cu punctul din 
program, care menține intangibilitatea proprietăței, eli­
minând principiul exproprierei ?

Lahovary crede că luptând contra principiului ex­
proprierei, să se admită totuși sub formă de concesie, 
excluderea delà expropriere, numai pe acei proprietari 
cari cultivă rațional și intensiv; cari cultivă în regie; sa 
fie mai aspru tratați absenteiștii...

14 Februarie
Filipescu crede că Marghiloman și-a dat seamă că pe 

chestia exproprierei, intransigența partidului e foarte 
scăzută; totuși dânsul crede că deși trebuește ajuns la o 
transacție pe această chestie cu liberalii, totuși trebueiște 
menținută rezistența, pentru a obține concesii pe chestia 
electorală. De altfel Marghiloman crede că nici Brătianu 
nu știe încă ce suprafață trebuește expropriată — și are 
aceeași informație, că există dezacord asupra acestei 
chestii, între Brătianu și miniștri.

Dacă nu știm ce ni se cere acum, cum putem ști. ce 
trebue să dăm ?

4
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La un moment dat, Filipescu a spus :
„Adevărul este că nici într’o parte, nici în alta,, 

ideile și soluțiile, nu sunt prea fixate ! Nu este trist 
pentru o chestie așa de mare ?“
L’am întrebat cum vede dânsul situația ?
Mi^a răspuns :

„Trebuește o înțelegere—dar numai după un studiu 
documentat al chestiunei. Și apoi, numai dacă și de-o 
parte și de alta, se duce discuția pe un teren înalt 
patriotic. La acest respect al chestiunei, nu se va pu­
tea însă ajunge cu liberalii, decât numai după ce vom 
rezista, în lupta electorală — pentru a le arăta ca 
dânșii, nu pot „confisca reformele“ ca un apanaj al 
lor ! Odată aleși cât mai mulți, prin voința țărei, li­
ber exprimată, vom putea sta de vorbă — și discu- 
țiunea va putea fi în adevăr conciliantă, ca de la egal 
la egal.

De aceia eu cred că prima noastră grijă este să ne 
afirmăm forța. Să protestăm la Rege, pentru sama­
volniciile din alegeri; în București să ducem o luptă 
aprigă la alegerile comunale, aducând lume din pro­
vincie, pentru a impune respectul legei; întruniri pu­
blice impunătoare; să protestăm la Cameră și Senat. 
— Vorba lui Lahovary, nu se poate revizui consti­
tuția cu sergenți deghizați ! Regele a jurat pe Consti­
tuție — e rolul Lui, ca cel dintâi, să o apere“.
In toată expunerea lui, Filipescu a fost foarte violent.

20 Februarie.
Convorbire asupra celor petrecute astăzi în comitetul 

consultativ, delà Marghiloman.
Mi-ia spus că Marghiloman a comunicat, că primise 
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răspunsul lui Maiorescu, privitor la oferta celor 15 locuri 
în parlament — și că părerea lui Maiorescu era ca, oferta 
sa fie refuzată.

„De altfel dovada sa făcut — a spus Filipescu — 
cu toate ignominiile ce s’au comis, noi am smuls mai 
multe locuri, de cât cele oferite: șaptesprezece“. 
Marghiloman a ridicat chestia „universitarilor“ și a 

declarat că declină direcțiunea partidului, dacă se face 
act de slăbiciune pe această chestie.

„Eu — spune Filipescu — după cum știi,—am fost 
pentru excluderea semnatarilor scrisorii — cel puțin 
a inițiatorilor și am spus-o răspicat. S’a hotărît a se 
scrie lui Maiorescu, pentru rezolvirea chestiunei”.

încolo discuțiuni asupra reformelor, cari au reflec­
tat diversele puncte de vedere „asupra cărora ți-am 
mai vorbit“ a spus Filipescu.

24 Februarie.

Filipescu îmi spune că în ședința de Vineri a comite­
tului consultativ, delà Marghiloman, s’ia hotărît a nu se 
da lupta cu ocazia validărilor, privitor la samavolni­
ciile din alegeri; la validări să se facă numai simple de­
clarații.

Cu ocazia însă a mesagiului, se vor pune în lumina 
cuvenită, toate nelegiuirile electorale.

„Trebue un cadru mai solemn—a spus Filipescu— 
păcătoșeniilor liberale, cu cari au otrăvit viața pu­
blică la noi, delà Radu Mihai, Săveanu și alți sbiri ai 
libertăților cetățenești. încoace".
Foarte iritat și de precipitarea cu care s’a făcut astăzi 

citirile pentru revizuire :
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„Cu asemenea imbulzeli — spune Filipescu—pe o 
chestiune covârșitoare, nu o să-i iasă bine lui Bră- 
tianu. Nu-ți poți bate joc necontenit de opinia pu­
blică”.

1 Martie.
Filipescu foarte iritat de misterele cu cari Brătianu 

învălue modalitățile reformei agrare. Nimic précisât 
până acuma.

Aceasta de alftel — spune Filipescu — este și ceeace 
a lăsat să se înțeleagă Regele în laudiența lui Marghi­
loman. I-am obiectat că dacă este adevărat că, nici în 
câmpul liberal, nu este un acord perfect asupra moda­
lităților reformei — se explică de ce Brătianu nu poate 
da formula liberală, definitivă.

„Crezi D-ta — a spus Filipescu — că Brătianu se 
sinchisește de părerile partizanilor săi ?

Dar bine, lumea se mai poate îndoi, că omul acesta 
vede în fiecare partizan un rob ? O pildă tipică — 
ți-aduci aminte — am aout-o anul trecut în Iulie, 
când Maiorescu, a propus lui Costinescu să figureze 
ca delegat în conferința păcii de la București; acesta 
a primit sub rezerva de a consulta pe Brătianu. Ace­
sta însă, fiindcă făcea pe bosumflatul, de oarece ex­
pediția în Bulgaria cu consecințele ei teritoriale și di­
plomatice fericite, trecuse peste capul său, a declinat 
orice sfat, declarând că dânsul este demisionat din 
șefia partidului — altă isterica — și a îndreptat pe 
Costinescu la sahendrinul partidului, pentru a primi 
deslegare.

Costinescu a cerut sfat lui Ferechide, care a dat 
răspunsul tipic : „Ceeace refuză Brătianu — ori care 
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ar fi situața lui în partid — nici un liberal nu o 
poate accepta"...

„Și dacă Brătianu ar putea să-și întindă o sclavie 
pe toate partidele din fără, ar fi visul lui cel mai 
frumos"...
Mi-a spus apoi că, din informațiile ce le-a putut că­

păta, Brătianu intenționează să indice numai articole 
din constituție ce urmează a fi modificate, fără ca să 
arate nici una din modalitățile reformei.

„Și acesta este „un tertip liberal” — a spus Filipe­
scu, — căci cum o plată în bani e imposibilă, se teme 
a anunța o plată în rentă, care ar fi o adevărată spo­
liere, din cauza deprecierii fatale a imensului stoc de 
titluri.

De aceia — a conchis Filipescu — trebuește presat 
Brătianu, ca să comunice modalitățile reformei".

„Atot puternicie fără curaj, nu se poate" — a în­
cheiat Filipescu, plin de mânie.

5 Martie.
Discuții asupra reformei agrare.
In afară de punctele de vedere emise până acum, 

Filipescu e hotărât să aducă în discuție publică, chestia 
Băncii Naționale, din moment ce se constituționaliizează 
principiul exproprierei proprietății.

Capitalurile publice, acaparate de instituții private 
cu scopuri politice, trebuesc cu mai multă dreptate ex­
propriate.

Ion Lahovary — spune Filipescu — e alături de el, 
pe această chestiune și înțelege chiar să o estindă și a- 
supra tramvaelor comunale și a altor societăți cointe­
resate .



NICULAE FILIPESCU 54

Părea îndoit asupra sinceri tăței lui C. Arion, pe che­
stia reformei agrare. E scrupul de jurist ? E prevedere 
de viitor ? E oportunism ?

Mi-a mai spus că demersurile lui Brătianu, devin din 
ce în ce mai stăruitoare prin diverși emisari, în vede­
rea unui acord. Aceste demersuri însă, nu sunt sincere. 
Ele au de scop numai ca să-l acopere față de Rege, 
care-i impune un acord; încolo Brătianu înțelege ca tot 
el să facă reviziuirea singur.

9 Martie.

Eșire foarte violentă, contra felului cum sau făcut 
alegerile.

„Ce dovadă mai mult — a spus Filipescu — că 
Brătianu nu înțelege ca reformele să iasă dintro for­
mulă transacțională dintre partide ?

Dacă alegerile erau libere, cine poate contesta că 
un acord între partide era mai realizabil ?" 
Filipescu nu înțelegea cum Regele se mai încrede în 

Brătianu, în privința sincerității lui asupra acordului 
dintre partide pe chestia reformelor ! ?

Mi-a spus că la viitorul comitet, va anunța că va tri­
mite Regelui un memoriu, cu toate datele asupra modu­
lui, cum s’au făcut alegerile, chiar atunci când a fost 
vorba de un moment așa de grav pentru țară, cerând 
Regelui să ia dispozițiile ce va crede de cuviință.

14 Martie.

Ne-am întreținut asupra celor petrecute în comitetul 
consultativ de astăzi.

Ion Lahovary a reproșat iui C. Arion, de a se fi abți­
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nut de la vot la Cameră, asupra cererei de revizuire. 
Arion ia declarat că nu a făcu t-o din animozitate fată 
de partid. La urmă a declarat că împreună cu toții» va 
vota contra de aci încolo.

Marghiloman a comunicat că Maiorescu, în chestia U- 
niversitarilor, e de părere să se dea un exemplu de disci­
plină — și cum Pangrati — a spus Marghiloman — 
are în această chestie o situație mai gravă și plină de 
perfidie, s’a hotărît primirea numai a demisiei lui; s’a 
respins demisia lui S. Mehedinți.

„De altfel — a spus Filipescu — chestia e acum 
moartă; efectul ce acești domni scomptau, nu s’a rea­
lizat. Rămâne numai scopul oportunist urmărit de 
Pangrati; acesta nu mă interesează. Viitorul va arăta 
dacă nu și-acolo s’a înșelat“.
Mi-a mai spus că s’la pus în discuție, intențiile lui 

Carp de a ține întruniri publice la Craiova și aiurea în 
țară și dacă membrii partidului trebue să participe; și 
că s’a hotărît că participarea poate să aibă loc, însă fără 
ca fruntașii partidului să ia cuvântul, de oarece Carp 
nu face parte din organizarea conservatoare și are un 
punct intransigent, cu totul altul decât acela al parti­
dului.

18 Martie.
Filipescu mi-a citit proectul unui manifest adresat ță- 

rănimei. Plin de miez și de avânt; l-am rugat să-mi dea 
o copie; mi-a făgăduit, însă numai după ce-1 va întregi 
cu proectul lui Delavrancea și supune aprobărei comite­
tului partidului.

Mi-a mai spus că Regele dorește neapărlat o întreve­
dere între Marghiloman și Brătianu, pentru o înțelegere 
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pe chestia reformelor — și că M. Pherekyde face pe 
„bunul mijlocitor“.

20 Martie.

Ne-am întreținut asupra modificărilor legii electorale, 
ce se vor propune în Cameră.

Articolele vizate sunt mai (ales : art. 35-37 al. ultim; 
33 al. i; 37. Am emis unele păreri.

Am vorbit și despre chestia exproprierei Băncei Na­
tionale; Filipescu ar dori, pentru a interesa opinia pu­
blică în această chestiune, ca fondul ce s’ar realiza prin 
expropriere, să fie destinat favorizărei micului comerț- 
Astăzi fondul Băncei Nationale pe valoarea actuală 
s’ar urca la 2 milioane lei.

Micul comerciant se împrumută astăzi cu 18% de la 
bănci, cari și ele se împrumută de la alte bănci mai mari 
cu 9%.

Putem face o Casă Centrală a acestor bănci, căreia 
să-i dăm fondul rezultat din exproprierea Băncei Națio-, 
nale, cu obligațiunea de a procura credite unicului co­
merț cu 5%. Democratizând astfel creditul, ne alătu­
răm comercial, acțiunei noastre.

Ion Lahovary ar avea o altă formulă.
Să se propue în Constituantă exproprierea Băncei 

Nationale, cu o justă și o prealabilă îndemnizare.
Măsura se justifică pe considerația că, atunci când s’a 

prelungit privilegiul, Statul a făcut o afacere nu se poate 
mai rea, prelungirea fiind acordată pe nimic. Astăzi 
Statul nu face de cât să-și reea avutul său, — deci o 
simplă restituée, — înstreinat în mod nedrept. Să se re­
facă o nouă Bancă cu un capital de 30 milioane în loc
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de 12, cu tantieme reduse de Ia 7% Ia 2% și cu o parti­
cipare de beneficii a Statului, după o scară progresivă. 

„Ori cu mar fi — a încheiat Filipescu — trebue 
odată terminat cu această vastă escrocherie, cu care 
se alimentează toate samavolniciile viefii noastre pu­
blice !"

22 Martie.

La comitetul consultativ de astăzi — mi-a spus Fili­
pescu — s’a propus de Ion Lahovary, ca să se trimită 
o delegafie la Rege, pentru A-i arăta că 'art. 128 din 
Constituția pe care El a jurat, Ii dă o răspundere di­
rectă privitor la chestia revizuirei Constituției. Filipe­
scu era încântat de această idee !

27 Martie.

Convorbire la care a luat parte și Mitică Greceanu.
Acesta e de părere ca, la citirea a 3-a să se declare 

abținerea delà discuție, dacă nu se dau precizări asupra 
modalităților reformei; să se ceară de asemenea garanția 
unor alegeri, absolut libere. In privința precizărilor, Fi­
lipescu cerea cel puțin să se arate cât pământ se dorește 
a se obține, cât să se dea la țărani ?

In privința garanției libertatea în alegeri, Filipescu 
menține necesitatea unei delegații la Rege — al cărui 
consimțimânt e necesar pentru modificarea Constitu­
ției, și a spus că, asupra acestui punct, este de perfect 
acord cu Marghiloman.

„In definitiv — a exclamat Filipescu cu oarecare 
mânie — Regele e factorul suprem și hotărîtor în a-
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ceasta chestie și El să se lase la cheremul lui Brătia- 
nu, prefâcându-se că nu vede realitatea situației?“ 
In general Filipescu era enervat și nemulțumit că ac­

țiunea politică nu era destul de energic și viguros orga­
nizată.

29 Martie

Mare forfoteală de fruntași din provincie, cari s’au 
perindat la Filipescu, în vederea comitetului executiv 
de mâine.

Ion Miclescu delà Botoșani, foarte hotărît și dârz pen­
tru o politică contra Regelui.

Vrea să înceapă o campanie în presă, în această di­
recție. El consideră că în țara românească se manifestă 
din ce în ce mai mult, o exaltare primejdioasă a puterii 
executive și în special a Șefului ei suprem : „ne furăm 
singuri căciula“ — spunea el— „dacă credem că cu mo­
țiuni, delegații, etc. la Rege, vom schimba ceva în situa­
ția de astăzi. Vom rămâne înainte partid cuminte și totul 
se va înfiripa după un plan bine determinat, ce va tre­
ce peste capetele noastre. Trebuește atacată atotputer­
nicia puterii executive și readusă la simțul modera- 
țiunii”...

In general, toți ceilalți, Mitică Greceanu, Barbu Dela- 
vraneea, Pariano, Leon Bogdan și alții aveau sentimentul 
că massele, nu realizează, în toată valoarea lui peri­
colul reformelor și că trebue neapărat o frământare mai 
activă a masselor. Ele par mai conștiente, de samavol­
niciile comise, cu ocazia alegerilor.

Seara, Filipescu mi-a spus că punctul de vedere al lui 
Miclescu, conține mult adevăr.
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Am observat la Filipescu că, dacă situațiunea sa în 
partid nu-1 obliga la oarecare rezervă, în această direc­
ție, — i-ar fi surâs mult a se alătura lui Miclescu în 
această campanie.

„Ce vrei — a spus el—când guvernul a recunoscut 
că s’au comis ilegalități în alegeri, când sfetnicul tro­
nului, la cererea noastră de garanții pentru noile ale­
geri, ne răspunde că, nu va face alegeri „stupide“ — 
așa cum s’a pronunțat Morțun, ce mai așteaptă Șeful 
suprem al puterei executive, pentru a lua măsuri ? 
Moțiunile noastre ? Delegația noastră ?“
Spunând aceastea, pe figura lui Filipescu, se desemna 

un fel de desgust și descurajare.
După o pauză, în care s’a plimbat nervos prin biurou, 

a continuat :
„De aceea prin întruniri, propagandă individuală, 

în fine prin orice mijloace, trebuește aruncată groaza 
în acești domni, cari încearcă să arunce afară din 
Constituție un partid ce i-a dat ță.rei o provincie — 
pe când ei n’au făcut nimic“.

30 Martie.

Filipescu părea cam obosit și, mai mult, preocupat. In 
fraze scurte, cu intervale între ele, a povestit cele pe­
trecute în comitetul executiv.

„Ion Miclescu foarte bine — șah la Rege, neapărat 
însă, dezaprobat de Marghiloman, Ion Lahovary. S’a 
hotărît întruniri publice în județe în tot cursul lunei 
Aprilie și una impozantă la sfârșit la București.

Platforma — reforma electorală, Banca Națională. 
Lupta mai cu seamă la alegerile de Senat. Nenițescu, 
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privitor la reforma agrară, a propus o luptă „a la Ul­
ster“, nimeni însă, ori și cum, nu a vrut să se resem­
neze la un rol de Don Quichotte. S’a dat delegație co­
mitetului restrâns, a elabora, puncte programatice 
privitor la reforma electorală, nesuficient fixată de 
direcția partidului — după părerea lui Argetoianu. 
In fine memoriu la Rege pentru alegeri libere".
Cum era întins pe canapea, începuse să ațipească; 

Fam părăsit pe când somnola.

31 Martie.

Discuție asupra reformei electorale.
Am întrebat pe Filipescu, cam ce orientări se desinea- 

ză, în fine în statui major al partidului, asupra acestei 
chestiuni ? Și care e părerea lui personală ? La aceasta 
mi-a răspuns.

„Dar d-ta, ce părere ai ? Voi tinerii cum priviți 
problemul ?"
I-am răspuns că ne temem, în privința orientărilor ce 

Va da direcția partidului, de puțin obscurantism — căci 
totdeauna partidele conservatoare, se mișcă greoi pe 
planul evoluțiunilor — cel puțin pentru a imprima o 
mișcare.

Chiar în țările evoluate se constată acest fenomen — 
dovadă necesitatea unei acțiuni „tory-democrată“ pe 
timpuri, în chiar partidul conservator englez, declanșată 
de Randolph Churchill.

Va trebui prin urmare să fie cineva care să dea o im- 
pulsiune hotărâtă pentru ca problemul să fie privit 
cu curaj, în față.

Să nu să aibă în vedere, numai decât, ce ar putea
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câștiga sau pierde, partidul Conservator prin reforma 
electorală — dar în ce măsura, această reformă poate 
contribui la progresul nostru social și politic.

Aceasta nu însemnează că trebue numai de cât să ne 
avântăm în soluția absolută a unui colegiu unic, fără 
temperamente și adaptare la mediul social. Dar nu e 
nici drept ca situația de astăzi să mai dăinuiască, când 
— după cum îmii spunea chiar Ion Lahovary, într’o 
convorbire dăunăzi — 80% din popufliație nu are drept 
de cât la 35 de reprezentanți.

Trebue prin urmare neapărat o lărgire a dreptului de 
vot, capacitatea trebue să aibă aceiași însemnătate ca 
censul.

Evident că în privința detaliilor reformei, sunt destule 
formule în literatura electoralităței, pentru a o găsi, pe 
cea mai ladequată mediului nostru social.

Filipescu mi-a răspuns :
„Aveți dreptate voi, dintrun punct de vedere. La 

noi conservatorii timorismul pornește dintrun fel de 
fudulie rău înțeleasă, care neglijează acțiunea de la 
om la om. De pildă am auzit astăzi pe mulți în comi­
tet temându-se de acordarea dreptului de vot preo­
ților și învățătorilor, sub cuvânt că sunt socialiști, 
haretiști și așa mai departe.

Or fi fost la origină și poate mai sunt mulți și 
astăzi, dar de ce această presumție absolută, că orice 
propagandă a noastră, bazată pe principii sănătoase, 
nu le-ar schimba mentalitatea, odată ce li se vor acor­
da drepturile electorale ? De sigur că dacă vom tri­
mite ca propagandiști, numai budalale de periferie, 
că nimic nu se va clinti din credința lor — fiindcă eu 
am convingerea că învățătorii noștri sunt tot așa de 
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buni ca cei din alte țări, și un prost, nu-i va putea, 
niciodată converti. Vor trebui desigur, schimbate me­
todele de luptă electorală atâta tot.

Eu le-am spus astăzi, că sunt și pentru activitatea 
exlra-școlară și că admir și pe Haret. Chestia nu 
e aici.

După mine, dacă li se va acorda dreptul de vot, 
trebue menținuți în colegiul țărănesc, un colegiu al 
3-lea țărănesc, nu în colegiul I. In altfel îi politicia- 
nizăm. Trebue ca țăranul sa fie reprezentat prin oa­
menii lui, răsăriți, chiaburi și cu bun simț — iar nu 
prin „coconași” și „mușterii”.

Cred deci că trebue lărgirea colegiilor — după 
cum ai spus și d-ta — prin admiterea capacităților. 
Colegiul III-lea să rămâie cu direcți și indirecți — 
învățătorii, preoții, micii proprietari, să voteze direct”. 
Am revenit asupra formulei lui fericite de propa­

gandă „de la om la om“ care lipsește în general în me­
diul conservator — și care explică reputația de impopu­
laritate a partidului, conchizând că în definitiv, nu doc­
trina partidului e impopulară, ci maniera multora din 
adepții ei; dovada cea mai vie, am spus eu, este dânsul, 
care toată viața lui a fost un neclintit conservator, și to­
tuși, tot atât de popular, ca cel mai popular tribun libe­
ral, tocmai din cauză că nu avea fudulia conservatoare 
de a disprefui propaganda, de la om la om.

Cum probabil prin cuvintele mele îi jicnisem modes­
tia, a schimbat firul discujiunei spunându-mi :

„Să lăsăm acestea: spune-i te rog lui Mișu Cantacu­
zino, să studieze de aproape chestiunea și la viitoarea 
întrunire a comitetului să ia cuvântul și să formuleze 
propuneri”.
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L’am întrebat, ce s’a mai discutat în comitetul de 
astăzi, despre care-mi pomenise în cursul convorbirei. 
Mi-a răspuns :

„Păreri împărțite: Ion Lahovary se teme de inte­
lectuali, preoți, învățători; înțelege lărgirea colegiului 
111-lea, admiterea marilor arendași, a comercianților, 
patronilor mici și contopirea județelor, pentru rea­
lizarea unor circumscripții mai mari. Vlădescu cere 
scăderea censului, pentru înglobarea micilor proprie­
tari rurali; Grădișteanu din potrivă, pentru ridica­
rea censului, pentru că micul proprietar va fi adevă­
rata zestre guvernamentală. Nenițescu contra preoți­
lor, pe cari îi consideră inferiori, căci la seminar se 
duc numai copii cari vreau să scape de armată.

In definitiv s’a stabilit principiul lărgirii colegiilor, 
în deosebi colegiul I prin admiterea capacităților și 
a marilor patentări. Problemul mai trebue însă 
adâncit".

2 Aprilie.
L’am găsit pe Filipescu puțin cam enervat de situația 

din partid. Găsește că se pune prea puțin nerv în lupta 
electorală. E nemulțumit și de presă, „care e cam lălâe“ 
spunea el.

Apoi nu înțelegea eclipsa totală a șefului Maioreseu. 
Nu poete pentru considerații de ordin familiar să vie ; 
dar ,ar trebui să se manifeste într’un fel, prin trimiterea 
unui manifest program.

„Nu se conduce o bătălie delà distanță: „ii faut être 
dans la melée pour vaincre’’ — mai ales când adver­
sarul are la conducere un șef, care pândește, pentru a 
profita, de orice inferioritate a noastră" —a conchis 
Filipescu.
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7 Aprilie.

Revoltat peste măsură, astăzi, de ingerințele electora­
le : nu se mai respectă nici domiciliul alegătorilor.

„E poate un noroc, că se face și această ultimă ilus­
trare a moravurilor noastre politice, că chiar revizui­
rea Constituției, nu se poate realiza, de cât cu sbiri 
și bătăuși ! Nu va fi om, din orice partid, de aci în­
colo, care să nu și zică, mai bine să cazi delà putere 
prin alegeri libere, de cât să se perpetueze aseme­
nea rușine! Și dacă liberalii vor voi să se menție, 
într’o asemenea hidoasă tradiție, vor fi patrioți de­
stul de hotărîți în această țară, cari le vor pune chiar 
pumnul în gură, strigându-le : „halte la‘.

Câțiva agenți, cari tocmai veniseră cu unele infor­
mații asupra scenelor petrecute peste noapte, l’aiu iri­
tat și mai mult. Furios, s’a îmbrăcat și a plecat la 
Marghiloman.

9 Aprilie.

Omorurile din Albania a Balamacilor l’au turburat 
și afectat profund. Mai ales atitudinea pasivă a parti­
dului, determinată de conjoncturi politice, l’a mâhnit 
și mai mult.

Poate că nu găsea aceste comjucturi (căsătoria cu 
Dia'dochul, interesele noastre în Transilvania) — cu to­
tul lipsite de fundament. Fibra patriotică la el însă 
vibra miai puternic ca orice.

La un moment dat, cu un ton, care părea că în­
seamnă o mustrare către sine însuși, a exclamat re­
voltat :

„Eu știu un lucru, că acolo s’au omorât de-ai noș-
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tril Căsătoria cu Diadocul, știu eu ce va însemna 
pentru noi, pană la urmă“?!

Și după o pauză :
„Să ne desinteresăm de Macedonia ? Când acolo, 

după frumoasa vorbă a lui Delavrancea, fierbe ca­
zanul în care se făuresc naționalitățile ? Ăsta nu ! 
Nu mă împac în sufletul meu cu nici o trascendență 
politică, când e vorba să fiu de partea omoratorilor 
de români".

13 Aprilie.

Foarte nemulțumit de unele manifestări, din comite­
tul de Vineri, privitor la exproprierea Băncii Naționale, 
— propunere asupra căreia s’a reluat discuțiunea.

Teodor Rosetti s’a pronunțat hotărât în contra unei 
asemenea măsuri, căci nu trebue pusă în discuție toată 
organizarea de Stat. De ce, a spus Rosetti — nu s’ar 
expropria și creditele și tranvaele și altele ? In fine a 
declarat că pe această cale, nu urmează partidul.

I-am comunicat la rândul meu, că din convorbirea 
oe-am avut cu Lahovary, acum câteva zile, asupra a- 
celeași chestiuni, rezultă că, dânsul nu consideră într’u 
nimic revoluționar, o expropriere a Băncei Naționale.

Din momentul ce se cere revizuirea art. 19 din Con­
stituție, care prevede contractele cu Statul, creanțele 
în contra Statului, de ce nu am cere revizuirea exploa- 
tărei uzurare, a unui drept regalian ?

Filipescu mi-a spus că acesta este și punctul de ve­
dere a lui Marghiloman.

Am revenit asupra modului cum concepe Lahovary, 
modalitatea acestei exproprieri.

5
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Se va da o justă și dreaptă despăgubire.
In loc de 12 milioane capital — 30 milioane.
Acțiuni nominative și numai pentru naționali.
Limitarea emisiunei, rezervând Statului, pe lângă 

30% din beneficii, dacă ele trec de 10% — jumătate 
Statului și jumătate acționarilor : dacă trec de 15%, 
3/4 și 1/4...

Deci o tarifare.
Statul va destina beneficiile, creărei unei opere sociale. 
Mi-a spus că cunoștea vederile lui Lahovarv asupra 

acestei chestiuni.

16 Aprilie.

A revenit asupra ideiei sale, pe care mi-a mai împăr- 
tășit’o, că este absolut necesară prezența în țară a lui 
Maiorescu. Tocmai în aceste clipe partidul să fie lipsit 
de șeful său ? Toate luptele ce se dau de partid, ar a- 
vea altă greutate și altă eficacitate, dacă Maiorescu ar 
fi aci. Și aureola ce și-a câștigat’o prin ultimele eveni­
mente la cari a présidât și influența lui asupra Rege­
lui, indică aceasta.

„înțeleg considerațiile — a continuat Filipescu — 
de ordin familiar, ce-l rețin lângă soția sa sufe­
rindă; dar pentru câteva zile, ar putea totuși veni". 

Erea foarte mulțumit de moțiunea redactată de I. 
Lahovary, prin care partidul dedlară că nu va lua 
parte la a 3-a discuție asupra propunerei de revizuire.

20 Aprilie.

„Deșliu — spune Filipescu—ține morțiș ca la Bu­
curești să se fixeze candidatura mea și a lui Marghi­
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loman, la colegiul I de Cameră, iar nu a lui Arion, 
care candidează la Buzeu“.
Considerații diverse asupra fixărei candidaturilor. 

Am arătat părerea mea, că în adevăr candidatura sa 
în București, este de o importanță capitală.

Cu acea bună disposiție ironică, ce’l stăpânea câte­
odată, mi-a spus :

„Văd că tot îți place, jocurile de cuvinte“.
Eu nici nu observasem calamburul.
Buna sa disposiție s’a schimbat însă imediat ce a vor­

bit de o eventuală condidatură a lui Caton Teodorian 
proaspăt înscris în partid. Erea absolut contra — atât 
pentru că era de prea recentă dată în partid — cât mai 
ales că erea catolic...

„Când se va pune chestia în comitet, voiu fi con­
tra, în mod hotărât“ — a spus Filipescu.

25 Aprilie.

Eșire contra politicianismului, privitor la frământă­
rile organizației din Galați, pentruca Plesnilă să cedeze 
șefia lui Aslan, frământări în discordanță cu gravita­
tea momentelor. Crede totuși că Plesnilă va ceda, în 
schimb va fi cooptat în comitetul consultativ.

8 Maiu.

Filipescu foarte iritat, găsește că acțiunea partidului 
lâncezește, în orice caz nu are tempo cerut de gravita­
tea momentului.

Trebue acțiune, cât mai multă acțiune — parlamen­
tară și extra parlamentară.

Nu are impresia în definitiv, că se dă o luptă.
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„Cu toate acestea suntem — spunea el — în plin 
resboiu constituțional, căci ceea ce se pregătește, 
este o adevărată lovitură de Stat. Cum nu-și dau 
seama prietenii noștri — a mai adăugat el — că în 
definitiv, toată speranța noastră este în o reacțiune 
oarecare din partea Regelui — și că dacă Regele 
are impresia că noi nu vom da lovituri în stil mare, 
vom perde și sprijinul Seu ?“
Mi-a spus că n’ar fi rău să caut să mai vorbesc și cu 

Ion Lahovary.

15 Maiu.

Am comunicat lui Filipescu. întrevederea cu Ion La­
hovary. Și dânsul e absolut de părere că alegerile au 
fost silnice și că ceea ce s’a făcut constitue o adevărată 
lovitură de Stat.

Nu crede însă, că un partid conservator poate opune 
la rândul lui, mijloace revoluționare ; afară de asta, con­
sideră că asemenea mijloace n’ar fi nici eficace și pe­
riculoase.

Dacă în 1888 ele au reușit — și Lahovary atunci s’a 
pus în capul mișcărilor — situația era alta. Cu starea 
sufletească a țărănimei de astăzi — și nu trebue uitat 
anul 1907 — nu se știe unde s’ar ajunge.

Lahovary înlătură de asemenea atacurile contra Co­
roanei, precum și agitația în armată.

In această privință dânsul mi-a spus :
„Știu bine că Filipescu, este prea patriot și leal ca 

să se angajeze pe calea pronunciamentelor; totuși în 
Epoca“ băeții lui „prea zeloși și lipsiți de virtuțile 
lui Filipescu, au făcut nici mai mult nici mai puțin, 
apel la conspirația militară 1“
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l-am arătat apoi lui Filipescu — cum chiar dacă ci­
neva n’ar fi de acord în totul cu vederile Ini Lahovary, 
rămâne totuși impresionat de logica și sinceritatea aces­
tuia, servite de o cultură clasică excepțională.

Filipescu a spus :
„Am o teamă numai, că temperamentul lui Laho­

vary ponderat, să nul deservească în clipele de 
luptă, unde e necesară acțiunea... Căci în definitiv, 
din câte mi-ai spus, ce rezultă ? Să ne mărginim 
la manifestări principiale și teoretice ? Apoi aceste 
arme sg, le opui și mai ales să nădăjduești — că ele 
vor intimida, pe Brătianu ? ! !“
Nervos a străbătut în lung și lat biuroul, manifestând 

o luptă lăuntrică între argumentele lui Lahovary și 
impulsurile temperamentului seu.

„Totuși o hotărâre — a reînceput dânsul — va 
trebui luată, așa nu mai merge.

„Am să mai vorbesc și cu Marghiloman și Arion". 
L’am lăsiat însă neliniștit și gânditor.

20 Mai.

Discuțiune asupra tribulațiilor delà Curte, în cât 
privește proectele de căsătorii a Principesei Elisabeta 
și a Prințului Carol — și în special a luptelor de culise 
dintre Regina Elisabeta — care vede căsătoria nepoa­
tei sale numai prin prisma Albaniei (Prințul de Wied)— 
și Principesa Maria care ține morțiș ca ambele căsă­
torii să aibe loc. In cât privește căsătoria Prințului Ca­
rol— aceiași luptă — numai că aci Regele Carol și 
Prințul Ferdinand, o privesc sub prisma susceptibili­
tăților Germaniei.
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„Ce puțin interesante flecarii—a spus Filipescu— 
toate acestea! Daca e vorba numai de orgolii, pen­
tru niște alianțe ilustre, treaba D-lor, dar dacă își 
închipue că astăzi soarta noroadelor se mai poate 
hotărî pe și prin alianțe sunt cam în întârziere" pre- 
opmenții...“ ar spune Caragiale"—a încheiat amu­
zat, Filipescu.

25 Mai.

Filipescu era mulțumit de discuțiile avute cu Arion. 
Acesta considera — că lupta parlamentară nu poate 
fi dusă în mod eficace, în lipsa treimii în parlament. 
Dar este pentru lupta extraparlamentară dârză.

Prin această luptă se va evidenția, în chestia refor­
mei agrare, că prin sistemul partidului conservator, se 
dă tot atât pământ ca și prin sistemul liberal. In ches­
tia reformei electorale, se va arăta hotărât, că colegiul 
unic va nimici viața politică și va primejdui chiar Co­
roana — și că de astfel de consecințe, partidul conser­
vator, nu-și poate lega răspunderea; și că trebue să 
lupte până la ultima extremitate pentru a le înlătura.

Filipescu pe măsură ce expunea părerile lui Arion se 
animase.

„Ce crezi D-ta, când zilnic vor sui dealul Mitropo­
liei mii de cetățeni și vor sta și înaintea Senatului— 
căci regulamentul le dă dreptul să se adreseze sec­
țiilor — când întruniri publice răsunătoare ne vor 
trezi din amorțeala de astăzi? Crezi D-ta că lucru­
rile se vor depăna tot după tipicul hotărât de Bră­
tianu ?!"
După această eșire l’am lăsat mai înviorat.
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30 Mai.

Convorbire relativ la Comitetul partidului — care a 
avut loc astăzi.

„Jean Lahovary — a spus Filipescu — trebue să 
fie mulțumit, m’am raliat punctului său de vedere 
transactional în cât privește metodele de lupta. Ce­
rusem luptă violentă la validări, întruniri publice, 
manifestații de cetățeni la Cameră și Senat, manifest 
către țară...

Lahovary și-a arătat punctul de vedere cam așa 
cum mi l’ai comunicat, cu o notă ceva mai domoală 
chiar, care putea să lipsească. Dar în fine am cedat, 
numai ca punct de plecare însă, și m’am raliat lui 
Lahovary; protest energic în Senat contra^ alegeri- 
rilor, cerându-se votul cu bile; manifest către țară, 
întruniri publice fără caracter violent“.

L’am întrebat, dar Marghiloman ce părere a avut ? 
Mi-a răspuns :

„Marghiloman a fost bine. A remas la punctul seu 
de vedere că, asupra chestii electorale nu e nici o 
concesie de făcut și că retragerea din parlament nu 
e abilă, nici oportună. A cerut să se redacteze un 
manifest către țară. Cu toate că s’a pronunțat pen­
tru o luptă și în parlament și în afară, care ar exclude 
orice caracter revoluționar sau violențe, a declarat 
totuși categoric că, dacă până la toamnă Regele nu 
se convinge de dreptatea punctului nostru de vedere 
el însuși se scoboară în stradă; căci dacă colegiul 
unic s’ar înfăptui și Marghiloman este pentru re­
voluție”.

Aceste ultime cuvinte, Filipescu, le-a pronunțat 
foarte calm, privindu-mă ostentativ în față — ca și 
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cum — am avut această inpresie — vrea să surprinză 
la mine o manifestare de convingere, asupra sincerită- 
ței spuselor lui Marghiloman. Și am avut această im­
presie, fiindcă ori de câte ori Filipescu îmi transmitea 
părerile vre-unui fruntaș, păreri cari cadrau cu tem­
peramentul seu activant, întreaga lui făptură se anima 
și manifesta o adevărată mulțumire sufletească.

Calmul lui de astă dată, mă face să cred, că nu era 
el însuși convins de sinceritatea eșirei lui Marghiloman 
— și că aștepta delà mine o manifestare care să’i indice 
că și eu sunt de aceiași părere. Se poate însă să mă 
înșel.

Svonurile cari de mai mult timp circulau printre 
partizani, asupra demiterei lui Maiorescu din șefia 
partidulfii, provocaseră diverse reacțiuni, printre ace­
ști partizani. In general aceste reacțiuni nu porneau 
dintr’o privire de ansamblu a problemului care ar fi 
deschis o vacanță la șefia partidului — ci erau mai a- 
les consecințele unor porniri subiective, după cum u- 
nul sau altul din partizani, era legat politicește — de 
vre-unui sau altul — din cei trei fruntași ai partidu­
lui, al căror nume s’ar fi impus, cu ocazia unei even­
tuale candidaturi la șefie: Filipescu, Marghiloman, Ion 
Lahovary.

Această situație enerva mult pe Filipescu — lucru 
ce’l manifestase în mai multe din convorbirile noastre.

Organizațiile din Brăila și cea din T.-Severin, făcu­
seră tocmai astăzi ceva „sondagii“ prin fruntașii locali.

De aceea l’am întrebat pe Filipescu, cum evoluiază 
chestia demisiei lui Maiorescu și a alegerii eventuale a 
noului șef — spunându-i că am fost pus în curent de 
unii partizani din Severin asupra întrevederilor de 
astăzi.
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„Maiorescu demisionează, — a spus Filipescu — 
e lucru cert“.
Și apoi, a continuat cu oare care iritare:

..Pricepi D-ta că domnii aceștia, nu se gândesc nici 
unul, la toată grozăvia sbuciumului sufletesc, al ori­
cărui fruntaș, care s’ar încumeta să primească a- 
ceastă șefie, — Carp și Maiorescu fiind încă în 
viață ?“
Și apoi cu o adâncă mâhnire, a trecut la subiectul ce 

de atâtea ori îl desvoliase, asupra ruperei legăturilor 
de prietenie dintre Maiorescu și Carp, ce rămânea pen­
tru dânsul neexplicabil...

„Pricepi D-ta—a spus între altele—doi oameni cari 
au trăit decenii într’o absolută comuniune sufle­
tească și de idei, doui oameni cari erau făcuți să ră- 
mâie nedespăriiți, de n’ar fi de cât prin dominațiu- 
nea lor necontestată asupra pigmeilor din jurul lor, 
dominațiune datorită superiorităței lor culturale și 
morale — acești oameni să sfâșie o asemenea legă­
tură?! E o adevărată apostasie în credința prieteniei“. 

In aceste revolte ale lui Filipescu, se învedera în­
treaga loialitate a firei lui.

Fără a voi să-l tulbur mai mult, i-am spus totuși că 
faptul s’a petrecut și că poate singurul lucru ce-ar fi 
interesant, pentru acei cari au trebuit să constate cu 
durere această apostasie — este a descoperi, delà cari 
din doui a pornit gestul...

După o pauză, Filipescu a spus :
„Aceasta ar însemna să descoperi și să afirmi la 

unul sau altul, o micime sufletească ! Mintea mea se 
refuză la aceasta... suntem de altfel prea aproape 
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de dânșii, pentru a vedea just... să lăsăm istoriei a- 
ceasta trista sarcina .
Am înțeles că a evitat chestiunea.

1 Iunie.
Filipescu iritat de tribulațiile, sforăria, etc. în jurul 

eventualii alegeri a Șefului.
fam arătat câteva impresii culese printre diferiți 

partizani.
Părea concentrat și în postura sufletească ce i-o cu­

noaștem: aceia care denota că ceva mocnea într’însul...
Pentru a’l descreți puțin, am început să tratez su­

biectul, pe un ton glumeț iarătând imaginele întrebu­
ințate de fie-care tabără pentru susținerea candidatu­
lui respectiv... Marghiloman „omul abil, diplomat, cu 
pondere și avere“ — Filipescu — „cavalerul fără frică 
și prihană“ — Ion Lahovary — „bătrânul Nestor al par­
tidului“; un surâs i-a fluturat pe față...

Apoi, brusc, ca și cum ar fi regretat, că s’a îndepăr­
tat de ceea ce-1 frământa și îi stăpânea până atunci 
gândurile — a spus hotărât :

„Să se știe însă un lucru... că pânăce Carp nu și 
va spune cuvântul, o soluție nu va interveni“.
N’am mai insistat — fiindcă am priceput.

3 Iunie.
Forfoteală mare în ultimele două zile : fruntași ai 

partidului, membrii Comitetelor consultativ și execu­
tiv, parlamentari, etc. în vederea comitetului executiv 
de mâine, pentru alegerea Șefului în locul lui Maio- 
rescu.

Două tabere bine definite : una pentru Filipescu,
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alta pentru Marghiloman, a treia transacțională, mai 
estompată, pentru Ion Lahovary.

In general, toți, pentru o soluție care să mentie unita­
tea și prestigiul partidului, în momentele așa de grele 
prin care trecea țara, din cauza reformelor liberale.

Târziu seara, după plecarea tuturor, a remas numai 
Delavrancea.

Convorbirea lâncezea — ca și cum tot tumultul ce 
precedase această clipă, era strein de sentimentele ce 
ne stăpâneau.

Delavrancea surâzând spune, la un moment dat, a- 
dresându-se mie :

„Ei tinere, parecă te văd cu începere de mâine, că 
o să porți ghetre albe, dungă la pantaloni și cărare 
la spate !“
I’am respuns și eu râzând :

„Ce cucoane Barbule, ți-am dat vre-o dată impre­
sia că’mi învestmint sufletul în uniforme, după 
...stăpân !!?...“

„Nu fii șiret copile — mi-a ripostat Delavran­
cea — știi bine că adresându-mă ție, eu am vrut să 
înțeleagă ceva Nicu..."
Filipescu, care își dăduse seama pe ce teren — pro­

babil — va aluneca convorbirea — a intervenit.
„In definitiv, Carp a ales pe Marghiloman Șef. Și 

dacă voiu striga mâine „trăiască Marghiloman“ — 
le voiu spune că o fac, pentru că Carp a declarat că 
odată Marghiloman ales, dânsul rămâne soldat cre­
dincios al partidului. Atunci trebue să facem toți 
la fel".

Delavrancea, a încheiat semnificativ : „Amin !" 
Apoi, s’a sculat și-a îndesat pălăria ostentativ în cap, 
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a lovit cu un baston destul de mărișor în parchet — 
gest, iarăși care traducea o enervare conținută și a 
spus adresându-se mie :

„Hai tinere să plecăm, e târziu, să lăsăm pe Nicu 
să se odihnească după atâtea isprăvi !"
Filipescu, care prinsese toate ironiile lui Delavran- 

cea, i-a mai spus malițios, cu un surâs care-i flutura pe 
față, când acesta dădea să ese.

„Barbule o să iei și tu cuvântul mâine, nu e așa?"
Și Delavrancea tăios și scurt a răspuns:

„Ba să mă slăbești... Ai pe Mișu Deșliu, destul ma­
estru de ceremonii !"
Filipescu a râs.
Afară, eram tentat să’l fac pe Conu Barbu, să’și dea 

drumu frământării ce simțisem că clocotea într’însul...
Dânsul însă mi-a tăiat’o scurt, căci nici n’apucasem 

să deschid vorba și el îmi spune, pare că inspirat de far­
mecul unei nopți plină de lumina lunei...

„Ia zi-mi, copile, cum a grăit Eminescu, în scri­
soarea l-a ?

Lună tu stăpâna mării, pe a lumei boltă luneci,
Și gândirilor dând viață, suferințele întuneci..."

La sfârșitul acestui vers asupra căruia a apăsat sem­
nificativ mi-a strâns mâna și a plecat, continuând a 
recita...

Scriind aceste rânduri, sunt încă obsedat de impre­
sia ce mi-a lăsat atitudinea lui Delavrancea — suflet ge­
neros de poet, rătăcit î;n politică; un gigant, silit să se 
miște într’o armură prea strâmtă...
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4 Iunie.

Convorbire târziu seara, asupra ședinței Comitetului 
executiv — cu proclamarea lui Marghiloman ca Șef.

De față numai Barbu Delavrancea și Mitică Gre­
ceanu. Filipescu singur foarte vorbăreț. In definitiv 
părea mulțumit de felul cum s’a desfășurat și încheiat 
chestiunea.

Ceilalți mai tăcuți.
întrebat de Filipescu, cum a găsit pe Marghiloman, 

Greceanu a respuns că a fost bine.
Delevrancea, pe canapeaua din fața biuroului la care 

stătea Filipescu, privea distrat înspre tavan... părea că 
subiectul nu’l interesează...

La un moment dat Filipescu îl întreabă și pe dânsul, 
cam malițios :

„Dar tu ce zici Barbute, cum a fost Marghiloman?“
„— Dacă tu zici — a răspuns Delavrancea — că a 

fost bine, apoi și eu trebue să zic tot așa; numai să-mi 
îngădui să precizez, că ceea ce, mi-a plăcut mai 
mult la dânsul, a fost rostirea cu care a încheiat cu­
vântarea — paremi-se — a zis că pentru a lăsa locul 
altuia, nu va aștepta ceasul odihnei, ci clipa când 
na fi nenoie de unul mai ager...

Da, a încheiat apăsat Delavrancea. aci mi-a plă­
cut... a fost bine !"
Am schimbat o privire cu Greceanu, oare însemna 

că am prins ambii, aluzia lui Delavrancea...
f ilipescu a îndreptat imediat convorbirea în altă di­

recție: asupra vorbirei bătăioase a D-rului Râmniceanu, 
împotriva liberalilor; a lui Argetoianu în numele ti­
neretului...



NICULAE FILIPESCU 78

8 Iunie.

Filipescu a spus că ceeace frământă actualmente fo­
rurile partidului, este, dacă trebue sau nu să se ia parte 
la comisiunile parlamentare, în vederea discuțiunii re­
formelor.

Unii sunt de părere că dacă se formează două comi- 
siuni, să nu se ia parte de cât la cea privitoare la che­
stia agrară, iar nu și la lacea privind reforma electorală.

Alții intransigenți, să nu se ia parte la nici o comisie.
Să se lase ca liberalii să facă propunerile reforme­

lor; pe chestia agrară, făgăduind principiul expro- 
proprierei, să se facă totuși cele mai largi concesii și 
modalități, pentru a se ajunge la trecerea în mâna ță­
ranilor a unui număr de hectare, cari să satisfacă ne­
voile imediate și în orice caz o cât mai mare apro­
piere de numărul de hectare cerut de liberali.

Pe chestia electorală însă, o intransigență absolută.
L’am întrebat pe Filipescu cum rămâne cu chestia 

sancțiunii în materie de expropriere ? El a răspuns :
„Este evident că ar fi de dorit ca tot pământul ne­

cesar, să se obție de bună voie, căci s’ar salva prin­
cipiul proprietăței... De altfel — a adăugat el — 
Regele în audiența pe care a avut’o alaltăeri Mar­
ghiloman, a recomandat o formulă trans acționată, 
pe care s’o găsească, Brătianu, Tache și Marghi­
loman“.

12 Iunie.

Filipescu are impresia că nu se acționează în deajuns 
în mase, nu se intimidează în deajuns guvernul.

„Corpul electoral, cu toate presiunile nemai pome­
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nite, a fost mai presus de așteptările noastre... Acuma 
dăm impresia că l’am abandonat și că facem vor­
bărie prin comitete...

E necesar o acțiune extraparlamentară, care va 
da roade mult mai mari, de cât toate celelalte discu- 
țiuni dintre noi și cari nu pot de cât să lase la lar­
gul lui pe Brătianu" — a încheiat Filipescu.

14 Iunie.

Filipescu spune că s’a hotărât în comitetul consul­
tativ, să nu se ia parte la comisiuni, dar că se vor face 
declarații la mesaj.

Părea mulțumit că s’au luai dispoziții și pentru o ac­
țiune extraparlamentară, fixându-se întruniri publice 
cu resunet. etc.
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15 August.
Convorbire asupra deosebitelor versiuni, în cât pri­

vește discuțiile din Consiliul de Coroană delà 21 Iulie 
— e drept că numai deosebiri de nuanțe, — „dar totuși 
neadmisibile pentru un eveniment așa de capital, care 
fixează atitudini hotărîtoare“ spunea Filipescu.

„Dacă eram de față — a spus Filipescu — nu mă 
jenam să iau, discret, însemnări, pe cari le-ași fi 
transcris imediat după consiliu, pentru a nu lăsa loc, 
nici unei nedumeriri, oricare ar fi fost supărarea Re­
gelui“.
La conversație a luat parte, Lahovary, Ionaș Grădiș- 

teanu, Mitică Greceanu, C. Olănescu.
S’au amintit și precizat în cursul convorbirei, urmă­

toarele asupra celor petrecute în acest consiliu de co­
roană :

Memoriul pe care l’a citit Regele Carol și pe care l a 
comunicat și la Berlin — după afirmația lui I. Laho­
vary — conținea concluzia că trebuia să intrăm imediat 
în acțiune, alături de Germano-Austriaci, fiindcă se 
afirma în memoriu : a) că suntem legați din punct de ve­
dere al onoarei prin tratat, b) Că este în afară de orice 
îndoială („hors de doute“) — că Germania va fi învin­
gătoare. — c) Că cooperarea noastră ne va aduce o 
sporire teritorială „(agrandissements)“.
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Nu se poate deci susține — așa cum pretinde azi Mar­
ghiloman — că Regele a propus numai o deliberare — și 
că numai Carp, a cerut intrarea în acțiune.

In afară de aceasta, după o reflexiune făcută de La- 
hovaîy — și care a nemulțumit vădit pe Rege:—„dacă 
suntem vasali Germaniei?"—precum și după observația 
tot a lui I. Lahovary, „că Franța de azi nu este din punct 
de vedere al pregătirei militare, ceia ce era Franța din 
1870", observație la care Regele a răspuns enervat și tă­
ios că Lahovary, nu e în curent cu chestiuni de o cunoș­
tință elementară astăzi, — Regele a expus ipotezele ce 
se puteau pune: neutralitatea, pe care o considera ca 
pe cea mai rea; cooperarea cu Rusia, pe care o exclu­
dea ca necorespunzând sentimentului public; nu fă- 
mânea deci de cât cooperarea cu austro-Germanii.

De altfel la sfârșitul ședinței, Regele a întrebat: „cei 
doui împănați cer intervenirea imediată, ce pot să le 
răspund

Tot Regele a spus lui Carp :
„Te felicit pentrucă ai vorbit ca un om de inimă și 

ca om de Stat" — adăogând :
,,N’importe, cela sera publié un jour, ce sera mon 

testament politique". —
La care Carp a răspuns :

„Et l’on saura que le Roi a été abandonné par son 
peuple".
Tot după consiliu. Ion Lahovary a spus Regelui, cu­

vântul din Evanghelie, pe care Regina Victoria, l-a gra­
vat pe mormântul lui Beaconsfield :

„Regii trebue sa iubească pe cei ce le spun ade­
vărul..."
Este cert că Marghiloman a cerut neutralitatea, la 



SUCULAE FILIPESCU 84

care s'a raliat și Take Ionescu. Hotărârea s’a luat cu 17 
voturi contra 1.

Lahovary și Grădișteanu au spus că în nici un caz nu 
vom merge cu Austria: Costinescu și T. Rosetti, că în 
nici un caz, nu vom merge cu Rusia.

In definitiv s’a hotărât expectativa și luarea de mă­
suri de siguranță.

S’a mai precizat în cursul convorbirii și despre efec­
tul produs cu lovitura de teatru, a telegramei sosită în 
plin consiliu și care anunța, neutralitatea Italiei: Re­
gele vădit demontat — pe când Carp imperturbabil, 
păstrând aceiaș dârzenie, poate chiar mai accentuată.

21 August.

Filipescu foarte turburat de starea opiniei publice 
care marchează tot mai accentuat un dezacord, între 
țară, Rege și guvern. Ceeace îl frământă în deosebi este 
curentul chiar printre ofițerime în același sens, lucru 
ce-1 recunoaște și Marghiloman. Țlara și armata cred — 
cum spune Lahovary — ca Regele a rămas tot un Ho- 
henzollern.

,,E desigur — a continuat Filipescu — teribilă dra­
ma sufletească în care se sbate Regele; și dacă con­
știința Lui va trebui cândva să evolueze în sensul as- 
pirațiunilor opiniei publice, apoi această evoluție nu 
s ar putea produce de cât mult mai lent, ca o înfrân­
gere a unei credințe.

Lucru e omenesc să fie așa !
Dar mă întreb, dacă în acest proces, evoluția sen­

timentului public în mersul ei accelerat, depășește la 
un moment dat pe a Regelui ?
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Mai ales că am ferma convingere, din informațiile 
ce posed, că o mare victorie pe frontul rusesc, va 
schimba în curând, situația pe eșichierul luptelor ? 
Ion Lahovary ne spunea eri, în comitet, că dacă Ita­
lia ar intra în luptă și Regele ar rămâne la primele 
sale vederi, Dânsul ar trebui să abdice în favoarea 
Prințul Ferdinand și totul s’ar aranja.

Dar cum ar putea lua Regele—spunea Filipescu— 
această hotărîre când El este convins — și’l cred sin­
cer convins — că Germania va fi învingătoare, în 
ciuda ori căror conjoncturi și greutăți, ce i s’ar pune 
în cale.

Aci intervine deci la Dânsul chestiunea unui inte­
res bine chibzuit al țărei. Nu mai e vorba de ches­
tia că e un Hohenzollern !

Pentru un moment, după cum sunt informat, Re­
gele e mulțumit de neutralitatea hotărâtă în consi­
liul de coroană, după ce a trecut prin mari griji 
(„angoisses“ a spus El); cum însă împărații i-au răs­
puns că primesc această hotărâre, dânsul, e acuma 
mulțumit.

7'rebue să fim însă naivi dacă am crede că la Dân­
sul această stare sufletească, exclude credința, că 
odată și odată, tot vom fi alături în luptă, cu Germa­
nii, atunci când victoria lor va f i de nediscutat — așa 
cum crede El. Aci dezacordul, între El și țară și noi 
toți, poate sai fie fatal !...“

Am observat la Filipescu, în raport cu starea lui su­
fletească. din primele momente ale întorcerei sale în 
(ară, starea sufletească atunci plină de reculegere și 
prudență — o evoluție marcată; astăzi punctul lui de 
vedere este acesta :
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Asigurarea existenței noastre, ne impune neutralita­
tea, pentru moment : apărarea existenței noastre este 
necesară tocmai în vederea unei realizări a unităței 
neamului. Trebue să jucăm rolul Piemontului, care a 
hotărît de unitatea italiană.

Noi stăm astăzi pe tărâmul Păcei delà București — 
căci echilibrul în Balcani e chezășia viitorului nostru. 
Austria încearcă să rupă această pace — căci (și aceas­
ta e și părerea lui Lahovary) este neîndoios că războ­
iul a fost provocat de Berchtold, pentru a strica echili­
brul în Balcani, stabilit prin pacea delà București, ca să 
permită Austriei să ajungă la Salonic, prin Balcani. Și 
noi să ajutăm Austria ?

A fost o mare greșală comisă de guvern, atunci când 
a 'declarat că atacarea Serbiei de către Bulgari, nu ar în­
semna sdruncinarea păcei delà București !

Dacă considerația hotărîtoare pentru care neutrali­
tatea noastră, nu poate fi de cât provizorie, este că idea­
lul nostru trebue să fie în conjuctura actuală, numai 
Transilvania.

Nu putem deci intra în acțiune contra Rusiei, chiar 
dacă ni se oferă Basarabia. De altfel este exclus ca 
până la urmă Tripla înțelegere să nu fie victorioasă.

In afară de alte evenimente, totdeauna posibile, fiind 
dat fluxul și refluxul unor lupte de anvergura celor de 
astăzi — este neîndoios — crede f ilipescu — că intra­
rea în acțiune a Italiei, va constitui punctul absolut ter­
minal al neutralităței noastre. Nimic nu ne va mai opri 
arunci, pentru a intra în acțiune.

Este cert că starea de spirit a lui Filipescu, este astăzi 
cu totul alta, de cât aceea din clipa convorbirei sale cu 
Zimmerman la Berlin.
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L’am întrebat pe Filipescu, care e punctul de vedere 
al lui Marghiloman; mi-a răspuns că Marghiloman con­
sideră neutralitatea ca o expectativă, care să ne permi­
tă la un moment dat. să intervenim „într’un sens sau 
altul“; Marghiloman își amintește de serviciile ce ne-a 
adus Berlinul; motivează eșirea sa contra lui Pichon și 
Blondei, pe considerația că streinii nu au dreptul să se 
amestece în politica noastră, dându-ne indicațiuni...

26 August.

Intrarea Rușilor în Lemberg iare o repercursiune ho­
tărâtoare în starea sufletească a lui Filipescu. Cu o bo­
găție de argumente de ordin militar, diplomatic și senti­
mental își intărește credința că a sosit momentul priel­
nic pentru intervenția României.

E cu atât mai febril cu cât își dă seama că punctul 
său de vedere nu va fi împărtășit nici de Marghiloman 
— și mai puțin încă de Rege, — care, evident, acuma 
că evenimentele au luat o întorsătură defavorabilă 
Austro-Germanilor, se mulțumește cu neutralitatea.

„Eu când mam întors din străinătate, știi foarte 
bine, că eram încă foarte frământat în cât privește 

atitudinea noastră ! De sigur clocotea în mine senti­
mentul că nu trebuește scăpată clipa pentru realiza­
rea unității noastre și aceasta nu se putea realiza în 
actuala conjuctură, de cât în direcțiunea Ardealului.

Dar era vorba la început de o campanie fulgeră­
toare din partea Germaniei; văzusem în Germania o 
forță militară cu adevărat impresionantă — întreaga 
Germanie îți dădea impresia unei vaste cetăți mi­
litare.
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Zimmerman îmi vorbea de Basarabia și chiar O- 
desa... Nu mai vorbesc de Beldiman. care doar nu-mi 
cădea în genunchi, pentru a scăpa viitorul României.

Cine putea în acel moment arunca cu ușurință 
România, într’un răsboiu în contra Germaniei, când 
un elementar simț de prevedere, impunea oricărui ro­
mân, — chiar unui impulsiv așa cum le place unora 
să mă categorisească — în prim loc salvarea existen­
ței noastre.

Da, la început am crezut că neutralitatea, este o 
atitudine înțeleaptă...

Dar aceasta numai ca o fază transacțională...
Astăzi când iluziile Germane s’au risipit, când de­

parte de o cucerire fulgerătoare, se desinează din 
contra o luptă lungă a Germaniei în contra unei coa­
liții europene, coaliție căreia nici un Napoleon nu a 
putut rezista... Cine se mai poate îndoi de înfrânge­
rea finală a Germaniei ?

A ne mulțumi numai cu ideea unei neutralități, ar 
fi o adevărată crimă“.

1 Septembrie.

Am fost chemat la telefon la ora 9 dimineața de Cos- 
tinescu. M’a rugat ca imediat să iau contact cu Filipes­
cu, pentru a-i transmite rugămintea să amâe sosirea lui 
diseară din Sinaia, pentru a evita ca manifestația popu­
lară ce i se pregătea la gara de Nord, să aibă loc, de oa­
rece din informațiile guvernului, spiritele sunt foarte 
agitate, manifestația va avea proporții mari — și lucrul 
poate cășuna guvernului mari încurcături.

I-am răspuns lui Costinescu, că prin telefon nu-i pot 
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face o asemenea comunicare lui Filipescu la Sinaia — 
care de altfel n’ar putea avea nici un efect — și că în 
orice caz, ar trebui să fiu în posesiunea unor date mai 
precise, de natură a putea determina pe Filipescu la o 
amânare.

Costinescu m’a rugat să trec fără întârziere pela el.
L’am găsit în biroul lui, ieșea F erekyde, când am in­

trat eu. Imediat Costinescu mi-a spus :
„Trebue să vezi neapărat pe Filipescu, cunoști sen­

timentele mele din zilele de astăzi, știi cât de apro­
piate sunt de ale lui !
Dacă ași fi convins, cât de cât că manifestația de as­
tăzi, ar putea să ne servească ținta comună nu i-ași 
cere să o amâe.

Lucrurile stau însă altfel, nu putem face gesturi 
precipitate, mai sunt încă multe chestiuni, ce trebu- 
esc puse la punct.

Rapoartele Siguranței sunt neliniștitoare în cât 
privește manifestația de diseară; dacă însăși Filipes­
cu nu o va putea domina ? Iți dai seama de consecin­
țele unor eventuale excese ?

Te rog deci, nu mai perde vreme, îți pui la dispozi­
ție un automobil, dute la Sinaia, vezi-l pe Filipescu 
și pune te rog toată dibăcia și inima în joc...“
I-am răspuns lui Costinescu că nu pot primi să mă de­

plasez cu un automobil oficial, o indiscreție, ar putea să 
fie fals interpretată... Dar mai ales nu pot încerca a con­
vinge pe Filipescu, de a’și amâna venirea, fără a-i da o 
asigurare, că politica guvernului se va îndruma pe ca­
lea reclamată de opinia publică. Dânsul nu poate de­
zerta delà încrederea ce această opinie publică pune 
astăzi într’ânsul; aceasta nu o poate dori nici dânsul, 
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Costinescu, din momentul ce simte la fel cu Filipescu— 
căci amândoi s’ar putea ca, la un moment dat, să aibă 
nevoie tocmai de sprijinul aceleași opinii publice...

Costinescu mi-a respuns :
..Poate ai dreptate, dar ce asigurare pot da alta, de 

cât cuvântul unui bătrân care și-a iubit totdeauna 
țara cu aceiași dragoste ca și Filipescu... iată, spu- 
ne-i lui Filipescu, că are cuvântul meu, că, dacă cat 
de puțin mi-ași da seama, că acțiunea guvernului din 
care fac parte, nu s’ar îndruma pe calea care să ne 
ducă la acelaș țel urmărit și de Filipescu — eu demi­
sionez și din guvern și din partid — și voiu fi alături 
de Filipescu.

De altfel — a mai adăugat Costinescu — vei găsi 
poate terenul deja pregătit, de oarece Brătianu a ru­
gat pe Ion Lahovary să facă demersuri pe lângă Fi­
lipescu“.

La plecare Costinescu mi-a spus : „să te lumineze 
Dumnezeu” — ceea ce îmi denota că era foarte îngrijo­
rat, de oarece de obiceiu nu avea expansiuni sentimen­
tale; era totdeauna foarte calm, precis și concis în ex- 
presiuni.

Am plecat imediat cu automobilul la Sinaia; nu am 
vrut să vestesc prin telefon pe Filipescu de sosirea mea, 
pentrucă vroiam să-mi dau seama în convorbirea ce 
voiu avea cu dânsul, de starea lui sufletească și de șan­
sele de reușită a demersului meu.

Eram grăbit de asemenea, să fiu întors la ora la care 
Filipescu trebuia să vie cu trenul, pentru a lua parte la 
manifestație cu amicii politici, așa cum lucrurile erau 
hotărâte din ajun.

L’am găsit pe Filipescu în vila lui.



91 NEUTRALITATEA

Sosirea mea intempestivă, i-a produs de sigur o oare­
care mirare—pe care însă nu a manifestat-o — s’a uitat 
drept în ochii mei, cu privirea aceea a lui care te învă­
luia, când vroia să te scruteze în adâncul gândului și 
simțirei tale — și mi-a spus :

„Ăi venit ca să ne întoarcem împreună după amia­
ză cu trenul... sunt informat că o să fie frumos la 
București..."
Mi-am dat seama că partida va fi dificilă și că infor­

mația lui Costinescu, de vre’o intervenire a lui Lahovary 
nu s’a realizat.

M’am hotărât să merg drept la țintă ; orice labilități nu 
puteau de cât să’mi scază șansele.

Am răspuns lui Filipescu, că eu în orice caz mă în­
torc cu automobilul, pentru a fi printre acei ce’l vor pri­
mi la gară. Dar că asupra întoarcerei lui, am o misiune 
din partea lui Costinescu.

S’a oprit brusc, din mersul lui puțin agitat prin ca­
meră și m’a privit drept în față.

L’am pus în curent cu tot ce se petrecuse dimineața, 
nu am omis nici un detaliu, nici o nuanță din întreaga 
mea convorbire cu Costinescu.

Primele lui cuvinte au fost de protestare: „Asta nu 
se poate, domnii aceștia cred că din momeală în mo­
meală vor putea să ne abată delà calea pe care un în­
treg neam o simte ca singura mântuitoare... Se tem 
de ceeace svâcnește în inimele celor ce manifestează 
la București? Dar în curând asemenea manifestări 
se vor ridica cu o adevărată vijelie în întreaga țară..! 
Și eu să părăsesc locul de cinste la care inimile ace­
stea mă chiamă... asta nu se poate... ar fi o crimă!..." 
Devenise cât se poate de agitat...
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Totuși am avut impresia că în conștiința lui se dădea 
o luptă; nu putea cu desăvârșire, să facă abstracție că, 
îndemnul îi venea din pariea unui om, care simțea ca 
și el și care prin situația lui în guvern, îi va fi de mare 
folos, tocmai în realizarea scopului urmărit.

Am crezut că aceasta este singura cărare prin care 
pot strecura un început de persuasiune...

ram arătat că Costinescu, delà începutul conflictului, 
nu s’a desmințit o clipă, prin atitudinea sa...

Filipescu a aruncat atunci, mănios aceste cuvinte :
„De sigur, dacă nu era acest bătrân, inimos, Brătia­

nu ne arunca în brațele nemților; am dovezi, pe cari 
le voiu destăinui odată".
Am prins această clipă, pentru a insista; i-am arătat 

că, n’ar fi prudent, ca tocmai dânsul, să dezarmeze pe 
Costinescu față de Brătianu, în lupta pe care cel dintâi 
o duce cu cel de-al doilea și de care a avut atâtea alte 
dovezi — în afară de acelea la care se referea Filipescu 
în acel moment—; că mie mi s’a părut Costinescu așa 
de sincer în formularea rugăminței ce m’a însărcinat s’o 
transmit, în cât îmi dă de gândit dacă nu ar fi o gre- 
șală, să nu se ție socoteală de dânsa.

S’ar putea ca Costinescu să posedă unele elemente ale 
problemului— pe care de sigur, nu putea să mi le comu­
nice nici mie — și cari să’l determine să ceară cu since­
ritate, fără nici o influență a lui Brătianu, amânarea 
unei manifestații ce, prin consecințele ei, puteau mai 
mult deservi o cauză asupra căreia avea vederi comune 
cu Filipescu...

„De sigur, a spus la un moment dat, Filipescu, că 
nu mă pot îndoi de sinceritatea lui Costinescu; dar 
dacă ai ști D-ta de ce abilități dispune Brătianu, pen- 
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tru a-ți infiltra o convingere, pentru ați acapara 
voința, punându-ți înainte răspunderi, arătându-ți 
abisuri...

Și jocul lui Brătianu este desigur foarte ușor, în- 
tr’o conjuctură în care atâtea posibilități și pericole 
se pot enunța — înarmat mai ales cum e el, prin si­
tuația lui, cu atâtea documente diplomatice și mili­
tare pe cari sunt sigur că nu le comunică nici celor 
mai intimi colaboratori ai săi..."
Am simțit că Filipescu nu mai era intransigent...
Ani mai aruncat, în cursul discuțiunei un argument: 

dacă nu cumva însăși legațiile autro-germane, în per­
fidia lor, de care ne-au dat atâtea dovezi, au aranjat ca, 
prin anumiți instigatori, să dea un caracter violent ma- 
nifestărei, prin devastăm etc. și aceasta pentru a le ser­
vi anumite scopuri, potrivnice tocmai cauzei noastre, în 
acest moment ?...

I-am reamintit câtă vâlvă a făcut, părerea pe care 
acum câteva zile Filipescu a exprimat-o în parc la Si­
naia, „că ar fi sosit momentul ca să intrăm în acțiune“— 
și cum aceasta a fost exploatată de agenții germano-fili, 
pentru ca plenipotențiarii Austriei și Germaniei să facă 
demersuri arogante; dar mai ales cum Brătianu lăsa să 
se înțeleagă că în situația de azi, asemenea atitudini, îi 
complică acțiunea diplomatică, mai ales în privința tra­
tărilor cu Rusia și că toată respunderea va cădea pe 
cei ce’l împedică să ducă tratativele în condițiile cole 
mai prielnice pentru noi...

A urmat o pauză în care îmi dădeam seama de fră­
mântarea lăuntrică a lui Filipescu...

L’am rugat să-mi dea voie să plec cu o clipă mai de­
vreme — convorbirea noastră durase mai bine de o 
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oră — de oarece, eu vreau să fiu cu prietenii noștri la 
ora hotărâtă, în mijlocul manifestanților.

La plecare mi-a spus :
„Să nu viu, ar fi o felonie față de toți acei cari 

simt la fel cu mine; dar dacă viu și menținând treaz 
sentimentul și entusiasmul lor, le spui să aibă încre­
dere în guvern, care va păși pe calea cerută de dân­
șii — apoi să știi, că acest angajament îl iau numai 
pe cuvântul lui Costinescu — și m’ar durea, ca ulte­
rior să mă căiesc de ceea ce am făcut“.
Spunând iaiceste cuvinte, am avut impresia că Filipes­

cu este nemulțumit de sine însuși.
Rațiunea învinsese în el sentimentul...
Ajuns la București am mers direct spre gară.
Pe toate drumurile ce răsbiau spre gară, lume multă: 

pe jos, călări, în căruțe, oameni de toate categoriile, să­
teni, orășeni, comercâanți. In căruțe familii întregi: fe­
mei, copii. La toți mare voioșie, cântece'naționale, pa­
triotice.

Cu mult înainte de gara de Nord, circulația imposi­
bilă, m’am scoborât din automobil.

Toată piața gărei și strada Griviței, în ambele direcții 
cât răzbeai cu ochii, lume înțesată.

Aci și pe peron, mai ales intelectuali, profesori, avo- 
cați, medici etc. Măsurile de ordine foarte prudente: nu 
s’a contrariat nici bruscat nimeni. Se ajuta numai, la în­
lesnirea circulației fără armată, ci numai prin poliție.

Mi-am dat seama, față de amploarea manifestației și 
de sentimentele ce stăteau la temelia ei, că temerea lui 
Costinescu era îndreptățită și că informațiile siguran­
ței statului nu erau greșite.

Eram necontenit frământat de gândul : ce va face 
Filipescu ?
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Id fine se apropie ora sosirei primului tren delà 
Sinaia.

Când se aude șueratul trenului, imense urale pornesc 
depe peron, se răspândesc în piața gărei și cuprind în­
treaga mulțime — amestecate cu strigăte de :

„Trăiască Ardealul, Trăiască Nicu Filipescu" — 
printre cari se distingeau și cântece patriotice...

Sensație !...
Din vagon descinde numai D-na Filipescu, care 

anunță că soțul său, vine cu trenul următor...
Eu am priceput, a fost de sigur o tactică, pentru tem­

perarea entusiasmului manifestației.
Știrea s’a răspândit cu iuțeala fulgerului...
Pe cât am putut constata, în primul moment, a pro­

dus o desamăgire.
Nu e exclus ca printre manifestanți, să fi fost și rnulți 

agenți filo-germani, cari au exploatat — de sigur simu­
lând un naționalism integral — într’un anumit sens, ne- 
venirea lui Filipescu.

Nimeni însă, sau aproape nimeni, nu s’a mișcat din 
loc, — ca și cum un cuvânt de ordine, ar fi comandat 
tuturor : „stăm pe loc” — și de fapt la sosirea celui de 
al doilea tren, cu foarte puține defecțiuni, cu toate că 
ora era târzie, aceiași mulțime a așteptat pe Filipescu.

Nedumerirea mea asupra atitudinei lui Filipescu, 
dispăruse : nevenirea lui cu primul tren, îmi dăduse 
certitudinea că se hotărâse a lua în considerație suges- 
tiunile lui Costinescu.

Și lucrurile sau petrecut chiar așa.
La entuziasmul cu care el a fost primit de mulțime, 

pe lângă sentimentele patriotice ce a exprimat, dânsul 
a dat asigurarea că guvernul își va face toată datoria și 
că trebue să se aibă întreaga încredere în guvern...
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2 Septembrie.

Manifestația de eri a produs vâlvă.
Brătianu nemulțumit, pretinzând că dânsa îi strică 

în acțiunea diplomatică întreprinsă cu Rusia. Laho- 
vary a fost solicitat de Brătianu, să intervie pe lângă 
Nicu Filipescu, arătându-i pericolele în situația de azi a 
unei agitațiuni în opinia publică.

In conversația cu Brătianu, Lahovary i-a arătat că și 
dânsul e de părere, cu tot succesul rusesc, că momentul 
intrărei noastre în acțiune nu a sosit, de oarece o 'victo­
rie decisivă nu a intervenit și răsboiul va fi de foarte 
lungă durată.

Brătianu de aceiași părere, adăugând că Regele as­
tăzi stă ferm, pe terenul neutralităței. Lahovary a mai 
précisât lui Brătianu, că în tratativele cu Rusia trebu- 
ește obținut neapărat ca Rusia să ne garanteze că nu 
vom fi atacați de Bulgari, de asemenea că trebuește ob­
ținută garanția Angliei și Franței pentru ocuparea Tran­
silvaniei.

Odată aceste discutate — Filipescu a spus :
„Se tablează pe enervarea opiniei publice...
Dar oare se poate presupune, că în aceste momen­

te atât de grave, opinia publică nu are intuiția exactă 
a situației ?

Nu știe lumea că Brătianu înclină spre centrali și 
că are contra lui unanimitatea consiliului de Miniș­
tri ? Să ni se spue clar că acțiunea guvernului și ho­
tărârea Regelui sunt pentru realizarea idealului nos­
tru național — și opinia publică se va calma !

Eu voi spune toate acestea în comitet.
Evident nu cer să se bată toba pentru cunoașterea
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acestei orientări. Dar să se ducă șeful nostru la Rege 
și la Brătianu, să obție delà ei aceste asigurări — și 
vom ști noi să calmăm opinia publică, pentru ca Bră­
tianu sași poată aranja acțiunea diplomatică și cea 
militară în tihnă.

Dar în atmosfera de nesiguranță de astăzi, nu se 
poate cere calm și resemnare opiniei publice“.

6 Septembrie.

Discuții asupra comitetului de alnltăeri — Greceanu. 
lonaș Grădișteanu.

S’a cerut în acest comitet de Nenițescu, C. Arion, un 
guvern național.

„Eu mam opus, a spus Filipescu, de oarece s’ar pu­
tea întâmpla ca, Brătianu, căzând, să se formeze un 
guvern Conservator“.
x4rion a declarat că preferă abdicarea Regelui, de cât 

o neutrlalitate definitivă.
Nenițescu îngrijorat de ipoteza abdicărei; daca s’ar 

solidariza și Prințul ? O Regență ? Ar fi un mare 
pericol !

La toți îngrijorare ca Rusia să nu ocupe Transilva­
nia și Bucovina, înainte ca noi să fi luat poziție în 
conflict.

Marghiloman a recunoscut că în situația de azi, pri­
virile trebuesc îndreptate spre Transilvania — cu toate 
că ipoteza Basarabiei s’ar fii putut susține, în cazul unui 
eșec rusesc.

Totuși momentul hotărârei noastre nu a sosit, a sus­
ținut el, neavând certitudinea unei victorii decisive, de 
o parte sau de alta. O acțiune diplomatică cere mai

7
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multe precizări, nu se știe nimic de intențiile Italiei? 
Dacă în urma unei hotărîri a noastre, Austria ar face 
concesii Italiei pentru a o atrage în acțiunea ei ? Dar cu 
Bulgaria ? De altfel — a mai adăugat Marghiloman — 
azi o hotărâre a noastră ar găsi un veto categoric la 
Rege și Prințul moștenitor.

E de păreree însă că trebue ca partidul, prin șeful 
său, să se adreseze Regelui pentru a-i arăta care este 
starea sentimentului public. Guvernul național să fie 
însă cerut, sau de Brătianu sau de Rege — forțați de 
evenimente.

Filipescu ne-a spus :
„De sigur că Marghiloman trebue să vază pe Rege; 

dar depinde mult de ce manieră îi va vorbi. De pildă 
nu-mi explic de ce Marghiloman ne-a vorbit că Ru­
sia în tratativele cu noi, va pune condiția Mărei Ne­
gre lac rusesc ?

De ce a afirmat că delà i Septembrie nu s’a mai 
tratat din partea Rusiei ? Când eu am cu totul alte 
informații, chiar de la Poklevsky ! ?...“

7 Septembrie.
Filipescu în curent cu audiența lui Marghiloman la 

Rege. Asupra înțelegerei cu Rusia, Regele știe numai 
ceeace a strecurat Brătianu, că rușii nu trimit harta 
pentru precizarea înțelegerei—ceeace,—spunea Filipe­
scu — denotă perfidia lui Brătianu, fiindcă el știe delà 
Poklevsky contrariul. In privința Italiei, Regele are cre­
dința că dânsa va rămâne neutră, iar în cât privește 
Bulgaria, crede că, îndată ce ne vom mișca ne va ataca.

In fine Regele foarte sceptic, asupra posibilităței unor 
garanții din partea Engliterei, care nu poate dori des- 
membrarea Austriei.
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„Pricepi d-ta în această situație — a spus Filipes­
cu — și cu această mentalitate, cat de departe sun­

tem încă, în țelurile noastre ! ?"

9 Septembrie.
Filipescu mâniat din cauza versiune! răspândite de 

Brătianu și într’o măsură, împărtășită și de Marghilo­
man, că îngreunarea iraiativelor cu Rusia, provine din 
cauza agitațiunilor opiniei publice.

„Adevărul este cu totul altul — a spus Filipescu— 
Rusia crezându-ne legați de Centrali, ne-a propus, în 
scris, în schimbul neutralităței noastre, părțile locuite 
de români, din Austria. A revenit chiar asupra pro­
punerilor, în preajma lui 1 August. Propunerile au 
fost făcute în scris, precise.

Brătianu însă, în loc să le primească imediat, a tă- 
răgănit răspunsul — și nici astăzi chestiunea nu este 
vidată — Poklevsky se plânge și el că Brătianu nu 
vrea să discute serios propunerile și că nu este exact 
că Brătianu ar fi cerut vre-o hartă, ce nu s’a trimis 
și că aceasta ar fi cauza tărăgănelii.

Este neîndoios că adevărul e altul : Brătianu nu 
vrea să se lege în altă direcție, de cat aceea a faimoa­
selor tratate.

Și se prea poate ca Rusia, dându-și seama de acea­
sta, îndată ce situația pe câmpul de luptă, s’ar 
schimba, să nu mai vrea dansa , să mai trateze cu 

noi pe aceleași baze.
Trebue să fie cineva copil să creadă că rușii ar 

privi cu inima ușoară, o Romanie-Mare — cu o pozi­
ție puternică rezemată pe munți — Românie care în 
viitor să râvnească la Basarabia !
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Să mă slăbească deci Domnul Brătianu cu pre­
textul agitațiunei opiniei publice.

Este cert că propunerile au pornit din partea Ru­
siei — și nici nu putea fi altfel — căci nu era Româ­
nia să facă dânsa propuneri, cari ar fi fost un mur­
dar șantaj : sau îmi acorzi ceva în schimbul neutra- 
lităței, sau intru în război în contra ta.

De ce Brătianu nu a acceptat imediat aceste pro­
puneri — făcute mult înaintea oricăror agitațiuni de 
la noi ? Opinia publică nu s’ar mai fi mișcat !

Dar propunerilor Franței din 12 August (stilul no­
stru), ca în schimbul concursului nostru, să ni se asi­
gure integritatea teritoriului și ocupațiunea teritorii­
lor ocupate de români — acestor propuneri nu s’a 
răspuns tot din cauza agitațiunilor opiniei publice ?...

Nu, nu, — a spus Filipescu apăsat—adevărul este 
altul, este acela pe care-l simte opinia publică și care 
o agită..

Brătianu stă cu ochii ațintiți asupra tratatelor ! 
Când se va seri istoria adevărată asupra momentelor 
de azi, se va vedea, că dacă nu era rezistența colegi­
lor lui din minister — și în deosebi a lui Costinescu — 
Brătianu ne țâra în luptă alături de Unguri și astăzi 
întreaga Moldovă era ocupată și devastată de ruși !...

Mai domol deci cu gogoașa mișcărilor de stradă, 
care-l împiedică în acțiunea lui diplomatică!...“

11 Septembrie.

Pe când intram la Athenée Palace, pentru a lua de­
junul, mă aud chemat de Filipescu, care era la o masă 
eu Deșliu. îmi spune :
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„Cunoști tot ce s’a petrecut până acum — precum 
și sentimentele mele, treci dincolo și redactează un 
proect de moțiune, pe care înțeleg să o citesc în co­
mitet".
Am trecut în bibliotecă și pe o hârtie cu enteta hote­

lului, am formulat următoarea moțiune :
„Partidul Conservator crede că în împrejurările ac­

tuale și față cu desfășurarea evenimentelor la granița 
noastră, neutralitatea nu mai corespunde intereselor 
țărei și ale neamului.

Drept urmare el este de părere — că o examinare 
a situațiunei, din acest punct de vedere de către fac­
torii Constituționali se impune fără întârziere". 
Filipescu după ce și-a terminat dejunul a venit în bi­

bliotecă și i-am supus moțiunea. A citit-o și i-a dat for­
ma definitivă scriiind-o cu mâna lui; pe măsură ce dic­
tam, a modificat-o păstrând intact numai primul ali­
niat, iar ultimului adăugându-i următoarea redacțiune :

„El socotește că a sosit momentul unei acțiuni efec­
tive pentru apărarea acestor interese și împlinirea 
năzuințelor țărei !...“

14 Septembrie.

Ultimele două comitete de partid marchează o eferves 
cență de netăgăduit. Din ultimele convorbiri, la cari au 
luat parte Delavrancea, I. Gră^ișteanu, M. Cantacuzi­
no, resuită că Filipescu e mulțumit că a putut pune la 
punct în comHet chestiunea agitațiunilor opiniei publi­
ce — invocată de Brătianu și în întrevederea ce acesta 
a avut-o cu Marghiloman.

1) A se vedea în original, anexa No. 2
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Tot asemenea încântat că a putut fixa că, în actualele 
clipe istorice, noi nu puteam alerga după „chilipiruri“ 
și că chiar de ar fi să fim învinși, dar sânge tot trebue 
să vărsăm.

Mulțumit de asemenea că a putut face butada, că el 
este cu „opinia publică cea cumpărată cu ruble ru­
sești“.

Cum dânsul părăsise ostentativ comitetul de Vineri 
(12 Septembrie), atunci când Lahovary dădea semne de 
enervare la citirea de către Delavrancea, a moțiunei 
redactată de Filipescu — Mișu Cantacuzino a căutat 
să’i demonstreze că a greșit, pentrucă a lăsat câmpul 
liber lui Marghiloman.

Filipescu a spus hotărît : „nu mă tem de aceasta; 
ce trebue să fie, tot va fi“.

Delavrancea a spus că, în concluzie, Marghiloman 
s’a arătat foarte îngrijorat de o eventuală participare 
a lui Filipescu la întrunirea studențească de Vineri. 
Filipescu a spus enervat :

„Dar numai acolo poți resimți un reconfort moral I 
Nu de sigur în comitetele noastre —. unde ne în­
vârtim ca dervișii... E o adevărată scârbă“.
In întrevederea dintre Marghiloman și Brătianu, 

acesta a mai afirmat : că a însărcinat pe Diamandi, 
să trateze pe baza ultimelor propuneri rusești (parti­
ciparea noastră militară și dincolo de Transilvania) 
și că va comunica ulterior și Italiei rezultatul acestor 
tratative ; că Blondel a făgăduit garanția Franței și a 
Engliterei; că Bulgaria se ferește de un angajament 
precis ; că Rusia, în privința Dardanelelor, nu a fă­
cut nici o rezervă. Așa că problema mărei Negre „lac 
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rusesc“ n’a apărut la orizont, precum nici chestiunea 
„gurilor Dunărei“.

Marghiloman a văzut pe Rege, căruia i-a comunicat, 
conform celor hotărîte de comitetul partidului, că a 
sosit momentul să se ia dispozițiuni, pentru a cores­
punde sentimentului public, care este potrivnic Aus­
triei — la care Regele a răspuns, cu mult calm, că „tre- 
bue să se aibă încredere în El“. Acest calm al Regelui 
— spunea M. Cantacuzino — e considerat ca foarte 
semnificativ, de Marghiloman !

„Eh ! de n’ar fi fost Lembergul“ — a spus Filipescu 
malițios...

Cum Filipescu părăsise mâniat comitetul, față de 
•atitudinea lui Lahovary, atunci când Delavrancea a 
citit moțiunea redactată de Filipescu, acesta a vrut să 
cunoască care a fost, după plecarea sa, atitudinea lui 
Marghiloman.

I s’a spus că Marghiloman a căutat să facă un re­
zumat al situafiunei : în privința Bulgariei, dânsul a 
arătat că, din convorbirea cu Radef nu ia putut trage 
nici o concluzie, cel mult că, între România și Bulgaria, 
este un echivoc ; că există în Bulgaria un partid care 
vrea să atace Rusia—și alte asemenea generalități^din 
contra, din convorbirea cu Derusi, acesta are impre­
sia certă că bulgarii cât timp stăm neutri, ne consideră 
ca jandarmul lor —- îndată insă ce ne wmjțxriiș&i, ei 
ne vor ataca.

In cât privește Italia, atitudinea lijrflffljlKioti pare 
schimbată. ,

De alminteri Istrati și Diamawiy,/tîu au putut ob­
ține o audienjă și intervenția lor A’-'fost comunicată de 
guvernul italian celorlalte State.
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Nota pesimistă, a mai accentuat-o Marghiloman, ară­
tând că licitațiile din Septembrie ale ministerului de 
răsboiu, nu au găsit concurenți... A vorbit de asemenea 
de starea sufletească a Regelui, care crede încă în suc­
cesul Germaniei.

In rezumat, Marghiloman a conchis ca. nu e de pă­
rere să se admită moțiunea lui Filipescu, dar că par­
tidul să se menție la hotărîrea anterioară și anume : 
să se prepare eșirea din neutralitate, dar că momentul 
trebue ales când va fi oportun. De asemenea că dân­
sul să mai meargă la Rege, ca să mai accentueze punc­
tul de vedere al partidului și să’i sugereze Regelui, 
ideia unui guvern național.

Marghiloman mu era însă de părere ca în numele 
partidului să se ceară un guvern național, așa cum 
vrea Arion și alții; ideia trebue să pornească de la Rege, 
căci altfel Brătianu poate zădărnici această soluție.

La această frază, Filipescu s’a sculat enervat depe 
scaun și bătând cu pumnul în masă a spus :

„Dar trebue să se sfârșească odată cu această ti­
ranie ! Cum, astăzi dânsul poate zădărnici un gu­
vern național, când sunt în joc probleme naționale, 
de o așa de covârșitoare importanță? — Și în 1913 
înainte de a trece în Bulgaria, Brătianu propunea 
un guvern național, sub Președinția lui Kalendern, 
numai fiindcă știa că atunci nimeni nu se gândea 
la Brătianu I“.

16 Septembrie.
Lungă convorbire privitor la drama sufletească a 

Regelui Carol.
Am desprins și la Filipescu. o mare Frământare 
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fletească, pe această chestiune. Patriotismul lui înflă­
cărat, nu putea erta șovăielile Regelui — de altă 
parte însă cavalerismul lui, î>l împedeca să lovească 
într’un om care în definitiv trebuia să lupte și dânsul, 
cu un sentiment național... și era pus în alternativa de 
a alege între Patrie și datorie...

„După, cum știi, eu unul nu l-am cruțat nici odată. 
In ultima mea audiență la Dânsul, cred că i-am 
vorbit mai respicat, decât i-a vorbit orice om politic 
din țară. Fiindcă orice s’ar spune, e un Rege care 
impune prin viața, caracterul și austeritatea Sa — și 
nu e ușor a-i spune cum am făcut eu, că dacă 
cum-va, vreodată aspirațiile neamului s’ar găsi în 
conflict cu voința Regală, m’ași pune fățiș în contra 
Acesteia, mergând chiar până a manifesta sub fe­
restrele palatului Regal ; dar nași fi nici odată un 
conspirator tenebros... Totuși cum să nul compăti­
mesc ? I se cere să înfrângă într’însul — ce ? Pe- 
triotismul !...“
Apoi după o pauză :

„In asemenea clipe tragice, dacă ar avea cel pu­
țin în jurul Său tovarăși, cari să’l ajute — Regina 
Elisabeta însă, e din contra, marea vinovată, aceia 
care’l torturează și mai mult, căci Dânsa îi exal- 
tează până la paroxism, sentimentul național, ce­
rând să părăsească țara cu toți prinții pentru-ca Ro­
mânia să se descurce singură. In cât privește prin­
țul Ferdinand, prin firea lucrurilor nu poate simți 
altfel de cât ca și unchiul său, de al cărui ascen­
dent, e așa normal să fie dominat !

Singur Prințul Carol, mi s’a spus — și aci fi­
gura lui Filipescu s’a înseninat — nu vrea să audă 
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de plecare în ruptul capului și ca chiar dacă ar ple­
ca întreaga dinastie, El rămâne simplu ofițer în ar­
mata română. Dar ce influență poate avea acest 
sentiment al lui“.
Apoi după o pauză :

„Totuși îmi reamintesc cu câtă hotărîre în 1913, 
atunci când machiaverlicurile Austriei vroiau să 
împiedice o alianță a noastră cu Serbia, pentru a 
lăsa mâna liberă acțiunei lui Ferdinand al Bulga­
riei — Regele Carol nu a pregetat să spue lui 
Waldhausen — după câte ne-a comunicat Maior es­
eu — „că ori cât l-ar afecta o despărțire de Autro- 
Ungaria, totuși El este aci pentru a apăra interesele 
României...“

E drept — a continuat Filipescu — că atunci se 
punea și o chestiune de preponderență între Dânsul 
și Ferdinand al Bulgariei, pe care nul putea sufe­
ri... dar în fine, se părea că atunci, același rege Ca­
rol își dădea seamă că blestemata noastră de alianță, 
cu Austro-Ungaria, poate pune pentru Dânsul alterna­
tiva între datoria Sa, către țara de adopțiune — și 
sentimentele Lui personale...

Dar oare când trupele noastre treceau în Bulga­
ria, nu a auzit regele Carol strigându-se : „vrem 
Ardealul... trăiască Ardealul ?“.

Se poate crede că în perspicacitatea Lui politică 
— și aceasta nu I se poate tăgădui — să nu fi des­
prins El de pe atunci ce clocotește în sufletul româ­
nismului? Și că atunci când problema se va pune 
în plin, altă cale de cât aceia a „Ardealului“, e im­
posibilă? Bănuesc că chiar iscusitul Czernin, după 
informațiile lui Maiorescu, și-a primit porția delà 
Rege, în privința Ardealului, cam tot ca Wald- 
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hausen; și nu se poate sa nu fi înțeles Czernin care 
e situația, căci fără îndoială, e cu mult superior lui 
Waldhausen. E de mirare chiar cum astăzi Czernin 
se mai poate îndoi de calea pe care ne vom îndruma 
pană la urma urmelor...“ 
Apoi după o pauză :

„In fine ori cat de inconsecventă chiar ar părea 
atitudinea de astăzi a Regelui, ori cât de tragică ar 
fi drama Lui sufletească, un lucru ar trebui să știe 
și El și ai Lui, că dacă România scapă ceasul acesta 
dinastia e pierdută; în altfel, identificându-se cu 
aspirațiile țărei, dinastia va împărtăși soarta țărei 
— bună sau rea — dar va rămâne dinastia țărei, 
blagoslovită de țară".

18 Septembrie.
Observ la Filipescu o neîncredere crescândă în sin­

ceritatea lui Marghiloman. A te diferenția ca partizan, 
de vederile șefului este destul de serios, într’o ches­
tiune de care depinde viitorul neamului tău ; dar a 
bănui în o asemenea conjuctură buna credință a Șefu­
lui, este grav — mai ales când această bănuială animă 
un temperament ca acela al lui Filipescu.

„Cum vrei d-ta — spunea Filipescu — să-l mai 
înțelegi pe Marghiloman, când pe deoparte — de 
acord cu Lahovary — recunoaște că tratatele cu 
Centralii, ne leagă numai defensiv și numai în ipo­
teza când Austria ar fi atacată în provinciile li­
mitrofe cu noi, ceeace nu e cazul în conflictul ac­
tual, fiindcă însuși Austria declară că vrea să dis­
trugă Serbia, să ia Sandgeacul,— iar pe de altă parte 
totuși, același Marghiloman, scuză atitudinea Rege­
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lui pe considerațiunea că Germania ne-a ajutat cu 
bani, arme și mai știu eu ce ?... Dar pentru Dum­
nezeu nu un cogeamite jurist ca Marghiloman, dar 
un ageamiu în ale dreptului, nu ar risca o aseme­
nea interpretare ! Dar afară de aceasta, ce mai ca- 
lea-valea, nu a spus Marghiloman dăunăzi ritos, că, 
dacă în consiliul de coroană s’a hotărît expectativa, 
aceasta nu înseamnă că s’a exclus posibilitatea de 
a merge și cu Austria !...

De sigur că și aceasta se putea subînțelege de 
unii, atunci, dar în situația &e astăzi, a pune ca șef 
de partid în evidență această ipoteză, este a desco­
peri manifest direcția în care vrei să antrenezi par­
tidul... Ei bine să știe Marghiloman, că aceasta nu 
va trece cu nici un preț..."
l-am comunicat că mai multi membri ai comitetului 

înclină pentru a se obține un guvern national, care 
singur, prin autoritatea lui, va putea rezolva și ches­
tiunea Regelui și aceia a eșirei din neutralitate, cu 
pregătirea alianțelor și alegerea momentului intrărei în 
acțiune..."

Mi-a răspuns că în întrevederea dintre Marghiloman 
și Brătianu, acesta i-a spus, că numai când vom intra 
în ac|iune, va fi indicat un guvern national — ceeace 
de altfel era și părerea lui Take Ionescu.

19 Septembrie.
Enervat, Filipescu a avut o eșire violentă contra lui 

Brătianu, fiind informat că Radu Rosetti va face să 
apară o broșură, inspirată de Brătianu și care va con­
tribui la intensifidairea curentului filo-german.

„Cu asemenea sforării îl duce de nas pe Marghi- 
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Ioman — și noi să nu credem ce simțim, ce jude­
căm și ce judecă și simte întreaga țară ?... Asta orice 
s’ar întâmpla, nu se mai poate...“ spunea Filipescu, 
plimbându^se agitat prin cameră.

„Nu cu tertipuri se rezolvă o problemă a neamu­
lui ! Trebue ca țara să simită că Regele și Guvernul 
stau alături de aspirațile ei... încolo riau de cât să 
joace acțiunea lor diplomatică cum le-o place... Și 
acest lucru trebue sal spue deschis, hotărît Marghi­
loman și Regelui și lui Brătianu. In altfel am tot 
dreptul sal bănuesc și să acționez în consecință...“ 

'Ionul și enervarea lui Filipescu îmi indicau deslu­
șit că nouri groși apar pe orizontul partidului și că în 
curând în sânul lui furtuna se va deslănțui...

21 Septembrie.
Cantacuzino ne-a întreținut asupra audienței lui, la 

Principesa Maria.
Foarte îndurerată de sbuciumul sufletesc al fami­

liei Regale, l-a sfătuit să vază pe Prințul Ferdinand. In 
fond, mulțumită de curentul opiniei publice în favoa­
rea Antantei — mulțumire însă tradusă cu multă re­
ținere — de sigur mai mult de ordin protocolar.

In schimb Prințul Ferdinand pornit în contra politi­
cei protivnice Austriei ; aceleași eterne argumente : fe­
lonie contra tratatelor, pericolul slavismului... Conclu­
zia însă: „încredere în Rege“.

Filipescu nu părea însă prea impresionat de această 
atitudine a Prințului Ferdinand.

„Este îngrijorătoare numai — a spus Filipeescu — 
fiindcă de sigur reflectează starea sufletească a un­
chiului“.
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S’a mai precizat în cnfsul convorbirei că o întreve- 
vedere a avut loc între Marghiloman, Brătianu și Take 
Ionescu asupra oportunităței uinui consiliu de coroană 
— dar s’a ajuns la o soluție negativă.

S’a mai precizat și cele petrecute în u'ltima audiență 
a lui Marghiloman la Rege : Orientarea spre Rusia Re­
gele o consideră ca o aventură — și a declarat că 
dânsul ar fi pus în acest fel chestiunea, dacă se ținea 
un consiliu de coroană; în cât privește chestiunea că 
atacarea Serbiei constitue o atingere a tratatului din 
București, Regele a fost mai maleabil și a spus că a- 
oeasta este o chestiune „a être étudiée“. Regele a mai 
declarat că nici odată nu a vorbit de abdicare și —■ 
atunci când Marghiloman a vorbit de revoluție dacă 
nu se măresc teritoriile — Regele a replicat că este 
foarte ciudat ca Dânsul să fie suspectat.

Odată toate acestea precizate, Cantacuzino a spus 
că în orice caz, se pare că Marghiloman își îndeplineș­
te cu scrupulozitate mandatul ce are delà Comitet pe 
lângă Rege.

„Bine, bine — a replicat Filipescu — nu e suficient 
să nu denatureze liotărîrile noastre — atât ar mai 
trebui — chestia este însă cum le prezintă, cu ce 
suflet le susține, dacă se identifică cu sentimentele 
noastre. Aceasta este important și numai aceasta 
poate avea efect asupra Regelui... Și despre aceasta 
mă îndoesc...“

23 Septembrie.

După Filipescu, încrederea Regelui în victoria Ger­
mană e încă nesdruncinată.
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Marghiloman după conferința avută cu Brătianu și 
Take Ionescu asupra oportunităței unui consiliu de 
coroană, a avut o audiență la Rege și Acesta i-a expri­
mat regretul că nu s’a convocat un asemenea consiliu, 
deoarece ar fi demonstrat până la evidență pericolul 
unei eșiri din neutralitate.

24 Septembrie.

Dezacordul dintre Brătianu și mulți din partizanii 
săi asupra directivei ce trebuia urmată în conjuctura 
actuală a războiului, dezacord manifestat adesea și în 
consiliul de miniștri și în special cu Costinescu — a 
adus pe tapet eventualitatea unui guvern prezidat de 
Costinescu.

Ideia prindea cu atât mai mult în câmpul conser­
vator, cu cât atitudinea 'lui Marghiloman se apropia 
mai mult de aceia a lui Brătianu.

„Pentru mine — spunea Filipescu — numai faptul 
ca Marghiloman considera această soluție ca o „intri­
gă de culise“ la care el se refuză a se preta — este 
suficient pentru a învedera distanța care ne sepa­
ră... Înțeleg că Costinescu, oricare ar fi sentimentele 
sale opuse atitudinei lui Brătianu, să aibă scrupule 
— dar ca Marghiloman, în calitatea sa de șef a unui 
partid în care marea majoritate e contra ținutei lui 
Brătianu, să aibă dânsul asemenea accese de puri­
tanism politic... cu de alde astea să ne slăbească..."

29 Septembrie.

Moartea Regelui Carol în actualele împrejurări, a 
deșteptat felurite sentimente...
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Ceeace m’a isbit la Filipescu, este latura profund 
humană ia firei Iui, manifestată cu ocazia acestui eve­
niment.

„Oricât l-am combătut, a fost un mare Rege — ne 
spunea Filipescu. Asta nu i-o poate lua nimenia ! 
Mai ales nouă românilor, cam ușurateci din fire, ca­
racterul Lui rectiliniu, trebue să ne impue...

Totuși nu se poate spune că a fost un fericit... Se 
prea poate ca după războiul nostru, din 77, să fi 
avut clipe bune, mai ales când, prin răpirea Basa­
rabiei, curentul anti-slav. crease o situație prielnică 
unei apropieri a noastre de germani și austriaci.... 
Și dacă, în acel timp, Dânsul a putut fi mulțumit că 
ne poate transforma, cum s’a spus într’un „hin­
terland“ german, această mulțumire nu a fost de 
lungă durată... Căci îndată ce instinctul de conser­
vare al românismului, și-a dat seamă de pericolul ce 
însemna pentru neam această împerechere, de sigur 
că și frământarea sufletească a Regelui a fost tot 
mai dureroasă...

Din acel moment și până la moartea Lui, se poa­
te spune că Dânsul a fost un Crucificat !...

De altfel, cum s’ar explica în altfel misterul cu 
care Dânsul încă din 84 a ținut să învălue faimoa­
sele tratate ? Numai câțiva inițiați, Președinți de 
Consiliu, sub cel mai strict secret, erau puși în cu­
rent, cu conținutul acestor tratate !

Nu era aceasta o recunoaștere netedă a divergen­
ței tragice între ceeace constituia fondul sufletesc al 
Regelui și opinia publică a țărei în mijlocul căreia 
trăia și a cărei destine îi erau încredințate ?

Nu, de sigur, nu a fost un fericit... și tot așa de
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cert este că cu însușirele superioare ale firei Lui, 
merita o altă soartă..."

2 Octombrie.
Moartea Regelui, puine în discuțiune soarta regimu­

lui liberali — propriu zis a lui Brătianu. — C. Olănes- 
cu, C. Arion, I. Grădișteanu, Delavraneea, pentru un 
guvern național.

Filipescu spune că știe că Take lonescu e contra 
unui guvern național.

De aceiași părere e și Marghiloman, care dacă va fi 
consultat de Rege, va declara că nu e cazul unei 
schimbări de regim — ceiace ar implica înlăturarea 
unei Constituante — act interzis unui nou Rege.

„Oricare ar fi soluția internă —a spus Filipescu — 
noi consecvenți sentimentelor noastre, astăzi mai 
ales că este cert că o convenție s’a iscălit cu Ru­
sia, trebue să mergem cu hotărâre pe calea noastră... 
Marghiloman să fie abil dacă vrea... eu nam fost 
nici odată... să lucrăm pe compt propriu la rigoare, 
pentru a nu angaja partidul, dar să se știe că noi, 
odată o iscălitură pusă în numele țărei, nu înțele­
gem a mai primi nimic delà nemți și să se mai știe 
că, soarta noastră e hotărâtă: nu mai putem merge 
de cât într’o singură direcție, acea în care suntem 
legați prin tratatul iscălit".
Aceste cuvinte au fost spuse cu un ton și o hotărâre 

impresionante.

10 Octombrie.
Moartea Regelui Carol, supravenită în mijlocul unor 

evenimente atât de importante pentru țară și urcarea 
pe tron a Regelui Ferdinand, continua să pue multora 

8
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problemul dacă nu este locul unei schimbări de gu­
vern ?

Că guvernul trebuia să demisioneze, ca uzanță 
Constituțională, e cert, dar de ce s’a respins această 
demisie ? In orice caz, de ce, fără a se consulta, în 
clipe așa de excepționale, măcar Șefii de partide ?

Iată, tot atâtea întrebări pe care le puneau lui Fili­
pescu, toți partizanii și prietenii ce se perindau pela 
dânsul.

Mul ți chiar bănuiau că Regele Ferdinand primise 
indicațiuni delà unchiul său, că în orice caz, Brătianu 
să nu fie schimbat, până la săvârșirea războiului! De 
aci, până a se conchide că, aceasta este dovada cea 
mai evidentă, că Brătianu va face numai politica Re­
gelui Carol — nu era de cât un pas...

Nu am avut impresia că Filipescu se preocupă prea 
mult de toate aceste presupuneri și interpretări. La un 
singur moment s’a manifestat mai nervos — atunci 
când s’a pus ipoteza statorniciei politicei Regelui Carol: 

„Ba de loc — a spus el violent — vor face politica 
țârei sau nu mai vor face politică !"
Ne-a relatat apoi, în această privință, audiența lui 

Marghiloman la Rege. Acesta a motivat respingerea 
demisiei lui Brătianu, pe considerația că, nimic esen­
țial nu e schimbat, în situația generală, care să moti­
veze formarea unui guvern național. La lafirmația lui 
Marghiloman, făcută Regelui, că Dânsul este mai li­
ber în luarea unei hotărâri, de cât era defunctul Rege 
Carol — Regele Ferdinand a respuns, că nu împărtă­
șește acest punct de vedere.

La precizarea lui Marghiloman că, totuși Regele este 
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mai liber, cel puțin, în formă, Regele a recunoscut ca 
în formă da, adăugând:

„In orice caz, nu Mă voiu călăuzi de cât, de inte­
resele țărei“.

12 Octombrie.

Convorbirea asupra abilităților și perfidiilor, cu cari 
germanofilii caută să strecoare îndoiala, în cele mai 
hotărâte suflete.

„De sigur — a spus Filipescu — din acest punct 
de vedere, ori cât de ticăloasă ar fi ținta lor, trebue 
recunoscută abilitatea...

„N’am avut bucurie sufletească mai desăvârșită, 
de cât atunci când am vorbit cu delegația ardele­
nilor în cap cu Vaida, venită la înmormântarea Re­
gelui Carol...

Tot ce se urzise aci, tot ce'mi spusese Istrati în­
tors din Italia că ar fi aflat delà guvernul Salan- 
dra, mă făcea, nu să cred că ar fi putut vre-odată 
fi vorba de o trădare de neam din partea poporului 
ardelean, sau a fruntașilor lui — dar că ar putea 
să existe o slăbiciune, lipsa aceea de dârzenie în 
apărarea idealului, apărare care în trecut s’a ma­
nifestat cu atâtea glorii și sacrificii...

Pentru mine era suficient să fi existat în această 
privință, chiar numai un semn de întrebare, pentru 
ca atunci când am putut sta față în față cu condu­
cătorii de seamă ai poporului ardelean, să-mi mani­
fest, în primul moment, durerea și decepția mea !

Ei bine, când am auzit cuvintele lui Vaida, cari 
nu făceau de cât sărtranspue, ceea ce pe noi aci, ne 
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frământă delà isbucnirea conflictului mondial; când 
am auzit cu câtă hotărâre, sufletul ardelean suspină 
după un singur hotar: Tisa... îți mărturisesc că 
m'am simțit umilit ! Și lealitatea oamenilor aces­
tora, ma obligat la recunoașterea greșelei mele...

De sigur că le e ușor tuturor abililor de la Ziua 
să tălmăcească atitudinea ardelenilor, dictată de un 
oportunism necesar de moment, — ca o atitudine de 
maghiarofilie !...

Iată mă prind că mâine să apară la Pesta în 
ziare, că ardelenii veniți acum aci, aveau o misiune 
pe lângă guvernul nostru, din partea celui ungar,— 
că toate budalalele delà Ziua ne vor arunca în față 
că, ardelenii sunt trădători ai cauzei naționale! Dar 
cum își închipue acești mizerabili că ungurii ar fi 
lăsat fruntași ardeleni să treacă granița, dacă dânșii 
nu ar fi pus în joc tactica vre-unui compromis ?! Și 
noi să le reproșem aceasta? Ar fi o curată infamie“. 
M’a întrebat apoi dacă am avut ocazie să văd pe 

Vaida; i-am respuns că am regretat mult, dar nu Tarn 
cunoscut. I-am comunicat însă că, dintr’o convorbire 
ce-am avut cu Take Ionescu, acesta mi-a spus că a 
fost cu totul mulțumit de starea sufletească a delega­
ției ardelene — de care de altfel, el ,nu s’a îndoit nici 
odată...

„Ce vrei să facă oamenii aceștia — a spus Take Io­
nescu — să meargă toți la spânzurătoare ? Asta e 
interesul nostru ? Eu i-am sfătuit chiar ca, întor- 
cându-se acasă, să spue acolo, unde trebue, că și 
noi toți de-aci, suntem cu monarchia...“

„Păcat că nai cunoscut pe Vaida — mi-a spus Fi- 
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lipescu — fire deschisă, leală, dar și destule finețe 
pentru ca sai joace pe Unguri !“

14 Octombrie.

Filipescu enervat de cele petrecute în Comitetele 
consultative de la 11 și 12 Octombrie.

Marghiloman a afirmat pe cuvânt de onoare, că ni­
mic nu s’a iscălit până în acest moment, nici cu Ru- 
shi nici ou celelalte aliate...

„Or își bate joc — Brătianu de el — a spus Fili­
pescu — ori își bate el joc de noi“.
Comitetul de acțiune națională pare a’și găsi tot 

mai mult justificarea.
Se simte din ce în ce mai mult necesitatea și unei 

acțiuni în sânul partidului, prin convocarea comitetu­
lui executiv, precum și a unor interpelări în Senat, 
pentru intensificarea acțiunei înpotriva guvernului.

Motive : se acordă concedii ofițerilor de rezervă — 
se dara pașapoarte mobilizaților—sa desconcentrat ele­
mentele armatei până la regt, de călărași — presa ofi­
cioasă liberală ia atitudine filo-germană ; în fine ofi­
ciosul partidului „La Politique“ urmează aceiași cale, 
prin articole reproduse din ziarul nemțofil „Ziua“...

„Decapitați prin persuasiune nu vom fi — a spus 
Filipescu—și ori cât de abili ar fi acești Domni, noi 
nu vom face politica germano-filă, fără să vrem. 
Sunt mândru de politica așa zisă „personală“ pe 
care o facem, prin acțiunea națională... chiamă-se 
separatism, chiamă-se spărtură... Ce importă ? De 
asta ne arde nouă astăzi ?

Dar, până una, alta, văd că casele noastre, ale... 
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separatiștilor sunt invadate de inimi entusiaste cari 
ne îndeamnă la luptă, pe când casa lui Marghilo­
man, e păzită de poliție ! !"

22 Octombrie.

Filipescu preocupat de organizarea Comitetului de 
acțiune națională.

Ca întotdeauna când înjgheba o acțiune, făptura lui 
nu’și găsea astâmpăr, nici zi nici noapte, pentru a 
pune la punct toate resorturile acțiunei ce înjgheba.

înarmarea Turciei prin țara noastră, trimiterea lui 
Stere în Transilvania, propaganda deșănțată a ziare­
lor streine în țară, atitudinea presei patronată de Mar­
ghiloman fățișă în favoarea neutralităței — în opozi­
ție eu hotărârile forurilor partidului — iată atâtea și 
atâtea elemente cari îl determinau să acționeze cât 
mai febril și intens.

Avea convingerea că Marghiloman e la remorca lui 
Brătianu — și se temea ca din cauza acestei atitudini 
a lui Marghiloman, să nu fim târâți, fără voia noastră, 
înspre o acțiune austrofilă.

„Știu — spunea dânsul — că se combate acțiunea 
noastră prin argumentele pripelii, al impulsioităței, 
— ca în totdeauna când se caută ca prin perfidii și 
abilități să mi se tae calea unei acțiuni hotărâte.

De aceea le-o repet încontinuu: nu cer intrarea 
imediat în războiu, — ci pregătirea imediată, pen­
tru eșirea din neutralitate.

M Ta. °eni Pe urmă de la sine și clipa intrării în 
razboiu .
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25 Octombrie.

Manifestația cetățenească de aialtăeri, făcută a- 
casă la Filipescu, a stârnit, cum era de așteptat, ne­
mulțumiri în rândul partizanilor lui Marghiloman.

„Nu cum-oa — ne-a întrebat Filipescu — acești 
domni spun că și aceasta a fost organizată și plă­
tită cu ruble rusești ?..."

Și apoi cu un surâs ironic :
„In orice caz, trebue să simtă și D-lor că cei cu 

ruble, au mai mult noroc de cât cei cu bani nem­
țești... Fiindcă rublele duc la manifestații înălță­
toare ca cea de dăunăzi, pe când banii nemțești fac 
ca Marghiloman, să fie păzit de poliție ! !...

Și un copil pricepe deosebirea dintre această po­
litică — comandată de un suprem interes național 
— și politica lui Marghiloman, care nu se sfiește să 
spue categoric, că trebue să ne rezervăm ca să mer­
gem fie la dreapta, fie la stânga... Cu prețul ori 
căror sacrificii, nu vom tolera ca România, în cli­
pele acestea supreme, în cari se discută și se ho­
tărăște soarta neamurilor, România să fie hiena 
Europei ! !..."

28 Octombrie.

Amicii lui Marghiloman afectează unele atitudini — 
cari exasperează pe Filipescu. In special argumentul 
că nu „prin stradă“ — a'lusie la manifestația populară 
de dăunăzi acasă la Filipescu și la repercusiunile ac- 
țiunei naționale, — se pot rezolva probleme ca acelea 
cari se frământă actualmente — a determinat la Fili­
pescu o explozie de indignare :
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„De sigur că pe D-lor îi sperie strada — căci știu 
la ce sunt expuse atitudinele lor dubioase pe o ches­
tie așa de însemnată !

Ei bine eu sunt și rămân cu strada, fiindcă în a- 
numite împrejurări, strada e o putere ! In 1888, în 
1891, această putere ne-a înscăunat. Pe când în 1910 
am reușit pe altă cale — și am văzut ce însemnează 
a veni pe căi clandestine !

Când vii pe asemenea căi, însemnează că intri la 
stăpân — și puterea rămâne un simplu eufemism ! 
Numai când te înscăunează o putere — te poți făli 
că ai puterea 
Apoi pe un ton din ce în ce mai ridicat :

„Și apoi ce însemnează această scădere, adevărată 
perversiune, a simțului național ? Apoi acești domni 
să-și amintească, cum sub Lascăr Catargiu, fiind pri­
mar al Capitalei, am făptuit intens, pe chestia națio­
nală—și nimenea nu s’a gândit să mă cheme la răs­
pundere, — cu toate că oricine va recunoaște, că si­
tuația era cu totul alta atunci; eram în plină epocă 
a acelei spurcate împreunări a tratatului de alianță 
— care slavă Domnului, astăzi cu toții — afară de 
Carp — l’am declarat mort...

E revoltător să vezi pe Șeful partidului de opozi­
ție, având asemenea scrupule și atitudini — pe când 
acel admirabil bătrân, Costinescu. se luptă cu Bră­
tianu și cu ministrul German, căci trebue să se știe 
că numai Costinescu a împiedecat să nu mergem a- 
alături de Austro-Germani".

Delavraneea care era de față a contribuit și el la eßo- 
giul ‘lui Costinescu.

„De sigur— a continuat Filipescu—numai ușoare 
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nu sunt piedicile ce trebue să le învingă Costinescu... 
mai întâi e în guvern... apoi trebue să facă față tu­
turor abilităților și meșteșugurilor unui Brătianu, — 
lucru, orice s’ar spune greu de realizat. Totuși bătrâ­
nul acesta, de sigur mult mai puțin înzestrat ca Bră­
tianu, dar cu bunul lui simț și patriotismul lui, sparge 
toate gogoașele lui Brătianu...

Pe când Marghiloman vine și ne îndoapă cu toate 
gogoșile lui Brătianu : ba că Rusia ne cere gurile Du­
nărei — când noi știm precis că aceasta este o min­
ciună fiindcă Rusia ne-a făcut propuneri în scris, cu 
totul de altă natură; ba că Franța și Anglia nu ne 
garantează — iarăși minicună, ele ne-au dat garanții 
în scris“.

Delavrancea intervine :
„Ai uitat Nicule, buclucul cu dinastia“...

Filipescu a sărit ca mișcat de un resort :
„Ei bine să se știe — a spus el răstit — că între 

dinastie și Transilvania, noi nu vom șovăi!!“ 
Delavrancea a conchis :

„Amin!“...
Și această notă glumeață a descrețit puțin pe Fili­

pescu.

4 Noembrie

Discuțiuni, comentarii, asupra comitetelor executive 
de 'la 1 și 2 Noembrie.

Marghiloman a ținut să accentueze că aceste comitete 
au fost convocate pentru a se hotărî asupra intrărei ime­
diate în acțiune, conform celor puse la cale de către Ac­
țiunea Națională.
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In această ipostază, dânsul a cerut ca să se declare de 
comitete, că o acțiune separată a unona din membrii, nu 
angajează răspunderea partidului.

Filipescu a arătat linia pe care evoluiază Marghilo­
man : în vădită deosebire de vederi cu comitetele parti­
dului; că Acțiunea Națională nu cere intrarea imedia­
tă în războiu — ci pregătirea imediată pentru a eși din 
neutralitate; a mai arătat că o deplină solidaritate ar 
domni în partid ,dacă toți ar avea sentimentul, că con­
ducerea partidului e în acord cu cele exprimate de fo­
rurile lui, că adică nu vom merge de cât într’o singură 
direcție — și că cu toți nu mai avem încredere în gu­
vern.

Moțiunea ce s’a votat, dădea aparent satisfacție lui 
Marghiloman, fiindcă se aproba politica lui „în acord 
cu vederile partidului, aspirațiunile naționale și cu in­
teresele statului 1“

Aceasta însă numai pentru a nu se slăbi poziția par­
tidului printr’un vot de neîncredere.

însăși Marghiloman a fost însă nevoit să precizeze 
cari au fost concluziile la cari s’a ajuns, în urma discu­
țiilor din comitete : a) Nu se aprobă o intrare imediată 
în războiu. b) S’a cerut o orientare hotărîtă pentru eși- 
rea din neutralitate, c) S’a declarat neîncredere în ac­
țiunea guvernului.

„In definitiv — a spus Delavrancea lui Filipescu
— tu trebue să fii mulțumit Nicule !“
Cu o privire, în care nu era greu de ghicit sensul cu­

vintelor — Filipescu i-a răspuns :
„Pentru un moment, da
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14 Noembrie.

Știrile rele asupra operațiunilor de pe frontul Sârbesc, 
stârnesc — după cum era și de prevăzut — mult opti­
mism în rândurile germanofililor din partid; l’am pus 
în curent, împreună cu al|i prieteni, pe Filipescu de­
spre alusiile perfide ale acestor germanofili.

„De sigur — a exclamat Filipescu — astăzi sun­
tem în defensivă ,pe când acum două luni, când Rușii 
erau la Lemberg și Sârbii învingători asupra Austria- 
cilor, puteam fi într’o ofensivă victorioasă, pentru a 
sdrobi pe austriaci !

Cu politica D-lor, de sigur vom ajunge a fi cu to­
tul încercuiri — dar îi asigur că nu vor avea această 
sinistră satisfacție !...

Tocmai aceste consecințe ale greșelilor lor din tre­
cut, ne vom servi, atunci când situația militară a An­
tantei se va îndrepta pe aceste fronturi — și e neîn­
doios că se va îndrepta — pentruca să-i plesnim pe­
ste bot așa ca să amuțească pentru totdeauna cu prog­
nosticurile lor de cucuvăi sinistre, cari își fac o fală 
de a cobi peirea unui întreg neam".

Ne-a declarat că, de altfél ,va pune la punct, această 
chestie, la apropiata întrunire de la Dacia, a Acțiunei 
Nationale.

19 Noembrie.

Eventuala cădere a Belgradului, care, după informa­
țiile lui Filipescu prin Poklevski, pare de neînlăturat, 
îl frământă și afectează profund.

Aceasta cu atât mai mult, cu cât pentru dânsul, toate 
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ce se întâmplă acuma, nu sunt de cât consecințele scă- 
părei momentului delà Lemberg !

Iși dă perfect de bine seama de consecințele cotropi- 
rei Serbiei de către austriaci, pe cari ni le enumără: a) 
Comunicațiile noastre pe linia Moravia, tăiate, b) Linia 
Salonic—Nisch închisă și posibilitățile noastre de riavi- 
taliare numai prin Rusia, ceea ce e departe de a fi sa­
tisfăcător. c) Odată ce operațiile armatelor austriace 
și-au atins telul în Serbia, pot fi întoarse împotriva noa­
stră, pentru a ne ataca și pe la Sud. d) Discreditul nos­
tru fufă de tripla înțelegere, care, cel puțin acum, 
când războiul își joacă cartea în Balcani, se aștepta ca 
noi să ne spunem hotărît cuvântul.

„Cum vreți — ne spunea Filipescu — să nu părem 
ridicoli și demni de dispreț... Acum un an, nu mai 
târziu, luam ifose de arbitri ai balcanilor, ba ceva 
mai mult, am luat atunci față de aliații noștri Sârbi 
și Greci, angajamente categorice, că și’n viitor vom fi 
alături de ei, fiindcă alianța balcanică se dovedise 
așa de folositoare intereselor noastre — și în această 
alianță noi înțelegeam să jucăm rolul de prim pion; 
și acum să dăm birul cu fugiții !"...

Totuși din discutarea diferitelor ipoteze și consecințe, 
nu s’ar putea afirma că Filipescu era pentru o venire 
imediată și necondiționată, în ajutorul Sârbiei.

Atitudinea Bulgariei — cu toate că știa că e lipsită de 
munții — și eventualitatea unei ravitalieri a noastră, 
numai prin Rusia, îl puneau pe gânduri.

Nu admitea însă, nici ca Serbia să fie sdrobită, fără 
ca noi să nu fi contribuit întrun fel la salvarea ei.
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24 Noembrie.

Căderea Belgradului și ocuparea iminentă ,a Nișului, 
cu tot eroismul sârbesc, a determinat o mare frămân­
tare în partid și în special printre amicii lui Filipescu. 
Cel mai hotărît este Ionaș Grădișteanu.

Ion Lahovary, este pentru o amânare a atitudinei 
noastre, până la toamnă, pentru ia se vedea ce face Ita­
lia. Numai dacă ne asigurăm de Bulgari — sau dacă 
Bulgarii atacă pe Sârbi, s’ar putea justifica o interven­
ție a noastră acuma.

Filipescu ne arată, care este după Marghiloman rea­
litatea, în demersurile Greciei și a Triplei înțelegeri, pe 
lângă noi, fiindcă s’a infirmait de unii, că Grecii, pentru 
a ajuta pe Sârbi, nu așteaptă decât un cuvânt delà noi, 
că vom fi aliaturi de dânșii — a spus Marghiloman.

Adevărul este că Brătianu a fost numai întrebat de 
miniștrii Triplei înțelegeri, ce ar face dacă Grecia air 
interveni ? Brătianu nu a dat nici un răspuns, dar a luat 
contact cu Venizelos, care l-a comunicat, că ar preferi o 
conlucrare cu Bulgaria — la rigoare ar interveni chiar 
în Macedonia pentru a face disponibile trupe sârbești, 
însă aceasta numai dacă are și garanția României.

Miniștrii Triplei înțelegeri an făcut în urmă altă pro­
punere: ca România să sprijine la Sofia acțiunela lor, 
prin care se tinde a se obține delà Bulgari asigurarea 
neutralităței, în cazul când Grecia ar interveni.

O altă propunere a triplicei, a fost în fine, ca noi să 
înlesnim, făcând oarecare sacrificii teritoriale, forma­
rea blocului balcanic : Brătianu a răspuns, că adeziunea 
sa, depinde de felul cum în prealabil se va rezolva che­
stia Macedoniei ! !...
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Eforturile tripli cei, ar fi deci, pentru Marghiloman^ 
evidente : tripla alianță ar dori ca să neutralizeze pe 
Bulgari, făcându-le posibilă realizarea visului lor — Ma­
cedonia fără război; aceasta ne-ar degaja și pe noi și 
pe Greci.

Se pare că Filipescu și-a precizat hotărârea în che­
stia Serbiei :

„Trebue să întrebuințăm orice mijloace, pentru a 
salva Serbia. Să activăm la Sofia, alături de Tripli- 
cea, hotărît și dârz; să declarăm la Athena, catego­
ric, că dacă Grecia intervine în favoarea Serbiei, 
noi vom fi alături de Greci“.

In timpul discuțiunei s’a relevat că Maghiloman, a 
adus la cunoștința Comitetului consultativ, că Brătianu 
a intrat cu Rusia, în faza tratării unei neutralități 
bine-voitoare.

Rămas singur cu Filipescu, după o pauză mai lungă, 
în oare am observat ia dânsul o stare sufletească mai 
deprimată ca de obiceiu, cu frământări care-i torturau 
mintea și cari — bănuiam eu — derivau din situația 
momentan proastă de pe fronturi... am rupt tăcerea, pu­
nând chestiunea în plin : trebue recunoscut, că din 
punct de vedere militar, situația Antantei, trece astăzi 
printr’o criză... Filipescu s’a sculat brusc de pe scaun și 
cu o hotărîre în cuvinte care desvăluia tot fondul gân­
dirii și sufletului său, dânsul a spus aproape răstit :

„Orice ar fi, înzecit mai rău ca astăzi, șă se știe 
de toți, după cum am mai spus'o deunăzi răspicat 
că pentru noi, nu sunt de cât două alternative: sau 
acțiunea, sau sinuciderea“...
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27 Noembrie.

Pregătirea moțiunei, pe care Ionaș Grădișteanu ur­
mează să o prezinte la Senat în chestia Serbiei, a pro­
vocat iarăși enervare în sânul partidului.

Filipescu considera această moțiune cu totul anodină 
și ca un minimum de manifestare în sensul atitudinei 
ce trebue să avem în politica noastră națională. Dânsa, 
de altfel — spunea el — nu e în contrazicere nici cu di­
rectivele generale stabilite în comitetele partidului.

Marghiloman se pretinde jignit, această moțiune, por­
nită delà o parte din parlamentari, fără a fi el consultat, 
constituind o atingere adusă prestigiului lui de șef.

Moțiunea are următorul cuprins:
„Conform art. 68 din Regulamentul Senatului, 

subsemnații invităm guvernul ca, în acțiunea sa ex­
ternă, să se călăuzească de grija integrităței Serbiei, 
integritate indispensabilă azi, intereselor noastre“. 
Și este semnată de: Ionaș Grădișteanu, Alex. Calli- 

mache, C. Argetoianu, Constantin Pariano, N. Filipes­
cu, Gh. Mironescu, etc.

Filipescu ne-a spus :
„Cum se poate serios crede, că o asemenea moțiune, 

chiar pusă la cale fără consultarea șefului, poate 
constitui ceva jignitor pentru prestigiul lui ? Adevă­
rul e însă altul: partidul nostru nu trebue nici cât 
negru sub unghie, să se manifeste altfel de cât este 
politica lui Brătianu. la a cărui remorcă se află Mar­
ghiloman! Ei bine, tocmai aceasta noi nu vrem, fiinca 
știm unde ne poate duce politica lui Brătianu. Și apoi 
nu avem noi dreptul să avem inițiative proprii în 
sânul partidului, când conducerea ne adoarme nu­
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mai cu discuțiile din diverse comitete, fără a activa în 
sensul celor hotărâte de aceste comitete ?

Nu mai departe decât acuma în urmă, nam hotă­
rît noi în comitet să activăm la Sofia, alături de Tri- 
plicea — să se dea asigurări la Athena că suntem gata 
a susține pe Sârbi, dacă Grecii intervin — fără a mai 
vorbi de repetata neîncredere ce am manifestat în 
contra politicei lui Brătianu... Ce s’a făcut din toate 
astea ? Nimic ! De aceea a răsărit Acțiunea Naționa­
lă, cu membrii ei din alte partide, de aceia și rostul 
moțiunei aceștia. Și dacă totuși aceeași metodă se 
va urma de conducere — ei bine, vor urma și alte 
manifestări de ale noastre, cu orice rizicuri.

Căci ar fi pueril să se crează că, în clipele aces­
tea uriașe, o să ne împiedecăm de „prestigii jignite“, 
de „rațiuni superioare de partid“ și alte asemenea 
curate gogomănii în clipele de azi“.

Vorbindu-se de succesele Sârbești din ultimele zile, 
dobândite cu prețul atâtor suferințe și eroisme — Fili­
pescu ena emoționat până la lacrimi.

„Și când te gândești—a exclamat el la un moment 
dat — că noi ne bălăcim aci numai în fățărnicii șt 
turpitudini.

Marghiloman îmi spune — pentru a justifica pa­
sivitatea lui Brătianu față de Serbia — că de fapt nu 
există un drum spre Salonic, căci altfel Brătianu a 
declarat că l-ar deschide cu armele... Pe când mie 
Brătianu îmi spusese mai înainte, că va face pe acest 
drum un depozit de munițiuni !

Dar ceva mai mult. Ionaș Grădișteanu, care a că­
lătorit pe acest drum, mi-a spus că este chiar o cale 
națională de la Salonic la Niș — iar de aci la Dună- 
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re, o șosea în bună stare, pe care pot circula chiar 
automobile... Cine poate în asemenea situație cere să 
rămâi cu sgarda partidului de gât ! ? Trebue să în­
ceteze odată această sinistră comedie".

29 Noembrie.

La întrunirea parlamentarilor de eri, Marghiloman a 
cerut și sta aprobat, convocarea unui nou comitet execu­
tiv, pentru lămurirea situației.

Impresia în câmpul amicilor lui Filipescu, mu e de loc 
că această convocare e determinată numai de chestia 
motiunei de la Senat — ci de marea tensiune ce se ma­
nifestă în partid, din cauza celor două curente: eșirea 
din neutralitate, sau menținerea ei (cu tendințe spre 
Austro-Germania) — tensiune care poate duce la con­
secințe extrem de grave pentru partid, mai ales că 
prin activitatea Actiunei Nationale, opinia publică este 
din ce în ce mai enervată.

Voește Marghiloman o ruptură simtindu-se destul 
de înarmat pentru aceasta? Sau de acord cu Brătianu, 
înțelege, prin aceasta nouă manifestare a forului su­
prem al partidului, să facă o diversiune — cu abili­
tatea ce nu i se poate contesta — pentru a domoli lu­
crurile ?

Toate discuțiile și părerile se emiteau. Filipescu nu 
părea prea îngrijorat. La un moment dat, netezindu-și 
cu mâna, fața, cu un gest brusc și familiar, ca și cum 
ar fi vrut să isgonească o vedenie urâtă — el a spus:

„Nu e idee mare, nu e acțiune generoasă, care să 
nu fi întâlnit în calea tor pehlivani; dar eu știu un 
lucru, că din asemenea ciocniri, nu acțiunile și 
ideile generoase au sucombat !

9
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2 Decembrie.
Solemnitatea sfințirei drapelului „Ligei Ardelene“ a 

emoționat adânc pe Filipesou. Cele câteva cuvinte ce 
el a rostit, pline de un cald patriotism, au înduioșat 
pe toți.

Sentimentele patriotice ale lui Filipescu, nu pot însă 
fi prinse în adevărata lor desfășurare dinamică, de cât 
în intimitate, atunci când dânsul rupând zăgazul ți­
nutei oratorice, dă liber curs întregii năvale a iubitei 
lui de neaim...

Cu laicrămi în ochi și cuprins de un fior ce pă­
rea că’i răscolește întreaga sa făptură, el ne-a spus — 
era de față și D-rul Gian :

„Amt trăit numai câteva clipe, adunați la olaltă, 
ardeleni și noi, sub același drapel, în credința sfântă 
a unei Românii-Mari.

Și cine na simțit atuncia că inima îi svâcnea în 
piept până la istovire... Da, da, vorbeau în noi și su­
ferințele lor milenare și aspirațiunile noastre de 
veacuri...

Cine nu cunoaște și prețuește asemenea înălțări 
sufletești, de sigur nu merită să fi trăit clipele 
de azi !

Vedeți, ori cât am oroare de acei care nu simt 
astăzi la fel cu noi — sunt momente în cari nu am 
pentru dânșii de cât o nemărginită milă !...“ 

I-am spus ce se șoptește în câmpul germano-austro- 
fil: că ardelenii nu ne vor, că în lardeal privirile se 
îndreaptă tot mai mult spre Budapesta, de cât spre 
București, că cei câțiva ardeleni pripășiți ia noi, sunt 
niște izolați, că în definitiv cu asemenea insinuări, se 
caută a se scuza o anumită atitudine...
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„Astea nu sunt scuze—a răspuns răstit Filipescu 
— ci calomnii și perfidii... De sigur că printre arde­
leni, or fi fost și vor mai fi ,ca pretutindeni, trădă­
tori de neam... Dar la noi riau fost și nu sunt ? Dar 
de ce nu se gândesc acești domni la toți martirii cari 
au înfundat pușcăriile ungurești ?

Cred d-lor că unirea cu ardelenii nu s'ar justifica 
de cât dacă dânșii ar fi toți numai niște supraoameni?

Ce perfidie ! Și cine se încumetă să vorbească de 
puritate absolută în materie de naționalism...“ 
Și după o pauză :

„Dar mai e și altceva... Putem noi arunca piatra 
unor frați cari poate, sunt siliți la anumite atitudini, 
dintr’un oportunism necesar însăși cauzei celei mari... 
Să nu uităm că tot poporul ardelean și-a menținut u- 
nitatea numai grație unui mănunchi de conducători... 
Ce-ar deveni acest popor, dacă toți acești conducă­
tori, printro atitudine a lor, fățiș ostilă dominatoru­
lui, ar fi aruncați astăzi în temnițe, sau ar popula 
spânzurătorile, tocmai azi când rezistența trebue să 
fie mai dârză ? Ce ar însemna poporul ardelean azi 
și apoi mâine — fără un Maniu, Vaida, Vlad, Pop, 
Lucaci, Goga și atâția alții ?

Să le aruncăm piatra pentru anumite atitudini ? 
Dar cum trebue atunci să ne judece ei pe noi ? Oare 
zeci de ani, nu rsăpundeam noi suferințelor lor, cu 
cordiala alianță a asupritorilor lor ? Nu am primit cu 
alai pe Franț Iosef și ca un suprem omagiu, armata 
română în cap cu conducătorul ei, na defilat ea îna­
intea „Împăratului“ ?

Nu trebuia să ne strecurăm noi câțiva, travestiți ca 
conspiratori, în Ardeal, atunci când vroiam să le ve­
nim ardelenilor materialicește în ajutor ?
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Dar nu sau găsit și guverne cari au făcut scuze 
la Pesta, atunci când unele manifestări naționa­
liste de aci, de pe propriul nostru teritoriu, sbâr- 
leau puțin sprîncenile ungurești la Pesta ?...

Vrea să zică ceea ce la noi, într’o țară liberă, con­
stituia un oportunism scuzabil — la ardeleni, cari 
aveau în spate jandarmul și în față temnița și spân- 
zurătoarea, însemna o crimă ?

Ce nerușinare ! !
Dar acuma, acuma în urmă, cum ne-ar putea ju­

deca și ardelenii, dacă e vorba de judecată ?
Când noi lăsăm să treacă pe la noi munițiile cari 

trebue să le secere viețile ? Când facem manifestații 
în favoarea unei neutralități definitive ? Când pe 
orizontul lor brăzdat de atâtea umilinți și jertfe, noi 
nu le trimetem dinspre Carpați, către cari ei ne­
contenit pironesc speranțele lor, de cât un singur 
curcubeu : „misiunea Stere”!...

5 Decembrie.

S’au pus mari sforțări, de o parte și de alta, pentru a 
se ajunge la o înțelegere în partid. Deșliu îin special a 
desfășurat o lactivitate febrilă, încercând să puie la con­
tribuție „toate resursele sale intelectuale și diplomati­
ce“... spunea cu ironie Delavrancea — ceea ce amuza 
mult pe Filipescu.

„Nu-i mai lipsește de cât uniforma lui „Metter­
nich” — a spus iarăși Delavrancea.
Filipescu a rămas în tot timpul acestor tribulații, calm 

și foarte hotărît.
„Nu i-am cerut decât un singur lucru lui Mar-
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ghiloman — și am credința că mâine el se va executa 
— să declare categoric în fața partidului că înțelege 
să eșim din neutralitate și numai într’o singură di­
recție, care să nu fie cu Germania și Austria.

Nu a hotărît aceasta comitetele noastre ?
Nu cere aceasta întreaga opinie publică astăzi ?...
Restul nu mă importă... Că aceasta nu se poate 

realiza de cât în acord cu guvernul și Coroana, așa 
cum spune Marghiloman — atât ntai bine — dar tre- 
bue să știe și acești factori, că șeful nostru este ferm 
hotărît, alături de întreg partidul și de întreaga opi­
nie publică, să realizeze această politică, fie la rigoare 
și în contra altor tendințe sau ezitări..

Chestia susceptibilităței lui Marghiloman, atinsă 
prin felul cum s’a pus la cale moțiunea lui Grădiștea- 
nu, e un fleac; de altfel astăzi față de partid el are 
pe această chestiune, o situație frumoasă, din mo­
mentul ce moțiunea nu a apucat să fie propusă la Se­
nat — fie din întâmplare, așa cum zice Marghilo­
man, fiindcă s’a ridicat ședința — fie că a fost la 
mijloc o sforărie, așa cum zice Barbu, pusă la cale de 
Marghiloman în înțelegere cu Brătianu“.
Mișu Cantacuzino exprimă părerea că discursul lui 

Marghiloman la banchetul cercului de studii, a fost în 
definitiv un discurs patriotic.

In cursul convorbirii prietenilor prezenți, Filipescu a 
aruncat observația :

„Nu o fi având vre-o înrâurire și ocuparea Bel­
gradului de Sârbi ?“
Cuvinte spuse pe un ton foarte „bon enfant“, cu acea 

modestie ce totdeauna se putea constata la Filipescu, 
atunci când se referea la vre-un triumf al credințelor 
ce-i erau scumpe.
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5 Decembrie.

Declarațiile categorice ale lui Marghiloman ,în sen­
sul celor dorite de Filipescu, în comitetul executiv de eri 
a adus cel puțin — aparent, o normalizare a raportu­
rilor.

E drept că imediat după ce iambii protagoniști și-^au 
fixat punctele de vedere, au urmat și la unul și la celă­
lalt „explicațiile“...

Pentru caracterizarea Situației, Delavrancea a avut o 
ironie delicioasă. întrebat de unul din convorbitori asu­
pra impresiei ce i-a lăsat ziua „festivă“ de eri — dân­
sul cu o privire semnificativă, aruncată spre Filipescu, 
a spus :

..Păi dacă Deșliu a încheiat ședința declarând că 
astăzi nu mai există nici o divergentă — ce să mai 
spunem noi ?!”...

„Dar de ce nu te referi, Barbule — a spus Filipes­
cu — și la declarația mea ' finală din Comitet, că 
dacă, data ce mi s’a confirmat oficial, nu va fi punc­
tul terminal al neutralitătei noastre — eu îi zic șo­
văială — atunci prin orice mijloace nu voiu pregeta 
să deslăntui eu războiul ?“
Delavrancea s’a sculat și îmbrățișând pe Filipescu 

i-a spus :
„Dacă te sărut acuma Nicule, e fiindcă în comitet 

a fost unanimitate pe cele spuse de Marghiloman — 
vorba lui Deșliu !“
Am râs cu toții.
Observatorul obiectiv nu ar fi putut diagnostica de 

cât un simplu armistițiu în partid.
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14 Decembrie.

Filipescu ceva mai optimist în urma întrevederei de 
alaltăeri cu Regele.

Mărturisește că, amintindu-și de reflecția Reginei 
Maria că cu Regele nu trebuește nimic bruscat, căci la 
Dânsul deciziunile vin lent — dar pe urmă devin ne­
strămutate — a fost cât se poate de prudent, menținând 
însă ferm punctul său de vedere.

E convins că Regele — a spus cu un surâs ironic Fi­
lipescu — a rămas cu impresia că în definitiv „je suis 
un garçon sage“!...

Foarte mulțumit de atitudinea lui Costinescu care 
singur se opune legii stării de asediu.

Vesel până la culme, de „bobârnacul“ dat lui Busche 
prin neparticiparea Regelui la vânătoarea lui Carp, in­
vitație ce Regele acceptase — dar căreia nu i-a mai 
dat curs știind că va lua parte și Busche.

Filipescu foarte preocupat de a desluși bine chestiu­
nea iscălirei unei convenții între Italia și noi, privitor la 
vestirea reciprocă în caz de intrare în acțiune. Filipe­
scu crede că buna dispozițiune a Regelui pe care a ob­
servat-o în convorbirea avută, atunci când s’a vorbit de 
atitudinea Italiei în conflictul mondial — se daitorește 
tocmai unei asemenea înțelegeri.

„Vezi te rog — mi-a spus la plecare — și sondează 
discret pe Costinescu în această privință“.

29 Decembrie.

Convorbirea lui Filipescu cu George Lorand deputa­
tul Belgian, La întărit și mai mult în convingerea vic­
toriei finale a Antantei.
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Eroismul Belgian a răscolit într’însul simțiminte de 
admirație — dar și de amărăciune în raport cu starea 
de spirit de la noi.

„Vezi d-ta, când stai departe de manifestările unor 
virtuți sublime, nu le poți încă realiza în toată fru­
musețea lor...

Da când ai în fața ta însăși exponenții unor ase­
menea manifestări, când auzi din gura lor cu cată 
simplicitate consideră ca foarte firești orice sacrificii, 
orice suferinți, orice dureri, numai din iubirea lor 
nestrămutată de țară — pare că te simți micșorat față 
de eil... Și ce admirabil Kegel... în mijlocul suferin­
țelor poporului Lui, împărtășind El însuși toate pri- 
vațiile, toate durerile !...

Ei da ! ce fericită țară, care cel puțin în asemenea 
clipe de obștească frăție între Domn și popor, poate 
realiza cuvântul înțelepciunei : O turmă și un 
păstor..."
Și apoi cu un ton de dispreț :

„Și când te gândești că în aceste clipe la noi se pe­
trece... se caută să se strecoare cât mai multe vagoa­
ne de petrol și cereale... Se caută tertipuri și abilități, 
cum ne-am putea strecura prin toate suferințele și e- 
roismele acestui groaznic măcel, pentru ca la urmă 
se ne pice și nouă ceva, firimituri de glorie, plămădite 
din sângele altora !...

E desgustător !...
Fie care vorbă a lui Lorand — spusă cu atâta 

simplicitate, o simțiam ca o palmă pe obrajii unei țări 
amorțită în bizantinism și mercantilă !" 
Pentru a-1 descreți puțin, i-am spus : am totuși cre­

dința că sunteți convins cel dintâi că dacă — vorba lui 
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Caragiali avem și noi faliții noștri — vom avea însă și 
eroii noștri...

Mi-a răspuns :
„Âpoi crezi d-ta că dacă totuși în sinea mea nu ași 

avea această credință, ași fi avut curajul să-l spui 
lui Lorand ce i-am spus aseară în toastul meu de la 
banchet ? O elementară probitate morală m'ar fi îm­
piedecat s’o fac“...
Filipescu a accentuat din nou importanța declarațiu- 

nilor lui Lorand, că peste 3 luni cel mult, Italia va intra 
în acțiune alături de Antantă—ceeace va fi mai ales 
confirmat, dacă Fasciotti nu va da nici o desmințire de­
clarațiilor lui Lorand.

„Am o singură mâhnire—a mai spus Filipescu — 
că toastul meu delà banchet anunțând apropiata noa­
stră intrare în acțiune, va turbura din nou seninăta­
tea diplomatică a lui Marghiloman!...“ 
Părea puțin mai înviorat.
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? Ianuarie.

Am fost chemat de dimineață la telefon de Filipescu, 
care m’a rugat să trec numai de cât pe La dânsul. Am 
simțit, dună tonul convorbire!, că era mâniat.

In adevăr l’am găsit plimbându-se agitat prin birou. 
„Ai citit ziarul „Ziua“ —- îmi spune el ex. abrupto? 

Acești domni merită să fie plesniți pe stradă ca cei 
mai din urmă ticăloși !.. Nu le ajunge că în campa­
nia lor desmățată germanofilă, întrebuințează toate 
infamiile pentru a otrăvi conștiința națională a aces­
tei țări, acuma recurg și la cea mai ignobilă armă 
din arsenalul d-lor abject și caută să acrediteze, fal- 
șificând și sofisticând cuvântarea mea de dăunăzi 
la Cercul nostru de studii, că și eu am „muiat-o” 
pe chestia intrărei noastre în acțiune alături de 
Antanta !...

Iți închipui „băeții lor” pornind acuma razna prin 
mahalale cu lozinca „și Filipescu s’a dat pe braz­
dă!!”... Ei bine, nu, le voiu administra o corecțiune 
să le fie de pomină și mai ales acelora cari sunt în 
capul acestor infamii...“
Am arătat lui Filipescu a cărui exasperare mă în­

grijora — că după părerea mea, un conflict violent 
cu „mârșavii” delà Ziua, nu le putea de cât folosi — 
fiindcă, cum dânșii caută să bată monedă din orice, 
pentru a crea atmosferă în jurul acțiunei lor mur­
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dare — vor căuta să exploateze și această „corecțiu- 
ne“ care li s’ar aplica...

„Dar nu se poate — a replicat Filipescu — să 
las nesancționată o asemenea ignominie..."
După mai multe ipoteze, ne-am oprit la soluția de 

a cere pe calea unei notificări, înserarea în cel mai 
apropiat număr al ziarului, o desmințire cu următo­
rul cuprins :

„Suntem autorizați de d. Filipescu a declara că e 
partizanul intrărei în acțiune, în contra Austro- 
Ungariei ; că singura frică ce-a exprimat cu ocazia 
cuvantărei ținute la banchetul Cercului de studii 

al partidului Conservator, e că nam intrat mai de 
vreme în războiu și că speră ca. cat mai curând vom 
eși din neutralitate” 1).

1) A se vedea Anexa No. 2.

Deșliu a fost de aceiași părere.

18 Ianuarie.

Mișcările de trupe spre Ghimeș și Vadea Prahovei, 
cum era și firesc, au făcut obiectul a felurite ipoteze, 
printre prietenii lui Filipescu. Unii exagerând de si­
gur evenimentele, afirmau că aceste mișcări, sunt pre­
ludiul unei acțiuni apropiate — căci Brătianu „s’a dat 
în fine pe brazdă“ (Giani, Deșliu) ; alții mai sceptici, 
se mulțumeau a nu trage nici o consecință, fiind dat 
incoherența politicei lui Brătianu. (D. Greceanu, M. 
Cantacuzino).

Filipescu, totdeauna perfect informat de ceea ce se 
petrece pe fronturile de luptă, a spus :

„Ceea ce e cert este că, de vreo zece zile, Germa­
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nii au început să trimită trupe pe frontul austriac ; 
s’ar putea ca aceasta să fie explicația mișcărilor 
noastre de trupe ca o minimă și timidă măsură de 
prudență. Nu este însă nici exclus ca măsura să fi 
țintit și la potolirea clocotului opiniei publice delà 
noi — numai că cu asemenea tertipuri, nu se poate 
amăgi un sentiment așa de profund și sigur, cum e 
sentimentul național... In orice caz, aceste măsuri, 
luate în condițiile în cari s’au luat și de omul care 
le-a luat, nu se pot considera ca o atitudine fer­
mă într’o anumită direcție. Nu trebuește uitat că 
măsura a fost luată fără știrea Statului Major — lu­
cru nemai pomenit — numai de ministrul de răz­
boiu — recte maiorul Sârbu”.

22 Ianuarie.

In discuția asupra situației de astăzi și laisupra pos- 
turei de neînțeles în care se pune Brătianu chiar față 
de străinătate, nu numai de opinia publică dominantă 
din țară — Filipescu a spus între altele :

„Eu mai înțeleg ca Brătianu în grandomania lui 
să-și închipui că ne poate juca pe noi, mai ales că 
are la dispoziție, bunăvoința șefului nostru ! Dar 
să’și închipue că același joc poate avea sorți de iz­
bândă și asupra străinătății — aceasta mă face să 
mă îndoesc de inteligența lui... Âpoi pentru Dum­
nezeu, acum câte-va săptămâni trimite sol în Fran­
ța — pe dr. Cantacuzino — ca să le spue france­
zilor că în Februarie intrăm în acțiune... Vă în­
treb, dăm noi impresia unui popor ce peste câte-va 
săptămâni intrăm în luptă? Orice francez n’ar 
avea de cat să facă o simplă raită delà Severin la 
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București — și mai ales o plimbare prin București 
— pentru ași da seama de ce grosolană minciună 
le-a trimis și peste hotare Brătianu !“

25 Ianuarie.
Delavrancea împărtășise lui Filipescu convorbirile 

ce le-a avut cu Marghiloman, pentru a căuta să apla­
neze asperitățile — spunând lui Marghiloman că lu­
crurile, în partid, s’ar netezi, dacă Marghiloman s’ar 
mărgini să activeze în sensul celor hotărîte de forurile 
partidului, fără a se lăsa influențat de părerile lui per­
sonale, ori cari ar fi ele ; sunt situațiuni în cari, e mai 
prudent, mai abil, ca un șef să nu aibă nici o părere 
personală.

Delavrancea a rămas însă cu impresia că, cu Marghi­
loman nu mai e nimic de făcut — de oarece dânsul i-a 
vorbit, de eventualitatea unui „coup nu'l“ la capătul 
războiului — de posibilitatea pentru noi, atunci (pre­
ciza chiar după 4—5 ani) ca împreună cu Italia să 
atacăm Austria, pentru a ne lua tot ce ne revine. Prin 
urmare, intima convingere a lui Marghiloman — spu­
nea Delavrancea — este, nu numai că Aliații nu vor 
fi învingători, dar că cel mult ei nu vor fi complect 
învinși ; că Italia nu va intra — deci atâtea și atâtea 
eventualități, cari sunt la antipodul credințelor noas­
tre. Cum s’ar mai putea avea încredere în un aseme­
nea șef — conchidea Delavrancea ?

„De sigur — a observat Filipescu — cu un ase­
menea suflet, ori cat de categorice declarații ne-ar 
face în Comitete, totul nu poate să fie de cat o fă­
țărnicie. La urma urmelor, nimeni nul poate acuza 
că are o anumită credință — mai ales când partida 



145 NEUTRALITATEA

se joacă așa de strâns, deoparte și de alta, pe eși­
chierul războiului... Dar ceea ce constitue o adevă­
rată impostură, este de a încerca să conduci credin­
țele alora, cu credința ta opusă, întrebuințând fel 
de fel de tertipuri și momeli — Barbu are dreptate, 
sufletul șefului, fiind altul de cât al partidului, vor­
bele lui nu mai interesează — el trebue să cedeze 
altuia locul. Să se mulțumească să conducă pe cei 
delà „Moldova" și alți nemțofili din jurul presei lui".

10 Februarie.

Filipescu înviorat, transfigurat, de prezenta genera­
lului Pau și primirea entusiastă ce i s’a făcut.

Esențialul din declarațiile generalului, este că răz­
boiul va fi de lungă durată.

15 Februarie.

Zi festivă, de mare reconfort, în urma întrunirii delà 
Dacia a „Ligei Culturale“. După cuvântarea lui Goga 
care ne mișcase până la lacrimi—nu numai prin patrio­
tismul ei vibrant, dar mai ales fiindcă dânsul apărea 
înaintea ochilor tuturor ca o întruchipare vie a Ardea­
lului — am crezut cu toții, că alte culmi ale exalta- 
tiunii patriotice, nu se mai puteau atinge.

Cuvântarea însă ia lui Filipescu, l-a depășit... Cuvân­
tare de adevărat profet al românismului... Seara eram 
cu toții strânși în jurul lui.

„Nicule — a spus Delavrancea — lasă-mă să te 
îmbrățișez... Ai fost divin... ne-ai vorbit de cronici... 
Dar tu ai „grăit" în cuvinte neperitoare, „cronica" 
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timpurilor de astăzi... Cuvintele tale vor sfida veacu­
rile și copiii din copiii noștri vor ști că tu ai proo­
rocit hotarul de veci al neamului, atunci când l’ai 
așezat în alternativa : sau a unei Alba-Iuliei glo­
rioase, sau a unei Turde de sublimă jertfă” 1).

1) A se veiea perorația cuvântării în original la anexa No. 1.

„Iți spun drept Nicule — a intervenit Deșliu — 
că am simțit la un moment dat, că sufoc de emoție...” 
După cuvintele înălțătoare ale lui Delavrancea, 

această reflexie banală, ne-a jenat pe toți — și a pri­
lejuit lui Delavrancea o privire îndreptată către Deș­
liu, plină de o mare și semnificativă comiserațiune !...

Filipescu părea jenat de toate laudele ce 1 se adu­
ceau. Sincer, nu’și dădea de loc seama, de culmile ce 
atinsese prin cuvântarea sa.

„Ce credeți — a spus el la un moment dat cu oa­
recare ironie în privire — că am sgândărit puțin vi­
tejia Regelui, evocând Câmpia Turdei ?”
La plecare, după ce se retrăseseră toti ceilalți prie­

teni, mi-a mai spus :
„Cât te reconfortează căldura priteniilor... In lup­

tele politice aceasta este cel mai prețios atout... Mi-a- 
mintesc cum în timpuri de restriște, rămâneam în 
jurul meu numai cu câți-va prieteni statornici i 
Hiotu, Callimachi, Deșliu, Pariano... și cât de mult 
devotamentul lor, îmi reconforta moralul...”

23 Februarie.
Deprimare până la adevărată durere la Filipescu în 

urma informațiilor culese delà ardeleni (Lucaci. Mi- 
haly) și de desnădejdea acestora.
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Atitudinea șovăitoare a politicei românești, a avut 
ca consecință certă, distrugerea elementului românesc 
din Ardeal ; cei în stare de a purta armele sunt trimiși 
pe fronturile cele mai expuse, cei rămași acasă sunt 
înfometați — căci toată bruma de hrană ce mai este, se 
dă Sașilor ! Deci numai peire pentru români ! Exas­
perat, Filipescu a exclamat :

„Trăiască cine-o voi în asemenea postură crimi­
nală... Eu călău de frați nu pot fi !... trebue curma­
tă odată această abominațiune ! !..“

5 Martie.
Cuvinte de revoltă la Filipescu contra celor ce mai 

pot aștepta ceva delà o politică de „neutralitate“...
„Neutralitatea pentru noi în împrejurările de azi, 

e o curată neghiobie ! Ce? Noi nu avem nimic de 
păstrat, nimic de revendicat, pentru a ne mulțumi 
cu neutralitatea ?

Dar desnaționalizarea fatală a ardelenilor ca ur­
mare a unei păci victorioase dictată de Unguri, n’ar 
fi un cataclism ce-ar îngropa acolo de veci românis­
mul ? Și delà cine ne-ar putea veni scăpare, dacă 
noi rămânem neutri ? Delà însăși Unguri, prin pro­
misiunea unei politici de largă concesie față de na­
ționalități ?...

Să ne spue însăși Marghiloman, ce s’a realizat 
delà Berlin și Viena, din concesiile făgăduite acum 
câteva luni, față de transilvăneni, de cât numai că 
s’a dat pe mâna lui Tisza și Burian soarta româ­
nilor de acolo... Apoi închipueși oricine, ce ar fi în 
cazul unei „Gross Ungarn” I Un adevărat prăpăd!!” 
După o pauză și o preumblare agitată prin cameră:
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„Ce să mai crezi de acești domni cu momeala lor 
privitor la Basarabia. La neghiobie, adaugă perfidia. 
Dar cum, d-lor nu și închipue că o Alsacie-Lorenă 
între noi și Rusia, ar însemna o robie de veci a 
noastră, către Austro-Ungaria ?

Dar ași întreba pe acești domni, dece descoperă 
Basarabia numai acuma, când e vorba să ne des­
prindă de Ardeal — și nu sau gândit la Basarabia 
până acum ? Făcutu-s’a vre-o operă de propagandă 
culturală acolo, făcutu-s’a opinteli naționaliste cu 
sacrificii de tot felul ?... Nimic !... Și astăzi când 
drumul spre Basarabia e prin Ardeal, astăzi acești 
domni au descoperit Basarabia ca să ne taie dru­
mul Ardealului !... Și mai au și îndrăsneala să ne 
pomenească de Basarabia cu aere de patrioți revol­
tați !... Cui ? Nouă, cari sângerăm în inimile noastre 
pentru fiecare suflet de român și pentru fiecare me­
tru pătrat de pământ românesc ori unde s’ar găsi ? 
Să mă slăbească prin urmare acești domni cu mi­
zerabilele lor uneltiri... Vom duce lupta până la ca­
păt și până la complecta lor demascare".

10 Martie.
Filipescu mai mult deprimat și mâhnit, de cât revol­

tat, de unele manifestări ale unei părți din opinia pu­
blică delà noi. Ca spionii să’și joace rolul lor — ca 
unii „nemernici“ să se dea chiar la acte de trădare — 
la rigoare admitea... Dar ceea ce’l turbura adânc, era 
spiritul mercantil și de un „malcom quietism” ce do­
mina consciința multora. în zilele acestea, când în­
grijorarea patriotică și spiritul de jertfă ar fi trebuit 
să fie singura manifestare de conștiința lia toți...
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„Nu vedeți dv. — ne spunea el — cum la unii din 
tot freamătul zilelor de astăzi, nu se desprinde de 
cât ideia unui „petit commerce" posibil... Cât grâu 
ar putea să vândă?... Cât petrol ar putea să scurgă?... 
Câte vite ar putea exporta ?... Idealul național ?... 
Ei ironic, în consciința lor pusilanimă, îl hărăzesc 
numai unor „zănateci" ca mine și alții !...

Și la drept vorbind ce știu ei despre idealul na­
țional ! O instrucție streină de rosturile naționale, 
i-au făcut de sigur sași imagineze Transilvania nu­
mai prin prisma unui Brașov, punct de excursie, 
sau unui Cluj și Arad — ca stațiuni frumoase, în 
drumul spre Paris...

Cum vreți ca acești nerozi să se gândească la 
altceva de cât la câștiguri de bani și la petreceri... 
Cum vreți ca aceste suflete sarbede să tresară la 
suferințele ardelenilor cari mor de foame în Ardeal 
— sau la desnădejdea refugiaților, veniți aci și can 
dorm prin tufișurile șoselei Kiseleff... Aceasta este 
adevărata jale a zilelor de azi !

Va trebui, după izbânda finală, atunci când dân­
sa va fi glorificată de poetul epopeici noastre na­
ționale, cari și dânsul va răsări atunci de sigur, va 
trebui zic, ca dânsul să nu uite, pentru a o înfiera 
cum se cuvine, starea sufletească a unor nemernici, 
cari înțeleg în felul acesta să înfățișeze istoriei, pri­

veghiul dinainte de războiu !...”

24 Martie.
Filipescu puțin suferind. Cu toți îl sfătuim să nu 

meargă mâine la întrunirea „Acțiunei Nationale“ delà 
Craiova. E însă intretabil — în urma celor petrecute 

io 
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astăzi la consfătuirea delà clubul Conservator de aco­
lo. Nimic nu’l poate opri, să nu reacționeze la o pro­
vocare.

„E nemai pomenit — a exclamat revoltat — atâta 
fățărnicie din partea lui Marghiloman !... Ei bine o 
voiu spune mâine ritos, că dacă acum șeapte luni, 
în urma propunerilor cerni făcea Marghiloman, 
spuneam un singur cuvânt, noi eram de atunci în 
războiu alături de Unguri... Și cu ce se încerca să 
fim momiți ? Un statut pentru Transilvania — și Bu­
covina românească, cu mormântul lui Ștefan cel 
Mare !...

Ce părere o fi avut însăși Valdburg, cu care 
Marghiloman discuta pe aceste baze, de calitatea pa- 
liotismului românesc, care, pentru niște relique — 
de sigur scumpe ori-cărui român — e gata să în­
mormânteze realizarea idealului nostru national in­
tegral !...”

29 Martie.

Aprecieri și discuții asupra vizitelor lui Von der 
Goltz.

Dr. Giani, cu firea lui mucalită, a făcut reflexia : 
ce păcat că mareșalul avea pufin timp la dispoziție, 
așa că n’a putut vizita de cât pe Rege, Brătianu, Carp, 
Maiorescu și Marghiloman... în altfel venia „glonț“ și 
la C. C. Nicu !...

Mișu Cantacuzino știa, că în orice caz, audiența 
la Rege, nu a fost tocmai ceea ce nădăjduia Mareșalul. 
In acel moment Filipescu a intervenit.

„Pe când — dacă Mareșalul e un prost — audiența 
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la Regina Maria a trebuit sal satisfacă pe deplin...“ 
Aceste cuvinte ne-aiu intrigat pe toți — deși le în­

țelesesem rostul — însă nici unul din noi nu le-am re­
levat, apreciind că, dacă Filipescu nu a spus mai mult, 
e că dânsul înțelegea să păstreze discrețiunela. Numai 
dr. Giani a riscat : „atunci nu e nimic de zis, rolurile 
au fost admirabil „distribuite...“

Filipescu a mai adăugat :
„De altfel această vizită nu a fost ceva rău. Da­

că i-a dat lui Busche satisfacția invitației unei mese 
comune cu Goltz și cu Marghiloman — în schimb, 
i-a dat lui Busche ocazia să pipăe — și Busche nu e 
un prost, trebue să o recunosc — deosebirea, din 
punct de oedere al opiniei publice, între vizita lui 
Pau și a lui von der Goltz.

O singură teamă am, e că lipsurile de muniții ale 
Turcilor, să nul fi determinat pe mareșal, să facă 

presiuni pentru transituri prin România.
Numai că opinia publică astăzi, numai e aceia 

din vara anului trecut. Și nu cred că s’ar mai în­
cumeta nici chiar Brătianu să lase ca santinele Ger­
mane să păzească trenuri cu muniții în stațiele 
noastre !...“

10 Aprilie.

Sforțările continuă de o parte și de alta, în vederea 
evitărei unei rupturi în partid, prin demiterea lui Mar­
ghiloman. De aci discuții între fruntași la Filipescu : 
Delavrancea, dr. Giani, I. Grădișteanu, D. Greceanu 
— și cristalizarea diferitelor păreri a conducătorilor.

Moțiunea parlamentarilor care tinde spre acest țel, 
a pus cum se spune „Ie feu aux poudres”.
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Ion Lahovary în deosebi, se multiplică în argumen­
tări și stăruință, pentru a evita ruptura, care pentru 
dânsul ar însemna distrugerea partidului, în clipele în 
cari din potrivă, partidul ar trebui să joace, un rol is­
toric.

In prim loc, el deploră că iarăși această racilă a „șe­
fiei“ în partidul conservator, îl subminează — așa a 
fost cu șefia lui Carp — apoi în 1901 — în fine în 1913, 
aceleași sdruncinări.

De acii decurge superioritatea partidului liberal.
Recunoaște că Marghiloman a făcut mari greșeli — 

dar crede — că și de partea ceal’altă, sau făcut erori.
In al doilea rând Lahovari este convins că politica de 

temporizare, e încă indicată — căci nu avem încă mu­
niții suficiente, nu suntem utilați în raport cu exigen­
țele pe cari le-a învederat acest războiu, și în fine că 
Bulgaria ca și Turcia fiind atașate politicei austro-file, 
noi suntem prea expuși până ce dinspre acest front nu 
suntem asigurați.

„De sigur — spunea Filipescu — că Lahovary, 
în fond, nu are dreptate. Dar deosebirea dintre el și 
Marghiloman este că, acesta nu crede în victoria a- 
liaților — pe când Lahovary delà începutul războiu­
lui, a avut această credință și și-a dat seama că i- 
dealul nostru nu-l putem realiza decât alături de a- 
liați.

După cum ți-am mat spus, când mam întors din 
străinătate, sub impresia celor ce am văzut în Ger­
mania și a credinței de acolo că victoria austro-ger- 
manilor va fi fulgerătoare, n’am avut, timp, de 8— 
10 zile, ca Ionaș Grădișteanu și Ion Lahovary, viziu­
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nea netă a acestora, din punct de vedere al momen­
tului intrărei noastre în acțiune.

Lahovary a evoluat de atunci greoi. El se menține 
înțepenit în credința că momentul nostru nu va veni 
decât odată cu intrarea Italiei în joc.

E deci o mare deosebire între el și Marghiloman“...
In cât privește pe Maiorescu cu toate că mai puțin 

„agissant“ ca Lahovary, totuși, prin argumente dialec­
tice puternice, caută să susție pe Margiholoman, pro­
povăduind politica neutralității.

In prim loc Maiorescu este dominat de situația creată 
prin cucerirea realizată în 1913 sub dânsul — și deci 
este ostil oricărei întreprinderi care, ar primejdui a- 
ceastă situație. Deci prima gri je este ca să ne asigurăm 
de Bulgari ; ori aceste asigurări nu le poate cunoaște și 
lua temeinic decât guvernul și Coroana.

Trebue așteptat deci momentul când acești factori ne 
vor pune în curent, fie printr’un consiliu de Coroană, 
fie prin formarea unui guvern național — pentru ca să 
știm ce hotărîre să luăm.

Asemenea chestiuni nu se pot Tezolva, nici hotărî în 
comitete de partid, sau de șeful unui partid de opoziție.

In situații complexe, e o greșeală crede Maiorescu, 
să se lege soarta țărei în afară de orice considerații de 
oportunitate.

Reamintește mereu greșeala lui I. Brătianu, în 1878, 
în chestia Basarabiei, care l-a împiedicat în urmă să 
negocieze la congresul delà Berlin o mai bună graniță 
Dobrogeană.

In al doilea rând, pentru Maiorescu, tot chestia ro­
lului Italiei în conflict, e determinantă. De altfel 
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soarta țărei noastre, din punct de vedere al alianțelor, 
a depins de ultimii timpi, mult de atitudinea Italiei.

Așa reamintește Maiorescu, deși după întrevederea 
delà Gastein, Ion Brătianu vroia să iscălească alianța 
cu austro-germanii — Regele Carol însă a cerut ca a- 
lianța să nu fie iscălită decât numai după ce s’a raliat 
și Italia. In fine Maiorescu crede că, de oarece idealul 
național se poate realiza într’un sens, sau altul — asta 
nu trebue să ne claseze, pe unii în patrioți și pe alții în 
nepatrioți.

„Toate bune — spunea Filipescu — dar nu e vorba 
acuma să luptăm cu iscusința dialectică a lui Maio­
rescu. De altfel precedentele istorice, au totdeauna 
slăbiciunea că se pot ușor răsturna, prin alte prece­
dente...

Oare, nu din cauza politicii de negațiune, cu u- 
cazia războiului nostru de Independență, partidul 
conservator a pus în 1876 laurii nemuririi pe fruntea 
liberală ?...

Și cine mai bine ca Maiorescu, nu a pus în relief 
aceasta, în memoriile sale ?...

Din cauza acestei atitudini negative de altfel, 
partidul, va fi totdeauna pe planul al doilea, al mari­
lor linii din viața și istoria acestei țări... Negativi pe 
chestia colegiului unic, negativi pe chestia proprie­
tății... Hai să fim negativi și pe chestia națională 
și atunci cu siguranță că pe buna dreptate istoria 
trebue să ne ignore !...

Atitudinea Italiei ? De sigur că d-lor nu cred în 
intervenția ei — nu fiindcă au vre-o dată pozitivă — 
și de unde ar avea-o tocmai neutraliștii și nemțofilii 
— dar fiindcă neutralitatea Italiei constitue pentru 
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dânșii o speranță și un pretext pentru justificarea 
politicii lor... Uite pui rămășag, că mâine să intre Ita­
lia în luptă și toți domnii aceștia se oor menține pe 
aceiași linie de negațiune...

Noi am avut totdeauna convingerea că Italia va 
intra alături de aliați — și astăzi am certitudinea că 
evenimentul e o chestie numai de zile — să ne dea 
voe acești ăomni, ca acei în măsură să ne dea date 
precise asupra acestei chestiuni, să ne facă confi­
dențe nouă, nu d-lor"...
Toți au aprobat vorbele lui Filipescu — hotărîte mai 

mult ca ori când.

15 Aprilie.
Ruptura pare inevitabila.
Marghiloman văzând că moțiunea parlamentarilor 

își urmează cursul a hotărît convocarea comitetului 
executiv.

După ultimele poantaje făcute de Filipescu va fi o 
diferență de un vot, două.

La un moment dat Filipescu exclama :
„Eleganța la un om nu e suficientă pe dunga delà 

pantaloni și pe cărarea din ceafă... Apoi elegant e 
asta să nu fii germanofil pe față, nici antantofil pe 
față... să lași să se creadă și una și alta, și când, che­
mat înaintea marelui sobor al partidului, să scapi la 
limită și tot să te agăți de o situație în care este cert 
că cel puțin autoritatea nu mai o ai...

Dovadă că de luni de zile nu mai ai curajul să 
convoci organele partidului.

„O să vedeți că și atunci, vre-o budala nemțofilă o 
să ne isbească cu argumentul istoric, că și Republica 
în Franța a scăpat cu un vot...” Am <răs cu toții.
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Dölavrancea, a avut și el o notă hazlie :
„Trebue sä recunoști Nicule, ca Marghiloman are 

și un mare ghinion... După ce nimeni nu vrea să-l 
crează că e antantofil, apoi, așa, din senin, sau mai 
adunat și toți nemțofilii tocmai în jurul lui I“

„Nu numai norocul — dar și ghinionul e mare lu­
cru la om !...” A râs și Filipescu.

Ï? Aprilie.

întâlnirea Iui Filipescu la Lahovary cu Marghi­
loman, n’a schimbat nimic din situația internă. Fili­
pescu în ofensivă, a făcut lui Marghiloman un întreg 
bilanț al activității lui ; Marghiloman domol, resemnat, 
în căutarea încă a unui „colan de salvare“..

Impresia iui Filipescu este că Marghiloman e com­
plect deorientat, dar totuși păstrează întreg punctul 
lui de vedere.

20 Aprilie.

Discuțiuni aprinse pe urma comitetului de astăzi.
Prevederile lui Filipescu s’au realizat ; din 62 de 

votanți, majoritatea absolută fiind 32, moțiunea de în­
credere a obținut 32 de voturi, au fost contra 27 voturi 
și 3 abțineri, din care una a lui Marghiloman. Deci ab­
solut la limită 1).

S’au propus și alte moțiuni, toate umilitoare pentru 
Marghiloman : Greceanu a propus ca direcția pairtidu- 
Iui să fie încredințată unui comitet compus din Mar­
ghiloman, Filipescu, Lahovary, sub președinția lui La­
hovary; Vlădescu a propus ca din comitetul consul­
tativ să se aleagă un comitet restrâns, compus din : Ion

1) Vezi lista votului și anexa No. 4
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Lahovary, Filipescu, Arion și Mișu Cantacuzino, care 
să sfătuiască activitatea lui Marghiloman — formulă 
pe care acesta a acceptat-o. S’a dat însă prioritate mo- 
țiunei de încredere pur și simplu. Atitudinea lui Mar­
ghiloman pare-se, lamentabilă. Calimache a apostrofat 
în plin comitet pe Virgil Arion cu cuvintele „Ești un 
trădător“.

La sfârșitul votului după apelul lui Marghiloman 
(La o conlucrare comună, toți cari au votat contra, au 
afirmat că vor rămâne în partid, însă pentru a duce 
lupta înainte.

Filipescu cu toate că foarte enervat, de unele inci­
dente din comitet părea totuși mulțumit.

La plecare un dialog semnificativ.
„De ce ești posomorât Barbute" — îi spune Fili­

pescu lui Delavrancea.
„De, ca omul ce se pregătește de un parastas" — 

a răspuns Delavrancea.
Filipescu a avut un surâs de satisfacție.

11 Maiu.

Era firesc ca intrarea Italiei în războiu alături de 
antanta, să sdruncine complect situația lui Marghilo­
man — și așa destul de precară — și să-i „nărue ulti­
mele metereze”, cum spune Delavrancea.

Deși mai conciliant și el și anturajul lui — aceasta 
însă numai pentru a câștiga timp, scontând o victorie 
austro-germană pe frontul rusesc, care să compenseze 
intrarea în acțiune a Italiei.

Aceasta e părerea tuturor prietenilor lui Filipescu. 
„Se petrece tocmai ceeace vam prevestit — a spus 

Filipescu — acum de curând: atunci totul se con­
centra în jurul chestiunei intrării Italiei alături de 
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Antantă — fiindcă în mentalitatea lor austro-filă 
sperau că acest eveniment nu se va realiza — acuma 
că s’a realizat, se deschide alte temeri : frontul rusesc 
și probabila cădere a Pzemisului !

Aceasta îi preocupă pe d-lor în marea lor iubire 
de neam ! Apoi ce dovadă mai evidentă că toată 
ținta d-lor nu e decât o continuă temporizare, pană 
la o eventuală mare victorie austro-germană care să 
ne pironească pe loc — așa că la încheierea păcei să 
jubileze Tisza și noi să ne mulțumim a șterge lacră- 
mile transilvănenilor — căci trebue să fii cu totul 
cretin, dacă nu ești lipsit de bună credință, ca să-ți 
închipui că într’un conflict așa de complex, cu atâtea 
fronturi deschise, se poate realiza acea clipă ideală 
în care unul din beligeranți să fie victorios pe toate 
fronturile ! Și chiar dacă s’ar realiza aceasta — ei 
și? Cine ar mai sta cu noi de vorbă atunci? Ne-ar 
trimite la primbare cu un picior unde ni se cuvine... 
Deci fiindcă se demască încontinuu acești oameni să 
se isprăvească odată cu ei! Nu vrea Marghiloman 
să plece, fiindcă așa îi impun credințele sale și așa 
îi ordonă Brătianu. Ei bine, să se convoace comi­
tetul executiv , congresul partidului, orice-ar pofti 
d-lor, ca să plece rușinos... Să vedem dacă acuma 
mai are măcar majoritatea de limită”.

12 Mai.

Consecințe cu toată atitudinea lui de până acum, 
Ion Lahovary a părăsit după 10 luni, punctul de ve­
dere al neutralității, odată Italia angajată în luptă — 
luând atitudine hotărîtă contra lui Marghiloman.
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Filipescu nu ar fi ostil formulei Maiorescu ca șef în 
locul lui Marghiloman — cu condiția însă sine qua non, 
ca să-și ia angajamentul că vom merge alături de An­
tantă.

Filipescu își dă seamă ce greutate ar avea adeziunea 
lui Maiorescu, la o asemenea politică.

Cu prestigiul european ce l-a dobândit în urma pă- 
cei delà București, fiu de transilvăneanu — al unui 
transilvănean care a militat și propovăduit pentru u- 
nire — Maiorescu ar însemna un mare succes pentru 
partidul conservator, ca șef, în sensul politicei de in- 
tervențiune alături de Antantă.

In cursul demonstrației lui Filipescu asupra avan- 
tagiilor unei șefii a lui Maiorescu în calitatea sa de 
ardelean — Filipescu a spus :

„De altfel vă amintiți că eu reflectasem la un mo­
ment dat și la Popp din Băsești”.
Filipescu ha rugat pe Lahovary să activeze pe lângă 

Maiorescu.
Maiorescu a refuzat — crezând utilă menținerea lui 

Marghiloman •— implicit deci a politicei lui.
Punctul de vedere a lui Maiorescu este că ne oferim 

aliafilor prea eftin — ceeaee constitue și o primejdie 
și o lipsă de tact. *

Își reamintește greșala lui Ion Brătianu în 1877 
— când la început s’a expus la răspunsul lui Nelidoff 
că rușii nu au nevoie de serviciile noastre. Tot aseme­
nea după Plevna când marele duce telegrafiază Dom­
nitorului. „Vino cum dorești” — nu se pune nici o con­
diție, armata trece Dunărea — dar apoi la San Ște- 
fano nu se dă lui Arion nici măcair un scaun ca să 
șează...
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Cu toată intrarea Italiei, Maiorescu crede deci, că 
momentul intrării noastre în acțiune nu este încă a- 
propiat... Să așteptăm încă — și să fim „cât mai scumpi 
cu oferirea țărei“.

Filipescu fără mânie .a observat :
„Ce păcat... nu simte nici ca ardelean, nu e nici 

măcar logician de astădată”...

13 Maiu.

Discuții asupra comitetului consultativ de astăzi. 
Părerea tuturora e că Marghiloman a fost lamentabil.
A acceptat și comitet executiv — cu toate că-1 gă­

sea superflu — și congres. Acesta va fi la 19 iar primul 
la 18 (Luni dimineața).

Cum e ușor înțeles, mare efervescență de-o parte 
și de alta.

Odată formula Maiorescu înlăturată, nu rămâne de 
cât aceea cu Ion Lahovary ca șef.

— Dorința intimă a lui Filipescu — să se ajungă 
la această soluție, fără sdruncinul ce 1-lair provoca con­
vocarea celor două foruri ale partidului.

Barbu Delavrancea ne-a spus îâzând : 
„Apoi asta ar fi năzuința tuturor șefilor : să se 

facă jumări, fără să se spargă ouă”...

17 Maiu.

încordarea din ultimele ziile, în vederea comitetului 
executiv de mâine, a determinat la f ilipescu o stare de 
febrilitate, ca aceea pe care i-o cunoșteam, în ajunul 
marilor bătălii politice ce dânsul dădea. Tenacitatea 
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lui Marghiloman „de a se crampona de șefie“ cum spu­
nea Filipescu, îl exaspera : Dr. Giani îmi spunea că nu 
s’ar mira ca „Cc. Nicu să se dea personal, mâine, la acte 
de violentă de aceea va trebui să veghem în jurul lui“. 

Ceeace a pus culme exasperării lui Filipescu, este 
meetingul organizat contra războiului, cu meseriași și 
plevușcă delà periferia Capitalei !

Filipescu ne-a spus furios :
„Iată Domnul care pretinde că a executat cu sfin­

țenie desideratele forurilor partidului — când dân­
sul prin camarila lui, pune la cale asemenea mon­
struozități ! Și când te gândești la mijloacele cu care 
se înjghebează asemenea mascarade, te întrebi, cu ce 
îndrăzneală acest Domn mai vorbește cu aere de mi­
ronosiță, de rublele rusești !...

Dânsul este astăzi absolut demascat... Fățărnicia 
lui i-a smuls și ultimii fulgi ai panașului cu care-l 
împodobeau slugarnicii lui : „eleganța” „demnita­
tea”... toate erau la el numai fațadă !... Auzi D-ta, un 
șef care mai dăunăzi se milogea, cerând în comitet 
un armistițiu de o lună... Armistițiu delà partid la 
șef ?... Asta nu se numește demnitate, ci rușine !!... 
Dar o să vedem noi mâine, cum se va isprăvi cu a- 
cest Domn, ori care ar fi iscusințele și violențele 
puse la cale”.
Filipescu făcea aluzie la informațiile ce primise că 

din câmpul opus se vor pune la bătae, toate mijloacele 
pentru zădărnicirea vre-unei moțiuni care se ducă la 
demiterea lui Marghiloman — căci toată nădejdea lui 
era în Congres.

Mișu Cantacuzino va citi moțiunea contra lui Mar­
ghiloman.

ii
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Filipescu, după ultimul paontaj, e sigur de majori­
tate : nu însă mare — cu 3, 4, voturi maximum.

20 Maiu.

Comitetul executiv (18) și congresul (19), cari au dus 
la decapitarea lui Marghiloman, nu au fost decât epilo­
gul tumultos, al unei situațiuni ce dăinui-se deja prea 
mult.

Violentele nu au lipsit, — cum era firesc : G-l Air- 
getoianu a apostrofat aproape brutal pe Maiorescu 
(ceea ce nu a aprobat nici Filipescu) ; loviri : Calima- 
chi, Doiciu; Filipescu, abea stăpânit de prieteni din 
anturajul lui, de a nu se da la violențe, contra lui Mar­
ghiloman....

Marghiloman și prietenii lui, desoTientați, ar fi primit 
orice (colaborare cu Lahovary, comitet tutelar)... numai 
să iasă la liman; totul a fost zadarnic...

10 Iunie.

Mare entuziasm cu ocazia proclamărei lui Filipescu 
ca Președinte al clubului Conservator din București.

Lucru era de altfel de prevăzut.
Cel mai mulțumit părea șeful partidului, Ion La­

hovary.
Mișcător era numai fondul sufletesc al lui Delavran­

cea, pe care însă numai inițiatii tresăririlor lui interne 
îl puteau ghici: tot nu era satisfăcut pentru prietenul 
lui, Nicu. Nu era încă la locul ce i se cuvine !

Ce admirabilă comuniune sufletească, țesută numai 
din dragostea de neam !
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12 Iunie.

Reluarea Lembergului de către austro-germani, a de­
terminat din nou mult entusiasm în anturajul lui Mar­
ghiloman.

Filipescu foarte liniștit: fluxuri și refluxuri fatale 
într’o luptă gigantică, dusă pe atâtea fronturi.

Are convingerea — nu a arătat însă sursa informa­
țiilor — că cu toată această victorie, tocmai acuma aus- 
tro-germanii vor face presiuni la noi pentru a ne deter­
mina să intervenim alături de dânșii „neapărat în inte­
resul nostru” — a adăogat ironic Filipescu.

Filipescu a mai adăogat că privitor la propunerile ce 
ni se fac, nu prea există, o înțelegere cordială între 
Busche și Czernin — lucru explicabil — fiind dat că 
Germania a început să se cam plictisească de „ghiu­
leaua austriacă, pe care o tot duce în spinare : multe 
pretenții și ajutor mediocru”...

înțepături la adresa lui Marghiloman, care privitor la 
ardeleni se inspira delà Verzea.

14 Iunie.

Moartea subită a lui Lahovary, a afectat profund pe 
Filipescu; ne vorbea cu lacrimile în ochi.

„De sigur ne-a spus el — că a fost exemplarul cel 
mai frumos pe care l’am avut al culturei franceze — 
și nu știu zău, dacă nu și acolo, în Franța, unde e o 
așa pletoră de asemenea exemplare, Ion Lahovary 
nu ar fi fost printre cei dintâi... Și apoi acest spirit 
așa de aplicat în cercetarea și soluționarea proble­
melor celor mai aride și grave nu știți uneori cu câtă 
măestrie putea să mânuiască acele specifice, franțu­
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zești : „l’ironie et l’esprit” ! Mi-amintesc de cuvânta­
rea lui la un banchet politic, cuvântare care a fost un 
adevărat foc de artifiții în această privință, ce ne-a 
încântat pe toți”.

1? lume.
In urma ședinței entusiaste care l-a proclamat șef al 

partidului. Filipescu părea astăzi foarte obosit.
12 Iulie.

Filipescu spune că Czernin, Busche au început să 
facă oferte cu termen, pentru a determina intrarea 
noastră în acțiune. Oferta se referea la Bucovina.

Marghiloman face pe misitu.
Spre deosebire de nemțofilii, cari vedeau în această 

atitudine cominatorie a austro-germanilor — o dova­
dă de încredere în victorie — Filipescu credea din con­
tra, că cu toate succesele lor parțiale de azi, austro-ger- 
manii își dau seama de eșecul lor final — și că uzează 
pur și simplu de un mijloc de intimidare.

25 Iulie.
Ziarul Moldova a depășit orice limite în atitudinea 

sa germanofilă — calificând de deserțiune faptul că 
Octav Tăzlăoanu a părăsit armata austro-ungară și a 
venit în Regat — după ce luptase trei luni în armata 
asupritorilor neamului.

O ireacțiune puternică s’a produs contra acestei infa­
mii, în rândul ofițerilor de rezervă — care a mișcat 
adânc pe Filipescu.

Ofițerii au lansat un protest cu sute de semnături. 
Mișcarea era pusă sub egida Părintelui Lucaci1).

1) Vezi anexa No. 5.
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30 Iulie.

Filipescu în curent cu tocmelile guvernului, cu Czer­
nin-Busclie pe chestia aprovizionărilor cu cereale, pe­
trol. apoi muniții pentru Coinstantinopol — în schim­
bul aprovizionării la rândul nostru cu muniții. Și aci 
„își vâră coada Marghiloman”.

Revoltat, fiindcă are convingerea că și din această 
„dil >ăcie” a lui Brătianu, tot noi o să eșim păcăliți.

5 August.

„Nimeni, presupui — a spus Filipescu — nu mai 
poate avea astăzi o umbră de îndoială, asupra fon­
dului sufletesc a lui Marghiloman, din timpul când 
era în capul partidului Conservator; și cât de în­
dreptățite erau luptele ce le-am dus pentru a’l de­
masca și a’l scoate dintfun rol de adevărat trădător ! 
Acest Domn putea cu sinceritate să reprezinte senti­
mentele dominante ale partidului ?

El care face astăzi pe „misitu” lui Czernin și Bus­
che în toate chestiunile ce de sigur numai în intere­
sul țărei noastre nu pot fi ?

El care nu vede chestiunea ardelenilor de cât prin 
ochii lui Verzea ? El care împinge ignominia până a 
fi intermediarul pe lângă Busche și Czernin, a unei 
păci separate cu Serbia ? El care împinge vanitatea 
până a se lăsa gâdilit de lingușirile lui Busche și 
Czernin, până a’și închipui, ceea ce aceștia în mod 
perfid îi lasă să înțeleagă, că dacă dânsul ar fi în lo­
cul lui Brătianu, austro-germanii ne-ar face propu­
neri „excepționale” privitor la Ardeal și Bucovina ?
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Un găgăuță din cei din jurul lui, are și prostia să răs­
pândească, pe această temă, versiunea că „cheia si­
tuației, e pe mâna lui Marghiloman” ...

20 August.

Traian Stârcea, atașatul nostru militar la Viena, îmi 
dă informația — pe care și el o deține delà un înalt 
funcționar din Viena — că agentul englez de Bur, tre­
bue prins, având o misiune suspectă la fruntaria Elve­
ției, la Buchs.

Filipescu e de părere să nu se sezizeze direct organele 
Siguranței — căci am putea compromite pe Stârcea, 
dacă s’ar afla că are legături cu noi.

In cele din urmă m’am hotărît să comunic Legației 
Engleze informația — ca pe această cale să se ia măsu­
rile necesare — și deci am remis lui Sir George infor­
mația.

Mi-ia mulțumit — dar era surprins că nu fusese el in­
format — cel puțin de colegul său delà Viena.

25 August.

Când am intrat în biuroul lui Filipescu, eșea Gene­
ralul Aslan.

„Nu știi ce surpriză i-am făcut lui Aslan, îmi spu­
nea Filipescu. I-am spus că suntem în războiu cu 
austro-germani !!.

Și așteptând să vază ce impresie îmi produce și mie o 
asemenea veste ■— în adevăr de neînțeles — dânsul a 
continuat :

„Poate că D-ta nu știi de felul de războaie ce se 
practica prin secolul al XVIJI-lea și a căror origină 
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era în teoriile generalului Henric von Bulorv : războ­
iul fără lupte și fără vărsare de sânge; singura stra­
tegie ce trebuia aplicată era aceia care conducea la 
operațiuni pe flancuri, și în dosul inamicului pentru 
complecta lui încercuire.

Ei bine astăzi ni se aplică nouă de austro-germani, 
strategia învăluirii și noi tot așteptăm clipa favora­
bilă !!...

Ce ironie li...”

6 Septembrie.

închiderea fruntariilor dinspre noi de către austro- 
germani și măsura de elementară prudentă luată de gu­
vernul nostru de a respunde prin mișcări de trupe în di­
recția acelorași fruntarii, au determinat o mare agita­
ție în opinia publică.

De și măsura luată de austro-germani era justificată 
de aceștia pe considerația strategică a unor deplasări de 
trupe pe frontul rusesc, deplasări ce trebuiau sustrase 
„indiscrețiilor“ ce puteau porni din București — totuși 
Filipescu nu credea în această justificare.

El crede că a fost mai mult o încercare de intimidare 
și constrângere pentru a ne hotăirî să luăm poziție — 
dar care pe urmă a fost considerată de însăși austro- 
germani ca o „gafă” — dovadă insistentele stârnitoare 
puse de Czernin ulterior, ca să se revie asupra miș- 
cării trupelor noastre spre frontieră, cât de urgent !

Pentru Brătianu — crede Filipescu — a fost o ocazie 
bine venită de a lua poziție în raport cu convenția în­
cheiată cu Rusia.

Nici o presiune din partea austro-germanilor, nu 
ar trebui să’l facă să retragă trupele.
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11 Septembrie.

Mobilizarea bulgară oare, după Filipescu implica 
neapărat demisia lui Brătianu, fiindcă învedera com­
plectul faliment al prevederilor și politicei sale — a de­
terminat o mare enervare și revoltă la Filipescu.

Mai hotărît ea oricând, ca prin orice mijloace „să puc 
capăt unei rușini care duce țara și neamul la prăpăd”.

28 Septembrie.

Când am intrat în biurou, Filipescu citea lui Dela­
vrancea memoriul pe care Venizelos la adresat Regelui 
său la 17 Ianuarie 1915 și din care rezultă că respunsul 
României la propunerea Greciei în sensul unei conlu­
crări comune în favoarea Serbiei—era negativ: textual:

„Refuzul ori cărei cooperări militare, dacă nu par­
ticipă și Bulgaria”.
Filipescu era extrem de iritat.

„Iată cum eram amăgiți necontenit de Brătianu și 
de Marghiloman ! Vă aduceți aminte că atunci când 
într’un comitet din toamna trecută, am pus chestiu­
nea atitudinei noastre, față de propunerile Atenei, 
cerând insistent să dăm un respuns afirmativ, pentru 
a face presiune asupra Sofiei—Marghiloman ne-a a- 
firmat—după spusele lui Brătianu, lucru de altfel ce 
l'a confirmat Brătianu și mie și lui Islrali —■ că nu 
Atena are inițiativa acțiunei în favoarea Serbiei, ci 
miniștrii Triplei înțelegeri, pentru a ne țâră și pe noi 
și pe greci în războiu.

Ori acuma se vede că adevărul e altul—și ceiace e 
și mai scârbos, este că ne-am luat și rolul de delatori 
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fiindcă, guvernul a comunicat la Sofia demersul ce 
se făcea pe lângă noi!... Și lașitate și rușine!“... 
Delavrancea a intervenit.

„Ce te miră Nicule ? Para e un sistem la Brătianu 
— ca la toți abilii cari cred că pot trage foloase din 
toate părțile și delà toți.

Nu-ți amintești că guvernul nostru, nu s’a mulțu­
mit numai,—atunci când Serbia a făcut apel la aju­
torul nostru — să răspunză cum a răspuns — ceea ce 
era destul de rușinos — dar colac peste pupăză — a 
mai autorizat Berlinul să aducă respunsul nostru — • 
aceasta frumoasă veste ■— la cunoștința Sofiei — pen­
tru ca Bulgarii să știe că au mâna liberă în cât ne 
privește, în potriva aliaților noștri din 1915...” 
Filipescu era din ce în ce mai montat.

„Dar cât timp — a exclamat el mânios — această 
țară va fi astfel batjocorită ? Brătianu o știa foarte 
bine — căci Beldiman a încunoștiințat guvernul la 
timp că Bulgaria era legată printr'un tratat de Ger­
mania încă delà începutul războiului, cam din prima 
jumătate a lunei August.

Atunci ce înseamnă această politică de lingușiri și 
umilinți, față de bulgari ?”

După o pauză. în care Filipescu. s’a preumblat ner­
vos prin odae.

„înțelegeți că în asemenea situație, orice măsură 
de prevedere, orice chibzuială este imposibilă, față de 
o problemă așa de complicată ca cea de astăzi, când 
toate trebuesc drămuite nu numai la dușmani, dar 
parte chiar și la prieteni — apoi să mai ai de luptat 
și cu minciunile celor ce țin destinele țărei tale în 
mână.
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Mi-amintesc că împreună cu Tache — și trebue s’o 
recunosc din ințiativa lui — am crezut că e bine să 
sugerăm Antantei că ar trebui să aducă cam 150.000 
de oameni în Balcani. Dar am spus atunci lui Tache: 
Să nu cumva să afle Brătianu de aceasta, căci cu 
ipocrizia lui va cere 400.000, atât cât nu pot aliații să 
trimeată și cât nici riar putea fi utilizați și ravîtaliați 
din pricina comunicațiilor... Or, ce se întâmpla: atât 
de bine îmi cunoscusem omul, în cât în adevăr pe 
urmă Brătianu a cerut exact 400.000 oameni !!!...

Merităm altceva de cat disprețul întregei lumi?...”

8 Octombrie.

Versiunea arestării lui Mișu Cantacuzino la Salzburg, 
a provocat spontan o reacțiune în opinia publică — și 
consecința a fost o manifestație la Legația Germană cu 
spargere de geamuri.

De aci și până la insinuările austro-germanofilor că 
și aci trebue căutată mâna lui Filipescu, nu era decât 
un pas !

„Nu mă miră — a spus Filipescu — la acești imbe­
cili — când nu sunt perfizi — asemenea mentalitate. 
In loc să descifreze în asemenea manifestări, explozii 
de ale consciinței naționale, prea mult jignită și păl­
muita, umilită, ei nu văd de cât comploturi și mane­
vre mărunte, de calibru electoral ! Nu ne spunea de­
unăzi Giani, că un adept al elegantului Marghiloman 
pretindea că eu am întruniri secrete cu Catărău... 
Tot nu s’a învățat acest Domn, să mă cunoască ? 
Dacă ași simți nevoia de asemenea ajutoare, a-și lu­
cra eu în umbră ? Nu cunoaște încă lupta fățișă ce 
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totdeauna am dus o pentru apărarea credințelor 
mele ?”

S’a vorbit apoi de inaugurarea clubului Federației. 
Filipescu a spus :

„Mai bine trimeteau acești domni emisari acolo, să 
oază ce zace astăzi în conștiința națională... și atunci 
și-ar da seama că nu noi avem nevoe să punem la 
cale spargerea de geamuri la Busche, nici să complo­
tăm tenebros cu Cătărău
S’a rnaii vorbit de întoarcerea lui Maiorescu și de ten­

tativele ce se fac pentru o împăcare cu Carp — ceeace 
însemnează — s’a spus — că se simte nevoia strângerii 
rândurilor în câmpul austro-germanofil.

„Cat de urâtă le-a fost despărțirea — a spus Fili- 
nescu — tot atât de hidoasă le e împăcarea!. S’au 
despărțit sfărâmând un idol — prietenia lor superbă 
— și se împacă pe un cadavru !“

20 Octombrie.
Eșirea violentă a lui Filipescu la lași înpoiriva Rege­

lui cu ocazia întrunirei Federației, a emoționat pe cei 
din jurul lui Marghiloman — cu toate că în fond sunt 
satisfăcuți, fiindcă această atitudine a lui Filipescu în­
seamnă pentru dânșii că și Regele Ferdinand se men­
ține tot pe tărâmul „tratatelor”.

„N’au de cât să fie satisfăcuți domnii aceștia” — a 
spus Filipescu.

„In cât mă privește, nu am fost nici odată mai li­
niștit ca acuma, de felul cum se vor desfășura eveni­
mentele.

Ceeace va trebui să fie va fi. Ceea ce vreau însă 
să împiedec, este ca marele eveniment să nu treacă 



NICULAE FILIPESCU 172

peste capul Dinastiei... Dacă dânșii sunt destul de 
miopi ca să nu priceapă, treaba lor...

Mai bine însă ar căuta să descifreze sensul atitudi- 
nei actuale, a lui Busche și Czernin cari vorbesc me­
reu lui Brătianu de o apropiată pace, ce ar face ino­
peranta o intervenție tardivă a României alături de 
austro-germani... Numai dacă toata diplomația lui 
Marghiloman, egalează perspicacitatea lui Porumbi­
ță. dânsul nu va pricepe la ce extremitate sunt as­
tăzi austro-germanii, pentru a uza si de acest 
„șantaj !“

25 Octombrie.

Situația creată românilor clin Transilvania de asupri­
torii lor, mâhnește și revoltă din ce în ce mai mult pe 
Filipescu.

Perfect informat de ceeace se petrece în Ardeal, dân­
sul a semnalat încontinuu, prin presă, întruniri și chiar 
direct lui Brătianu, situfaiția de acolo. Pentru Filipescu, 
ridicarea succesiv, a diferitelor contigente de români 
pentru a le băga în luptele din Galiția în deosebi — el 
le cifra la 300.000 oameni după mobilizare!—constituia 
chiar rațiunea principală, care ar fi trebuit să ne deter­
mine să intrăm mai de mult în acțiune. Pentru dânsul 
în adevăr, era esențial acest atout — care reprezenta 
aproape jumătate din toată armata pe cari noi o pu­
team pune pe picior de războiu.

Și dacă se consideră și sufletul cu cari acești soldați 
ăr fi luptat alături de noi, apoi oricine își poate da sea­
ma — spunea Filipescu — de ce valoare combativă re­
prezentau aceste elemente.
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Dar informațiile pe cari le avea acuma în urmă de 
sălbăticiile ce se făptuiau asupra bătrânilor și chiar ră­
nitelor — obligați la cărăușii — preoți și femei bătrâne 
aruncați în temnițe — după ce se secătuise Ardealul de 
iot tineretul lui — a dus până la exasperare, revolta lui 
Filipescu !

Recent de tot Goga l’a informat că la Sibiu, pentru a 
adăuga și batjocura la neomenie, femei și preoți puși în 
lanțuri, au fost scoși pe stradă la eșireia delà spectacol 
a mulțimii, pentru a fi scuipați în obraz de unguri 
și sași.

„Ei — a esclamat exasperat Filipescu — nu-i așa 
că numai o inimă de piatră poate rămâne rtepăsă- 
toare la asemenea crime ? Și mai dureroasă de cat o 
mie alte înfrângeri, na fost înfrângere aceia când ați 
auzit deunăzi pe Goga — care ne relata toate aceste 
mișelii zicând : „Aștept acuma ca și mama să fie 
aruncată în temniță pentru mine, iar eu voiu părăsi 
această țară, unde credeam să găsesc o patrie”... 
Emofia lui Filipescu ne cuprinsese pe toți (lonaș Gră- 

dișteanu, Mișu Cantacuzino, dr. Giani)...
După o pauză cu ochii lăcrămând, el a adăugat :

„Le-ar trebui Ardelenilor suflete de supra-oameni, 
pentru ca, în desnădejdea lor legitimă față de atitu­
dinea noastră delà deschiderea ostilităților încoace, 
să nu și ia drept conducător sufletesc pe Mangra și 
să ne lase pe noi pe mâna șiretlicurilor diplomaților 
meșteșugiți, pe care am încăput !“
Delavrancea a reamintit că și în Bucovina, chiar delà 

începutul războiului, prigoana contra necombatantilor 
era un adevărat războiu de exterminare — și a pomenit 
de ordinul guvernatorului Imperial ai Bucovinei, Me- 
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ran, din Septembrie 1914 prin care se autorizau coman­
danții militari să execute pe loc, fără nici o judecată, 
chiar și numai pe cei suspecți de trădare;

„își închipue oricine — spunea Delavrancea — 
odată această latitudine lăsată „soldățeștii“ — la ce 
sălbătăcii se putea ajunge...”

„Când te gândești — a spus Filipescu la un mo­
ment dat,—că în 1894, Mitiță Sturdza la Orfeu, a- 
cuza guvernul de atunci de trădare pe chestiunea 
Transilvania—și cu cât patos invoca suferințele de tot 

■soiul ale fraților noștri Ardeleni; de sigur avea drep­
tate căci solidaritatea națională cu cei de dincolo a 
trebuit totdeauna ținută trează... Și’ți amintești Bar­
bute cum atunci, împreună cu lonaș și alături de 
Ureche, Gogu Cantacuzino, Grigore Brătianu, noi ac­
tivam. Dar trebuie recunoscut că nici pe departe si­
tuația de atunci a Ardelenilor nu se aseamănă cu cea 
de azi. De ce față de adevăratele crime ce se comit 
astăzi, aceiași liberali se închid într’un mutism her­
metic ?

Trebue necontenit plesniți pe obraji cu asemenea 
exemple din trecutul lor politic !“
După o pauză :

„Hotărît, mai mare mișelie și decădere de cât igno­
minia ungurească — nu este de cât indiferența 
noastră !“

14 Noembrie.

Filipescu afectat peste măsură de mizeriile ce se fac 
militarilor bănuiți că simpatizează cu dânsul și’l infor­
mează: Stavrescu, Lupescu, Arghirescu, sunt suspectați.
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„Ce vreți — a exclamat Filipescu — numai sufle­
tele de valeți nu pot pricepe că, un militar, îndepli- 
nindu-și întreaga datorie ostășească, poate avea to­
tuși și o consciință națională”.

29 Noembrie.

Discuțiuni asupra stărei sufletești a Regelui, a pre- 
siunei austro-ger manilor de a intra în acțiune, pentru a 
nu scăpa momentul, audiența Carp la Rege, sinuciderea 
maiorului lonescu, sub șef de stat major la corpul II. 

Mișu Cantacuzino care ia văzut pe Rege, crede că Re­
gele este în fine convins că neutralitatea nu mai poate 
dăinui. Ii lipsește însă curajul de a lua o hotărâre—căci 
partida s’ar juca aut, aut: o înfrângere ar pune în joc 
însăși existența țărei. In cât privește mișcările rușilor, 
Regele e hotărît să oprească trecerea lor prin țară, pe 
considerația „demni.țaței naționale“; nu admite nici o 
opunere, pro forma.

„De vină — a spus Filipescu — de această stare 
sufletească de nehotărâre a Regelui, e numai Brăti­
anu. De ce nu-i vorbește și dânsul respicat — acum 
că Brătianu știe că nu vom merge de cât alături de 
Antanta—așa cum i-a vorbit Regelui de respicat 
Carp în ultima lui audiență, mergând până a-l cali­
fica de „Rege Mediocru“ dacă nu intră alături de 
austro-germani, pentru a profita de un moment is­
toric unic pentru România ? De geaba, ori cât ar fi 
de mare abizul care ne desparte astăzi, nu mă pot 
împedeca să nu prețuesc curajul cu care Carp a 
știut întotdeauna să vorbească Coroanei...

Intr’o monarchie Constituțională aceasta este în 
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definitiv, caracteristica primordială, care distinge pe 
adevăratul om de stat, de simplele lichele !...

Și dacă pot face o urare țârei mele .este ca să aibă 
în totdeauna cât mai mulți sfetnici, cari să vorbească 
deschis Coroanei. Rare ori printre aceștia se pot găsi 
oameni lipsiți de patriotism, așa că sfatul lor, mai 
totdeauna, nu poale să fie de cât folositor. Pe când 
lichelele sunt totdeauna lipsite de patriotism !

Ș’apoi să nu se creadă că oricât de desagreabile 
le-ar fi pe moment Regilor, atitudinele deschise, ei to­
tuși nu prețuesc caracterele; iată de pildă, știu pozi­
tiv că, acum în urmă, Regele, deși formal dezaprobă 
atitudinea generalului Iarca — și aci mai e și o ches­
tie de disciplină ostășească — totuși apreciază în 
fond, fermitatea caracterului lui".
Dr. Giani a aruncat o observație hazlie :

„De aceea C. C. Nicu vorbește deschis Coroanei la 
întrunirile Federației, ca să compenseze ariile me- 
zovoce, ale lui Brătianu..."

14 Decembrie.

Discuțiuni asupra încheerei contractului de 50.000 
vagoane cereale cu germanii — și asupra alegerilor delà 
Galați, unde candidează părintele Lucaci.

Filipescu foarte drastic la adresa lui Marghiloman, 
care face pe agentul lui Busche și Czernin — și într’o 
chestie și în alta.

Privitor la alegerea delà Galați, m’a rugat să văz pe 
Costinescu pentru a’l pune în curent cu presiunile lui 
Marghiloman pe lângă Morțun — și a lua măsurile în 
consecință, pentru a paraliza tribulațiile lui Marghilo­
man, împotriva Prefectului Gussi.
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Privitor la contractul de cereale, Filipescu a spus :
„Tertipuri diplomatice zadarnice de ale lui Bră­

tianu”.
Privitor Ia candidaturile delà Galați și Caracal, criti­

cate pe temă constituțională, atât de Marghiloman cât 
și de Busche-Czernin, — Filipescu a spus mânios :

„Miniștrii streini riau a-și nara nasul în treburile 
noastre interne ICât despre Marghiloman e o adevă­
rată neobrăzare să facă pe mironosița Constituțio­
nală, când știe din experiență, că cele mai scabroa­
se violări constituționale, sau petrecut la noi, când 
era vorba numai de simple lupte electorale in­
tre partide ! Și acuma, pe o chestiune națională, să 
ne sbârlim ca ar fi, vorba de o încălcare constituțio­
nală !... Nu e adevărată bătae de joc ?...
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Duminică 3 Ianuarie.

Am fost chemat la telefon de Filipescu, din Galați, 
pentru a mi comunica cum că ingerințele sunt, cu oca­
zia alegerilor, excesive: că mai mulți funcționari de­
pinzând de Ministerul de Finanțe, sunt împiedicați de 
a merge la vot, lucru pe care să’l comunic lui Costi­
nescu, rugându-1 să ia măsuri eficace până seara.

Am văzut pe Costinescu care mi-a spus că văzuse pe 
Tache lonescu cu trei zile înainte și că acesta îi remisese 
lista tuturor funcționarilor din Galați depinzând de Mi­
nisterul de Finanțe; că vorbise deja în această privință 
Administratorului Financiar local, dar că va căuta a 
mai interveni telefonic.

Luni 4 Ianuarie.

Ora 10. — Am văzut pe Filipescu. Mi-<a spus că ba­
lotajul părintelui Lucaci este incontestabil un succes; e 
mai puțin explicabil numărul de voturi redus a lui 
Goga — ceea ce învederează că la Caracal a trebuit să 
funcționeze „Suveica”. In cât privește atitudinea pen­
tru balotajele viitoare, mi-a spus că Federația se va în­
truni la 12 ore, pentru a decide, clar că părerea sea și a 
unora din membrii cu cari s’a putut întâlni este : a se 
face un demers la Rege pentru ca, prin mijloacele ce 
va crede, să garanteze libertatea în alegeri; cum sunt 
primele alegeri sub domnia Lui. o ocazie pentru Dân­
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sul. a rupe cu trecutul detestabil: evident cu angaja­
mentul din partea șefilor de partide din opoziție, de a 
practica aceiași libertate. In cazul când nu s’ar putea 
obține aceasta delà Rege, atunci se vor retrage candida­
turile delà balotagiu și în același timp se va lua hotă­
rârea ca întreaga opoziție — la care se va alipi și disi­
denta liberală Stelian, după informațiile ce le are — 
să se retragă din parlament. Mi-a spus că, dacă am oca­
zie să văz pe Costinescu, îi pot comunica aceasta, cău­
tând să aflu și părerea sa.

N’am putut vedea pe Costinescu de cât la ora 5, 
era foarte ocupat și la 5x/2 avea un consiliu de Miniș­
tri ; i-ani spus cele ce credeam a ști relativ la de- 
cisiunea ce se va lua de Federație. Mi-a răspuns 
că demersul la Rege, nu strică, fiindcă, fiind dat sta­
rea de spirit a Regelui ori câte demersuri s’ar face pe 
lângă El, nu strică; dar găsește greșită retragerea opo­
ziției din parlament. Cum era grăbit m’a rugat să trec 
seara, dorind a mai vorbi cu mine.

Am revăzut pe Filipescu la ora 5, mi-a spus că nu s’a 
luat nici o decizie de Federație, rămânând a se întruni 
din nou la ora 10 seara. I-am comunicat cele spuse de 
Costinescu. Mi-a obiectat că retragerea din parlament 
ca manifestație politică nu poate să nu aibă impor­
tanță, fiindcă este cea mai impozantă opoziție ce-a exis­
tat vre-o dată. Și’și reamintește, că atunci când opoziția 
takistă-Jiberală, s’a retras din parlament pe chestia 
tramvaelor, guvernul era foarte désorientât. Afară de 
aceasta, opoziția nu perde nimic retrăgându-se, fiindcă, 
cu sistemul ce s’a adoptat în conducerea desbaterilor, 
rolul ei mai că nu mai există: de altminteri, parlamen­
tul va fi convocat la 20 Ianuarie și concediat la 15 Fe­
bruarie, deci va funcționa numai 25 zile, din cari tre- 
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buesc încă scăzute serbările și zilele de vacanță supli­
mentare, ceea ce va reduce la mai puțin de 15 zile acti­
vitate sea reală.

Am revăzut la ora 9^ pe Costinescu. Era foarte de­
primat în urma consiliului de Miniștri.

Mi-a comunicat că Brătianu a pus în curent pe Mi­
niștri de un demers făcut pe lângă dânsul de către con­
tele Walbug, locțiitorul ministrului german Busche, de­
mers făcut în urma unei intervențiuni personale a Can­
celarului German, pentru a cere lămuriri asupra vân- 
zărei celor 80.000 vagoane producte Engliterei ; că 
această vânzare făcută în mod misterios, e un act de 
ostilitate față de Germania, de oarece, mai mulți Miniș­
tri fuseseră întrebați asupra unei asemenea transacțiuni 
înainte ca ea să fie încheiată și toți au desmințit lucru; 
că în această situațiune, Germania e nevoită să’și 
schimbe și ea atitudinea față de noi, de oarece, toate 
sforțările puterilor centrale de a ne duce dacă nu la o 
cooperație, cel puțin la o neutralitate binevoitoare, au 
dat greș; că dealmintreli și Ministrul Austro-Ungar va 
face un demers, pentru a cere explicațiuni asupra can­
didaturilor naționaliste. In adevăr, — a mai spus Bră­
tianu — Contele Czernin Ministrul austro-ungar, a ve­
nit și dânsul și a protestat energic în contra candidatu­
rilor naționaliste, spunând că, a călca Constituția noas­
tră, asta ne privește, dar a turbura relațiunile dintre 
cele 2 state, prin excitarea opiniei publice din Ungaria, 
aceasta cere o revizuire a raporturilor dintre cele două 
State.

Costinescu mi-a mai spus că în adevăr a venit și la 
dânsul Contele Walburg, pentru a face același demers 
în privința celor 80.000 vagoane; dânsul i-a răspuns că, 
țara având producte de vânzare le vinde la cine dă 
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pref mai bun; i-a mai spus lui Walburg că găsește că 
foarte rău au făcut Miniștrii cari au desmințit tratati­
vele, fiindcă nu era nimic de ascuns, și că dacă s’ar fi 
adresat dânsului n’ar fi ascuns nimic (mi-a adăugat : 
vorbă să fie !...) Contele Walburg i-a făcut însă impresia
— spune Costinescu — că dânsul mai de grabă ar fi 
dorit să afle, în schimbul căror avantaje politice, En­
glezii au încheiat aceasta convenție ?

După ce Brătianu a făcut aceste comunicări — a con­
tinuat Costinescu — a adăugat că din informațiile sale 
se efectuiază și mișcări de trupe dincolo de Dunăre și 
anume, că se deplasează trupele de la Adrianopol — 
unde e sediul grosului forțelor germano-turco-bulgare
— către Varna, unde sunt deja 4-5 divizii, ceea ce ar 
dovedi că Imperiile Centrale sunt hotărîte a trece delà 
acte la fapte.

In orice caz demersul este susținut și de o mișcare 
de trupe.

In această situație a conchis Brătianu, cred că nu 
face ca pentru candidatura lui Lucaci, să riscăm a fi 
atacați astăzi când nu suntem susținuți de aliați 
pe flancuri și nici suficient pregătiți cu armament și 
muniții. Candidaturile trebuesc deci combătute „â 
outrance”.

Cu toate că foarte abătut, Costinescu era de aceiași 
părere, dându-mi consiliul să sfătuesc pe Filipescu ca 
să se retragă candidaturile păstrându-se întreg succesul 
moral obținut până acum.

La obiecțiunea ce-am făcut, că se merge din rău în 
rău și că toate prevederile lui Filipescu s’au îndeplinit, 
Costinescu mi-a răspuns, că în adevăr situația e foarte 
tristă; că dacă nu s’ar îndrepta cumva prin desfășura­
rea ulterioară a evenimentelor, vom rămâne și „dezono­
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rați“ și ..nimiciți“! Că asupra unui singur moment are 
îndoială că în adevăr era propice si a fost scăpat, anu­
me : intrarea în acțiune a Bulgariei.

M’a rugat a nu perde vremea, — de oarece Federația 
urma să se întrunească la ora zece seara, — pentru a 
pune în curent numai pe Filipescu și pe Take lonescu 
de cele ce mi-a spus, rugându-i să retragă candidatu­
rile, pentru a nu sili guvernul la luarea unei măsuri 
drastice, în vederea balotajului.

In cât priveș'te demersul la Rege, Costinescu mi-a re­
petat că el devine evident inutil prin retragerea candi­
daturilor: dar că în orice caz nu e rău ca pe alte motive 
să se facă demersuri ori cât de dese, fiindcă are convin­
gerea că, „numai cu frânghia de gat” Regele „va mer­
ge”. I-am obiectat că dacă aceasta e situația, atunci 
cum n’are cine să pue Regelui „frânghia“ fiindcă și lui 
Brătianu trebue să fie cineva care să i-o pue, pentru ca 
să se miște — atunci nu rămâne de cât ca, prin ori-ce 
mijloace să se ajungă la răsturnarea guvernului — și că 
dacă și D-sa e convins de necesitatea unei acțiuni a Ro­
mâniei alături de quadrupla, atunci are un rol frumos 
de îndeplinit ajutând la resturnarea guvernului, sau 
să hotărască pe Brătianu a fi mai energic.

Mi-a răspuns că nu poate face nimic, de oarece parti­
dul e cu Brătianu și pe dânsul nimeni nu Far urma. 
Dacă la precedenta dată (când Costinescu a vrut să 
demisioneze și când atât Filipescu cât și Take lonescu, 
precum și Miniștrii quadruplet, l’au implorat să nu 
plece) — Brătianu l’a rugat să revie, este că Regele 
a voit aceasta.

Acuma însă lucrurile stau altfel; Regele nu s’ar opu­
ne — din contra, se simte mai stăpân pe situație. Cu­
rentele sunt mai domolite, atât în armată, cât și în roate 
straturile sociale.
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înainte de a ne despărți, Costinescu mi-a mai spus 
că obiecțiunea lui Filipescu că parlamentul nu va lu­
cra de cât 15 zile nu e exactă, de oarece din cauza bu­
getelor, Camera se va întruni poate și după Paște.

Sunt dificultăți enorme pentru alcătuirea bugetelor, 
de oarece nici un Ministru nu vrea să facă reduceri; și 
chiar dacă s’ar face toate reducerile cerute, încă e pro­
babil că bugetul se va solda cu un deficit.

înainte de a ne despărți, i-am spus că voiu transmite 
lui Filipescu și Take lonescu ceea ce mi-a comunicat, 
dar că’și ia o mare răspundere, sfătuindu-i mereu la 
concesiuni in interesul politicei guvernului, l’am rea­
mintit de ceeace m’a însărcinat să’i spui lui Filipescu 
în Septembrie, cu ocazia manifestațiunilor războinice, 
cari puteau de sigur resturna pe Brătianu și cum de 
atunci lucrurile au mers tot mai rău pentru noi, ceeace 
poate nu se întâmpla dacă Filipescu făcea politica sa. 
I-am mai atras atenția că retragerea candidaturilor va 
fi exploatată de sigur de miniștrii austro-germani — 
fiind dat demersul lor cominatoriu, — ca o supunere la 
o injoncțiune, ceeace ar constitui un precedent pericu­
los și puțin demn pentru noi. Costinescu mi-a respuns :

„Să dea Domnul să nu rămânem în situația de 
astăzi, căci după cum ți-am spus, am eși și desono- 
rați și nimiciți“.
Am mers imediat la Filipescu unde se întrunea Fe- 

derațiunea ; am chemat pe Filipescu și Take lonescu 
cari au suspendat ședința și le-am comunicat cele afla­
te delà Costinescu. In cursul conversației Filipescu a 
spus lui Take lonescu :

„Nu e așa că rezultatele încercuirei, se desem­
nează exact așa cum le-am proorocit lui Brătianu, 
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când am anul ultima noastră întrevedere cu dânsul, 
în momentul mobilizărei Bulgare ?"
Tot în cursul 'acestei conversații, atunci când am 

relatat părerea lui Costinescu de a se retrage candida­
turile, fiindcă chiar de ar reuși la balotagiu, guvernul 
ar fi nevoit să le invalideze — Take Ionescu a spus :

„Evident că guvernul n’ar putea avea altă atitu­
dine“...
I-am părăsit, pentru a se consfătui. înainte de a re­

intra în întrunirea Federației.

Joi ? Ianuarie.

Am văzut pe Filipescu; era suferind puțin, în pat.
Intre altele mi-a spus, discutând chestiunea pregăti- 

relor noastre de războiu, că artileria grea ce ne sosește 
din Franța prin Rusia, se compune din tunuri grele 
cari trag la distanță mare, dar nu cu repetiție. Mi-a ci­
tit câteva extrase din o scrisoare a lui Grigore Fili­
pescu din Paris, care relatează că optimismul france­
zilor e mare în victoria finală; că ei fabrică acuma 
100.000 obuze pe zi de rezervă, că 2 porturi sunt afec­
tate numai pentru trimiterile în Rusia; că Poincaré a 
devenit impopular, dar că Galieni e adorat. Că în fine 
marea ofensivă e fixată pentru...; data ei, mi-a spus, 
că nu poate să mi-o comunice nici mie.

Vineri 8 Ianuarie.

Filipescu m’a chemat ca să mă întrebe dacă am pu­
tut să ajung la o înțelegere cu avocatul Țintea, care 
se propusese să ne procure acte originale pentru a do­
vedi că ziarul țărănesc „Gazeta Țăranilor“ a fost cum­
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părat de Germani în vederea propagandei. Am pus în 
curent pe Filipescu cu tratativele urmate. Actele ce 
ni se oferea erau :

a) Actul original de asociație în participație între 
actualul proprietar Vă'lescu și frații Engelbrechter ;

b) Actul de angajament al directorului ziarului — 
Pop Șerboianu — prin care, între altele, se stipula că 
direcțiunea politică a ziarului să se inspire după di­
rectiva dată de asociații în participație;

c) Câteva numere din ziar, anterioare asociațiunei, 
din cari reese că ziarul avea o atitudine fățiș națio­
nalistă ;

d) Câteva numere din ziar posterioare asociației din 
cari reese că atitudinea ziarului a devenit germanofilă;

e) Câteva clișee a ziarului „Ziua“ cari au apărut și 
în ziarul „Gazeta Săteanului“ fiindu-i trimise de cea 
d’întâi. Toate acestea puteau constitui un bun mate­
rial pentru o interpelare asupra conrupțiunei germane 
la noi.

Am arătat și condițiunile în cari avocatul Țintea se 
angaja să ne procure toate acestea : condițiuni de ordin 
politic și de ordin material. Cele de ordin politic pu­
teau fi admise, cele de ordin material erau excesive. De 
aceia Filipescu mi-a spus că dacă acestea nu se reduc 
la ceea ce a fixat dânsul, să nu mai insistăm; cu atât 
mai mult, mi-a adăugat, ca astăzi nimeni nu se mai în- 
doește de existența acestei corupțiuni, dar că guver­
nul în pusilanimitatea lui și frica de germani, nu ia și 
nu va lua nici o măsură, orice documente i s’ar pré­
senta.

„Astfel, sunt positiv informat că astăzi — spu­
ne Filipescu — sunt 23 ofițeri pe cari Ministerul de 
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război îi știe implicați în acte de spionagiu nemțesc, 
pe cari îi supraveghează pur și simplu, dar în contra 
cărora nu îndrăznește să ia nici o măsură, de teama 
unor complicațiuni cu Legațiunea Germană. Am con­
vingerea, că dacă Colonelul Iliescu, a fost pus în ur­
mărire este, pentru că a fost denunțat de chiar Bus­
che. Și pentru a se înăbuși orice revelațiuni poate ne­
plăcute legațiunei germane, s’a cerut acestui ofițer 
să se sinucidă. Astfel că documentele ce ni se oferă, 
nu mai au valoare în această situațiune“.
Am citit lui Filipescu un articol pentru Epoca: „Ul­

tima decădere morală“; l’a aprobat și l’a trimis spre 
publicare. l-am remis o listă de 3 ofițeri din cari 1 Ge­
neral, 1 Colonel și un Căpitan, cari frecventează casa 
fraților Engelbrechter. Căpitanul e un funcționar la 
Ministerul de război, și e retribuit lunair de Engelbrech­
ter. Această listă și informațiuni, au fost remise de o 
rudă a fraților Engelbrechter, care s’a certat cu aceștia, 
și din răzbunare a istorisit faptele.

Joi 14 Ianuarie.

Ani vorbit cu Take lonescu la Palatul Justiției.
Intre altele mi-a spus că a avut o conversație cu Ne­

nițescu, care se întorcea din Berlin după o lungă șe­
dere, în care timp, fiind dat sentimentele sale germano­
file, a putut să ia contact, cu personagiile cele mai de 
vază și să afle lucruri interesante.

A văzut pe Helferich și Jagov, — cari i-au spus că 
Rusia e în pragul falimentului, pe care nu-1 va putea 
evita, chiar înaintea terminărei războiului.

La obiecțiunea lui Nenițescu că și Germania numai 
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până în August va avea o datorie (peste 40 miliarde) a 
cărui anuitate numai, va représenta 5 miliarde,— Heife- 
rich a respuns că este exact, dar că nici ceilalți beli- 
geranți, nu vor sta mai bine.

Take lonescu părea a crede, că aceste cuvinte ale lui 
Helferich denota o mărturisire a sleirei financiare, pe 
care nici germanii nu o mai ascund.

Nenițescu a mai spus că la Berlin, este complect de­
monetizat Brătianu și că Germania nu ar putea sta de 
vorbă de aci încolo cu România, de cât numai cu un 
alt guvern. Nici măcar tratativele duse la Berlin prin 
Vaida, Aurel Popovici, nu au putut determina la Bră­
tianu o atitudine precisă.

In fine Nenițescu a mai spus că Ungurii sunt din ce 
în ce mai puțin simpatizați la Berlin.

Comunicându-mi toate acestea, Take a mai spus, că 
Brătianu de altfel e în curent cu toate, — și că de aceea 
probabil, cu ocazia candidaturilor Goga și Lucaci, a 
pus înainte amenințarea că dacă nu se retrag candida- 
iurile, va urmei demisia guvernului și formarea unui 
guvern Marghiloman.

l-am comunicat toate acestea lui Filipescu.
..Pentru mine — a spus Filipescu — esențial astăzi 

este —• oricari ar fi aprecierile trandafirii a celor ve- 
niți delà Berlin, ca Nenițescu, Griguță Cantacuzino 
și alții — este că austro-germanii ar fi încântați să 
fie asigurați măcar, de neutralitatea noastră — și că 
tremură ca vre-un bob de grâu de-al nostru să nu 
meargă aiurea...“

„Nu dă aceasta mai mult impresia unor lupi ce să 
tem de înfometare ?... Guvern Marghiloman?...“

„Cu starea opiniei publice de la noi și mai ales 
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cu curentul din oștire — oricât s’ar încânta Busche 
de anchetele lui Alexandru Săulescu asupra milita­
rilor filogermani din oștire ?... Și apoi schimbare de 
guvern sub presiunea streinătăței ?... In aceste mo­
mente ?... Ce, ne-am întors la C apitulațiuni?...Și Re­
gele se va sinchisi așa de puțin, de prestigiul Lui ?... 
Ce neobrăzare !!“...

Duminică 1? Ianuarie.

Am văzut pe Filipescu; cum era sărbătoare, am pu­
tut conversa mai liniștiți.

Relativ la situațiunea beligeranților, pentru întâiași 
dată am constatat la dânsul o frământare:

„Sunt convins de Victoria finală a aliaților, nu 
fiindcă aceasta este dorința mea, sau triumful senti­
mentelor noastre cele mai scumpe — dar pentrucă 
toți factorii ce trebue puși în cumpănă, în rezolvirea 
problemului mă duc, în mod logic, la această conclu­
zie. Cu toate acestea, astăzi, în starea de equilibru, 
în care se află beligeranții ca forțe respective, nu 
văd prin ce acțiune, quadrupla va putea schimba e- 
quilibru. Ce le cer aliaților este sa mi indice astăzi 
că, fiind dat cutare considerați uni — fie de ordin 
militar, fie de ordin economic sau financiar — o lo­
vitură quasi-decisivă, poate fi dată“...
l-am arătat, la rândul meu că, ultima ofensivă rusă 

din Bucovina, făcută cu forțe importante — chiar cu 
trupe din Basarabia destinate contra Bulgariei — și 
cu hotărîrea de a determina o rupere de front — dă 
mult de gândit. La aceasta Filipescu mi-a respuns, că 
în definitiv dânsul crede, că se exagerează mult, și 
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dintr’o parte și din alta, situațiunea respectivă. Astfel 
dânsul are convingerea că în GermJania — cel puțin 
astăzi — starea economică, nu e așa de rea, precum o 
crede quadrupla.

Altfel nu’și explică cum, de pildă, Germanii îi oferă 
lui, să meargă în Germania, în orice localitate, punân- 
du-se la dispozițiunea sa, pentru orice lămuriri, arătân- 
du-i tot numai pentru a’și da seama de situațiunea lor 
economică și militară. Această propunere i-a fost fă- 
oută de d. Schlave. Singurul German pe care îl pri­
mește, pentru că prin el, poate afla câte ceva.

Evident a refuzat propunerea. Numai puțin însă, are 
convingerea că viitorul îi îngrozește pe Germani din 
punct de vedere economic — deci chestie de resistență.

Revenind asupra ultimei scrisori, primită din Paris, 
prin care i se comunicase că Generalul Lacroiz îl ruga 
să’i trimeaită ceva detalii asupra trupelor rusești din 
Basarabia, mi-a spus că a și trimis date, nu numai a- 
supra numărului și armamentului, dar chiar asupra 
pozițiunilor trupelor.

Sâmbătă 23 Ianuarie.
Am văzut pe Filipescu, (avusese tocmai o întrevedere 

cu Take Ionescu la ora 12. Era cât se poate de revoltat! 
Armistițiul pe care’l acordase guvernului — spunea 
dânsul, — fiindcă din cauza icnapacității lui Brătianu, 
am ajuns într’o situație critică și fiindcă din toate păr­
țile s’a mijlocit a nu se mai duce campanie contra gu­
vernului, pentru a nu’i îngreuia situația — acest armi­
stițiu, e comentat acuma, cu Hote chiar personale, în 
presa oficioasă, la adresa membrilor Federațiunei, ca 
un faliment al politicei Federației.
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Mi-a arătat în adevăr un număr aii ziarului „Viitorul“ 
cu daita de azi, din care reeșea aceasta:

„E lucru nemai pomenit, continuă Filipescu. a 
implora indulgența adversarilor pentru rațiuni su­
perioare de patriotism, și apoi, îndată obținută, să 
cauți a trage foloase meschine din interes de partid, 
arătând pe adversarii ca fiind învinși"...

M’a rugat să văd pe Costinescu și să’i reamintesc — 
că, dacă s’au retras candidaturile naționaliste, a- 
ceasta s’a făcut în mare parte, în urma consiliurilor 
sale, pentru a nu se creea dificultăți guvernului și a se 
produce o destindere a relațiunilor dintre partide, în 
clipe grave.

Din momentul însă ce Brătianu înțelege în așa fel 
lucru, el Filipescu, nu va mai asculta nici o povață a 
lui Costinescu, cât timp acesta va fi coleg de guvern 
cu Brătianu; ori cât de bune ar fi intențiunile lui Cos­
tinescu, dânsul este tras pe sfoară de Brătianu. care nu 
are altă politică de cât aceeea a duplicităței.

Și fiindcă e vorba deci, a se relua ostilitățile, să știe 
Brătianu, că una din arme va fi și aceia că dânsul era 
gata să iscălească un tratat cu puterile Centrale, pen­
tru o neutralitate definitivă, cu gândul ascuns de a 
nu l respecta la momentul oportun.

In altă ordine de idei, mi-a vorbit de ultima cores­
pondență primită de la Paris de la Grigore Filipescu; 
optimismul e același. Intre altele Grigore Filipescu 
spunea că Clemenceau, i-ar fi repetat un cuvânt al Ța­
rului :

„Și Franța și noi am făcut atâtea greșeli și așa de 
mari, în cât altele nu mai putem face. Și dacă totuși 

13
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am fost învinși, este ca de aci încolo nu vom putea 
de cât învinge“.

A.m văzut la orele 7 pe Costinescu. L’am pus în cu­
rent cu cele spuse de Filipescu. Mi-a spus că în adevăr, 
e regretabil ceea ce face presa liberală, dar că e con­
vins că Brătianu habar n’are.

Toate provin de la 2 oameni: Ion Procopiu și Vin- 
tilă Brătianu. Va căuta însă să vorbească cu directorul 
„Viitorului“ și chiar cu Brătianu, pentru a lămuri lu­
crurile.

Mi-a spus însă că Brătianu pretinde că are motive 
de resentiment contra lui Filipesecu, fiindcă Grigore 
Filipescu în o audiență ce-a avut la Pans, la Briand, 
ar fi criticat aspru politica lui Brătianu și că chiar 
Briand l’ar fi contrazis, afirmând — că după părerea 
sa, politica lui Brătianu a fost înțeleaptă.

Trecând la altă ordine de idei, Costinescu mi-a spus 
că criza prin care trecem, nu e terminată. De astă dată 
nu Germanii sunt atât de amenințători, cât Austriacii 
și Bulgarii. Contele Czernin cere un minister Marghi­
loman, care să ia angajamentul unei neutralități defi­
nitive, alminteri își rezervă ca oricând să ne atace. Re­
gele este de asemenea cu totul schimbat, în urma între­
vederilor sale cu Marghiloman și Gr. Cantacuzino care 
se întoarce din Berlin; singurul punct care îl face esi- 
tant și’l supără, este preponderența bulgară, dobân­
dită grație germanilor.

Situația este deci foarte serioasă. Trebue prin ur­
mare — spunea Costinescu — pentru un moment păs­
trate aparențele unei neutralități — pentru ca apoi, 
când momentul o fi oportun, să ne răzbunăm și con- 
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ira Ungurilor și contra Bulgarilor. Căci actualmente 
suntem ca într’un clește.

Am obiectat, că profeția lui Filipescu, făcută lui 
Brătianu la ultima lor întrevedere, relativ la consecin­
țele încercuirei, dacă nu intervenim în momentul mo- 
bilizărei bulgare, se îndeplinește punct, cu punct. 
La aceasta Costinescu mi-a răspuns că în adevăr — 
ceea ce de alminteri mi-a spus și în precedentele con­
vorbiri — că în adevăr, are încă mare îndoială dacă nu 
trebuia să intervenim atunci, fiindcă um moment mai 
prielnic n’o să mai 'avem.

Mi-a mai spus Costinescu că actualmente este în o- 
raș un anume Carapanos, coleg de școală și amic in­
tim al Regelui Greciei, care relatează pretutindeni că 
Regele Greciei e contra Germanilor de când mai ales 
aceștia, au dat atât ascendent bulgarilor — și că nu 
așteaptă de cât ca aliații să fie în număr suficient la 
Salonic și că România să intervie, pentru ca să intre 
și Grecia alături de quadrupla. Costinescu crede însă 
că acest Carapanos este un spion germano-austriac, pen­
tru a afla intențiile României față de puterile centrale. 
Mi-a mai spus că ar fi foarte nimerit ca Filipescu să 
realizeze proectul de a merge în Rusia, pentru ca să 
vadă cu ochii lui pe ce putem conta . Ministru Rus de 
aci e drept că ne asigură că în caz de ' intervenire din 
partea noastră, o armată de 200.000 ruși ne-ar veni în 
ajutor; dar când se cere preciziuni asupra acestor ar­
mate, nu ni se dă nimic pozitiv.

Mi-a mai spus că din informațiunile ce le are de la 
un ofițer superior de Stat Major Român, din armata 
austro-ungară, ceea ce le lipsește rușilor, sunt coman­
danți buni; soldații sunt numeroși și admirabil. Mi-a 
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relatat un episod al unei lupte din Galiția, unde rușii 
au putut chiar străpunge frontul pe un punct, făcând 
prizonere trei companii române, în mod imprudent 
expuse de Comandamentul austriac — succes de care 
însă rușii n’au știut să profite, retregându-se.

La chestiunea mea dacă un guvern Marghiloman ar 
avea consimțimântul tacit a Iui Brătianu, mi-a răspuns, 
că aceasta în orice caz, nu, o poate afirma cu certitu­
dine. De altfel pentru dânsul, Marghiloman are un cu­
get hotărât: să meargă alături de Centrali — a spus’o 
lămurit în 1914; contrariul l’a afirmat, în 1915, silit de 
Filipescu.

Duminică 24 Ianuarie.
Am pus în curent pe Filipescu de cele vorbite cu 

Costinescu. Mi-a spus că este absolut fals, cele spuse de 
Brătianu relative la audiența lui Grigore Filipescu la 
Briand. De altminteri aceasta este a doua oară, când 
Brătianu spune un neadevăr, relativ la audiențe cu 
Briand — și mi-a reamintit incidentul cu desmințirea 
telegrafică pe care a obținut’o delà acesta.

Dealminteri intervievările lui Grigore Filipescu apă­
rute în ziarele franceze, și de cari chiar presa liberală 
de aci s’a amparat pentru a demonstra că dânsul com­
bate aci pe Brătianu și fiul seu îl apăra la Paris — do­
vedesc că afirmațiunea lui Brătianu asupra celor spuse 
lui Briand de Grigore Filipescu este o născocire. Mi-a 
mai adăugat că desfide pe Brătianu să susție afirmația 
soi. în această privință, fiindcă atunci dânsul este des- 
fegat de orice discreție și poate dovedi cu acte conitra- 
riul.
; Revenind la ultimele rclațiuni pe Cari Grigore Fiii- 
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pescu i le trimite delà Paris, mi-a spus că astfel cum 
lucrurile au decurs în Balcani, nu se va putea erta nici 
odată României de a nu £i intervenit, fiindcă a fost un 
moment în care intervențiunea ei, în cât privește bal­
canii, era hotărîtoare. I-a mai spus că’și menține păre­
rea că expediția delà Salonic este o greșeală, războiul 
se va hotăra în Occident și Polonia... „C’est sur la 
Meuse qu’on se fera une Serbie et c’est en Pologne que 
l’Allemagne perdra ses colonies” a spus Clemenceau. 
Vizita pe care a făcut-o pe front, spunea Clemenceau, 
l’a încântat; a vorbit cu toate gradele și n’a găsit de cât 
un singur soldat caire i-a spus că e obosit.

Greșelile făcute cu ocazia ofensivei din Champagne, 
sunt catalogate delà 1-4; s’au luat măsuri pentru a fi 
evitate pe viitor, și totul e aranjat pentru ca viitoarea 
ofensivă să reușească.

In timpul conversațiunei cu Clemenceau,—scria Gri- 
gore Filipescu — a venit colonelul Dupont (inventato­
rul tunului Italian) care le-a dat detalii importante de 
ordin technic asupra armamentului, relatate de Grigo- 
re Filipescu în scrisoarea sea, „dar pe care sa mi dai ooe

— îmi spune Filipescu — să nu ți le împărtășesc nici 
D-tale, fiindcă găsesc că este o prea puțină discre- 
țiune în general asupra unor chestiuni atât de impor­
tante; găsesc chiar că nu e abil ca ele să fi fost date 
față fiind fiul meu”...

Duminică 31 Ianuarie.
Am văzut pe Costinescu căruia î-ain comunicat că 

Filipescu pleacă în Rusia peste câteva zile. Mi-a spus 
că e încântat de această călătorie și aceasta, nu ca om 
de guvern, ci ca bun român, fiindcă Filipescu va putea
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singur, în momentele actuale, cu cunoștințele sale mili­
tare, să’și dea seama de importanta efectivelor rusești 
în Basarabia și prin urmare să deslușească, dacă pre­
gătirile ce germano-bulgarii fac la granițele noastre, au 
un caracter ofensiv, sau pur defensiv.

Fiindcă ceea ce e cert, este că aceste pregătiri sunt 
reale și febrile D’n informațiuniie .precise ce are guver­
nul, intenția germanmâulgară ar fi să ne atace prin trei 
puncte: prin Giurgiu, prin Predeal și prin Palanca. 
Ne-ar amenința cu acest plan Capitala, ne-ar tăia mo­
bilizarea și comunicația cu Rusia — fără a socoti — că 
dacă ar pătrunde, s’ar deschide un drum ușor spre Ba­
sarabia.

Este deci pentru noi foarte important a ști, dacă și pe 
cât putem compta în Ruși. De aceia ar trebui ea Fili­
pescu să viziteze cât mai cu deamănuntul sudul Rusiei: 
să treacă prin Reni, Ismail, Odessa, Kișineu, apoi să 
treacă prin Kiev la Petrograd.

Tntorcându-se de aci, cu datele ce va culege, să re­
facă aceleași intinerariu prin Sud, pentru a pătrunde și 
mai bine tot.

In privința situațiunei guvernului, și în special a 
lui Brătianu, mi-a spus că presiunile germanilor sunt 
din ce în ce mai mari, ei nici nu mai cer garanții morale 
pentru neutralitate, ci cer pur și simplu plecarea lui 
Brătianu. De aceea trebue cu orice preț, să rezistăm 
până la ofensiva generală. Dealmintreli Brătianu a pri­
mit din partea Președintelui Consiliului din Paris, Bri­
and, o comunicare prin care îi spune că are deplină în­
crede în politica guvernului, că -trebue să continue a 
rezista, evitând o complicațiune cu Germania, până în 
trei luni când se va produce ofensiva generală — fiind
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că almintreli s’ar putea întâmpla să fim atacați și qua­
drupla nu are nici un interes să fim striviți, din contra 
comptează pe noi ca pe un „atout”. o rezervă ce trebue 
să intervie la momentul oportun.

fn privința pregătirei interne mi-a spus că stăm bini­
șor, singura grijă inti nă pe care o are, este lipsa de ofi­
țeri superiori capabili

Singurul care se detașează — .. te generalul Avere-
scu — dar dânsul este detestat de toți, ceeace este iarăși 
un rău, fiindcă aceasta va determina certuri și intrigi în 
momente când o deplină armoine și unitate, trebue să 
existe, în armată în deosebi.

Mi-a mai spus că ar fi bine să nu se întâlnească cu 
Filipescu, fiindcă în momentele actuale, aceasta ar irita 
pe Germani și trebue menajați cât mai mult. De ase­
menea că ar fi bine ca Filipescu să „balanseze“ pe 
Schlave, care îi propune în numele guvernului German 
să plece la Berlin, lăsându-1 să crează că poate ar ac­
cepta, la întoarcerea sa din Rusia, să viziteze și Ger­
mania.

Joi 4 Februarie.

înainte de a pleca în Rusia, Filipescu a vrut să aibă 
o întrevedere cu Costinescu. Am aranjat ca aceasta să 
aibe loc, la o terță persoană — după dorința lui Costi­
nescu — pentru a se înlătura orice comentarii. Cum 
însă Costinescu era suferind în pat, întrevederea a ră­
mas să aibă loc tot la dânsul acasă, la ora 7Vz seara.

Am văzut la 10 seara pe Filipescu, mi-a spus că este 
o adevărată plăcere să vorbești cu Costinescu — câtă 
claritate în gândire, simplicitate în expresiune ! Se poate 



NTGULAE FILIPESCU ---- ,— . . .... - 200

ca omul acesta — spunea Filipescu — să aibă și „fi- 
nețele lui“ — deci o parte de hypocrisie; în orice caz, 
are o „manieră“ cu totul simpatică.

Mi-a mai spus, că și dânsul a avut impresia că Co­
stinescu este impresionat de pregătirile germano-bul­
gare la granițele noastre, precum și de intenția lor de 
a ne ataca la prima ocazie; de asemenea că Costinescu 
este destul de pesimist asupra Regelui — pesimism ce 
Filipescu nu împărtășește în mod absolut.

L-am pus în curent cu un episod ce mi-a fost rela­
tat de un tânăr jurnalist liberal — în general bine in­
format — episod pe care și ei îl ținea de la o rudă a sa, 
sublocotenent de infanterie : Pe șoseaua Câmpina-Pre- 
deal, se făcuse baraje de automobile, pentru a se îm­
piedeca traversarea acelei regiuni, declarată zonă de 
războiu. In toamna trecută în timpul nopței, trece un 
autombil regal în direcția Predeal; fiind oprit de sub­
locotenentul în chestiune, acesta vede în automobil un 
civil și un maior român, care declară : „din înalt ordin 
lăsați să treacă“... Sublocotenentul impresionat, nu se 
opune și automobilul își continuă drumul.

Sublocotenentul punând în curent pe generalul Dra- 
galina, acesta îl admonestează și îi dă ordin că la în­
toarcere să oprească automobilul și să facă cercetări. 
La întoarcere automobilul este în adevăr oprit, însă 
dânsul era gol : civilul trecuse frontiera la Predeal, iar 
maiorul luase trenul, pentru a se reîntoarce în Bucu­
rești.

Raportându-se aceasta generalului Dragalina. acesta 
a vroit să lămurească lucrurile și a raportat cazul mi­
nisterului. Ministerul făcând intervențiune la Palat, i 
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s’a relatat că Regele nu a dat nici o dispozifiune ca ci­
neva să fie condus la frontieră cu automobilul regal.

Ancheta însă n’a mers mai departe.

Sâmbătă 6 Februarie.

Astăzi la ora 3 Filipescu a fost primit în audientă de 
Regina, care cu toate că încă suferindă pufin, a Rnut 
să-l vadă înainte de plecarea sa în Rusia. I-a remis o 
scrisoare pentru sora sa, Marea Ducesă Cyril.

Asupra acestei audiente, Filipscu mi-a spus că impre­
sia sa, este — că Regina e în excelente dispozitiuni re­
lativ la politica alături de quadrupla.

L-a surprins chestiunea pe care i-a pus-o :
„De ce crezi că Germanii nu ne-au atacat ?”
La aceasta, Filipescu i-a răspuns, că nefiind în secre­

tele guvernului, nu poate, ca orice profan, decât să facă 
supozițiuni și singura plausibilă este că Germanii nu 
au forfe suficiente pentru a ne avea și pe noi ca duș­
mani.

Cu această ocazie am atras atenția lui Filipescu că 
în adevăr, această chestiune, pusă de Regina este ciu­
dată; și că cea dintâi supositiune la care poate să dea 
loc, este că Dânsa în realitate este în curent cu adevă­
rata cauză, pentru care n’am fost atacați, dar că vroia 
să știe dacă s’a comis vre-o indiscreție asupra acestei 
cauze și dacă și Filipescu o cunoaște. Am adăugat că 
în cazul acesta, e chiar probabil ca chestiunea să fi 
fost pusă din îndemnul Regelui.

Această ipoteză însă Filipescu, nu o credea exactă.
Tot relativ la această audientă, Filipescu mi-a spus 

că, din ce în ce constată că Regina este o femee inteli­
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gentă, ambițioasă și cu râvna de a juca un rol. Are con­
vingerea că cu timpul va conduce dânsa cum va vroi, 
pe Rege.

După acuma are impresia, că cu multă dibăcie, dânsa 
domină.

Relativ la plecarea sa în Rusia, Filipescu a spus Re­
ginei că, din momentul ce pentru vre-o două luni nu e 
nimic de făcut, acum că am lăsat să fim încercuiți, și 
că rolul nostru este să înșelăm pe nemți asupra viitoarei 
noastre atitudini — preferă să plece pentru a lăsa al­
tora acest rol... La aceasta Regina i-a răspuns :

„Și cred că nimeni mai bine ca Brătianu nu poate 
juca acest rol ! !"...

Duminică 7 Februarie.

Am văzut pe Filipescu, înainte de plecarea sa. Era 
în dispozițiuni excelente. Ideia de a merge pe un front 
de război, de a visita tranșee, de a asista poate chiar la 
lupte, îl întinerea. M’a pus în curent cu unele afaceri 
de ordin particular; pentru corespondență ne-am înțe­
les a o face prin Legațiunea Rusiei, pentru a câștiga 
timp. Nu credea să fie absent mai mult de 3 săptămâni.

Intervievuri mi-a spus că nu va acorda; de aceeia și 
conversația pe care a avut-o, față de mine, cu un trimis 
al Agenției Westnik, a declarat că nu înțelege să fie 
un interviev...

La toți prietenii a spus să nu vie la gară, căci are 
oroare de „tămbălău“.

Când ne-am despărțit i-am spus :
„Mâine pe vremea aceasta veți fi în Sfânta Rusie“.

Mi-a răspuns :
„Ba nu, în Basarabia“.... și apoi, mi-a adăugat :
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„Cum ași vrea să pot vedea tot ce vreau să văd și 
să știu despre frontul de sud !"
Numai cine cunoaște iubirea de neam a lui Filipe­

scu, putea prinde în privirea lui, tot ce-i frământa su­
fletul, zicând aceste cuvinte.

Luni 15 Februarie.
Știrile primite din Paris, delà Grigore Filipescu asu­

pra situațiunei noastre în Franța, sunt bune. Opinia 
publică revine la sentimente mai bune, față de noi.

Se persistă în convingerea că am comis greșeli — în 
special de a nu fi intervenit odată cu intrarea în acțiune 
a bulgarilor, — însă cum acesta e trecutul, lucrul devi­
ne de un interes retrospectiv.

Pentru prezent, atitudinea cea mai înțeleaptă fiind 
dat încercuirea, este a ^aștepta momentul prielnic. în­
crederea însă în cooperarea noastră, alături de aliați, 
dobândeșie din ce în ce mai mult teren. Barthou 
spunea :

„Nous avons confiance en vous, pare que mainte­
nant nous avons confiance en nous".
Chiar Clemenceau devine mai puțin sever față de 

noi — nu poate însă cu nici un preț, absolvi politica lui 
Brătianu.

28 Februarie.
S au primit știri ceva mai detailate din Rusia, prin se­

cretarul lui Filipescu. Delà Moscova în drum spre Pe­
trograd, a fost invitat la Moghilev, la quartierul gene­
ral unde a văzut pe Țar. A fost surprins de cunoștințele 
ce acesta avea asupra celor mai ascunse ițe ale politi­
cei noastre interne. Tot aci a văzut pe generalul A- 
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lexief, generalisim; pe generalul Pau, cu care à avut 
o lungă conferință; precum și pe generalul Laguiche.

A dobândit convingerea că Rusia, în cazul intrărei 
noastre în acțiune, ne pune la dispoziție o armată de 
expediție. A avut o lungă întrevedere și cu Sasonoff.

Celelalte detalii, asupra modului cum a fost primit 
de Curtea Imperială și de marii demnitari, sunt măgu­
litoare pentru noi, dar fără importanță.

29 Februarie.

Am văzut la Legațiune pe Ministrul Rusiei. Era foar­
te doritor a ști detalii despre șederea lui Filipescu în 
Rusia. Era foarte intrigat mai ales, a ști dacă Filipescu, 
a pus în curent despre toate, pe Ministrul nostru din Pe­
trograd — „amicul și ruda“ sa — spunea dânsul. Cum 
am simțit o oareșicare mlaliție în cuvintele sale, l-am 
asigurat că poate fi sigur că Ministrul nostru de la Pe­
trograd — care de altmintreli nu e rudă cu Filipescu 
— nu a aflat de la acesta de cât ceeace dânsul a crezut 
prudent să-i spue. Știu, a adăugat atunci ministrul Po­
klevsky, că după plecarea lui Filipescu din Petrograd, 
ministrul dv. de acolo, s’ar fi exprimat unui ambasa­
dor spunând : „Totul s’a petrecut foarte bine“.

Cu o zi mai înainte — a mai adăogat ministrul Ru­
siei — dânsul a văzut pe Brătianu care l-a întrebat ce 
știri sunt depre călătoria lui Filipescu în Rusia ? La 
care întrebare ministrul Rusiei a răspuns că știe nu­
mai că Filipescu a văzut pe Țar și Sasonoff și că a ple­
cat spre front.

Dar întrebându-1 și Poklevsky pe Brătianu, ce știri 
are prin ministrul țării la Petrograd, Brătianu i-a răs- 
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puns că nil a primit decât o telegramă, anunțându-i ple­
carea spre front. „Mai târziu probabil voiu avea ecouri, 
în ce mă privește, despre această călătorie în Rusia" —- 
a spus Brătianu și aceste cuvinte — mi-a adăogat mi­
nistrul rus — denotau o oareșicare temere asupra unor 
critici posibile a politicei lui Brătianu.

Am căutat, din tot ce știam despre șederea în Rusia a 
lui Filipescu, să mă mărginesc în generalități ; fru­
moasa primire la Curte, confortului în timpul călăto­

riei, dorind mai ales să aflu delà interlocutor ceva, de 
cât să-l informez.

Marți 1 Martie.
Am văzut pe Costinescu; era încă suferind în pat. 

l-am comunicat știrile din Rusia.
Mi-a spus că în adevăr și guvernul are asigurări, că 

Rusia ne va pune la disposiție, 5 divizii. Aceasta o va 
face chiar în propria ei securitate, căci o invazie ger- 
mano-austriacă pela Palanca și Brașov, spre Galați— 
Reni, ne-ar tăia pe noi în două și ar duce pe dușmani, 
pe drumul cel mai scurt în inima Rusiei. Ceea ce ar fi 
interesant însă a ști, este când Rușii pot fi în stare să 
ne ajute cu aceste armate. Fiindcă, oameni să știe că 
au, de asemenea tunuri și muniții chiar, dar, ce le lip­
sește, sunt puștile. De aceia e foarte interesant a ști, ce 
date a putut culege Filipescu în această privință.

Asupra pericolului Unui atac german-bulgar în po­
triva noastră, mi-a spus că, deși prin mișcările de 
trupe de dincolo de Dunăre, aparențele ar fi în acest 
sens, dânsul însă are convingerea că un asemenea a- 
tac, nu se va realiza. Verdunul, frontul Italian și Sa­
lonicul, sunt prea îngrijitoare pentru puterile Centră- 
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le, ca ele să mai deschidă un nou front de luptă la 
noi — cu toate stăruințele bulgarilor în acest sens. E 
miai probabil că austriacii vor încerca o ofensivă pe 
frontul Italian.

Sâmbătă 12 Martie.

Am văzut pe Filipescu, după întoarcerea sa din 
Rusia. Era bine dispus, puțin enervat de primirea pe 
care i-a făcut’o aci la gară, partizanii zeloși, punând 
la cale o manifestație, care nu avea nici un rost — 
spunea dânsul.

Asupra călătoriei sale, ne-a întreținut cu multă 
vervă și cu multe detalii și date.

Semnele de atențiune, atât din partea lumei ofi­
ciale, cât și din partea Curții Imperiale, au fost nu­
meroase și calde; dar evident aceasta l’a măgulit nu­
mai, fără a’l împiedeca să vază „realitatea”.

Această realitate, după dânsul, se rezumă astfel: ca 
țara, Rusia e o țară care numai peste vre-o 2—3 gene­
rații, va fi regenerată; pentru un moment, suferă încă 
de tembelism, biurocrație și bacșiș. In cât privește ar­
mata însă, a găsit’o mai bună de cât se aștepta. Și e 
chiar mai bună calitativ, de cât cantitativ.

Cantitativ, în momentul când a fost dânsul pe front, 
o evalua astfel : 140.000 austro-germani, 180.000 ruși.

Calitativ însă este excelentă; din punct de vedere hi- 
gienic și sanitar, admirabil organizată (la aceasta a 
contribuit mult și interzicerea alcoolului, căci nu se 
mai găsește în comerț, nici vin, nici bere, nici rachiu) ; 
echipamentul fără nici o lipsă (și pe front și prin orașe, 
din zecimile de mii de soldați ce a văzut, nu a constatai 
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nici o lipsă, la uniforme și încălțăminte, sau sdrențu- 
ială); munițiuni în abundență (ordinele la corpurile de 
armată și la regimente, pe cari Ie-<a controlat prin che­
stiuni puse la diferite grade, sunt „a nu se face nici o e- 
conomie cu munițiunile“), — de oarece actualmente 
rușii produc 100.000 obuze pe zi, ceea ce lê e suficient 
pentru întreg frontul; artilerie de câmp și puști de ase­
menea suficiente; artileria grea 150 calibru, cu puține 
lipsuri încă. Cadrele complecte (după investigațiuni fă­
cute pe întreg frontul, prin chestiuni puse la diferite 
grade, cari nu puteau ști ce respunsuri dădeau fiecare). 
Generalii toți tineri — cu puține excepții — și marele 
Comandament având ofițeri eminenți. Generalul Ale- 
xief generalism, este un modest — dar cu mare autori­
tate printre subalternii sei. Aceasta era și părerea gene­
ralului Pau.

A vizitat tot centrul frontului, de la Pripet, până la 
Czernovitz, a asistat la bombardări și lupte, așa că obu­
zele exploadau la 30—40 metri. Aceasta a fost cea mai 
mare bucurie a lui!

Generalul lvanof. care comanda armata de centru, 
luase parte la campania din 1877. E tipul soldatului 
născut. Are un surâs malițios. Fără a’și manifesta vre-o 
nemulțumire relativ la atitudinea românilor, nu prea 
crede că vom intra vre-odată în acțiune.

..Fiindcă — spunea el -— vom continua să vindem 
cerealele noastre”...

își reamintește de mulți ofițeri români din campania 
ruso-română-turcă : G-l Popescu, G-l Pilat, G-l Can- 
diano (pe care nu’l înțelegea de ce a făcut revoluția din 
Ploești !)

Fiind dat spiritul milităresc care domina pe front și 
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fiind dat că despre români, nu s’a prea auzit în acest 
războiu, a sfătuit pe Filipescu sa se dea drept francez 
și drept General; ca nume s’a convenit a fi generalul 
„Filip“. Și în această calitate a vizitat toată această 
armată, primind rapoartele comandanților.

Generalul Keller, care comanda trei divizii la sud 
(Czernovitz), l’a impresionat mult prin statura lui și 
prestanța sea militară. A luat parte la lupte, în cari 8 
regimente de cavalerie, s’au luptat cu 14 tot de cavale­
rie austriace, pe Cari le-a decimat.

El singur a fost în învălmășeală și a fost rănit; e de­
corat cu Sft. Gheorghe. In cât privește Czernovițul, i-a 
declarat, că nu intenționează să’l ia cu asalt, acum că e 
bine fortificat.

„Dacă ne-ați lăsa — spunea dânsul — să trecem 
prin valea Bistriței, ar fi altă socoteală !”

Țarul i-a făcut impresia unui om cu o memorie ex­
traordinară, inteligent, dar cu puțină voință, influența- 
bil. Cât se poate de bine dispus pentru România; la un 
moment dat chiar. în cursul conversațiunei, înțelegând 
greșit o frază a lui Filipescu, în sensul că nu s’ar face 
unele facilități României — a avut un gest de inpa- 
ciență zicând

„Cum se poate, eu am dat ordin, să se acorde toi 
ce s-ar cere de Dv.“.
E în curent cu cele mai mici ițe ale politicei noastre 

interne.
înainte de plecarea lui Filipescu la Petrograd, cu 2 

zile, Sasonof l’a ruglat să vie să’l vază. Cu această ocazie 
(era a treia întrevedere ce-a avut cu dânsul), Saso­
nof s’a plâns de Brătianu și atitudinea lui din 2 puncte 
de vedere: întâi că ține cu orice preț ça contingentul 
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rusesc, în caz de acțiune comună, să fie trimis contra 
bulgarilor, pe când rușii ar preferi să’l trimeată, îm­
preună cu o parte a armatei noastre, contra austriaci- 
lor; al doilea că, deși s’a numit un nou atașat militar 
rus la noi, cu cele mai largi puteri, pentru ca să ia con­
tact cu Statul nostru major în vederea unei acțiuni co­
mune, totuși, de câte ori se pune această chestiune, 
Brătianu tot spune că n’a sosit momentul, că mai este 
timp.

Filipescu a răspuns lui Sasonof, că cum dânsul nu 
are o situațiune oficială, nu poate decât să pue în cu­
rent pe Diamandy ministrul nostru la Petrograd, des­
pre aceasta, lucru, la care Sasonof a convenit. Filipescu 
i-a adăugat însă, că în ce privește primul punct, e de 
acord cu Brătianu, fiindcă și dânsul crede că contingen­
tul rusesc sau cel puțin parte din el, trebue să meargă 
în Bulgaria.

In legătură cu această chestiune am întrebat pe Fi­
lipescu dacă nu crede că în cercurile rusești există do­
rința ca rușii să nu atace pe bulgari ?

Mi-a respuns că în armată și chiar în majoritatea 
cercurilor politice, nu există această tendință.

Miliucov însă, șeful panslaviștilor, e hotărât în a- 
cest sens. Cercurile inițiate prin urmare, au credința 
că vom lupta alături de qudrupla — afară de oareșicari 
momente de îndoială pe cari i le da unele șovăeli ale lui 
Brătianu; masa însă în Rusia, e convinsă că, în cel mai 
bun caz, nu vom mișca —■ și de aceia nu prea are o 
bună părere de noi.

Filipescu a mai văzut pe generalii Brusilof, Dragomi- 
rof (cel tânăr, care comanda corpul de armată, fost a 
lui Rateu Dumitrief). La toți aceiași tenacitate și ho- 
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târâre în luptă, până la victoria finală. Nu a văzut de 
loc ofițeri japonezi și nici nu crede să fie alții de cât 
instructorii cari vin cu tunurile.

Luni 14 Martie.

Cum Regina Elisabeta se stinsese din viață la 18 Fe­
bruarie, în timpul absenței lui Filipescu și în discuții 
astăzi pomenindu-se și de acest eveniment, Filipescu a 
spus :

„Cât timp a trăit Regele Carol, de sigur că dân­
sa, în ultimele timpuri, i-a complicat mult drama 
Lui sufletească ! Pe lângă toate celelalte fatalități le­
gate de dânsa prin conjucturile timpului — mai era 
pe de-asupra și o ființă extrem de imaginativă — 
și prin lirismul făpturei ei, trăia în permanență în- 
tr’un „ireal“ care fatalmente o împingea la atitudini 
extravagante... Vă aduceți aminte cum la un moment 
dat, dânsa era cea mai aprigă partizană a plecărei 
dinastiei, cu prinți cu tot, pentru a da o lecție țărei, 
în cazul când țara ar merge contra Germaniei!... Ca și 
cum existența unei țări, poate fi legată numai de o 
dinastie ! Ca și cum țara aceasta nu a existat îna­
intea dinastiei — și nu va exista eventual și după, 
ori cât de dureros ar fi lucrul !

După moartea Regelui Carol, dânsa era cu totul 
inofensivă — afară numai dacă Busche își mai în- 
chipue că dânsa mai constituia un pion al Germa­
niei aci. Trebue să recunosc însă că după moartea 
Regelui Carol, dânsa a avut o ținută cât se poate de 
demnă și discretă...

Nu a fost însă o fericită în viață, căci în sinea 
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ei, în totdeauna, cu firea ei, cu Bach și Bechlein al 
ei, cum zicea, a trebuit să se simtă o exilată în ro- 
mânime...

In timpurile din urmă mai ales, drama ei sufle­
tească merita în adevăr compătimire”.

Marți 15 Martie.

Am continuat convorbirile relative la călătoria în 
Rusia. Credința lui Filipescu, cât se poate de obiectivă, 
este că armata rusă este admirabil pregătită și mai a- 
les va fi peste vre-o trei luni — prin Iunie — când 
crede că se va întreprinde ofensiva, pe acest front. Gă­
sește foarte nedrept pesimismul multora, asupra arma­
tei ruse și în special asupra cadrelor și comandamentu­
lui. Iși explică acest pesimism, ca o consecință a retra­
gerii armatei rusești, din vara trecută, în urma contra­
ofensivei germano-austriace

Această retragere a avut însă o singură cauză : lipsa 
de munițiuni. Și relativ la aceasta, generalul lvanof. i-a 
istorisit cum pe multe sectoare, pentru a susține mora­
lul infanteriei în lupta de ariergardă, artileria trăgea 
focuri oarbe.

Au fost cazuri chiar, în cari infanteria lupta cu pa­
tul puștei și de multe ori. când și acestea lipseau, cu 
ciomege. Nu era prin urmare nimic exagerat în comu­
nicatele austriace cari relatau asemenea episoade.

In această situație, — spunea Filipeescu — este 
chiar extraordinar cu câtă ordine s’a efectuat retrage­
rea, și o judecată imparțială ar trebui din contra să 
admire soldatul și cadrele rusești.

Dacă aceștia n’ar fi avut calitățile ostășești și price- 
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perea de care au dat dovadă, de sigur că armata însăși 
era distrusă, retragerea se schimba într’un adevărat de­
zastru, care asigura complecta victorie austro-germană 
pe acest front. Gratie însă resistenței armatei rusești, 
avantagiile contra-ofensivei germane s’a redus la un 
minimum, care n’a avut altă consecință de cât de a pre­
lungi războiul.

Din contra, dacă aceiași armată însă, soldați și ofi­
țeri, ar fi avut munițiunile și armele pe cari le are as­
tăzi, de sigur că războiul pe acest front era terminat 
prin înfrângerea austro-germanilor. La observațiunea 
mea că, nici ultima încercare de ofensivă rusă, din iarna 
aceasta, pe frontul Czernovițului nu a reușit, ceea ce 
lasă de gândit asupra valorai armatei chiar după reor­
ganizarea ei; și mai ales, la observațiunea ce am făcut 
referindu-mă la datele precise, ce i s’a raportat despre 
importanța lucrărilor defensive ale frontului austro- 
gerrnan, care pe unele locuri — cele mai vulnerabile — 
are până la 10 tranșee electrizate, plus alte lucrări be­
tonate și admirabil utilate în arme artileristice. cari fac 
acest front inexpugnabil — Filipescu mi-ia răspuns :

„începutul de ofensivă rusă din iarnă, contra 
Czernovițului, a fost pripit și determinat poate de con- 
siderațiuni politice mai mult; în orice caz, era o gre­
șeală, fiindcă nici preparafia armatei nu era termi­
nată, nici punctul ce se ataca — formidabil apărat 
— nu era cel mai prielnic. E cert că de data aceasta, 
nu în acest punct se va desfășura ofensiva.

Am fost pus în curent asupra punctului pe unde 
se va face spărtura frontului. Cum însă este un se­
cret militar de cea mai mare importanță, îmi vei per­
mite să nu ți’l spui”.
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Nu l’am destăinuit de cat unei singure persoane— 
astfel că, după producerea evenimentului, se va pu­
tea verifica dacă am fost exact informat. Tot ce ți 
pot spune, este că în orice caz, nu va fi Czernăuțul, 
cimult mai la nord...

Odată lovitura dată acolo, este evident că și 
Czernăuțul va cădea, precum și întreaga Bucovină. 
Am convingerea că mulți vor rămâne uimiți de spi­
ritul ofensiv al armatei ruse și de perfecta ei orga­
nizare. Ceea ce e de regretat, este că, această părere, 
absolut obiectivă, nu este împărtășită de acei cari ar 
putea determina oarecari evenimente la noi și cari de 
s’ar produce concomitent cu ofensiva rusă, ar da o 
altă amploare consecințelor acestei ofensive"...

Duminică 20 Martie.

Am găsit pe Filipescu puțin suferind, în pat. 
De cât-va timp, sănătatea lui lasă de dorit. 
Campania Constituantei, ultima campanie electorală 

delà Galați și Caracal, călătoria din Rusia efectuată 
fără ca o gripă de care suferise la începutul ernei, să fi 
fost complect amendată, i-au sdruncinat sănătatea.

Evident constituția este robustă, dar viața ce a dus, 
plină de emoții, tribulații, lupte în cari nu s’a menajat 
o clipă, au slăbit terenul. In special inima și rinichii, se 
resimt. Afară de asta, o stare schelerotică, complică si­
tuația.

De câtva timp deja, văd cum cea mai mică emoție, îl 
tulbură. Când e vorba să urce o scară, să ia un suiș, 
simte o dificultate de respirație. Când stau cu el de vor­
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bă, fiind chiar în pat, văd cum dânsul are la intervale 
dificultate să respire.

Suportă cu mult stoicism răul, dar moralmente sufe­
ră mult, fiindcă pentru dânsul a-și stânjeni activitatea 
este o înfrângere — și nu prea este obișnuit a fi în­
frânt !

Anturajul seu imediat și noi prietenii, suntem evi­
dent mâhniți, și îngrijorați.

E revoltătoare însă hypocrisia aceloT care — cu 
multă compătimire — îl considera ca perdut...

Mi-a comunicat mai multe date ce a primit delà Pa- 
• ris. E pozitiv că Verdunul va rezista cel puțin până în 

momentul când totul va fi gata pentru începerea ofen­
sivei pe frontul franco-englez. oare după toate proba­
bilitățile se va produce în Iulie.

Relativ la Verdun, mi-a istorisit, cum, după primul 
ordin de retragere, dat de Joffre, fiind însărcinat Cas- 
telneau a examina frontul, acesta după o vizitare amă­
nunțită, a dat acest simplu ordin de zi... „Face à Tenne­
mi”... Apoi a telegrafiat lui Joffre să’i trimeată pe Ge­
neralul Pétain — pe care’l cunoștea delà Nancy — îm­
preună cu un stat major.

„Și astfel a fost dat Franței, să înscrie una din 
cele mai strălucite pagini ale eroismului ei militar”— 
a închiat Filipescu.

Sâmbătă 26 Martie.

Sănătatea lui Filipescu tot nu merge.
Era cam enervat asupra călătoriei fiului seu la Paris, 

prin Germania și Austria.
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30 Martie.

Discuții asupra contrabandelor efectuate de Prefecții 
liberali din Severin, Bacău, Suceava etc. și asupra an­
chetei parlamentare cerută la Senat.

„In definitiv — a spus Filipescu — ori câte mar 
despărți de Brătianu, sunt chestiuni asupra cărora 
el numi inspiră de cât milă ! Fiindcă îmi dau seama 
câtă amărăciune trebue să resimtă și dânsul, în forul 
lui interior, de amoralitatea partidului lui !... E sufi­
cient ca un guvern liberal să ia o măsură de apăra­
rea unui interes general, pentru ca imediat, măsura 
să fie paralizată prin „traficurile” și „afacerile” de 
tot soiul. Tot trecutul partidului liberal, evidențiază 
aceasta!... Și aceasta va fi și în viitor! Ori cum, un 
șef de partid cinstit — căci cinstea nu se poate con­
testa lui Brătianu — nu poate să fie de cât amărât, 
dându-și seama că istoria va înregistra o singură ca­
racterizare morală esențială a partidului lui: „vena­
litatea“...

Sâmbătă 2 Aprilie.

De câteva zile Filipescu este foarte surescitat, contra 
Germanilor, din cauza celor întâmplate fiului și nuro- 
rei sale, la frontiera de la Lindau; ultimele scrisori pri­
mite delà aceștia, cu toate detaliile necuviințelor selba- 
tice la cari au fost supuși — nimic din ceea ce s’a spus, 
nu a fost exagerat — l’au exasperat 1

Nurora sea, în scrisoare, menționează că a remas ui­
mită de tactul și calmul demn al soțului ei, care, sin- 
guer, le-au evitat de sigur complicații și poate neno­
rociri !
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Nu același calm însă îl manifesta aci Filipescu. Este 
absolut hotărît să dea o corecțiune publică Ministrului 
Germaniei, de aci. Am căutat să’l calmez, arătându-i 
consecințele ce acest gest ar putea -avea, fiind pornit 
delà un șef de partid; cum multă lume ar considera o 
asemenea agresiune ca puțin cavalerească, față de un 
om care în definitiv, nu poate prin situația lui să se 
apere ca un simplu particular, și care la urma urmelor 
nu respunde de o neghiobie sau exces de zel milităresc, 
făcute de niște brute la fruntaria țărei lui. Am văzut 
însă, că cuvintele mele nu produceau nici un efect, și 
după câte știu despre temperamentul lui Filipescu, sunt 
Convins că până ce nu’și va lua satisfacție, nu va fi li­
niștit.

„Dacă ași ști că alt cineva, — mi-a spus dânsul — 
ar spăla rușinea care se aduce femeilor române și in­
sulta ce se face pașaportului românesc, evident că ași 
preferi să mă abțin. Dar cum sunt convins că, orice 
ne-ar face nemții la frontiera și în țară, nimeni nu 
le va riposta nimic, în atmosfera de lașitate și slugăr­
nicie în care trăim, ei bine va trebui să mă execut 
eu. Și dacă ași putea să mă ating de Kaiser sau Can­
celar, e evident că nu m’ași opri la Busche; dar cum 
numai pe acesta îl am sub mână numai asupra lui 
pot lua satisfacția ce ni se cuvine“...

Cu atât mai mult că sunt convins că niciodată 
guvernul nu va trimite la frontieră măcar o moașe 
când va trece M-me Busche”...
Am înțeles că la prima ocazie, un incident va trebui 

să isbuenească ! Tonul pe care f ilipescu vorbea era 
foarte ridicat și manifesta chiar oarecare nemulțumire 
contra acelora cari căutau să’l disuadeze.
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Luni 5 Aprilie.

Incidentul nu se putea să nu aibă loc !
Formam un grup în jurul lui Filipescu, în salonul 

delà Jokey-Club, el vorbind cu animație tocmai de cele 
întâmplate fiului seu la Lindau, când Busche își face 
apariția. In loc se evite pe Filipescu, îl salută, îndrep- 
tându-se spre dânsul, pentru a-i întinde mâna; atunci 
Filipescu îi spune :

„Nu numai că nu ți voi întinde mâna, dar îți tri­
mit un picior unde-va. N’ai ce căuta aci, locul D-tale 
e la Liedertafel”... Busche s’a retras boroborosind cu­

vinte ce n’am putut desluși.
Prietenii însă, cari erau în apropierea lui imediată, 

mi-au afirmat că a spus : „Lucrurile nu vor rămâne aci, 
veți fi nevoit a-mi da satisfacție”...

Filipescu a mai stat puțin și apoi a plecat.
Era încântat ! Parecă i se ridicase o piatră depe su­

flet; de mult nu’l văzusem așa de radios ! Am stat sea­
ra târziu cu dânsul, și la un moment dat l’am auzit fre­
donând un crâmpei din „Sambre et Meuse”... lucru ce 
nu i se întâmplase de mult !...

Duminică 10 Aprilie.

Filipescu mi-a istorisit cele petrecute în comitetul Jo- 
key-Ctubului, comitet convocat pentru aplanarea inci­
dentului cu Busche.

Marghiloman présida și avea indiscutabil majoritatea. 
Era present și Henry Catargi care nu face parte din 
comitet, dar dare ca Mareșal représenta evident pe Rege, 
Președintele de onoare al Clubului.
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Cu toate acestea Filipescu era sigur de situație, fi­
indcă dacă cumva Comitetul l’ar fi desavuat, Filipescu 
ar fi făcut apel la Adunarea Generală, care în cel mai 
bun caz pentru Marghiloman, ar fi provocat scindarea 
clubului în două, lucru ce nu-i convenea.

De aceia și Filipescu a avut o atitudine foarte nepă- 
sătoare, s’a arnusat în a exagera nota trivială, pentru a 
zbârli pe Marghiloman, care dădea chestiunei o impor­
tanță „europeană“ și considera de sigur pe Filipescu ca 
un om vulgar...

Lucrurile s’au petrecut de altmintreli foarte normal. 
Filipescu a arătat că nu vede gravitatea situației, fiind­
că în definitiv dânsul a pus reprezentantului „nemților“ 
piciorul, acolo unde nemții au pus fiului său degetul....

Marghiloman a spus că lucrul e serios, fiindcă Regele 
este Președintele Clubului...; lucru la care Filipescu a 
răspuns că Regele ca protectorul tuturor românilor, e 
presupus că e de partea tuturor românilor molestați de 
germani; cu atât mai mult ca președinte de onoare al 
Jokey-Clubului, Regele e presupus că va fi de partea 
unui membru al clubului, molestat... După mai multe 
discuțiuni și păreri, s’a adus o scrisoare prin care Bu­
sche declară că regretă ceeace s’a întâmplat fiului lui 
Filipescu la Lindau; la rândul său, față de aceste re­
grete, Filipescu declară că retrage „piciorul“ ce i-a tri­
mis lui Busche...

La interpelarea ce s’a făcut lui Filipescu, dacă în 
urma acestei soluțiuni dânsul va răspunde la salutul lui 
Busche, a răspuns categoric că nu.

Filipescu era încântat de acest incident.
Și-a luat o satisfacție, pentru el și toți cei molestați 
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de nemți, satisfacție pe care desigur guvernul n’ar fi ce­
rut-o nici odată.

Joi 5 Mai .

Rechemarea lui Blondei, Ministrul Franței, în actuala 
conjunctură, a afectat pe Filipescu.

„Nu pot tăgădui — a spus Filipescu — că lui Blon­
dei îi lipseau poate, unele finețe diplomatice sau, 
cum se spune în carieră, că nu era un „diplomat de 
rasa’. De pildă mi s’a istorisit că la înmormântarea 
Reginei Elisabeta a tratat în auzul tuturor pe Bour- 
gignon, delegatul Împăratului de „Pompier de Nan­
terre”... Nu mai puțin, prioitor la interesele țărei 
noastre a pus multă inimă în toate ocaziile... Și apoi, 
dacă este adevărat ca rechemarea se datorește suges- 
tiunilor rusești, este regretabil că tocmai în momen­
tele actuale la noi să se desemneze o divergență între 
aliați...

Sunt convins că dacă o asemenea considerație nu 
ar fi fost în câmpul celălalt, de mult ar fi fost reche­
mați sau Busche, sau Czernin, fiind dat divirgențele 
ce există și acolo”...

Miercuri 11 Mai.

Tot felul de versiuni circulă asupra sănătăței lui Fi­
lipescu. Liberali, conservatori, conservatori democrați, 
se interesează și mă întreabă — fiecare cu gânduri deo­
sebite — care e adevărul ? Ce le pot răspunde eu ?...

Continui să-l observ cu atenție, când e suferind ; 
foarte, foarte rar se lasă a fi abătut; în această luptă cu 
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boala, pare cà vrea să-și ascundă șieși, că ar putea fi 
întrucâtva învins....

Eri mi-a istorisit niște episoade ale luptelor delà Ver­
dun; cum era culcat în pat, cu ochii mari deschiși, țin­
tiți spre plafon, părea că are viziunea exactă a faptelor 
eroice, ce evoca. Când a terminat, ochii îi lăcrămau, și 
am avut sentimentul că ce-1 durea, era neputința în 
care se afla dânsul, față de puterea de viață a celor ce 
îndeplinesc acte de atâta eroism !

Ce păcat, mi-am zis, dacă un suflet cu atâta vlagă 
încă, ar fi atins de sentimentul desnădejdei !...

22 Mai.

Anunțarea oficială a fuziunii cu partidul lui Take, 
cu ocazia întrunirei delà Eforie, a determinat la Fili­
pescu multă satisfacție — dar și puțină mânie.

Satisfacție nu numai fiindcă simțea alături de dânsul, 
în clipe așa de hotărîtoare, sprijinul unui luptător de 
talia lui Tache — dar mai ales că a putut prin declara­
țiile făcute să-și libereze sufletul de remușcarea ne­
dreptăților sale din trecut, față de Tache.

Am prins acest sentiment, în unele din convorbirile 
cari au precedat înțelegerea dintre acești doi oameni — 
și mulți din amicii comuni, mi-au spus că și ei au avut 
aceiași impresie.

, Acest sentiment nu era de altfel la Filipescu de cât 
reflexul acelei absolute sincerități a firii lui; odată ce 
o convingere îi stăpânea sufletul — simțea ca o impe­

rioasă datorie a sa, să-și recunoască deschis, orice gre- 
șală...
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De câte ori nu l-am auzit, în câ t privește trecutul 
față de Tache, exprimându-se :

„Ce ușor e să greșești în politică în aprecierea unui 
om, când oamenii din jurul lui, ți-l umbresc până la 
deformare".

Dar era și mâhnit de nimicurile și egoismele partiza­
nilor dintr’un câmp și altul — și cari numai pentru sa­
tisfacerea unor egoisme, înțelegeau să exploateze încă 
loviturile date în trecut.

Aceasta de altfel a și determinat și pe Filipescu și pe 
Tache, să proclame brusc, înțelegerea dintre ei, făcând 
abstracție de chestiunile de organizații, comitete, etc.

La un moment dat a spus cu un ton ridicat :
„Acei nemulțumiți — din ambele tabere — cari 

mârâe, să se știe că nu s’au putut înălța nici până 
la măreția clipei de astăzi, nici până la frumusețea 
gestului nostru....

Nu de asemenea oameni inferiori ne vom împiede­
ca, nici Tache nici eu. Suntem acuma legați pentru 
totdeauna și cui nu-i convine, să-și caute alți diri­
guitori".

Maiu.

Marea bătălie navală de la Skagerrak, prezentată în 
primul moment, ca o mare victorie a flotei germane — 
și care determinase un entusiasm febril la austro-ger- 
manofilii din jurul lui Marghiloman — s’a redus la 
urmă la adevăratele ei proporții.

„Tot ce se poate zice — a spus Filipescu — este 
că flota germana a făcut figură onorabilă, grație tu­
nului de 42 de pe vasele lor. Dar atâta tot. Totuși 
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flota germană a avut mai mari pierderi ca flota en­
gleză și dânsa este aceea care a pus capăt luptei, 
atunci când comandamentul englez era să pue în mi­
șcare marea flotă ! De altfel a vorbi de o victorie 
asupra flotei engleze este a ignora istoricul bătăliilor 
navale. Englitera nu a cunoscut până astăzi, înfrân­
geri navale.

De altfel pun rămășag că până la sfârșitul războ­
iului, faimoasa flotă germană, nu va mai ieși din 
ascunzișul ei... și se va mulțumi cu această pretinsă 
victorie.

Dar neapărat la noi a fost suficient, pentru ca să 
se colporteze din nou necesitatea unui guvern Mar­
ghiloman, cu cedarea în Bucovina a mormântului lui 
Ștefan cel Mare... Sunt ridicoli acești domni ! !“...

23 Mai.

Am avut ocazia să cunosc una din adevăratele co­
mori sufletești ale lui Filipescu.

Vărul său Gheorghe Filipescu, încetând din viață în 
anul 1913 a instituit pe Filipescu legatar universal a- 
supra întregei sale averi, obligându-1 printre alte le­
gate, să remită și Eforiei spitalelor civile din București, 
moșia Săpoca din jud. Buzău, precum și un capital de 
2.000.000 lei rentă română 4% cu cuponul de 1 Aprilie 
1914 ( cupoanele anterioare fiind detașate de defunct).

M-a însărcinat cu lichidarea succesiunei și împreună 
cu Petre Bălănescu Directorul Eforiei de atunci, s’au 
stabilit condițiile predărei legatului, care s’a și efectuat 
prin act autentic, semnat din partea Eforiei de către 
Eforii Soamlat Ghyka și Dr. Leonte.
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Odată însă cu schimbarea regimului și numirea la 
Eforie a unor Efori liberali, — Dr. Cantacuzino (cum­
natul lui Brătianu), Culoglu — mai mult pentru a se 
lovi în Filipescu din punct de vedere politic — Eforia 
a pretins că cu ocazia remiterei legatului, Eforia a fost 
frustată cu circa 100.000 lei.

Au apărut — odată cu o notificare făcută de Efo­
rie lui Filipescu — articole tendențioase în „l’lndepen- 
dance Roumaine“, prin care se punea în discuție pro­
bitatea lui Filipescu.

Prima reacțiune a fost la Filipescu — ca totdeauna— 
violentă. Vroia cu orice preț să aplice, „o pereche de 
palme“ Eforilor — în special cumnatului lui Brătianu.

I-am arătat atunci cum calea mi se părea greșită — 
de oarece liberaliii vor căuta să creeze o anumită at­
mosferă în jurul incidentului — și oricâtă încredere ași 
avea în magistratură, nu cred că e oportun ca procesul 
să fie pledat, în o asemenea atmosferă...

Cu multă greutate s’a lăsat convins.
„După ce veți câștiga — am spus eu — cu mai 

multă greutate veți putea, aplica oricâte perechi de 
palme veți vroi".

Lucru i-a surâs — și a rămas înțeles să așteptăm so- 
luța justiției.

Filipescu a câștigat la prima instanță și a câștigat și 
în apel.

Când i-am anunțat rezultatul instanței de apel, s’a 
petrecut scena următoare :

„Știți — i-am spus eu—că s’a pronunțat și Curtea, 
ați câștigat — numai consilierul Oscar Niculescu a 
făcut opinie separată".
S’a uitat drept în ochii mei și m’a întrebat :
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„Ce fel de magistrat e Oscar Niculescu?“
I-am răspuns, fără nici o ezitare :

„Absolut integru și cult".
Atunci, fără nici o ezitare, cu o smucitură a capului 

care îi era caracteristică, dânsul îmi spune :
„Apoi dacă s’a găsit un singur magistrat onest care 

să judece, că eu nu am dreptate — mie îmi este de 
ajuns pentru a mă simți obligat să plătesc....Mai ales
când e vorba de bani ce trebue să aline suferințele 
bolnavilor și săracilor".
Și imediat mi-a remis un ordin de plată către Banca 

Blank.
Noroc că Filipescu a luat hotărârea sa, fără a-mi 

cere.în prealabil vre-o părere — căci îmi închipui ce 
umilit m’ași fi simțit, dacă eu i-ași fi făcut teorii — 
ceeace desigur n’ar fi lipsit — asupra sacro-sanctei au­
torități a lucrului judecat...

Nici odată ca în această clipă, n’am simțit cât de bi­
ne este să fii câteodată, mai de grabă „om“ — de cât 
„om de drept“ !....

Plin de admirație pentru această nouă exemplificare 
a structurei lui sufletești superioare, am crezut că orice 
cuvinte, ar fi prea slabe pentru a reda frumusețea ges­
tului ce făcuse spontan și cu atâta simplicitate; eram 
de altfel și prea mișcat. Poate totuși că Filipescu a prins 
clipa mea de emoție.

M’am mărginit numai a-i spune :
„Și acum cred că sunteți și D-voastră convins, 

după cum va fi convinsă și toată lumea,—că aceasta 
este cea mai drastică pereche de palme, ce se putea 
aplica Eforilor liberali".
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Dânsul ia surâs. N’am avut însă impresia netă că Fi­
lipescu, nu regreta și „perechea” cealaltă...

Când am remis ordinul de plată la Contabilitatea E- 
foriei — funcționarul la început uluit nu pricepea ni­
mic — apoi a fost mișcătoare simplicitatea gestului lui. 
Făcându-și semnul crucei a spus : „D’ar da Domnul ță­
rișoarei noastre, cât mai mul ți români de aceștia!“

51 Ma iu 1956.

Discuțiuni asupra ultimelor evenimente : ofensiva 
rusească cu peste 50.000 prizonieri, torpilarea vasului 
cu care călătorea lordul Kitchener și moartea acestuia, 
căderea fortului Vaux la Verdun, incursiunea rușilor la 
Mamornița. Tn cursul convorbirilor Filipescu a spus :

„De netăgăduit că dispariția lui Kitchener e o 
mare pierdere. Dânsul, se poate spune, că prin ener­
gia lui, a creat dintr’o bucată, armata de uscat a An­
gliei — care în această privință nu avea nici o tra­
diție. — Incontestabil că este o pierdere reală pentru 
timpurile de astăzi, mai simțitoare decât toate oasele 
pierdute la Skagerak.

Ofensiva rusească e numai la începutul ei — și va 
determina în prim loc retragerea de trupe de pe fron­
tul austriac; ea nu se va termina fără ca noi să nu 
fi intervenit — asta s’o știe Marghiloman și Busche. 
Numai păcatul e că și de data asta, cu Cunctatorul 
nostru de la guvern, s’ar putea să nu inervenim în 
momentul cel mai propice...

Ceeace se numește „incursiunea” rușilor la Ma­
mornița, a fost pur și simplu o rătăcire a câtorva ba­
talioane în desfășurarea luptelor — ipoteză plauzi- 

1 5 
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bila fiind data linia întortochiată a fruntariei, acolo 
unde s’a produs așa zisa incursiune. A se admite o 
mișcare de.învăluire a pozițiilor de la Boian, ar în­
semna a se presupune o lipsă complectă de informa­
ție a Statului-Major rus, privitor la fortificarea de 
către austriaci, a Zurinului.

Dar mă rog, în definitiv, ce atâta tămbălau la 
Marghiloman, Busche și Carp ? Situația s’a resta­
bilit imediat, teritorul a fost liberat de cele câteva 
batalioane... A ! vreau acești domni, ca trupele să fie 
și desarmate ? Comunicatul guvernului în această 
privință nu-i satisface ?... Ce să le fac dacă nu vreau 
să vadă evidența ?...

Nu deslușesc acești domni nici în acest incident, 
că nu se putea ofensa „niște aliați ?”.

Dr. Giani aflase printr’un amic al lui Nenițescu, care 
și dânsul (Nenițescu) o ținea delà aghiotantul de ser­
viciu, că atunci când a sosit știrea incursiunii rusești, 
familia Regală, care făcea o plimbare pe Dunăre, a re­
acționat în felul următor : Regele a fost cuprins de o 
tremurătură ce nu miai contenea — pe când Regina, 
imperturbabilă, era de părere „că excursia să con­
tinue“ !...

Filipescu era încântat de atitudinea Reginei !

Luni 6 Iunie.

Cum Filipescu trebuia să plece la Călimănești, l-am 
consiliat oa înainte, să se constitue parte civilă, în afa­
cerea atentatului încercat în contra sa, a lui Costinescu 
și Tache lonescu, de agenții unguri. Ceeace a și făcut.

Aceasta îi da posibilitatea de a interveni mai cu e- 
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fioacitate în afacere și a face opoziție la Camera de pu­
nere sub acuzare, în cazul unei ordonanțe de neurmă- 
rire. L-am întovărășit la judecătorul de Instrucție, de 
la care am putut afla, în mod discret, că sunt dovezi 
serioase de culpabilitate, dar că instrucța se face greu, 
din cauza probelor, ce în situația actuală, cu greu se 
pot culege în Ungaria. In orice caz, e cert, că s’a găsit 
la hotel, la avocatul ungur arestat, câteva kilograme de 
ecrasită.

înainte de plecarea sa la Călimănești, am avut din 
nou o convorbire asupra chestiune! fuziunei cu conser- 
vatorii-democrați. E convins că, cu încetul, fuziunea se 
va face în organizările din provincie, cu foarte puține 
pierderi de o parte și de alta. Esențialul este că dânsul 
și cu Tache lonescu să fie de acord și asupra acestui 
punct, nu există nici o îndoială.

„Suntem ambii — spunea el — de perfectă bună 
credință și e chiar o plăcere să lucrezi cu Tache, 
fiindcă asupra oricărei chestiuni admite discuțiune, 
și e gata la concesiuni, îndată ce argumentul îi pare 
convingător. Afară de asta extrem de activ, reali­
zând foarte repede lucrări grele.

Singurul lucru ce i se poate reproșa, este nehotă- 
rârea în luarea rezoluțiunilor grave și radicale".

La observațiunea mea că în convorbirile ce-am avut 
cu diverși șefi ai organizațiilor provinciale, aceștia erau 
cam nemulțumiți asupra modului cum se va rezolva 
chestiunea Șefiei, dânsul s’a cam enervat și a spus :

„Am mai spus că trebue să se isprăvească odată 
cu această nenorocită chestiune; la umbra ei a putut 
să se desvolte partidul liberal — un partid astăzi de 
mediocrități — și să ne tiranizeze țara ! Pe când par­
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tidul conservator, cu o întreagă pleiadă de oameni 
de mâna întâia, s’a mistuit în lupte intestine, fără a 
putea da țărei toate foloasele de cari erau capabili 
oamenii de valoare din sânul lui ! Trebue odată sfâr­
șit cu acest cancer care ne roade partidul“.

9 Iunie 1916.

Căderea Cernăuțului a produs consternare la germa­
nofili — ei aveau asigurări delà Czernin și Busche că 
Cernăuțul este inexpugnabil !

„Se învederează acuma — a spus Filipescu — că 
nu era nevoe de o mișcare de învăluire prin in­
cursiuni rusești, în țara noastră...

Dar ceeace e important, este că eșecurile austriace 
vor adânci și mai mult tensiunea dintre austriaci și 
germani — aceștia trebuind în definitiv să plătească 
mereu oalele sparte !

Pentru noi chestiunea e, dacă Brătianu va ști să 
vază clar situația și să o exploateze... Dar mă în- 
doesc /“

Sâmbătă 18 Iunie.

Am văzut pe Costinescu. Mi-a spus că campania prin 
întruniri, ce se pregătesc de Federațiunea Unionistă, 
este inutilă. Intrarea noastră în acțiune se apropie cu 
pași repezi. De 2 zile s’a petruct un eveniment poli­
tic capital, care a schimbat totul. îmi este cu nepu­
tință a spune care este acest eveniment -— zicea Costi­
nescu — însă Filipescu prin relațiunile sale cu repre- 
sentanții și atașații militari streini, îl poate afla. Nu 
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numai că directiva noastră este definitiv fixată, dar 
chiar chestiunea momentului intervențiunei noastre este 
precizat.

„Brătianu este acuma angajat în așa fel, în cat 
nu mai poate nici hésita, nici, mai puțin, a da îna­
poi; dacă însă prin imposibil, ar încerca-o, lucru s’ar 
vedea imediat; eu demisionez’’ — a spus Costinescu. 

1 Intrebându-1 dacă intervenția noastră se va produce 
încă în anul acesta, mi-a răspuns râzând :

„Anul acesta războiul poate fi deja terminat; nu 
cred ca 1 August să ne găsească nemobilizați I“ 
Discutând situația armatelor pe diferitele fronturi, 

mi-a spus că Rușii stau bine și că ofensiva lor, cu oare- 
cari întreruperi, va izbuti.

La Salonic aliații (împreună cu sârbii) sunt numai 
260.000, după spusele lui Thomson, atașatul englez. Nici 
armata bulgaro-turcă însă, care li s’ar putea opune, nu 
e mai numeroasă.

Mai mi-a spus în fine că Filipescu aT trebui să înce­
teze atacurile personale contra lui Brătianu, pentru a 
face posibilă reluarea relațiilor personale, acum că tre­
bue să trecem cu toții prin momente mari.

Duminică 19 Iunie.

Grigore Filipescu îmi spune că evenimentul politic, 
la care Costinescu făcea aluzie, trebue să fie o telegra­
mă pe care Poklevsky ministrul rus a fost însărcinat 
de Țar să o prezinte guvernului, și prin care în termeni 
foarte amabili, se cere ca România să-și precizeze ati­
tudinea.

Din altă sursă — mai puțin autorizată — aan aflat 
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că evenimentul politic, ar fi încercarea pe care Brătia­
nu a făcut-o pe lângă Quadrupla, ca intervenfiunea 
noastră în conflict să fie la fel cu acea a Italiei, adică 
războiu cu Austro-Ungaria, iar nu cu Germania — ceea 
ce a fost refuzat de quadrupla.

Marți 21 Iunie.
Astăzi Grigore Filipescu crede a fi putut afla delà un 

colonel din statul major, care este evenimentul impor­
tant la care făcea aluzie Costinescu și anume : Semna­
rea unei convenții militare cu Rusia, prin care se stabi­
lește condițiile cooperărei ambelor armate. Rusia ne pu­
ne la dispoziție două divizii (40.000 oameni) din care 
una de cazaci pentru acțiunea în Bulgaria. Noi vom tri­
mite în această direcțiune 60.000; iar restul peste Car- 
pați, prin două puncte, pe cari de altmintreli Filipescu, 
le cunoaște, fiind unul din cei 4 oameni de stat ce le cu­
noaște.

Părerea Statului-Major este că, cooperarea rusă este 
suficientă în situația actuală, față de bulgari; cât pri­
vește armata noastră destinată a trece Carpații, se cre­
de că nu va avea actualmente mare rezistență. Prima 
mare bătălie se va da pe Mureș; a doua în împrejuri­
mile Pestei.

Tot astăzi Tache lonescu mi-a spus că a aflat în mod 
confidențial, că guvernul rus ne-a cerut vagoane, pen­
tru transportul de trupe în Austria (Rusia având va­
goane pentru cale largă) — și că Brătianu a acordat 
cererea, ceeace e caracteristic.

Miercuri 22 Iunie.
Am fost la Călimănești să văd pe Filipescu. l-am co-
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municat tot ce știam relativ la evenimentele externe. 
M’a rugat ca la întoarcerea mea în București, să văd pe 
Stelian, căruia să-i comunic că e probabil ca Brătianu 
să dorească a trata chestiunea unui guvern național 
acum că situația sa e sdruncinată pe chestiunea internă.

Dacă Stelian ar crede că (consultându-se și cu Tache 
lonescu) dorința lui Brătianu e acceptabilă, dânsul nu 
are nimic de obiectat, dând tot concursul său, unui a- 
semenea guvern, în care va desemna chiar un membru 
din partidul său, fără însă ca dânsul personal să ia 
parte.

Filipescu preferă să stea la o parte, pentru a avea 
toată libertatea de control. Ceeace însă ar suferi dân­
sul, este evitarea oricăror tratative cu Brătianu pe a- 
ceasctă chestiune și înjghebarea unei „Uniuni Sacre" 
între toți factorii opoziției pentru răsturnarea lui Bră­
tianu și formarea apoi a unui guvern național, fie chiar 
sub președenția unui membru marcant liberal.

In ambele ipoteze însă, Stelian ar trebui să se afirme 
alături de opoziția conservatoare, atât pentru a întări 
lupta, cât și pentru a-și precisa situația, dacă o soluție 
sau alta ar interveni.

De altfel la ultima întrevedere ce a avut-o cu Stelian 
— spunea Filipescu — acesta i-a dat să înțeleagă, că 
dacă lupta opoziției conservatoare va fi serioasă, atunci 
se va manifesta și el alături de această opoziție. Ori 
lupta a fost, este și va fi dată, serios; de aceia crede că 
la viitoarea întrunire delà 3 Iulie, ar trebui să se ma­
nifeste și Stelian.

Ca sănătate am găsit pe Filipescu ceva mai bine.
Găsea că prea lunga odihnă „îl ramolește“; aștepta 
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cu nerăbdarea reînceperea luptelor pentru a se simți 
iar „la largul lui“.

A fost vizitat în timpul zilei de un căpitan de cazaci, 
natural îmbrăcat în civil — și care avea o misiune în 
Transilvania; l-a pus în contact cu Tăzlăuanu care se 
afla la Govora.

Joi 23 Iunie.

Am văzut pe Stelian pentru a-i comunica cele spuse 
de Filipescu.

Răspunsul lui Stelian a fost că. după părerea sa, 
lupta contra guvernului nu e încă serioasă — și acea­
sta provine în mare parte, din divergenta de concepții 
între Filipescu și Tache Ionescu.

Pe când cel dintâi atacă și prin grai și prin presă pe 
chestiunea internă, cel de al doilea nu spune nici un 
cuvânt; de altmintreli chiar presia lui Filipescu are de 
multe ori lacune asupra unor chestiuni interne — la­
cune explicabile numai prin legăturile pe care guver­
nul și în special ministrul Constantinescu le are cu toa­
tă presa. Și, după Stelian, numai atacul serios pe ches­
tiunile interne (cari de altmintreli au repercusiunea lor 
asupra politicei externe), pot duce opoziția la un re­
zultat.

Și privitor la lupta asupra chestiunei externe, Ste­
lian făcea rezervele sale. Astfel după părerea sa, una 
din greșelile Federațiunei este aceia de a nu fi avut o 
politică a sa de sine stătătoare, ci de a fi primit direc­
tive delà reprezentanții quadruplei. Aceasta de multe 
ori a micșorat intensitatea luptei, a micșorat prestigiul 
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pe care Federațiunea l-ar fi putut avea — și a servit 
mult lui Brtianu, pentru a o discredita.

Brătianu de multe ori — a mai spus Stelian — când 
voia să tempereze acțiunea Federației se servea de unul 
sau altul din reprezentanții quadruplet cari la rândul 
lor interveneau pe lângă Filipescu sau Tache Ionescu în 
numele interesului quadruplet fără însă a arăta care 
este origina interventiunei lor.

Aceasta o știe pozitiv în mai multe cazuri.
Cu toate aceste critici Stelian a spus însă că va re­

flecta asupra celor ce i-am transmis — și că la întoar­
cerea lui Filipescu va avea o consfătuire cu dânsul și 
Tache Ionescu.

Duminică 3 Iulie.

Am văzut pe Costinescu.
Părea foarte satisfăcut, din toate privințele, asupra 

chestiunei externe. Despre angajamentele noastre față 
de quadrupla și cooperarea noastră militară, după cum 
mi-a spus și la precedenta dată, nu mai există nici o 
umbră de îndoială. Munițiunile au început să ne so­
sească din Rusia.

Acum nici nu mai e vorba de intrarea noastră după ce 
Rușii vor atinge cu ofensiva lor o anumită linie — Lem­
berg — Brestlitosk — vom intra îndată ce statele ma­
jore aliate ne vor indica momentul. Cooperarea Rusiei 
se va manifesta prin trimiterea a trei divizii (din care 
una sârbească) pe frontul bulgar.

Dar ceeace mai ales a înseninat orizontul iui Co- 
: stinescu este că Regele s’a dat „pe bnazdă“ și că este 

de perfect acord cu o acțiune a noastră alături de qua- 
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drupla. In convorbirea ce Costinescu a avut eri timp 
de o oră cu Regele, a căutat, prin toate mijloacele, să 
vadă dacă în mintea acestuia nu era vre-o ezitațiune din 
acest punct de vedere, și nimic nu i-a indicat că vre-o 
asemenea ezitațiune ar fi existând.

Foarte ferm, Regele a spus că trebue să ne apărăm 
drepturile contra ungurilor; și la observațiunea ce i-a 
făcut Costinescu, că poate peste puțin timp un armisti­
țiu ar putea să ne surprindă, Regele a răspuns categoric 
că în nici un chip un asemenea eveniment nu ar trebui 
să se producă înainte ca intervenția noastră în conflic­
tul European să se fi manifestat.

Discutând apoi din punct de vedere militar situațiu- 
nea diferitelor forțe pe cari austriacă ar putea să le 
deplaseze pentru a ni le opune pe diferitele noastre 
fronturi — Regele a spus că nu vede de unde austriacii 
ar mai putea lua oameni.

L-am întrebat atunci pe Costinescu, dacă crede că 
Regele este în curent cu toate angajamentele luate de 
Brătianu față de quadrupla și mi-a răspuns, că e în 
curent cu absolut toate angajmentele.

In privința politicei interne, Costinescu deplânge ten­
siunea raporturilor dintre opoziție și în special Filipe­
scu și Brătianu, mai ales că evenimentele stau astfel că 
în curând cu toți vor face aceiași politică externă.

Dânsul ar dori ca Filipescu să modereze atacurile 
personale.

Luni 4 Iulie.
S’a raportat lui Filipescu două versiuni asupra eve­

nimentului politic capital, care a determinat hotărârea 
lui Brătianu în chestiunea externă.
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Prima versiune enuană delà d-1 Lacombe secretarul 
Legațiunei Franceze și care spune că quadrupla, ar fi 
înmânat o notă lui Brătianu foarte amicală, prin care 
i se arăta că România e stăpână a-și alege singură mo­
mentul intervențiunei sale, quadrupla sprijinind ori­
când revendicările României, dar că dacă această inter- 
vențiune s’ar realiza târziu, s’ar putea ca quadrupla să 
nu mai fie în măsură, de cât în limitele posibilului, să 
sprijine revendicările integrale ale României (să nu fie 
aci o reticență determinată de demersurile unei păci se­
parate, făcută de unguri) ?

O altă versiune, emanând deda Diamandy, ministrul 
nostru la Petrograd, spune că în adevăr s’ar fi remis o 
notă prin care se garantează toate revendicările Româ­
niei, dar se solicită o intervenție mai promptă, pentru 
scurtarea conflictului. Despre vre-o aluzie la reducerea 
din pretențiunile României, nu e vorbă, și nici nu poate 
fi vorba, de oarece frontul nostru este indispensabil 
quadruplet pentru obținerea unei victorii finale și ac­
țiunea noastră poate fi utilă la orice moment am in­
terveni.

Marți 5 Iulie.

Am văzut pe Goga și pe Chelking directorul ziarului 
rus Birjevoaia Vodonosti, la Filipescu. Chelking a co­
municat între altele, că e în posesia unei scrisori a lui 
Carp, din 1877 pe care i-ia procurat-o Cilibidachi, și în 
care Carp declară că va face politcă rusofilă, în schim­
bul unui scaun de deputat.

Scrisoarea va apare fotografiată în Adevărul. Chel­
king a mai spus, că jocul lui Brătianu de a nu fi nici 
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cu Antanta, nici cu Centralii, nici neutru — s’a termi­
nat definitiv — vrând nevrând.

El afirmă existenta unei discuțiuni, actualmente, 
pentru fixarea ultimilor condiții de cooperare mili­
tară. (Acesta e probabil evenimentul la care se referea 
Costinescu).

Goga ne-a spus — ca în curând va fi și dânsul în 
posesia unor scrisori ale lui Marghiloman adresate 
Contelui Tisza și relative la atitudinea României în 
conflictul European. Și acestea vor fi publicate în 
original.

13 Iulie 1916.

Panică mai accentuată printre miniștrii Centralilor 
și germano-fililor. Din toate părțile indicii certe, de o 
apropiată intervenție a noastră alături de Antantă.

Mișu Cantacuzino afirmă că de data asta Poklev­
sky i-a confirmat’o categoric la Sinaia.

Filipescu a spus cu foarte bună dispozție :
„Ce păcat că acest eveniment va însemna înde­

părtarea lui Busche de la Cancelariatul Imperiu­
lui — și a lui Marghiloman al nostru, din guvernul 
național /"
Am râs cu toții.

14 Iulie 1916.

Filipescu foarte revoltat de presiunile miniștrilor 
Centrali — susținute de Marghiloman — ca să nu 
aibă loc manevrele armatei noastre !

„ Nu e de mirare — a exclamat el — ca să pri­
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mim asemenea palme, după ce ne-am bălăcit în 
toate compromisurile“.

Duminică 17 Iulie.

Am văzut pe Tache Ionescu la Sinaia.
Relativ la audienta sea la Rege ne-a comunicat (e- 

ram cu Grigore Filipescu) că are convingerea că Re­
gele va merge, însă fără entusiasm, pur și simplu nu­
mai fiindcă așa îi indică interesele tărei; că dorește 
ca, în cazul unui guvern național, din acesta să facă 
parte și Marghiloman: că nici un angajament scris, 
nu există până la această dată cu quadrupla, dar că 
aceasta nu va întârzia, de oarece nici intrarea noastră 
în acțiune nu este îndepărtată.

Regele i-a mai spus că socotește armata bulgară 
la 700.000 oameni, că în fine se fac în țara noastră 
oarecari indiscrețiuni asupra directivei în politica 
externă, cari ating trădarea.

Ca părere personală Take Ionescu crede că Fili­
pescu și dânsul, trebue să opue un non possumus 
absolut la intrarea lui Marghiloman, aceasta nu nu­
mai ca o chestie de moralitate, dar chiar de preve­
dere peentru viitor, fiindcă, cu un minister national 
din oare ar face parte Marghiloman, am fi necontenit 
suspectați de quadrupla, a cărei încredere trebue să 
o avem deplină, în tot timpul duratei războiului și la 
încheerea păcei.

De asemenea e de părere ca presa opoziției să în­
ceteze a anunța intrarea în acțiune; să continue să a- 
tace guvernul pe orice alte chestiuni, cari nu se re- 
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fera la acțiunea externă, pentru a nu îngreuna situa­
ția, acum că directiva e definitiv hotărâtă.

Am avut impresia că audiența la Rege, a avut 
drept consecință de a face ca Tache Ionescu să în­
trevadă intrarea noastră în acțiune ca o întreprindere 
mai grea, de cât o credea dânsul până atunci; după 
ce ne-a afirmat acest lucru, a conchis „am intrat în 
horă trebue să jucăm".

Luni 18 Iulie.

Am văzut pe Costinescu la Sinaia. Era tot atât de 
optimist ca la ultima noastră întrevedere. Toate și-au 
urmat cursul normal, nimic nu s’a schimbat. Din con­
tră, victoriile ruse, ne impun o cât mai grabnică in- 
tervențiune. Este adevărat că nu s’a iscălit încă ni­
mic, dar totul este pe punctul de a se iscăli. Brătianu 
a cerut chiar telegrafic, ca miniștrii ruși să iscăleas­
că mai repede convenția și să o restitue, pentru a pu­
tea fi iscălită și aci. Nu crede că vom trece de 10—15 
August, fără a fi deja mobilizați.

La întrebarea ce i-am făcut, dacă întârzierele noa­
stră de a interveni, fiind dat mai ales situația actuală 
avantajoasă a rușilor, aceștia nu ne vor face dificul­
tăți, fie acum, fie la încheerea păcei, privitor la re­
vendicările noastre integrale, dânsul mi-a respuns, că 
actualmente rușii nu au făcut încă obiecțiuni; nu 
poate însă fi tot așa de afirmativ pentru momentul în- 
cheierei păcei, fiindcă are în memorie tratatul din 
1877 iscălit de însăși Tzar și prin care ni se garanta 
integritatea teritorială — și cu toate acestea, la în­
cheerea păcei !...
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Și dânsul, ca și Tache Ionescu e de părere că un 
minister național cu Marghiloman, e imposibil; i-am 
obiectat însă că, această soluțiune, dă prilejul lui 
Brătianu să evite ministerul național. A recunoscut 
lucrul, găsindu-1 regretabil.

Mi-a mai spus — că, renunțarea la eventuala nu­
mire, a generalului Iliescu, ca Șef al Marelui Stat Ma­
jor, nu e un ce, definitiv dobândit (așa cum o crede Fi­
lipescu). De almintreli Generalul Averescu — singu­
rul după dânsul desemnat pentru acest post — pre­
feră să comande o armată — mai ales că va comanda 
armata cea mai importantă.

I s’a acordat tot ce a cerut, ca material, ofițeri etc.
Am comunicat totul lui Filipescu.



RĂZBOIUL.

MOARTEA LUI FILIPESCU



18 August.

L’am văzut pe Filipescu, după o absență îndelun­
gată, din cauza unei anghine difterice ce-am con­
tractat la moșie. Intre timp mi-a trimis o telegramă 
rugându-mă să viu la București; i-am respuns că în­
dată ce medicii îmi vor permite deplasarea, voiu 
veni.

Câte evenimente petrecute între timp ! Cu câtă ne­
răbdare așteptam clipa să’l revăz! Ceea ce mă neli­
niștea însă, era starea sănătății lui, fiindcă din scur­
tele informații apărute în ziare și știrile primite de 
la prieteni, se degaja o notă foarte pesimistă.

L’am găsit foarte schimbat. Ceea ce căutam să’mi 
ascund mie însumi până acuma, începea vai! să’mi 
apară ca un inevitabil !

Dimineața de abea am putut vorbi cu dânsul; cum 
nu mă revăzuse delà ivirea tuturor evenimentelor pe­
trecute între timp, ceeace a dominat era satisfacția 
că în fine marele act al intrării în acțiune se desfă- 
șurase !

Ca întotdeauna când era vorba de acest eveniment, 
în ochii lui treceau sclipiri de sabie... Fața lui, obo­
sită de boală, nu mai putea avea aceiași animație; 
numai prin ochi, vorbea totuși încă sufletul lui...
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Seaira înainte de a se odihni, iam putut vorbi mai 
îndelungat.

Asupra consiliului de Coroană, mi-a spus detaliat 
cele petrecute, adăugând că de altfel — a însemnat 
punctele esențiale.

„In definitiv, — a spus el — atitudinea Regelui, 
a fost cea mai frumoasă. „Îmi iau toată respunde- 
rea" — a spus Regele — și acestea erau cuvintele 
hotărâtoare ce trebuiau spuse, pentru a închide 
calea ori-căror altor veleități — cuvinte de altfel, 
cari vor deschide Regelui poarta mare a Istoriei. A 
lămurit în fine precis — ceea ce noi bănuiam de 
mult — că Austro-Ungaria nu ne-a oferit nimic 
precis și acceptabil, în timpul neutralității — afa­
ră de mormântul lui Ștefan cel Mare, după cum îți 
amintești — iar Germania s’a arătat cu totul nepu­
tincioasă față de Austro-Ungaria.

Regele a mai lămurit privitor la pericolul rus 
la Dardanele, că e preferabil dacă aceasta constitue 
un inevitabil, ca Constantinopolul să fie ocupat 
împreună cu noi, de cât împotriva noastră !

Carp m’a uimit, — a continuat Filipescu — cât de 
departe a putut să împingă consecințele punctului 
seu de vedere... Ori cât, nu e ușor ca un român, 
căruia nu i se poate contesta patriotismul, să 
spue, în clipa solemnă a unui Consiliu de Coroană, 
în care se joacă existența neamului, că preferă în­
frângerea, pentru că victoria ar însemna ruina 
țărei !"

La Maiorescu ce domina, era mai mult resenti­
mentul contra „loviturii" pe care o jucase Bră­
tianu; așa se și explica de ce cu toată dialectica lui 
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cunoscuta, s’a perdut în argumentări mai mult de 
procedură... Că de ce nu ne menținem la hotărâ­
rea Consiliului de Coroană din 1914 ? Ce Parla­
ment va ratifica declarația de războiu ?...

M’a îndurerat însă să aud din partea unui arde­
lean, din nou mica intrigă, că ardelenii ca Vaida, 
Aurel Popooici etc. n’ar aproba gestul nostru, care 
ar fi preludiul unei desbinări a lor !...

„Marghiloman, pehlivan — ca totdeauna, după 
ce a agitat din nou pericolul rusesc la strâmtori și a 
afirmat posibilitatea unei prietenii sincere în viitor 
cu bulgarii — văzând însă partida perdută, s’a agă­
țat de pulpana Regelui cu platitudini, profesii de 
devotament, ca o primă de asigurare pentru viitor!

Dintre toți aceștia, totuși ca singurul caracter, 
s’a manifestat tot Carp. Ce păcat că a văzut așa de 
greșit într’o cauză așa de mare ! Ce nevoie avem 
de asemenea caractere într’o țară în care secăturile 
mișună !

Taclie Ionescu foarte bine — a pus în deosebi 
în evidență, cu elocința lui caracteristică, frumu­
sețea sufletească a gestului Regelui — care în defi­
nitiv însemna în acea clipă o mare victorie !

Brătianu emfatic, părea că presintă cu satisfac­
ție, mai mult triumful seu asupra tuturor ce eram 
acolo —: inclusiv Regele — iar nu triumful unei 
clipe mari a neamului...

In esență, Brătianu a arătat că declarație de 
războiu nu vom face decât Austro-Ungariei, și că 
condițiile în cari intrăm sunt : Ardealul până la 
Tisa — Banatul, Crișana, Maramureș (nord) — 
Bucovina până la Prut.
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Tratatul iscălit de cele patru mari puteri — ga- 
rantându-ne și integritatea teritorială. In fine un 
drept egal la Congres"...

L’am întrerupt întrebându-1 de ce s’a despărțit — 
după cum mi se spusese — în termeni reci de Brătianu, 
acuma că în fine „il avait marché“.

Mi-a respuns — ceea ce mina dat de gândit :
„Mai întâi cum puteam uita toate umilințele la 

care a supus țara în timpul celor 2 ani de neutrali­
tate. Apoi nu-i voiu putea erta că ziue aceasta mare, 
care trebuia să fi o zi de bucurie fără umbre, este 
totuși brăzdată de atâtea îngrijorări... Crezi D-ta 
că putem fi liniștiți cu Iliescu la înaltul comanda­
ment ? Atunci când a fost numit chiar în contra 
voinței Regale, deci a Comandantului suprem al 
armatei ? Apoi toate lipsurile cu care am intrat în 
războiu și pe cari le-am semnalat din timp, după 
cum ți-aduci aminte în ședința secretă a Senatului, 
când trufaș, Brătianu mi-a respuns că „ia întreaga 
răspundere?"

Chiar toate legăturile scrise cu aliații tratate și 
convenții militare, pe care numai acuma le-am cu­
noscut oficial și în toate amănuntele dar pe care le 
tratase misterios, singur, Brătianu, fără ca să ia avi­
zul nici unui alt om de stat — crezi că toate acestea 
sunt de natură a mă liniști ?

E o adevărată nebunie, răspunderea ce omul ace­
sta și-a luat’o! Să-l ferească D-zeu de cea mai mică 
consecință funestă"!...

Cum începuse să se enerveze, i-am spus că era 
timpul să se odihnească ; de altfel consemnul era să 
nu stăm mult de vorbă cu dânsul.
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La plecare, cu o privire plină de ironie, ce-i era ca­
racteristică, m’a întrebat :

„Te-ai gândit vreo dată la Vintilă ca ministru 
de războiri' ?

Am înfeles aluzia și î-am respuns că și Napoleon 
avea slăbiciunea nepotismului !...

Cât de impresionat am rămas însă de progresele 
boalei ! Respirația din ce în ce mai grea; suferința 
îl chinuește, îl mistue — nici un cuvânt însă de des- 
nădejde, de descurajare !...

Îmi reamintesc încă, în timpul convorbirei că Fam 
întrebat : poate a fost o greșală de a lăsa întreaga si­
tuație, odată intrați în acțiune, numai pe mâna lui 
Brătianu ? Mi-a respuns că nu.

„Mai întâi că — a spus dânsul — cu sectarismul 
lui, Brătianu riar fi tolerat nici un partaj ; marea 
încredere ce o are în sine și în uneltele sale (căci 
oameni are foarte putini) ar fi fost o altă piedecă, 
fiind-că Brătianu este convins că poate face singur 
și cu ai sei, fată ori-cărei situații. Apoi un guvern 
național, Regele nu vroia fără Marghiloman sau 
Maiorescu. Așa că ar fi fost o crimă să micșorăm 
măreția clipei cu precupețiri și certuri de putere!

Ah ! dacă ar fi înțeles Brătianu chiar mai din 
timp, necesitatea unei contopiri a tuturor energiilor 
în vederea clipei de azi — câte nu s'ar fi evitat în 
trecut și de câte poate riam fi scutiți în viitor“!... 
Zicând aceste cuvinte, fața i s’a congestionat și o 

mare enervare îi frământa trupul.
După câteva moment a adăugat :

„Dar în fine, dacă totul merge bine, să rămâie el 
cu toată gloria, nimeni nu o să i-o precupețească. 
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Ce importanță are omul, în raport cu idealul ce s’ar 
realiza ! Dar dacă ar fi desilusii, consecințele toate 
trebue să le suporte numai el, fiind-că tot ce ome­
nește era posibil s’a făcut pentru a’l pune în gar­
dă. „îmi iau întreaga respundere“ — a spus’o el 
singuri !...

Atât mai rău pentru dânsul, ar merita să fie 
lapidat ca un câine, dacă o singură picătură, din 
sângele romanesc ar fi sacrificat în zadar, din 
cauza greșelelor trufiei, egoismului și sectaris­
mului lui“ ! !...
Aceste din urmă cuvinie l’au agitat din nou și pro- 

aunțându-le, avea lacrimi în ochi.
De sigur că bombardamentul Bucureștilor cu a- 

vioane și masacrul ce a decurs pentru populație — cu 
toate că i se ascundea adevărul în întregul lui — îl 
nelinișteau și’l impresionase.

Știrile pesimiste de la Turtueaia îi erau cu îngrijire 
ascunse, cu toate că lucrul era foarte greu. Harta tea­
trului de operațiuni era întinsa pe mescioara delà că­
pătâiul canapelei pe care zăcea întins; cunoștea exact 
toate formafiile cu efectivele lor de pe întreg teatru 
de operajii. Era foarte greu în această situajie, mai 
ales cu cunoscintele lui în materie militară, să nu cazi 
în cursa chestiunilor presante pe cari necontenit le fă­
cea tuturor vizitatorilor, asupra situatiunei de pe 
fronturi.

20 August.

Cu toate precautiunile luate, indiscreji sau zeloși îl 
pun în curent cu evenimentele de pe frontul Turtu- 
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oaei. Era astăzi extrem de agitat — și nu ne putem 
explica în altfel, agitațiunea și nervositatea, cari nu 
decurgeau din starea sănătăței sale și dominau chiar 
suferința fizică.

A avut la un moment dat o eșire violentă în contra 
felului cum s’a lăsat neapărată capitala în potriva a- 
tacurilor aeriene.

„Să poftească acuma D-l Iliescu — a exclamat la 
un moment dat — să dea socoteală în fața atâtor 
cadavre, de pregătirea celor doui ani de neutrali­
tate, cu care ne-a înbuibat urechile !

De abea am făcut primul pas în luptă și 
incuria se revelează! Unde sunt escadrilele, unde 
sunt tunurile anti-aeriene și tot aparatul technic pe 
care experiența războiului l’a pus la îndămâna ce­
lor expuși unor asemenea agresiuni ? In sufletul lui 
pusilanim s’a grăbit numai să facă ascunzătoare 
de beton armat, în curtea stăpânului lui ! Și acea­
sta a convins pe Brătianu că toate măsurile de pre­
gătire sunt luate!... Pentru rest puțin importă... Ce 
criminali !“

Am căutat, împreună cu amicul Hiotu să’l calmăm, 
inventând chiar punerea în acțiune, peste câteva zile, 
a unor escadrile și tunuri anti-aeriene sosite cu întâr­
ziere... Argumentele noastre părea că nu le aude, și 
după o lungă pauză, ca o urmare a unei idei ce’l tor­
tura, a mai spus, cu ochii pe jumătate închiși, căci o- 
boseala îl prinsese :

„Voiu vedea dacă asemenea crime nu se vor 
plăti!... Vor trebui să le plătească“ !...

Am stat târziu noaptea, până ce a adormit.
E o adevărată tortură morală să asiști la ceea ce 
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constitue pentru acest organism, în luptă cu boala 
distrugătoare, clipele de odihnă !

Respirația grea și brăzdată de gemete; trupul sgu- 
duit, din timp în timp, de mișcări brusce. La inter­
vale mai lungi, câte un oftat prelungit, care pare că 
indică un armistițiu al luptei lăuntrice, luptă care, 
însă imediat își reia opera chinuitoare, prin aceleași 
manifestări.

Din când în când, cuvinte și frase pronunțate cu 
vocea stinsă, denota că totuși consciința încă veghează, 

înainte de a pleca, am comunicat amicului Hiotu 
credința, că detalii exacte asupra situațiunei delà 
Turtucaia, nu i s’a transmis, de oarece în eșirea sa 
violentă, s’a referit numai la atacurile aeriene. Aceasta 
era și credința lui.

21 August.

Nervozitatea, agitațiunea, persistă, și chiar presintă 
un caracter mai agravat. Nu ajung să deslușesc, dacă 
aceasta se datorește progresului boalei. sau vre-unei 
cause de ordin moral.

E încă atât de stăpân pe sine ! !
Că este în curent cu situația de pe frontul Turtu­

caia, nu încape nici o îndoială.
Am de asemenea convingerea că bănuește, că, pen­

tru a fi menajat, i se ascunde realitatea, de aci stră­
duința de a afla delà unii și alții detalii, controlân- 
du-le reciproc.

La un moment dat, mă întreabă :
„Ce spune buletinul oficial de astăzi ?"

Încerc să ascund, prin generalizări, situația: Opera­
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țiile — spun eu — își urmează cursul, cu alternativele 
lor fatale... Dar, acuma că în fine bulgarii au dat 
piept cu românii, din această ciocnire supremă a unei 
uri, atâta timp comprimată...

M’a întrerupt brusc, ca și cum ar fi vrut să’mi spue 
câ toate sunt zadarnice, că cunoaște toate, cu preci- 
ziune :

„Da, bulgarii au trecut granița și ne-au atacat, 
fără declarație de războiu, alaltăeri“...
M’am simțit îndurerat; ce s’o fi petrecut în forul 

lui interior, văzând că și eu, căruia dânsul i-a ară­
tat atâta încredere în totdeauna, căutam să’i ascund a- 
devărul...

Tot astăzi în cursul convorbirei. a avut o eșire iro­
nică cu privire la „neutralitatea bulgară“ pe care 
compta Brătianu.

„Dacă Ta păcălit Tzarul Ferdinand, tot e o is­
pravă, fiindcă ori ce s’ar spune, acesta este un om 
și jumătate.

Dar dacă și-a bătut joc de el, cine știe ce budală 
de diplomat, apoi ne-a făcut rău de rușine"...

După ce ațipise puțin îmi amintesc că îmi pune, ex 
abrupto, întrebarea :

„Ce se știe despre Goga ?"
I-am respuns că sunt știri bune (cu toate că în rea­

litate nu aveam nici o știre, afară numai că era la 
’ Turtucaia).

Idea părea că’l obsedează, fiind-că puțin după aceia 
a revenit, zicând :

„înțeleg ca patriotismul lui să’l împingă pe 
front. Dar ce nu înțeleg este că D-nii delà Marele 
Cartier, cari oploșesc atâtea lichele prin biurouri,
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să-l lase pe Goga într’un punct expus".
Și apoi exaltându-se puțin câte puțin:

„Goga e o podoabă a neamului; în nici o inimă 
de poet, na vibrat cu mai multă intensitate, româ­
nismul de pretutindeni... Și nici un alt vers nu se 
apropie mai mult de inima românismului... Când se 
va scrie istoria frământărilor noastre naționaliste, 
poesia lui Goga va personifica idea naționalistă, în 
forma ei cea mai sublimă... Ce resursă admirabilă 
pentru Marele Cartier de a întrebuința pe Goga, ca 
un susținător al moralului soldatului, în clipele de 
restriște... Când soldatul român va fi obligat să 
șeadă, ca și cel din occident, chinuit zile și nopți 
în tranșee, ce reconfort moral dacă i s’ar putea tri­
mite câte-va versuri ocazionale, de ale lui Goga, 
care să ție sus inimile... In loc de cine știe ce frazeo­
logie searbădă a vre-unui Farfuride de la Coman­
dament“...
M’a rugat apoi ca îndată ce voiu ști ceva despre 

Goga, să’i vestesc și cum ar veni prin București, să vie 
să’i vorbească.

22 August.

Am căutat astăzi să’i distrag atenția, în direcția 
politicei de partid. Aveam și un pretext bine venit, în 
vizitele ce i se făcuseră de mai mulți fruntași din Me­
hedinți, Brăila, etc.

De fapt toți partizanii, îngrijorați de sănătatea lui, 
de timpurile prin cari treceam, de situația partidu­
lui; fără o fusiune efectivă cu partidul lui Tache, dar 
cu una virtuală prin împăcarea și conlucrarea pe
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chestiunea națională — între Tache și Filipescu — 
toți partizanii erau cu totul desorientați. La aceasta 
se mai adăugau și rivalitățile locale, cari ele nu uitase 
nimic din trecut și nu se puteau hotăra să învețe ni­
mic din present.

Discutând toate acestea el ’mi spuse :
„Ce vor D-nii aceștia ? întruniri de club, cu dis­

cuții cari să ne micșoreze pe toți și după care să se 
declare o fusiune oficială, cu patalama la mână 
pentru cei ce vor fi triumfat? Căci asemenea ma­
nifestări sunt totdeauna o transacție pe chestiuni 
meschine. Ce păcat că românul cu atâtea frumoase 
însușiri, poate fi și așa de pusilanim... când nu e 
pehlivan ! Ce importanță pot avea astăzi aseme­
nea chestiuni ? Și mâine... mâine, dacă va fi ziua 
cea mare ? ! !"
Ochii i se umplură de lacrimi și ca totdeauna când 

„marea idee“ îi agita sufletul, o emoție intensă îi cu­
prindea întreaga făptură.

După o pauză reluă cu înverșunare :
„Ei bine ,nu! Nenorocita chestie a Șefiei, la umbra 

căreia partizanii înțeleg să adăpostească micile 
D-lor rivalități, trebue odată pentru totdeauna să 
înceteze ! Trebue să se înțeleagă odată, că sângele 
ce se varsă astăzi, trebue să curețe multe păcate ale 
trecutului...

Și Tache va fi Șeful partidului, dacă o vreau 
eu, cu sau fără acești domni".
După o altă pauză — respirația devenise grea din 

cauza agitației — a mai adăugat în aceiași ordine de 
idei :

„De altfel, ce cap admirabil și ce inimă romă- 
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nească ! Are multă măreție în suflet și de sigur 
ne-am înșelat cu toți acei cari l’am combătut, fiind­
că oamenii cari îl înconjurau, ne împedecau .sä ve­
dem în el un idealist !

„Nu e combativ nici pentru o lăscae, fiindcă, 
nu e în stare să facă rău nimănui“.

I-am reamintit cu câtă spontaneitate și elan, a pri­
mit Tache să reia raporturile cu dânsul, când am 
mers la Sinaia să provoc prima lor întâlnire — cu 
toate loviturile schimbate în trecut; i-am reamintit cu­
vintele :

„Să mă ajute Filipescu să luăm Ardealul — și 
mă bag și slugă la el, dacă vrea“.

Am simțit că toate aceste reamintiri îl emoționează 
adânc, fiindcă iarăși ochii i se umplură de lacrimi. In 
sufletul lui drept și bun. era remușcarea ? Era emoția 
de a fi regăsit un tovarăș de luptă, pe care îl vedea 
demn de „marea cauză“ ?!...

Nu am putut și nici nu am căutat să deslușesc.
Mi-a mai spus în cursul convorbirii :

„E o fericire pentru țară, ca la o răspântie a e- 
xistenței ei, să aibă asemenea suflete".
Nu mi-a vorbit nimic de operațiunile de pe front. 

Mă temeam totuși mult de aceasta. S’au luat toate 
măsurile, ca să’l scutim de durerea ce toți aveam în 
suflet: dar vom putea obține aceasta, până la sfârșit ?

23 August.

Astăzi când am fost la dânsul, am găsit pe Filipescu, 
dimineața, culcat, ca de obiceiu, pe canapeaua ce era 
la căpătâiul patului. Pe mescioara de lângă canapea 
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era așternută harta operațiunilor. Când am intrat, toc­
mai studia harta — și din prima ochire ce-am aruncat 
asupra feței lui, mi-am dat seama că nu era încă în 
curent cu tot tragicul situației de la Sud: căci altfel, 
fisionomia lui, care trăda totdeauna spontan, orice 
frământare sufletească, ar fi avut altă expresie.

Ceea ce m’a impresionat însă este că, de odată, la un 
moment dat, s’a sculat, și înainte de a încălța pan­
tofii, a stat câtva timp pe dunga canapelei, uitându- 
se cât de umflate îi erau picioarele — și’mi spune — 
ca o urmare a acestei constatări — fără nici o emoție, 
ca și cum ar fi vorbit de un fapt divers :

..Poliza, eu în curând am să mor ; cu asemenea 
decreptitudini fizice, nu o mai poți duce mult" !
Și apoi ca și cum s’ar fi referit la un ce neînsemnat, 

privitor la o persoană streină, s’a sculat și umblând 
prin odaie, a trecut la alte subiecte.

Totdeaunla m’am întrebat, în timpul crizelor de su­
ferință, dacă dânsul întrevede sfârșitul lui apropiat. 
Și seninătatea cu care suportă torturele bolei, mă fă­
cea să crez că nu’și dădea seama de gravitatea ei.

Acum mi-am dat seama că. ceea ce credeam că la 
dânsul e ilusie, nu era de cât un sublim stoicisc !

Am observat, pe măsură ce umbla prin odae, că de­
venea mai agitat și tot deodată mai palid la față. L’am 
rugat să stea mai bine întins, pentru a nu se obosi. 
Foarte docil — așa cum de altfel s’a manifestat de la 
începutul bolii — atunci când i se dădeau sfaturi pri­
vitoare la sănătatea sea. s’a întins din nou pe canapea.

înainte însă, s’a oprit în fața mesuței și a aruncat o 
privire asupra hărței operațiunilor.
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Am deslușit foarte bine, că examinase frontul de 
sud și că o tulburare lăuntrică îl chinuia.

După ce s’a întins, mi-am dat seama cât de agitat 
era, fiindcă respirația îi era intens de frequentă.

Ca în totdeauna când asemenea turburări îi agravau 
starea, forțele fisice îl părăseau și cădea într’un fel 
de somnolență. Gândirea însă rămânea trează — 
și am avut o pildă chiar azi .Căci la un moment dat, 
când eu ’1 credeam că doarme, de o dată, deschizând 
ochii îmi spune :

„Cum o să meargă lucrurile bine, când un întreg 
plan de campanie, e făurit de un singur om — și nici 
acela măcar un strateg de valoare.

Știi D-ta că pe lângă toate celelalte păcate — 
Brătianu nu a supus măcar controlului Comitetului 
Inspectorilor generali, planul de Campanie, așa cum 
ritos îl obliga legea de organizare a Ministerului de 
Războiu?! Ce îndrăzneală și ce nebunie! Cât dis­
preț pentru sângele generos al unui popor”...
Efortul părea că’l istovise și mai mult, căci respira­

ția era întretăiată de gemete...
L’am părăsit pela ora 12.
Am revenit pela ora 4 și am* stat târziu seara.
Era extrem de agitat astăzi. Din când în când își pu­

nea ochelarii și examina harta. Ceea ce m’a îngrijorat 
era că nu m’a întrebat nimic asupra operațiunilor delà 
Turtucaia— și nici pe ceilalți prieteni. Aflase ceva prin 
alții ? Atât numai mi-a spus :

„Goga e tot în infernul delà Turtucaia?” Și apoi 
cu o expresie ironică a adăogat :

„Dacă îl perdem, Brătianu nu va avea măcar sa­
tisfacția să se fi scăpat de un adversar politic... Căci
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Goga poet s’a născut și poet va muri ! Nu i-ar fi stat 
nici odată în calea matrapazlicurilor lui politice ! De 
altfel Goga ar fi un rătăcit și un mediocru în po­
litică...

„Cât nu va avea el de cântat, pentru slăvirea uni- 
rei noastre și pentru alinarea tuturor durerilor cu 
cari vom plăti această unire“!...
Am observat că aceste din urmă cuvinte, le-a spus cu 

duioșie și că o lacrimă îi mijea sub pleoape...

24 August.
L’am văzut și dimineața și după amiază. O temere 

mă stăpânea, ca nu cumva adevărul asupra dezastrului 
delà Turtucaia, să’i fi ajuns la cunoscință.

Părea azi mai abătut. Respirația din când în când 
întretăiată de lungi oftături. Somnolențe prelungite — 
în cari însă se părea că subconștientul activa, fiindcă 
mâna ce era întinsă pe harta operațiunilor depe mes- 
cioara de lângă canapea, avea mișcări lente, cari nu 
erau de cât niște reflexe ale unor gânduri ce’l frămân­
tau. Urmăream mișcările degetelor, ca să-i ghicesc acele 
gânduri. Imposibil de descifrat !

După amiază, când părea puțin mai întremat, stând 
întins, cu ochii pe jumătate intredeschiși, dar din cari, 
țișneau două priviri, ca două ascuțișuri de sabie. — ca 
întotdeauna, când era animat de visiuni sublime — 
mi-a spus :

„Oricare-ar fi, sorții sunt aruncați ! Toate mișeliile 
Kaizerului și toate strategiile lui Hindenburg, nu vor 
împedica triumful final ! E prea multă dreptate de 
o parte — și prea multă barbarie de alta, pentruca 
izbânda să fie de partea aceasta !...
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Și apoi, agitat din ce în ce mai mult, a adăugat :
„Ce apoteoză pentru întreaga omenire civilizată, 

ziua sfântă în cari armatele aliate, vor trece cot la 
cot sub arcul de triumf și noi alături de frații noștri 
Ardeleni — sărbătorind victoria finală ! Va răsări 
atunci de sigur și poetul care să traducă într’o epo­
pee sublimă clipa aceea — în care mai toată omeni­
rea va fi avut o singură svâcnire de inimă !”. 

Emoțiunea ce’l cuprinsese, părea că’i istovise din pu­
teri, fiindcă în pauza ce-a urmat, toată făptura Iui pă­
rea cuprinsă de o agitație intensă... Puțin în urmă, ca o 
urmare a acelorași gânduri, a mai spus :

„E și drept ca apoteoza aceasta, să se desfășoare 
pe Avenue de la Grande Armée ! Franța a remas, 
pilda eroismului ! In clipa victoriei finale, invalizi, 
orfani, văduve, toți cuprinși de același entusiasm, ui­
tând nemaipomenitele lor suferinți și sacrificii, vor 
striga cu toții „vive la victoire!! Ce mândru popor!“... 
Și apoi cu o nuanță de dispreț — a continuat :

„Ar trebui, în acea clipă, să se rezerve un compar­
timent și să fie aduși acolo, toți nemțofilii noștri, toți 
„mălăeții” neutralităței noastre, toți acei iscusiți di- 
plomați cari credeau că numai cu tertipuri și stând 
cu brațele încrucișate ne-ar fi picat și nouă, ca o 
pară mălăiață, Ardealul... Să fie acolo plesniți pe 
obraji cu mândria unui popor, care știe că numai cu 
o dâră de singe, se înscrie în istorie dreptul unui 
neam !”...
Era din nou foarte agitat. Am căutat să’l liniștesc, 

arătându-i că toți „mălăeții” despre care a vorbit, sunt 
o infimă minoritate și că masa poporului simte ca dân­
sul — dovadă avântul cu care a irespuns la mobilizare 

17
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și cu care se luptă pentru desrobirea neamului, ca și 
cum acest popor ar fi necontenit mânat de lozinca pe 
care dânsul a rostit’o așa de lapidar la o întrunire delà 
Dacia :

„Sau murim, cu toții pe câmpiile Turdei — sau în­
coronăm în Alba-Iulia pe Regele tuturor Românilor ‘ 
După pauză, îin care părea ceva mai domolit, mi-a 

spus :
„Se exagerează meritele omenilor politici, pentru 

unele cuvinte spuse de ei în clipele critice ale timpu­
rilor în cari trăesc — fiindcă la drept vorbind ei nu 
fac de cât să traducă ceea ce zace în sufletul po­
poarelor....

Într’un anumit sens, se poate spune că ei sunt 
niște adevărați plagiatori... Ce crezi D-ta că a avut 
un mare merit Gambetta când a spus faimoasa lui 
frază asupra Alsaciei-Lorena? El a simțit-o în sufle­
tul poporului, care acesta i-a pus o pe buze... Și în 
1914 s’a văzut cum poporul francez, na încetat a cli­
pă să se „gândească” la Alsacia-Lorena”...
Apoi iarăși după o pauză, a mai spus :

„In afară de lingușitori, sunt și oameni de bună 
credință, cari ’mi fac un mare merit cu instituția mi­
litară delà Mânăstirea Dealului, care îmi este așa de 
scumpă.

Ei bine nu am nici un merit, am avut numai 
credința nestrămutată, că în poporul nostru zace un 
fond de admirabilă bărbăție, căreia îi trebue numai 
un mediu prielnic, pentru a se desvolta și disciplina... 
Mânăstirea Dealului, am vrut să fie numai cuibul 
cald de unde să’și ia avântul lor, tinerii șoimi, cari 
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să uimească omenirea cu pilda eroismului lor, pus in 
slu jba neamului” !
Emoțiunea cu caire a spus aceste cuvinte, m’a prins 

și pe mine — și a trebuit să mă stăpânesc, pentru a nu 
mă trăda.

La plecare, am întâlnit pe amicul Hiotu, cu care am 
schimbat câte-va reflecții aspra evenimentelor delà Tur- 
tucaia.

Apoi i-am comunicat, impresia adâncă ce mi-a făcut 
spusele lui Filipescu, asupra victoriei finale și a defi­
lării trupelor aliate sub Arcul de triumf. Mi-a spus că 
această viziune e obsedantă la Filipescu, fiindcă i-a 
vorbit și lui în același sens...

25 August

Clipe dureroase...
Când am intrat în odaia de dormit, în care stătea în­

tins de atâta vreme, fără să o fi părăsit, găsesc odaia 
goală. Am avut imediat un presentiment îngrijorător.

M’am îndreptat spre salonul cel mare — căci nu’mi 
puteam închipui că a scoborît scara până în birou (o 
imposibilitate, fiind dată starea lui fizică).

L’am găsit în adevăir pe Filipescu în salon, îmbrăcat 
sumar, umblând în lung și în lat, repede, agitat...

Pe fața lui ■— deja așa de răbogită de suferințele boa- 
Iei — expresiunea unei dureri indescriptibile... Palid, 
cu ochii injectați, părea că nu poate găsi măcar cuvin­
tele cari să’i exprime frământarea.

Am priceput imediat totul; el aflase întreg adevărul 
asupra situației delà Sud.

Dar întreaga mea grijă purta în acel moment asupra 



NICULAE FILIPESCU 260

sănătăței lui... Știam cum Doctorii recomandaseră evita­
rea oricăror emoții, oricăror mișcări violente și de aceia, 
et nu părăsise de mult, odaia lui de culcare și cana­
peaua, pe care sta mereu întins...

Cum va suporta organismul lui sleit această supre­
mă sforțare, mă întrebam eu îngrozit ?

Mă întrebam chiar de unde resortul acesta nebă­
nuit, care’l anima în acel moment ?...

Dar teaana, teama unui desnodământ fatal, care pu­
tea să intervie brusc, în starea de frământare extremă 
în care se găsea, m’a hiotărît, ori-cari ar fi fost reacfiu- 
nea Iui, să caut să’l readuc Ia liniște...

M’am îndreptat spre dânsul...
N’am apucat însă să spui un cuvânt, când el s’a oprit 

brusc în fața mea — și cu o durere sfâșietoare, a cărei 
expresiune nu o voiu uita-o nici odată — a exclamat : 

„Ai auzit ?... Soldatul român a fugit dinaintea 
bulgarului...; ce rușine ! ce rușine !!... De ce am mai 
trait”... — dar n’a apucat să termine fraza, că s’a 

prăbușit pe canapea — luându-și capul în mâini, și 
sprijinit de masă, a început să plângă cu hohote, ca un 
copil....

Ca spectacol tragic și impunător ! Cred că și cel mai 
aprig dușman al lui, ar fi fost învins în acel moment — 
și s’ar fi descoperit înaintea lui Filipescu !...

Simțeam cum lacrimile stăteau să’mi podidească... și 
numai printr’o sforțare supraomenească mi-am impus 
să mă stăpânesc, căci în prim loc, era vorba de sănăta­
tea lui...

M’am apropiat... și așezându-mă lângă el, am căutat 
să’i arăt, că inu curajul și iubirea de țară a soldatului 
român, e cauza directă a dezastrului... din contra, s’au 
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manifestat acte de supremă vitejie... că de altfel chiar 
de ar fi fost pe ici colo, defecțiuni, acestea sau manifes­
tat și la cele mai eroice armate: că chiar dânsul știe că, 
la începutul războiului, în Franța, a trebuit să se proce­
deze la execuțiuni sumare, în numeroase regimente... 
Auzea el, în frământarea lui și suspinele ce nu mai con- 
tenau, cuvintele mele ?...

Nu o pot afirma...
După o pauză însă destul de lungă — mi s’a părut 

un veac — dânsul s’a ridicat și cu o înfrățișare ce mi’l 
arată îmbătrânit cu mai mulți ani, a spus hotărît, în- 
dreptându-se spre odaia lui de culcare :

„Dar toate acestea vor trebui ispășite.... Mă voiu 
duce la Rege șîi voiu cere punerea la zid, a tuturor 
autorilor morali ai acestor dezastre și rușini”... 
Odată ajuns în odae, s’a prăbușit mai mult decât s’a 

întins pe canapeaua lui de suferințe.
Am stat îndelung în apropierea lui... A căzut într’o 

somolență agitată, cu gemete întretăiate de lungi sus­
pine...

Un suflet mare își depăna ultimele șuvițe de splen­
doare ! !...

26 August.

Astăzi l’am găsit tot așa de deprimat și în luptă con­
tinuă cu boala care face progrese uimitoare.

A vorbit îndelungat asupra pregătirei frontului delà 
Sud. Era revoltat de combinațiile lui Brătianu. care a 
crezut că cu „șiretenii” va înșela pe toată lumea — 
fără a-și da seama că în primul rând, înșelăciunea poa­
te fi a sea, pe spinarea țărei.
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„Știu pozitiv — a spus dânsul — că rușii ne-au 
dat în Dobrogea, efectivul ce am cerut noi — dar că 
efectivul era redus, fiindcă Brătianu... nu vroia 
să fie prea mare, de teamă ca apoi rușii să nu 
treacă prin micii Balcani, la Țarigrad ! Și to­
tuși același Brătianu, avea în programul seu pentru 
frontul de sud, cucerirea cetăților Ruschuk-Varna- 
Șumla, cu înaintarea până la Iantra ! Ce inconsequ- 
ență” !

A mai vorbit mult, criticând mediocritatea elemente­
lor cari compun batalionul all patrulea și cum acesta de 
mult ori va fi o povară în desfășurarea operațiunilor. 

„Dacă crede faimosul Generalism Iliescu care se 
laudă că are o armată de peste 800.000 oameni, că 
armatele se fabrică ca „gogoșile” pe care le spune el 
lui Brătianu, se înșeală: valoarea armatelor, în toate 
timpurile, s’a prețuit calitativ, nu cantitativ — și is­
toria tuturor războaielor ne învață că strânsurile de 
oameni, au determinat dezastre, pe când un mănu- 
chiu de adevărați soldați, bine echipați, utilați și în­
cadrați, uimeau prin rezultatele ce se obțineau cu 
dânșii, pe câmpurile de luptă”...

După amiază a vorbit și de lâncezeala, în care se lăsa 
moralul armatei, precum și al populațiunilor.

„Nici un stimulent, nici o grijă de partea morală !.. 
Adică, n’ar fi de mai mult folos, în afară de serbe- 
dele comunicate, niște revașe zilnice pe cale de intin- 
să publicațiune, scrise de Neculai Iorga, care cu 
adâncul lui patriotism și talentul lui fără seamăn de 
istoric, ar ține sus inimile tuturor ! Nici în asemenea 
clipe să nu se facă apel la cei ce ar putea fi adevă- 
rații apostoli ai marei cauze ? Destul s’au ținut de- 
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parie de misiunea lor, în timpul neutralităței, toți cei 
ce nu erau liberali... acuma cel puțin să se utilizeze, 
toate energiile, toate valorile !... Stere era un bun mi­
sionar în timpul neutralităței, pentru Ardeal — lor- 
ga desigur astăzi un reu apostol !...

„Nu-i așa că e desgustător ?!...
Și după o clipă de odihnă, a adăogat, cu o expresie 

de mult optimism :
„Vor trece însă toate și va veni ziua tuturor răfue- 

Iilor, odată cu ziua cea mare !... Dacă crede Brătianu, 
că și atunci își va putea juca mendrele — se înșeală 
amar ! Unitatea sufletească cu toate greutățile ine­
rente ei va eși dintr’o plămadă pe care o vor fră­
mânta alte mâini de cât acelea ale familiei și gaștei 
sale !

Atunci, vrând nevrând, va vedea el cari sunt 
marii români și apostoli ai neamului — pe cari tre- 
fia lui se face azi că nu-i cunoaște !’’.
In tot cursul zilei, până seara târziu, când l’am pără­

sit, am observat o paloare pe fa(:a lui, ce nu remarcasem 
până acum — și o acentuare vădită, a răului ce’l mina.

31 August.

Trimisul Marelui Stat Major — recte a lui G-l Iliescu 
— pe lângă Filipescu, pentru a-i expune situația la Sud 
și a’l asigura că s’au luat toate măsurile pentru restabi­
lirea situației, — n’au avut de loc darul să’l liniștească!

Am surprins din cele spuse de Filipescu, cu vocea 
obosită și fraze întretăiate — părea foarte slăbit — ur­
mătoarele cuvinte caracteristice :

„De ce mi s’a trimis un Maior ? De sigur abili-
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täte !... Cum era sa spui unui inferior tot ce crez pri­
vitor la generalul lui? De ce na venit el, Iliescu, să’i 
arunc în față toate crimele de cari ’l acuz și tot dis­
prețul meu ?!"...

Luarea comenzei generalului Georgescu, omul lui 
Brătianu, îl mulțumește; critică însă viu trimiterea lui 
la Londra, la Marele Stat Major.

„Că o să vază englezii că e un prost, asta nu are 
importanță, dar metoda recompenselor chiar și față 
de aceia cari s’au arătat atât de inferiori pe câmpul 
de luptă — aceasta e criminal din punct de vedere 
ostășesc, mai ales la începutul unui războiu”. 
înlocuirea lui Aslan l-a afectat — nu pentru că a fost 

înlocuit cu generalul Averesou, având ca șef de stiat 
major pe Christescu, ceea ce constitue o bună măsură 
— dar pentru că nu era bine lămurit pentru dânsul, 
dacă Aslan, în (dezastrul de la Turtucaia. nu era un țap 
ispășitor.

„In practicile consevatoare — a spus Filipescu — 
nu se prea face mare caz de principiile de libertate, 
justiție... cu toate că eu totdeauna am fost în frondă 
cu partidul meu — după cum știi — pe aceste me­
tode... mi-a plăcut totdeauna mâna forte, e drept, 
dar nu pentru a lovi orbește și mai ales, nu pentru a 
nedreptăți pe unii pentru a spăla de vină pe alțiii !

Trebuesc cazuri tipice, pentru a ne da seamă ce 
apăsătoare sunt injustițiile de clasă, clică.... Cum, se 
aduce cea mai mare desonoare unui general, luân- 
du-i comanda în plină acțiune, fără ca să se cunoa­
scă elementele vinei ce i se impută ? Eșecul ? Dar, ce, 
în armată e ca în politică, dacă nu reușești, este că 
nu ești destoinic ?
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Câte elemente, câte imponderabile nu concură ca 
într’o bătălie să fii înfrânt fără nici o oină și câte 
odată să capeți victorii, fără nici un merit!... Să mi 
se arate că vina lui Aslan e cauza directă și exclusivă 
a dezastrului — și atunci eu cel d’întâi voiu cere, nu 
înlocuirea lui, ci punerea lui la zid !... Dar eu mai 
știu și altceva ! ! Știu că înainte de a lua comanda 
corpului III, i s’a interzis să ia cunoștință pe teren, 
din timp, de starea lucrărilor, de fortificații, și altele, 
și aceasta de însuși faimosul Iliescu... Cum, un co­
mandant să nu poată cunoaște situația tertoriului pe 
care o să opereze armata ce comandă ?... Dar mai știu 
că din informațiile ce acelaș Iliescu le-a dat lui As­
lan, teoretic, în cabinet, pentru a-l pune sumar în cu­
noștință de elementele de care va dispune — Aslan 
a făcut unele obiecțiuni serioase, cari au rămas însă 
fără nici un efect.

Ei bine, mai știu că Brătianu a făcut două mari 
greșeli : se temea că o aglomerare prea mare de efec­
tive rusești în Dobrogea, ar ușura rușilor, prin micii 
Balcani drumul spre Constantinopol — și al doilea 
că nu vom avea prea mult de furcă cu Bulgarii. De 
aci cererea lui și numai a lui, a unui ajutor redus de 
trupe rusești — numai de 50.000 — pentru frontul de 
sud — cu toate că un efectiv mai numeros s’ar fi dat 

— și se vede astăzi, cum ar fi fost de hotărîtor în des­
fășurarea operațiunilor din Dobrogea !

Prin urmare, dacă s’ar dovedi, că tocmai din cau­
za acestor greșeli și a lipsurilor prevăzute de Aslan, 
în urma reduselor informații ce i s’a pus la dispozi­
ție, ar fi tocmai ele cauza dezastrului ? Unde mai e 
vina lui Aslan ? Că Turtucaia cap de pod — nu avea 
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pod ?... Iarăși metoda liberală; să înfunzi pe oricine, 
numai clica să fie spălată !... E desgustător Ca și în 
asemenea clipe tragice, âceleași metode să dăinu- 
ească !"...
Și-a mai exprimat mirarea că Regele a consimțit la 

numirea generalului Crăinioeianu la armata Il-a, de 
oarece știa ce părere are Regele de Crăiniceanu. Credea 
că și aici influența lui Brătianu a fost determinantă.

? Septembrie.

Pentru a-1 înviora puțin, am reluat convorbirea asu­
pra frumosului raid al locotenentului Noël, care cu 4 
avioane franceze a plecat din Salonic dimineața, pentru 
a aterisa după amiază în București, bombardând în 
drum Sofia. Ram povestit — pentru a-1 amuza puțin — 
candoarea lui Porumbaru, care — după indiscrețiile 
unui jurnalist din anturajul lui Marghiloman — atunci 
sând Wredenbourgh a mers să notifice că a luat pro­
tecția germanilor și bulgarilor—Porumbaru a răspuns, 
privitor la bulgari :

„Ce nevoe ? Lucrul e inutil, din moment ce noi 
suntem înțeleși cu ei" ? !...
Am regretat însă — fiindcă în loc să-1 amuze, lucrul 

l-a iritat.
„Firește — a spus Filipescu—aceasta este calibrul 

oamenilor cu care Brătianu își bate joc de sângele ro­
mânesc ! Cel puțin ,cât privește pe miniștrii, îi supli­
nește el pretutindeni... Dar și militarii din clica din 
jurul lui, sunt de același calibru, mai toți... și aci e 
marea nenorocire !"....
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14 Septembrie.

Mersul fulgerător al boalei, este evident. Slăbiciunea 
cuprinde întreg organismul, pe zi ce trece.

O candelă ce încet, încet se stinge !
Căutăm cât mai mult să-l scutim de cunoștința exactă 

a evenimentelor după fronturi.
Dar cum să-i ascunzi bubuitul bombardamentelor 

aeriene ?
Astăzi la un moment dat, în privința aceasta, a spus 

ironic :
„De geaba se trudesc nemții... Noi suntem mai pre­

văzători ca ei, am construit pivnițe betonate la 
Buftea“...

Și apoi un suspin adânc, ce traducea întreaga lui re­
voltă sufletească, pe care poate din pricina slăbiciunei, 
nu o mai putea exprima în cuvinte...

19 Septembrie.

Am crezut să-i aduc o veste înviorătoare, anunțân- 
du-i incursiunea în Bulgaria, pe la Flămânda-Prundu, 
cu trei divizii, operațiune preparată până în cele mai 
mici amănunte de generalul Averescu. Care nu mi-a 
fost surprinderea constatând că era în curent dinainte, 
asupra acestei mișcări. Cine l-a pus în curent nu m’a 
interesat și nici nu l-am întrebat. Caracteristic însă 
este mutismul lui absolut, față chiar de cei mai intimi 
ai lui asupra acestui eveniment.

La diferite intervale, din cauza slăbiciunii, dânsul a 
spus :

„De sigur că o asemenea mișcare concepută și exe­
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cutată de Averescu, nu poate de cât să bucure și să 
ne inspire încredere; numai că e legată de atâtea 
riscuri !... Ei ! dacă n’ar fi fost dezastrul de la Turtu- 
caia ! Starea păcătoasă de astăzi a frontului de Sud 
pune un semn de întrebare privitor la orice mișcare, 
de oarecare envergură ! Apoi jocul de roquage, ce 
marele strateg Iliescu este nevoit să-l facă deja de la 
începutul războiului, cu trupe duse delà Nord la Sud, 
și vice-versa, face orice operațiune aleatorie... Mai 
ales dacă e adevărat că Verdunul a fost desconges­
tionat de circa 6 divizii germane.... Ele vor presa ne­
apărat pe frontul Jiu-Olt....

In orice caz — a mai spus el cu oarecare ironie— 
Germano-Bulgarii vor fi simțit că e mai mult nerv 
pe frontul de Sud — iar la marele nostru Cartier se 
va fi produs o oareși-care mâhnire !"

22 Septembrie.

Am deslușit astăzi în sufletul lui Filipescu, o învio­
rare, — cu toată slăbiciunea lui externă — ce nu mai 
constatasem de mult.

I se confirmase ca ceva definitiv dobândit, sosirea 
unei misiuni militare franceze, în cap cu generalul Ber­
thelot !

„De ce nu s’a gândit Brătianu — a spus el — la 
aceasta de la început ?... Mândria de atunci, nu o mai 
are astăzi ?... Cel puțin, dacă spiritul de gașcă îl înv- 
pingea să-l cocoțeze pe lUescu acolo unde nu era lo­
cul lui — de ce nu a văzut limpede inferioritatea lui 
și necesitatea de a-l fi dublat, delà început, de ade­
vărate capacități militare ?“...
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Apoi a mai spus :
„Această misiune va aduce și atmosfera acea cu­

rată a frontului și ne va purifica de toate scăderile 
și lașitățile în care ne bălăcim astăzi. Panică, fugă, 
desorientare, pace separată, iată starea sufletească de 
la noi, în clipele tragice în care numai o încordare 
sufletească pentru o luptă, și rezistență, à outrance, 
se impune"...
Toate au fost spuse în pauze lungi — o extenuare 

vădită se manifesta.

23 Septembrie.

Filipescu manifestase față de mai mulți prieteni, în­
grijorarea lui, privitor la înclinarea posibilă a lui Bră­
tianu, fiind dată situația, spre încbeerea unei păci se­
parate.

Toți mi-au spus că această ipoteza, determina la Fili­
pescu adevărate clipe de desnădejde !

întrevederile Brătianu-Maghiloman, îi întărea și mai 
mult această temere.

Fost-a astăzi cineva la el, care i-a dat date mai con­
cludente, în această direcție ?

Fapt este că l-am găsit cu totul deprimat, torturat.
Paloarea feței și mai accentuată, revolta sufletească 

ce-1 frământa neputincioasă— fiind dat sleirea fisică — 
a se manifesta cu toată vehemența temperamentului lui 
—ceeace făcea ca reacțiunea să se manifeste prin ges­
turi brusce și scurte ale capului, mâinilor, oftaturi a- 
dânci...

Cu ochii pironiți spre mine, Ia un moment dat îmi 
spune :
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„Nu se poate, nu se poate ca neamul ăsta și sân­
gele nevinovat vărsat pană acuma, să suporte și acea­
stă supremă lovitură a unei păci separate... Am spus 
totdeauna, învinși de am fi, vom renaște mai frumos 
din cenușa copiilor noștri...

Te rog, dute neîntârziat și cât de des la Costine­
scu și spune-i că-l conjur, că-l implor, să pue tot pa­
triotismul lui în joc și de care a dat atâtea dovezi, ca 
să împiedece o asemenea crimă de neam....

Spune-i că din toate sfaturile ce i-am dat, acesta 
este cel mai hotărîtor.... Mă adresez inimei lui... să 
nu-l lase pe Brătianu. Eu nu mai pot nimic !“... 

Aceste din urmă cuvinte le-a spus extenuant, cu vo­
cea tot mai stinsă...

L-am asigurat că chiar mâine voiu vedea pe Costi­
nescu. La plecare a mai spus :

„Din toate însărcinările ce fi-am dat pe lângă Co­
stinescu, aceasta este aceia pentru care-fi voiu fi cel 
mai recunoscător"...

Aceste ultime cuvinte mi le-a spus cu o privire plină 
de duioșie, pe care nu o voiu uita niciodată.

24 Septembrie.

Am văzut pe Costinescu astăzi de dimineață.
Atât din întrevederile noastre anterioare, cât și din 

ceea ce constituia astăzi un inevitabil, vai ! îndeobște 
cunoscut — dânsul știea totul privitor la starea sănă- 
tăței lui Filipescu.

Cum am intrat în biroul seu, Costinescu nici nu m’a 
întrebat cum ’i merge lui Filipescu — din strângerea 
de mână îndelungată, am înțeles însă că el știa totul...
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Am stat amândoui câteva clipe, tăcuți... Simțeam 
cum toată desnădejdea de care eram cuprins și de 
care el ’și dădea seama. îl făcea să întârzie cât mai 
mult ruperea îngândurărei noastre.

Apoi cu o voce înceată, blândă, bătrânul a spus :
„Ce vrei ! ? E pare ca un blestem, ca toate neno­

rocirile să cadă astăzi de odată pe biata astă far ăl... 
Cat de mare nevoe mai avea ea încă de acest ne­
prețuit patriot... Sărmanul Filipescu...”

Și două lacrimi sau rostogolit pe barba lui argintie ! 
Am simțit că eu trebuia să fac un efort, pentru a ne 

smulge amândoui, deprimării...
Și apoi aveam o misiune, pe lângă dânsul, ce-o con­

sideram ca sacră...
I-am spus, cu toată convingerea, cu toată căldura de 

care eraim capabil, tot ce’mi spusese Filipescu.
După ce m’a ascultat cu multă atenție, Costinescu 

mi-a spus •
„Dragul meu, dacă ar fi ca, creștinește, să’i pro­

cur o supremă consolație lui Filipescu, ți-ași spune, 
să’i transmiți ca să fie liniștit, că tot ce dorește el, se 
va împlini... Cum însă vreau să știe și el și D-ta, că 
simt la fel cu el și că mă fălesc că și de data asta 
inima mea a vibrat la fel cu aceia a unui mare ro­
mân ca el — te autoriz să’i spui, că tot ce bătrâne­
lele mele îmi mai îngădue, voiu face, pentru a nu se 
înfăptui, ceea ce el se teme...

Și dacă ar fi să fie în altfel, apoi spune-i, că așa 
cum sunt de bătrân, voiu părăsi familia, țară, avere, 
pentru a plânge aiurea și a mi odihni oasele în alt 
pământ !"
Aceste ultime cuvinte au fost spuse cu o vigoare, 
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care contrasta cu tonul blajin obișnuit, al lui Costi­
nescu.

Apoi Costinescu a mal spus :
„De altfel eu nu văd nici o temere... Nu am nici 

un indiciu că Brătianu e hotărât la un asemenea 
gest... S’ar putea să se dedea la unele manifestațiuni 
cari aparent ar indica aceasta — aceste manifestări 
însă n ar fi decât obicinuitele lui abilități spre a 
face presiune asupra aliaților, pentru a obține cât 
mai multe ajutoare în aceste clipe".

Costinescu a mai făcut, unele precizări asupra si- 
tuațiunei depe fronturi — și a adus învinuiri aproa­
pe violente privitor la Generalul Aslan. Nu i-am spus 
punctul de vedere a lui Filipescu. în această privință 
— ar fi fost zadarnic.

La plecare, ca nici odată, a oftat îndelung și m’a 
îmbrățișat... A simțit de sigur cât de mare nevoie a- 
veam de a fi reconfortat 1

Seara am văzut pe Filipescu, dornic să’i comunic 
spusele lui Costinescu.

L’am găsit însă cu totul extenuat. într’o somnolență 
continuă

Am profitat totuși de o clipă când mi s’a părut că 
atenția lui putea fi reținută și i-am relatat spusele lui 
Costinescu. Mi s’a părut că a prins spusele mele, fiind­
că, fără a articula vre’un cuvânt, a inclinât de două 
ori capul, în semn de mulțumire...

25 Septembrie.

Peste câte-va zile va trebui să plec pentru mai mult 
timp în Moldova.
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O îngrijorare dureroasă, mă stăpânește, acum că 
cei câți-va din jurul lui, nu ne mai putem ascunde, des- 
nodământul apropiat !...

Il voiu mai regăsi în viață la întoarcere ?...
Caut să’l văd cât mai des ; astăzi am fost de doua 

ori la dânsul...
Am stat până noaptea târziu.
Slăbiciunea era extremă. Somnolență întretăiată de 

gemete și suspine.
Din când în când întredeschidea pleoapele și atunci 

puteai zări privirea lui stinsă — acea privire de obi- 
ceiu așa de expresivă, așa de încărcată de întreaga lui 
personalitate.

Mâna lui dreaptă, întinsă pe mescioara de lângă ca­
napea, pe care se desfășura harta operațiunilor fron­
turilor noastre... și numai această mână avea totuși 
chiar în timpul somnolenței, din când în când, pe 
hartă, mișcări care’ți dădeau impresia că în ciuda tutu­
ror suferințelor, consciința lui era încă pironită pe 
frontul de luptă...

La un moment dat buzele lui s’au agitat, cu mișcări 
imperceptibile... Am crezut că s’a trezit și dorea ceva.

M’am sculat pentru a-i fi în ajutor; mi-am dat însă 
seama că era numai obsedat de o viziune ce’l chinuia.

Puțin câte puțin cuvintele deveneau mai deslușite, 
mai articulate, mâna pe hartă mai agitată — și aple- 
cându-mă spre dânsul, am distins la un moment dat, 
la mici intervale :

„Ce cauți acolo generale?... Acolo e locul D-tale?... 
Datoria către țară... înainte voinici... Ori perim cu 
toții“...
Apoi n’am mai putut distinge nimic... .Buzele se mai 

18
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mișcau, epuizarea însă le împedecă să mai exprime 
ceva perceptibil...

Pujin după aceia, cu un lung suspin, a căzut iarăși 
în complectă somnolență...

O flacără sacră, mai pâlpâise încă pe altar !!...

26 Septembrie.

Înainte de a pleca dimineața în Moldova, am vrut 
să’l mai revăd încă odată, în astă seară...

Poate pentru ultima dată !...
Chinuitoare clipe de sbucium, acelea ale unei des­

părțiri supreme !...
Par’că ai vrea să aduni în acele câte-va clipe de ră­

gaz — pentru ca să păstreze aevea în suflet, ca o co­
moară — tot, tot ce se leagă de făptura ce mâine 
poate nu va mai fi !...

Nu conteneam de a-1 privi...
Sleit de forțe, mistuit de boală, întreaga lui făptură 

nu mai era de cât o reminescență a puterei și energiei 
de altă dată !

In clipele ce treceau năvalnic, depănam în minte 
tot ceia ce constituise țesutul sufletesc al acestei ad­
mirabile zidiri omenești; elanuri sublime, lupte neîn­
fricoșate în potriva a tot ce era fățarnic, fudulia unei 
probități fără seamăn — și mai presus de toate o dra­
goste de neam și moșie, dusă până la nebunie...

Și acum ?!...
Alternau în mine sentimentul durerei și acel al re­

voltei... Durere — pentru perderea unei ființă ce în­
semna pentru mine o credință — revoltă — contra 
nedreptăței destinului care răpește țărei un om zidit 
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ca o piatră de hotar — tocmai în clipa în care aceste 
hotare sunt mai primejduite !...

Dar amintirea sufletului lui drept credincios și 
practicant, îmi impunea la căpătâiul lui, înăbușirea 
ori cărui murmur contra Dumnezeirei...

Stoicismul întregei lui vieți, până și în clipele celor 
mai năpraznice suferinți — impuneau la căpătâiul lui 
numai reculegere și umilință...

Totuși cum mă puteam despărți fără să nu am delà 
dânsul un cuvânt, o privire, o strângere de mână, 
măcar...

Am prins clipa când părea că’și revine puțin din 
somnolență și când durerile păreau că’i dau un mic ră­
gaz — și aplecându-mă spre dânsul, i-am spus :

„Plec mâine dimineață... vroiam să vă zic. să ne 
revedem cu bine"...
A întredeschis puțin pleoapele și printre ele, a țâșnit 

o privire care a strălucit ca o săgeată...
Am deslușii emoționat, că vroia să’mi spue ceva... 

dar că puterile nu-i mai îngăduiau cuvântarea...
Am zărit însă atunci mâna ce o avea întinsă pe har­

ta țărei lui iubite, că se mișcă, ca și cum prin acest 
gest, încerca să ajute și să deslușească ceea ce acea 
privire ca un ascuțiș de sabie — și care aevea îmi va 
rămâne întipărită în suflet — nu putuse în deajuns 
s’o mai tălmăcească..

Și-am înțeles atunci — privind mâna ce se fră­
mânta pe hartă — ultima lui dorință...

„ARDEALUL ! !”
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Efortul fusesè pe semne prea mare, căci imedlaft a 
fost prins din nou de o adâncă somnolentă.

Am încercat să’i strâng mâna, înainte de plecare... 
Vai ! dânsa nu mai reacționa, avea greutatea inerției...

Cu acea pietate pe care ți-^O inipune apropierea unei 
icoane sfinte, i-am depus un sărut pe frunte...

Și apoi m am smuls de lângă dânsul...
Scara ce trebuia să scobor — și care cu fie-care 

treaptă mă depărta pentru totdeauna de dânsul — îmi 
părea un infinit labirint.

Pășeam mai mult automat de cât conștient — pur­
tând în suflet, povlaira vitregiei credinciosului, a cărui 
flacără sacră, se stinge în altar !

Ajuns în stradă, aerul răcoros al nopței și bubuitul 
surd, îndepărtat de tun — m’au trezit la realitate...

Și acuma, sdrobit sufletește scriu aceste rânduri în 
așteptarea zorilor dimineței, pentru a porni la drum 
— poate acel al pribegiei !...

Iași 30 Septembrie 1916.

Pe străzi trecători cu chipuri mohorâte; grupuri de 
oameni discutând, cu gesturi ce trădau desnădejdea...

O nouă înfrângere a aliaților noștri ?
Un nou dezastru pe propriul nostru front ?
Nimic din toate acestea...
Ceva și mai sfâșiitor — căci ireparabil...

NICULAE FILIPESCU MURISE !...
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Anexa Nr. 3

Somația adresată ziarului „Ziua“ cu semnătura originală.

SOMAȚI. UNE

Domnului JEAN IORGA, girant ziarului

„ZIUA“ Calea Griniței No. 41.

LOCO.

Ziarul „ZIUA“ No. 152 din Ianuarie anul curent, re­
latând cuvântarea ce subsemnatul am ținut la banche­
tul Cercului de Studii, al Partidului Conservator, a de­
naturat cu desăvîrșire înțelesul cuvintele mele atri- 
buindu-mi păreri, și credințe cu totul ocupe celor ce 
am exprimat.

In consecință în baza dreptului ce-mi acordă art. 
193 cod penal, vă somez ca în cel mai apropiat număr 
a ziarului „Ziua“, sau cel mai târziu în termenul ma­
xim prevăzut de citatul art. al c. penal, să publicați în 
aceeeași rubrică, în care a apărut relațiunea asupra 
discursului meu, și cu aceleași caractere, următoarea 
rectificare :

„Suntem autorizați de D-l N. Filipescu, a declara că 
e partizanul intrărei în acțiune în contra Austro-Un- 
gariei; că singură frică ce a exprimat, cu ocazia cu- 
vântărei ținute la banchetul Cercului de Studii, a Par­
tidului Conservator, e că n’am intrat mai devreme în 
răsboiu, și că sperăm că, cât mai curând vom eși din 
neutralitate“.

Veți ști că în caz de refuz, din partea D-v., de a 
face, în condițiunile de mai sus, această inserțiune, mă



voi adresa justiției, atât pentru aplicarea penalitätei. 
cât și pentru daune.

N. FILIPESCU

CORPUL PORTĂREILOR TRIB. ILFOV

Présenta s’a făcut prin intermediul nostru azi la 
S (opt) Ianuarie 1915.

Șeful Portăreilor, Indiscifrabil.

Primit un asemenea exemplar azi 8 Ianuarie 1915.

loan Iorga.

Această adeverință de primire se certifică de sub­
scrisul agent judecătoresc al Corpului de Portărei de 
pe lângă Tribunalul Ilfov.

Agent judecătoresc, Indiscifrabil,
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Votul comitetului executiv din 20 Aprilie 1915
1. Alex. Marghiloman — 36. Barbu Catargi P.
2. Titu Maiorescu P. 37. Nicu Ghica OomăneștiP.
3. Ion Lahovary P. 38. C. I. Argetolanu C.
4. Th. Rosetti P. 39. Nicu Lahovari C.
5. Sturdza-Skeianu abs. 40. C. Meisner P.
6. C. Olănescu C. 41. I. Mitilineu P.
7. C. C. Arion P. 42. Petre Neguiescu C.
8. N. Filipescu C. 43. Paul Teodoru P.
9. M. Vlădescu — 44. P. Plesnită C.

10. Grădișteanu C. 45. I. Igiroșianu abs.
11. Dim. A. Greceanu c. 46. Ion Săftoiu C.
12. Dim Nenițescui P. 47. G. Știrbey P.
13. Mih. Cantacuzino c. 48. N. Maimarolu P.
14. Barbu Delaivranjcea c. 49. T. Enibace c.
15. General Argetaiianu c. 50. Leon Bogdan p.
16. Dr. Rămniceanu abs. 51. I. Ghiorghladl p.
17. General Teii C. 52. Emil Juvara p.
18. Sabba Ștefănescu C. 53. Dr. Peridi abs.
19. Alex. Calimaki c. 54. A. Teteman P.
20. Al. Cantacuzino-Pașcanu P. 55. D. Tacu abs.
21. Mih. Deșliu c. 56. G. Stroici P.
22. Mih. Săulescu P. 57. C. Tariano P.
23. Aug. Desseacov P. 58. Ștefan Borș P.
24. Sama Somănescu abs. 59. G. Aslan P.
25. lacob Negrutzi P. 60. Batsarab Brâncoveanu C.
26. Dim. Doibrescu P. 61. Căpitan Kruipenski P.
27. loan Midescui C. 62. C. Tissescu P. P.
28. Emil Lahovary P. 63. V. Tretinescu abs.
29. Grig. Cantacuzino P. 64. C. Hiiottu C.
30. Simon Mehedinți P. 65. I. Emandi C.
31. Em. Antonescu C. 66. Luca El. c.
32. Colonel Obedenaru — 67. P. Toncescu c.
33. Mihail Raotivan P. 68. V. Hiott c.
34. Virgil Arion P. 69. C. Tudor c.
35. Paul Greceanu P.
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Subsemnații, ofițeri de rezervă ai armatei române, 
luând cunoștință de revoltătoarea acuzare a ziarului 
„Moldova”, prin care noul nostru camarad de arme Oc­
tavian Tăslăuanu, e calificat de dezertor,, fiindcă, după 
ce a luptat trei luni de zile în armata asupritorilor nea­
mului nostru din Ardeal, a venit în rândurile noastre, 
— declarăm că respingem cu indignare această infamie 
și sântem siguri că reprezintăm astfel sentimentul tutu­
ror camarazilor noștri.

Vestejim purtarea ignobilă a acelora cari aduc învi­
nuirea de dezerțiune Românilor când aceștia urmând 
îndemnul unei înalte conștiințe de neam, părăsesc ar­
matele asupritorilor pentru a veni să lupte în rândurile 
oștirei noastre.

P. 8. Inițiatorii au căzut de acord ca adesiunile să fie tri­
mise Părintelui Lucaci, Strada Șlncai, 6. București.



ERATA

P’g. Rândul în loc de : a se citi :

11 19 întâmpinare întâmpinare
16 30 Curchill Churchill
38 12 colegului colegiului
38 24 de motive, a de motive a
44 15 mici detalii. mici detalii,
54 11 violenta, contra violenta, contra
54 22 modului, cum modului cum
57 3 „Ori cu mar fi — „Oricum ar fi-
63 25 poete poate
76 24 semnificativ. semnificativ,
77 19 ‘ ceea ce. mi-a ceea ce mi-a
82 12 a luat parte, a luat parte :
84 4 Austria : Austria ;
86 17 Dacă considerația Deci considerația
86 19 actuală. actuală,
87 4 dat. dat,
91 29 ridica cu ridica ca
92 30 dat, Filipescu dat Filipescu
98 7 păreree părere
99 3 încă, în 

a Regelui.
încă, de 
a Regelui,104 4

104 6 a conchis că. a conchis că,
105 18 Pe — Pa-
105 31 Prințul Carol. Prințul Carol,
112 11 anti-slav. anti-slav,
116 14 că, ardelenii că ardelenii
120 26 Costinescu. Costinescu,
123 16 ne vom ne vor
124 12 în Balcani. în Balcani,
127 27 lui Brătianu. lui Brătianu,
130 13 D-rul Gian D-rul Oiani
130 14 ,,Amt „Am
131 26 nu rsăpundem nu răspundem
136 25 ceva, firimituri 

ex. abrupto?
ceva firimituri

141 5 ex abrupto
142 14 ca. ca,



Pag. Rândul în loc de : a se citi :

142 a se vedea anexa No. 2 anexa No. 3
143 21 închipui închipuie
151 19 numai e aceia nu mai e aceia
154 2 de ultimii în ultimii
157 27 rusesc. rusesc,
161 2 exaspera : exaspera ; 

Transilvaniei174 10 Transilvania
180 2 cărui cărei
190 6 denota denotă
192 16 Lacroiz Lacroix
192 19 armamentului. armamentului,
202 2 va vroi. va vroi
202 4 impresia. impresia,
203 19 pare que parce que
204 7 demnitari. demnitari,
205
212

8
20

generalități ; 
artileristice.

generalități : 
artileristice,

214 19 l’ennè — I’enne —
216 3 calmez. calmez,
219
231

11
13

-gignon 
suferi

-giugnpn 
preferi

242 5 deplasarea. deplasarea,
243 4 petrecute. petrecute,
247 6 singuri !... singur !...
247 19 ascunse. ascunse,
249 19 boalei. boalei, '
254 4 Sud: m Sud; „
254 16 străină. streină,
271 3 seama. seama,
271 13 misiune, pe 

lângă dânsul.
misiune pe 
lângă dânsul,


